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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the Petrol String Trimmer into operation and strictly observe the safety regulations!
Preserve instruction manual carefully!

Important :

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d'utiliser la débroussailleuse thermique, et respectez strictement les consignes de sécurité !
Veillez a conservez ce mode d’emploi !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung des Motor-Rasentrimmers diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsregeln strikt ein!
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgfaltig auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione il tagliabordi a benzina e rispettare rigorosamente le
normative sulla sicurezza.

Conservare con cura il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de benzinegraskantmaaier in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!

Bewaar deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la desbrozadora y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.
Conserve el manual de instrucciones con cuidado.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instru¢es antes de utilizar a Rogadeira A Gasolina e cumpra todas as normas de seguranca!
Guarde este manual de instru¢des num local seguro!

Vigtigt:

Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den benzindrevne tradtrimmer og overhold sikkerhedsregulativerne til
mindste detalje!

Gem denne brugsanvisning omhyggeligt!

ZNUOVTIKO:

AlaBdaoTe autd TO EYXEIPIDIO OBNYIWV TTPOCEKTIKG TTPIV BETETE O€ AciToupyia To BevqivokivnTo XAOOKOTITIKG KaI TNPAOTE YE AKPIBEIA TOUG
KavovIopoUG ac@ahgiag!

AlQTNPAOTE PE TIPOOOXT TO EYXEIPIDIO OBNYIWV!

Onemli:

Benzinli Misinali Yan Tirpani kullanmaya baslamadan 6nce bu kullanim kilavuzunu dikkatli bir sekilde okuyun ve guvenlik talimatlarini siki
bir sekilde takip edin!

Kullanim kilavuzunu dikkatli sekilde saklayin!

LT-245.4

DOLMAR
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Eng lish (Original instructions)
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We are pleased to recommend to you the DOLMAR product which is the result

. SYMDBOIS ... 2

of a long development program and many years of knowledge and experience. . .
Please read this booklet which refers in detail to the various points that will Safety INSIUCHONS ... 3
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best Technical data...........cooeiieiiiiie e 6
possible result from your DOLMAR product. DESIGNALION OF PALS.....veveveeeeeeereeereeeeseeeereeeeseeesreeesseone 7
Mounting of handle...........c.cooviiiiiii 8
Mounting Of ProteCtor..........ceevvivieiiiiieiiee e 8
Mounting of nylon cutting head.............ccccoeiiiiiiieennn. 8
Before start of operation...........cccevveerieniieniciiecneenn 9
Points in operation and how to stop ... 11
The nylon cutting head ............cccooviiiiiiiiiii 12
Servicing INStrUCHIONS. ......coouvveiiiee e 14
SEOTAGE .ottt 17

SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.
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A Take pa ticular care and attention! ! j :
op pe ssible too Speed

Read instruction manual and follow the

warnings and safety precautions! Wear protective helmet, eye and ear

protection.

max
10000min~"'

Forbidden!

Fuel (Gasoline)

~—15m(50n) —= .
w ® /ﬁ Keep distance!
t“ Flying object hazard!

ﬁ Engine-manual start

Emergency stop

No smoking!
First Aid
No open flame!
I ON/START
Protective gloves must be worn! OFF/STOP

Wear sturdy boots with nonslip soles.

Steeltoed safety boots are recommended! Never use metal blades

&

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!




SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

— Read this instruction manual to become familiar with handling of the
equipment. Users insufficiently informed will risk danger to themselves as
well as others due to improper handling.

— Itis recommended only to lend the equipment to people who have proven to
be experienced.
Always hand over the instruction manual.

— First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of string trimmers.

— Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate this equipment. Persons over the age of 16 years may however
use the device for the purpose of being trained while under supervision of a
qualified trainer.

— Use with the utmost care and attention.

— Operate only if you are in good physical condition. Perform all work calmly
and carefully. The user has to accept liability for others.

— Never use this equipment after consumption of alcohol or drugs, or if feeling
tired or ill.

— National regulation can restrict the use of the machine.

Intended use of the machine

— This equipment is only intended for cutting grass and light weeds. It should
not be used for any other purpose such as edging or hedge cutting as this
may cause injury.

Personal protective equipment

— The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

— In order to avoid either head-, eye-, hand- or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation.

— Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

— The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation always wear goggles, or a visor to
prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

— The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

— Gloves (5) are part of the prescribed equipment and must always be worn
during operation.

— When using the equipment, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the Petrol String Trimmer

— Please make sure that there are no children or other people within a working
range of 15 meters (50 ft), also pay attention to any animals in the working
vicinity.

— Before use always check the equipment is safe for operation:

Check the security of the cutting attachment, the throttle lever for easy action
and check for proper functioning of the throttle lever lock.

— Rotation of the cutting attachment during idling speed is not allowed. Check
with your dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles
and test the function of the start/stop switch.
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Start the Petrol String Trimmer only in accordance with the instructions.

— Do not use any other methods for starting the engine!

— Use the Petrol String Trimmer and the tools only for such applications as
specified.

— Only start the engine, after the entire assembly is done. Operation of the
device is only permitted after all the appropriate accessories are attached!

— Before starting make sure that the cutting attachment has no contact with
hard objects such as branches, stones etc. as the cutting attachment will
revolve when starting.

— The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

— Should the cutting attachment hit stones or other hard objects, immediately
switch off the engine and inspect the cutting attachment.

— Inspect the cutting attachment at short regular intervals for damage (detection
of hairline cracks by means of tapping-noise test).

— If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls
and safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our
authorized service center for the inspection and repair.

— During operation always hold the Petrol String Trimmer with both hands.
Never hold the Petrol String Trimmer with one hand during use.

Always ensure a safe footing.

— Operate the equipment in such a manner as to avoid inhalation of the exhaust
gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of gas poisoning).
Carbon monoxide is an odorless gas.

— Switch off the engine when resting and when leaving the equipment
unattended, and place it in a safe location to prevent danger to others or
damage to the machine.

— Never put the hot Petrol String Trimmer onto dry grass or onto any
combustible materials.

— Always install the approved cutting attachment guard onto the equipment
before starting the engine. Otherwise contact with the cutting attachment may
cause serious injury.

— All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

— Never operate the engine with faulty exhaust muffler.

— Shut off the engine during transport.

— Ensure safe position of the equipment during car transportation to avoid fuel
leakage.

— When transporting, ensure that the fuel tank is completely empty.

— When unloading the equipment from the truck, never drop the Engine to the
ground or this may severely damage the fuel tank.

— Except in case of emergency, never drop or cast the equipment to the ground
or this may severely damage the equipment.

— Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the

equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

Refueling

— Shut off the engine during refueling, keep away from open flames and do not
smoke.

— Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refueling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

— Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the Petrol String Trimmer immediately after
fuel has been spilt.

— Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

— Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

— Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refueling).

— Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of
explosions).

— Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.

wdal)y Josul
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Transport
Refueling
Maintenance
Tool replacement




Method of operation

— Only use in good light and visibility. During the winter season beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping). Always ensure a safe
footing.

— Never cut above waist height.

— Never stand on a ladder.

— Never climb up into trees to perform cutting operation.

— Never work on unstable surfaces.

— Remove sand, stones, nails etc. found within the working range.

— Before commencing cutting, the cutting attachment must have reached full
working speed.

— Swing the Petrol String Trimmer evenly.
If grass or branches get caught between the cutting attachment and guard,
always stop the engine before cleaning. Otherwise unintentional attachment
rotation may cause serious injury.

— Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Cutting attachments

— Never use metal blades including metal multi-piece pivoting chains and flail
blades. Otherwise blade contact may cause serious injury.

Vibration

— People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration may
cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling
asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin color
or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

— To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during
operation and well maintain the equipment and accessories.

Maintenance instructions
— Have your equipment serviced by our authorized service center, always using

only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

— The condition of the equipment, in particular of the cutting attachment of the
protective devices must be checked before commencing work.

— Turn off the engine and remove spark plug connector when replacing cutting
attachments, and also when cleaning the cutter or cutting attachment.

— Pay attention to the environment. Avoid unnecessary throttle operation for
less pollution and noise emissions. Adjust the carburetor correctly.

— Clean the equipment at regular intervals and check that all screws and nuts
are well tightened.

— Never service or store the equipment in the vicinity of naked flames.
Always store the equipment in locked rooms and with an emptied fuel tank.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications to the equipment as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved cutting attachments and fixing devices of
cutting attachments, or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

— Place of accident

— What happened

— Number of injured persons
— Kind of injuries
— Your name



TECHNICAL DATA LT-245.4

Model LT-245.4
Loop handle
Dimensions: length x width x height (without cutting attachment) mm 1,623 x 290 x 464
Cutting diameter mm 412
Mass (without plastic guard and cutting attachment) kg 4.9
Volume (fuel tank) L 0.5
Volume (oil reservoir) L 0.08
Engine displacement cm’ 24.5
Maximum engine performance kw 0.71 at 7,000 min™
Engine speed at recommended max. spindle speed min™ 10,000
Maximum rotational frequency of the spindle min™ 7,750
Maximum fuel consumption kg/h 0.33
Maximum specific fuel consumption g/kwh 408
Idling speed min™ 3,000
Clutch engagement speed min™ 3,750
Carburetor type WALBRO WYL
Ignition system type Solid state ignition
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8
Right handle By eg m/s® 5.4
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s® 1.0
ISO 22867 Left handle Ay eq m/s’ 5.3
(Front grip) Uncertainty K m/s’ 0.9

Leacq dBA 93.3
Sound pressure level average to ISO 22868 -

Uncertainty K dBA 2.8

Loaeq dBA 102.5
Sound power level average to ISO 22868 -

Uncertainty K dBA 1.7
Fuel Automobile gasoline
Engine Oil SAE 1QW-30 oil of API Clgssification, .

Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)

EC DECLARATION OF CONFORMITY
For European countries only
The EC declaration of conformity is included as Annex A to this instruction manual.




DESIGNATION OF PARTS

LT-245.4

GB DESIGNATION OF PARTS
1 | Fuel tank
2 | Rewind starter
3 | Air cleaner
4 | 1-O switch (on/off)
5 | Spark plug
6 | Exhaust muffler
7 | Clutch case
8 | Rear grip
9 | Lock-off lever
10 | Handle
11 | Throttle lever
12 | Control cable
13 | Shaft
14 | Protector (Cutting attachment guard)
15 | Nylon cutting head
16 | Fuel tank cap
17 | Starter knob
18 | Exhaust pipe
19 | Oil gauge




MOUNTING OF HANDLE

A CAUTION: Before doing any work on the equipment, always stop the
engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

A CAUTION: Start the engine only after having assembled it completely.

For machines with loop handle
— Fix the loop handle on the shaft as shown.

— Make sure that the spacer on the shaft pipe is located between the grip
assembly and the other grip. Do not remove or shrink the spacer.

NOTE: In some countries, the spacer is not provided with the tool. In that case,
align the handle to further side of the line which is indicated by the
arrow marks.

MOUNTING OF PROTECTOR

To meet the applicable safety provisions, only the tool/protector
combinations as indicated in the table must be used.

A CAUTION: Do not touch the cord cutter on the protector. Touching the cord
cutter with bare hands may result in injury.

The protector must be installed to maintain the nylon-cutting-cord length and
protect the operator from thrown stones and debris. Install the protector as the
following steps.

1. Set the protector so that the rib on the shaft fits into the groove on the
protector.

2. Tighten two bolts.

MOUNTING OF NYLON CUTTING HEAD

Protector
Cord cutter

Bolts

A WARNING: Never use cutting blades.

Be sure to use genuine DOLMAR nylon cutting head.

— If the nylon cutting head hits against a stone during operation, stop the
engine and check the nylon cutting head immediately.

A CAUTION: Do not touch the cord cutter on the protector. Touching the cord
cutter with bare hands may result in injury.

Mount a nylon cutting head as the following steps.
1. Insert the lock key through the hole on the clamp. Rotate them with pushing
the lock key in until they are locked.

2. Screw a nylon cutting head onto the shaft by turning it clockwise. Make sure
that it is mounted securely.

3. Remove the lock key.

To remove the nylon cutting head, turn it counterclockwise.

AO

Tighten Loosen

Cord cutter

Nylon cutting
head

Clamp




BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
— Perform the following procedure, with the engine cooled down.

— While keeping the engine level, remove the oil gauge, and confirm that the oil is filled within the upper and lower limit marks.
When the oil is in short in such a way that the oil gauge touches the oil only by its tip, in particular with the oil gauge remaining inserted in the
crankcase without screwing-in (Fig. 1), refill new oil near the port (Fig. 2).

— For reference, the oil refill time is about 10h (10 times or 10 tanks of oil refill).
If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P. 14)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08L

NOTE: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil gauge”
— Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil gauge.

— Keep the detached oil gauge free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil gauge may cause irregular oil circulation
or wear on the engine parts, which will result in troubles.

— As an example to keep the oil gauge clean, it is recommended to insert the oil gauge on its knob side into the engine cover, as shown in
Fig. 3.

Upper limit (Edge
of oil refill port)

Oil gauge

If oil adheres around
this tip, refill new oil.

Fig. 1

Fig. 3

(1) Keep the engine level, and detach the oil gauge.

(2) Fill oil up to the edge of the oil refill port. (Refer to Fig. 2.)
Feed oil with the lubricant refill container.

(3) Securely tighten the oil gauge. Insufficient tightening may cause oil leakage.



Note
» Do not replace oil with the engine in a tilted position.
+ Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
— If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will contaminate
the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

REFUELING

Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
Otherwise, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
— Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

— Never keep the fuel in a car.

Fuel

The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an unleaded automobile gasoline 87 or higher octane ((R+M)/2). It may contain no more than
10% alcohol (E-10).

Points for fuel
— Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

— Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refueling
A WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Gasoline used: Unleaded automobile gasoline, 87 or higher octane. No more
than 10% alcohol (E-10).

— Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric
pressure.
— Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so

that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the oil refill
port.) Fuel upper limit

Fuel tank cap

— Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

— After refueling, securely tighten the tank cap.

« If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.
* The tank cap is consumable, and therefore should be renewed every two to

Fuel tank

three years.
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POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations! A @ @
STARTING

Move at least 3 m away from the place of refueling. Place the unit on the ground taking care that the cutting attachment does not come into
contact with the ground or any other objects.

A: Cold start
1) Set this machine on a flat space.
2) Setthe I-O switch (1) to OPERATION.

Low speed

Throttle lever

@

3) Primer pump
Continue to push the primer pump until fuel enters into the primer pump. (In
general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)

If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to

Carburetor
the fuel tank.

Primer pump

4) Recoil starter

Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.

Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release
your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

5) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

NOTE: In case of excessive fuel intake (flooding), remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the
electrode section of the spark plug.

B: Startup after warm-up operation

1) Push the primer pump repeatedly.

2) Keep the throttle lever at the idling position.

3) Pull the recoil starter strongly.

4) If it is difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.

Attention in Operation
When the engine is operated upside down, white smoke may come out from the muffler.

11



At times, such as winter, when starting the engine

is difficult

Operate choke lever with the following procedure when starting engine.

« After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE
position.

* Implement startup step 4) and start engine.

» Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.

* Implement startup step 5) and complete warm up.

A CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or
the just-started engine stalls before the choke lever is operated,
return the choke lever to the OPEN position, and pull the starter
knob a few times again to start the engine.

A CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter
knob merely pulled repeatedly, too much fuel will be sucked in,
and the engine will become difficult to start.

STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the engine rpm has lowered,
set the 1-O switch to STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the cutting head may not stop immediately and allow it to
slow down fully.

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

— Set the low-speed rotation to 3,000 min-.
If it is necessary to change the low speed rotation (idle) speed, use a phillips
head screw driver on the screw illustrated on the right.

— Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

— The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to
readjust it, please contact Authorized Service Agent.

THE NYLON CUTTING HEAD

During operation, use the tip of the nylon cutting cord for cut.

Feeding the nylon cutting cord
As the nylon cutting cord is worn and shortened with the cutting operation, the
operator needs to feed it manually.

To feed the nylon cutting cord, tap the nylon cutting head on the ground while it
rotates around 6,000 min-.

NOTE: If the nylon cutting cord does not feed out, rewind it.

12
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Replacing the nylon cord

A WARNING: Make sure that the cover of the nylon cutting head is secured
to the housing properly as described below. Failure to properly
secure the cover may cause the nylon cutting head to fly apart
resulting in serious personal injury.

Press inward on the housing latches and lift upward to remove the cover.
Discard any of the remaining nylon cord.

Hook the middle of the new nylon cord to the notch located at the center of the
spool between the 2 channels provided for the nylon cord. One side of the cord
should be about 80 mm longer than the other side.

Wind both ends firmly around the spool in the direction marked on the head for
right hand direction indicated by RH.

Wind all but about 100 mm of the cords, leaving the ends temporarily hooked
through a notch on the side of the spool.

Mount the spool in the housing so that the grooves and protrusions on the spool
match up with those in the housing. Now, unhook the ends of the cord from their
temporary position and feed the cords through the eyelets to come out of the
housing.

Align the protrusion on the underside of the cover with the slots of the eyelets.
Then push cover firmly onto the housing to secure it. Make sure the latches fully
spread in the cover.
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SERVICING INSTRUCTIONS

A CAUTION: Before doing any work on the equipment, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the
spark plug”).
Always wear protective gloves!

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance
— Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to the tightness of the nylon cutting head.

— Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.

— Perform the following work daily after use:
» Clean the equipment externally and inspect for damage.
» Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter the several times a day.
» Check the nylon cutting head for damage and make sure it is firmly mounted.
» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the cutting attachment is at a standstill while
the engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.
— Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever, the throttle lever, and the lock button.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

2 ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
NOTE: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the tank cap is tightened securely.

2) Detach the oil gauge.
Keep the oil gauge free from dust or dirt.

3) Place waste or paper near the oil refill port.

Waste or paper
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4) Detach the oil gauge, and drain oil, tilting the main unit toward the oil refill
port.
Drain oil in a container for orderly disposal.

5) Keep the engine level, and feed new oil up to the edge of the oil refill port.
In refill, use a lubricant refill container.

6) After refill, securely tighten the oil gauge. Insufficient tightening of the oil
gauge will lead to oil leakage.

POINTS ON OIL

6 months).

— Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

— Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every

CLEANING OF AIR CLEANER

A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)

— Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

Remove the air cleaner cover-fixing bolts.
— Pull the cover lower side and detach the air cleaner cover.

If oil adheres to the element (sponge), squeeze it firmly.

For heavy contamination:
1) Remove the element (sponge), immerse it in warm water or in waterdiluted
neutral detergent, and dry it completely.

2) Clean the element (felt) with gasoline, and dry it completely.

Before attaching the element, be sure to dry it completely. Insufficient drying

of the element may lead to difficult startup.

— Wipe out with waste cloth, oil adhering around the air cleaner cover and plate
breather.

— Immediately after cleaning is finished, attach the cleaner cover and tighten it

with fixing bolts. (In remounting, first place the upper claw, and then the lower

claw.)

Element (sponge)

Air cleaner cover

Breather part

Element (felt)

Points in Handling Air Cleaner Element
— Clean the element several times a day, if excessive dust adheres to it.

— If operation continues with the element remaining not cleared of oil, oil in
the air cleaner may fall outside, resulting in oil contamination.
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CHECKING THE SPARK PLUG

— Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

— The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032"). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

A CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is
running (danger of high voltage electric shock).

CLEANING OF FUEL FILTER
AWARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

— The fuel filter (1) of the suction head is used to filter the fuel required by the
carburetor.

— A periodical visual inspection of the fuel filter is to be conducted. For that
purpose open the tank cap, use a wire hook and pull out the suction head
through the tank opening. Filters found to have hardened, been polluted or
clogged up are to be replaced.

— Insufficient fuel supply can result in the admissible maximum speed being
exceeded. It is therefore important to replace the fuel filter at least quarterly to
ensure satisfactory fuel supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
A CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.
If any leakage is detected during inspection, replace the fuel pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

— Retighten loose bolts, nuts, etc.
— Check for fuel and oil leakage.
— Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS
— Keep the engine always clean.

— Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

0.7 mm - 0.8 mm
(0.028” - 0.032")

Fuel pipe

Hose clamp

Fuel filter (1)

Fuel pipe

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.
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STORAGE

c WARNING:
c ATTENTION:

— Drain fuel from the fuel tank and carburetor according to the following procedure:

When draining the fuel, be sure to stop the engine and make sure that the engine

cools down.

Just after stopping the engine, it may still be hot with possibility of burns,
inflammability and fire.

When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the
fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.

If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.
3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel coming into the fuel tank.
4) Put the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.

5) Then, continue to operate the engine until it stops.

Otherwise engine oil may leak from inside.
— Always pay attention to storing the machine in a safe place to prevent machine damage and personal injury.
— Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the spark plug hole.
Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine, and attach the spark plug.
In general, store the machine in horizontal position. If it is not possible, place the machine as the motor unit comes below the cutting tool.

operation.

Attention after long-time storage
— Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 14). Oil will deteriorate while the machine is kept out of

Fault location

Fault

System

Observation

Cause

Engine not starting or with
difficulty

Warm start problems

Engine starts but dies

Insufficient performance

Ignition system

Fuel supply

Compression

Mechanical fault

Fuel supply

Several systems may
simultaneously be
affected

Ignition spark O.K.

No ignition spark

Fuel tank filled

No compression when
pulled over

Starter not engaging

Tank filled ignition spark
existing
Tank filled

Engine idling poor

Fault in fuel supply or compression system, mechanical
defect

STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark
plug or connector defective, ignition module faulty

Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty

Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug

Broken starter spring, broken parts inside of the engine
Carburetor contaminated, have it cleaned

Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated

Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty

Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
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Operating time Befor.e A.fter. Daily 30h 50h 200h Shutdown/ Corres-

Iltem operation | lubrication (10h) rest ponding P

Inspect O 9
Engine ol

Replace Om 14
Tightening parts

Inspect 16
(bolt, nut) P

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 17
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 12
Cutting attachment Inspect O O 8
Low-speed rotation Inspect/adjust O 12
Air cleaner Clean O 15
Ignition plug Inspect O 16
Cooling air inlet Clean/inspect O 16

Inspect O 16
Fuel pipe

Replace (@ —
Fuel filter Clean/replace O 16
Clearance between air intake ) "
valve and air discharge valve Adjust o -
Engine overhaul @ —
Carburetor Drain fuel O 17

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check for trouble by yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Engine does not start

Probable cause (malfunction) Remedy
Failure to operate primer pump Push 7 to 10 times
Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Bent fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new fuel. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, nylon cutting
head starts rotating. Pay full attention to
nylon cutting head.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although Set to “OPEN”
engine is warmed up.

Clogged fuel filter Clean
Contaminated or clogged air cleaner Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

The cutting attachment does not rotate.

The cutting attachment is not tightened
securely.

Tighten the cutting attachment securely.

Atwig is caught between the cutting
attachment and the protector.

Remove the foreign matter.

Stop engine immediately!

The drive system does not work properly.

Ask Dolmar authorized service center to
inspect and repair it.

The unit vibrates abnormally.

The cutting attachment is broken.

Replace the cutting attachment with new one.

The cutting attachment is not tightened
securely.

Tighten the cutting attachment securely.

One end of nylon cutting cord has been
broken and the nylon cutting head got
unbalanced.

Feed the nylon cutting cord with tapping the
nylon cutting head on the ground.

| Stop engine immediately!

The drive system does not work properly.

Ask Dolmar authorized service center to
inspect and repair it.

The cutting attachment does not stop.

v

| Stop engine immediately!

The power unit does not work properly.

Refer to the instruction manual of the power
unit.

Engine does not stop

\

Detached connector

Attach securely

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

The nylon cutting cord does not feed.

The cord is used up or tangled in the spool.

Rewind the cord.

The nylon cutting cord is not cut off at the
correct length.

The cord cutter on the protector is damaged
or missing.

Ask Dolmar authorized service center to
replace the cord cutter.

The cord extends past the protector.

Rewind the cord.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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Fran (;ais (Instructions d’origine)

Merci beaucoup d'avoir acheté cet appareil électrique pour I'extérieur de Table des matieres Page
DOLMAR. Nous sommes ravis de vous recommander ce produit DOLMAR,

A ) . ) SYMDBOIES. ..o 20
résultat d’'un long programme de développement et de nombreuses années ) o
d’expérience et de connaissances. ConsigNes de SECUMLE ......cuvvveiiiiiieiiiee i 21
Veuillez lire ce livret qui explique en détails les nombreuses caractéristiques qui Données teChNIQUES...........coiiiiiiiiiiiiceecec e 24
en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Il vous aidera a obtenir les NOMENCIALUE AES PIECES .vvvrrvererveeereereeeeeesereeeeresnees 25
meilleurs résultats possibles de votre produit DOLMAR. .
Montage de la PoigNée.........cccocviiiiiiiiiiiciicieceees 26
Montage du protecteur
Montage de la téte a fils de nylon...........cccccoieiinins 26
Avant de COMMENCET..........cccovieeiieieie e 27

Avertissements concernant le fonctionnement
et la procédure d’'arrét

Latéte afils de nylon.........ccoviiiiiiiiii
Instructions d’entretien ..........ccceeiviieiiccieeeeee 32
ENtrePOSAQgE ....ooivieiieiieeeee e 35

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le mode d’emploi et suivez les ;
avertissements et les précautions de 4. Portez un casque protecteur, des lunettes
sécurité ! ‘G @', de protection et des protege-oreilles.
—
Faites preuve de prudence et de
vigilance ! . . . -
Vitesse d’outil maximale autorisée
k’
max
10000min~"
>< Interdit !

Carburant (Essence)

[ ]
W"—‘“mﬁ Restez a distance !

Danger d'objets volants !

@

ﬁ Démarrage manuel du moteur

Arrét d’'urgence
Ne fumez pas !

Premiers secours

Pas de flammes nues !
I SOUS TENSION/DEMARRAGE

Portez des gants de protection ! HORS TENSION/ARRET

Portez des bottes de sécurité équipées de
semelles antidérapantes.

Les bottes de sécurité a doigts de pieds
métalliques sont recommandées !

N'utilisez jamais de lames en métal

%

Eloignez les personnes et les animaux du
lieu de travail !
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

— Lisez ce mode d’emploi pour vous familiariser avec I'utilisation de I'appareil.
Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou de blesser
d’'autres personnes a cause d’'une utilisation incorrecte.

— Il est préférable de ne préter I'appareil qu'a des personnes expérimentées.
Prétez-leur systématiquement le mode d’emploi.

— Veuillez d’abord solliciter des instructions de base auprés du vendeur, afin de
vous familiariser avec le fonctionnement d’une débroussailleuse thermique.

— Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
cet appareil. Les personnes de plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de
formation, mais sous la supervision d’'un formateur agréé.

— Faites preuve d’'une extréme vigilance et attention.

— Utilisez I'appareil uniguement si vous étes en bonne condition physique.
Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par
rapport aux autres personnes.

— N'utilisez jamais cet appareil aprés avoir consommé de I'alcool ou de la
drogue, ou bien si vous vous sentez fatigué ou malade.

— Les lois en vigueur peuvent restreindre I'utilisation de I'outil.

Utilisation prévue de I'outil

— Cet appareil est destiné uniquement a couper le gazon et les mauvaises
herbes. Il ne doit pas étre utilisé a d’autres fins, telles que la taille des
bordures ou des haies, car cela comporte un risque de blessure.

Equipement de protection individuelle

— Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés,
c'est-a-dire qu'ils doivent étre prés du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emméler dans les taillis ou les petits arbustes.

— L’équipement de protection suivant ainsi que les vétements de protection
doivent étre utilisés afin d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et
a la téte ainsi que pour protéger votre ouie durant I'utilisation.

— Portez toujours un casque en cas de risque de chute d'objets. Le casque de
protection (1) doit étre vérifié a intervalles réguliers pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

— Lavisiére (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protege le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation, portez toujours des
lunettes de protection ou une visiére pour éviter toute blessure aux yeux.

— Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

— Les vétements de travail (4) protégent contre les débris et les pierres qui
volent.
Nous vous recommandons fortement de porter des vétements de travail.

— Les gants (5) font partie de I'équipement prescrit et doivent toujours étre
portés pendant I'utilisation.

— Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures robustes (6)
équipées de semelles anti-dérapantes. Elles vous protégeront des blessures
éventuelles et vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de la débroussailleuse thermique

— Eloignez les personnes et les enfants du lieu de travail & une distance
minimum de 15 meétres (50 pieds) et faites attention aux animaux qui
pourraient se trouver a proximité.

— Avant I'utilisation, vérifiez toujours que I'appareil ne présente aucun danger :
Vérifiez la sécurité de I'accessoire de coupe, la maniabilité du levier
d’accélération ainsi que le bon fonctionnement du verrouillage du levier
d’accélération.

— Il est interdit de faire tourner I'accessoire de coupe lorsque I'appareil
fonctionne au ralenti. En cas de doute, vérifiez le réglage avec votre
revendeur. Vérifiez que les poignées sont propres et séches et que
I'interrupteur marche/arrét fonctionne correctement.
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— Ne démarrez la débroussailleuse thermique qu’en conformité avec les
instructions.

— Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

— Utilisez uniquement la débroussailleuse thermique et les outils pour les
usages indiqués.

— Ne démarrez le moteur qu’aprés avoir procédé au montage complet de
I'appareil. Le fonctionnement de I'outil n’est autorisé qu’une fois 'ensemble
des accessoires fixés !

— Avant de démarrer, assurez-vous que 'accessoire de coupe n’entre pas en
contact avec des objets durs, tels que des branches, des pierres, etc. et
gu’elle tournera au démarrage.

— En cas de probléme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

— Si l'accessoire de coupe frappe des pierres ou d'autres objets durs, éteignez
de suite le moteur et examinez I'accessoire de coupe.

— Examinez I'accessoire de coupe a intervalles réguliers courts pour vous
assurer qu’elle n’est pas endommageée (détection de fissures capillaires en
utilisant le test de tapping).

— En cas de chute ou d’'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans
le circuit d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé d’examiner et de réparer I'outil.

— Durant l'utilisation, tenez toujours la débroussailleuse thermique avec les
deux mains. Ne tenez jamais la débroussailleuse thermique d’une seule main
durant I'utilisation.

Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

— Utilisez I'appareil de fagon a éviter d'inhaler les gaz d’échappement. Ne faites
jamais tourner le moteur dans une piece confinée (risque d’intoxication aux
gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz inodore.

— Eteignez le moteur lorsque vous faites une pause ou laissez I'appareil sans

surveillance, et placez-le dans un endroit sir pour éviter de mettre en danger
les autres personnes ou d’endommager I'outil.

— Ne placez jamais la débroussailleuse thermique chaude sur de I'herbe séche
ou des matériaux combustibles.

— Installez toujours I'accessoire de coupe approuvé sur I'appareil avant de
démarrer le moteur. Sinon, un contact avec I'accessoire de coupe pourrait
causer de graves blessures.

— Vous devez utiliser toutes les installations protectives et protections fournies
avec 'outil durant I'utilisation.

— Ne faites jamais fonctionner le moteur si le pot d'échappement est endommagé.

— Eteignez le moteur durant le transport.

— Pour éviter toute fuite de carburant, assurez-vous que I'appareil est bien fixé
lors des transports en voiture.

— Lors du transport, assurez-vous que le réservoir de carburant est
complétement vide.

— Lorsque vous déchargez I'appareil du coffre, ne faites jamais tomber le
moteur au sol, car cela risquerait d'endommager le réservoir de carburant.

— Sauf en cas d'urgence, ne laissez jamais tomber I'appareil et ne le jetez pas
sur le sol, au risque de 'endommager grievement.

— Veillez & soulever 'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. Il

est trés dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voire un incendie.

Ravitaillement en carburant

— Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

— Evitez tout contact entre la peau et I'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le ravitaillement en
carburant. Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

— Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez la
débroussailleuse thermique immédiatement si vous renversez du carburant.

— Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

— Vérifiez régulierement le bouchon du réservoir pour vous assurer qu’il est
bien fermé et ne fuit pas.

— Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (éloignez-vous a au moins 3 métres de I'endroit ou
vous avez fait le plein).

— Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosions).

— Transportez et stockez le carburant uniquement dans des conteneurs agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.
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Mode d’emploi

— N'utilisez I'appareil que si les conditions d'éclairage et de luminosité sont
satisfaisantes. En hiver, soyez attentif aux zones glissantes ou mouillées, au
verglas et a la neige (risque de glissade). Assurez-vous toujours d’avoir une
bonne stabilité.

— Ne coupez jamais & une hauteur supérieure aux épaules.

— Ne montez jamais sur une échelle.

— Ne montez jamais dans un arbre pour procéder a la coupe.

— Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

— Enlevez le sable, les pierres, les clous etc., trouvés a l'intérieur du périmétre
de travail.

— Avant de commencer a couper, I'accessoire de coupe doit avoir atteint sa
vitesse de fonctionnement maximale.

— Balancez la débroussailleuse thermique de maniere réguliere.
Si de I'herbe ou des branches sont coincées entre I'accessoire de coupe et
le carter, coupez toujours le moteur avant de procéder au nettoyage. Sinon la
rotation imprévue de I'accessoire pourrait causer de graves blessures.

— Reposez-vous pour éviter toute perte de contréle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Accessoires de coupe

— N'utilisez jamais de lames en métal, dont les chaines pivotantes en métal et les
lames batteuses. Le contact de la lame pourrait cause de graves blessures.

Vibrations

— Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au
niveau des vaisseaux sanguins ou du systéeme nerveux si elles sont exposées
a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer les symptomes
suivants aux doigts, mains ou poignets : engourdissement, picotements, douleur,
sensation lancinante, altération de la couleur ou de I'aspect de la peau. Sil'un ou
l'autre de ces symptdbmes apparait, consultez un médecin !

— Afin de réduire le risque de syndrome des vibrations du systéme main-bras, gardez
vos mains au chaud et maintenez correctement I'appareil et ses accessoires.

Instructions d’entretien
— L'entretien de votre appareil doit étre effectué par I'un de nos centres

d’entretien agréés et seules des pieces de rechange authentiques doivent

étre utilisées. Une réparation incorrecte et un entretien défectueux peuvent
réduire la durée de vie de I'appareil et accroitre le risque d’accidents.

— Avant d'utiliser I'appareil, vérifiez son état, et notamment I'accessoire de
coupe et les dispositifs de protection.

— Eteignez le moteur et retirez le connecteur de bougies lorsque vous remplacez
I'accessoire de coupe ou nettoyez le découpeur ou I'accessoire de coupe.

— Respectez I'environnement. Pour réduire la pollution et les émissions
sonores, évitez tout fonctionnement inutile du papillon des gaz. Réglez
correctement le carburateur.

— Nettoyez régulierement I'appareil et vérifiez que 'ensemble des vis et des
écrous est bien serré.

— Ne procédez jamais a I'entretien de I'appareil et ne le rangez pas a proximité

de flammes nues.

— Rangez toujours I'appareil dans une piéce fermée, aprés avoir vidé le
réservoir de carburant.

Respectez les instructions de prévention d’accident publiées par les associations commerciales et les compagnies d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur I'appareil, au risque de mettre votre sécurité en danger.

L’exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le mode d’emploi. Toute autre tache doit étre
réalisée par un agent d’entretien agréé. N'utilisez que des pieces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.

L'utilisation d'accessoires ou d’outils non agréés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité pour les accidents ou les dommages causés par I'utilisation d’accessoires de coupe ou de
dispositifs de fixation pour accessoires de coupe non agréés ou bien d’autres accessoires.

Premiers secours

En cas d'accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article
pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

— Lieu de I'accident

— Ce qui s’est passé

— Nombre de personnes blessées
— Types de blessures
— Votre nom
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DONNEES TECHNIQUES LT-245.4

Modele

LT-245.4

Poignée fermée

Dimensions : longueur x largeur x hauteur (sans I'accessoire de coupe) mm 1623 x 290 x 464
Diamétre de coupe mm 412
Poids (sans la protection plastique et I'accessoire de coupe) kg 4,9
Volume (réservoir de carburant) L 0,5
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm® 24,5
Performances maximales du moteur kw 0,71 47 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse max. recommandée de 'axe min™ 10 000
Fréquence de rotation maximale de I'axe min™ 7 750
Consommation maximale de carburant kg/h 0,33
Consommation maximale spécifique de carburant g/kwh 408
Ralenti min™ 3000
Vitesse d’engagement de I'embrayage min™ 3750
Carburateur type WALBRO WYL
Systeme d’allumage type Allumage a semi-conducteur
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-0,8
Poignée droite Ay eq m/s’ 5,4
Vibrations selon la (Prise arriere) Incertitude K m/s® 1,0
norme 1SO 22867 Poignée gauche B eq m/s® 53
(Prise avant) Incertitude K m/s® 0,9
Moyenne du niveau de pression acoustique Leneq dBA 93,3
selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 2,8
Moyenne du niveau de puissance acoustique | Lwaeq dBA 102,5
selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 1,7

Carburant

Essence automobile

Huile du moteur

Huile SAE 10W-30 de classe API,
Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Pour les pays d’Europe uniquement

La Déclaration de conformité CE figure en Annexe A du présent mode d’emploi.
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NOMENCLATURE DES PIECES

LT-245.4

15
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F NOMENCLATURE DES PIECES
1 | Réservoir de carburant
2 | Démarreur a rappel
3 | Filtre a air
4 | Interrupteur I-O (marche/arrét)
5 | Bougie d’allumage
6 | Pot d’échappement
7 | Carter d'embrayage
8 | Prise arriere
9 | Levier de verrouillage
10 | Poignée
11 | Levier d’accélération
12 | Cable de controle
13 | Arbre
14 Protecteur .
(carter de I'accessoire de coupe)
15 | Téte a fils de nylon
16 | Bouchon du réservoir de carburant
17 | Bouton de démarrage
18 | Tuyau d'échappement
19 | Jauge d’huile




MONTAGE DE LA POIGNEE

A ATTENTION : Avant d’intervenir d’'une quelconque maniére sur I'appareil,
éteignez toujours le moteur et débranchez le connecteur des
bougies.

Portez toujours des gants de protection !

A ATTENTION : Ne démarrez le moteur qu’apres I'avoir complétement
monté.

Pour les modéles d’'outils avec poignée fermée
— Fixez la poignée fermée sur I'arbre, comme illustré.

— Assurez-vous que I'espaceur du tuyau de I'arbre est situé entre 'ensemble
de la prise et l'autre prise. Ne retirez pas ou ne réduisez pas I'espaceur.

REMARQUE : Dans certains pays, I'espaceur n’est pas fourni avec I'outil. Dans
ce cas, alignez la poignée le plus a droite possible de la ligne
indiquée par les fleches.

MONTAGE DU PROTECTEUR

Pour satisfaire aux régles de sécurité en vigueur, utilisez
uniquement I'outil/le protecteur comme indiqué dans le tableau.

A ATTENTION : Ne touchez pas le découpeur de fil situé sur le protecteur. Si
vous le touchez a mains nues, vous risquez de vous blesser.

Le protecteur doit absolument étre installé. Il permet au fil de coupe en nylon de
conserver sa longueur, et il vous protege des jets de pierres et de débris. Pour
installer le protecteur, procédez comme indiqué ci-dessous.

1. Mettez le protecteur en place de maniére a ce que la nervure de I'arbre
s'insere dans le creux du protecteur.

2. Serrez les deux boulons.

Découpeur
de fil

Boulons

Protecteur

MONTAGE DE LA TETE A FILS DE NYLON

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de lames de coupe.

Assurez-vous d’utiliser une téte a fils de nylon DOLMAR.

— Sila téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation, arrétez le moteur
et vérifiez la téte a fil de nylon immédiatement.

A ATTENTION : Ne touchez pas le découpeur de fil situé sur le protecteur. Si
vous le touchez a mains nues, vous risquez de vous blesser.

Pour monter une téte a fils de nylon, procédez comme suit :

1. Introduisez la tige de blocage dans le trou du dispositif de serrage. Faites-
les tourner tout en enfongant la tige de blocage, jusqu’a ce que I'ensemble
soit bloqué.

2. Vissez une téte a fils de nylon sur 'arbre en la tournant dans le sens
horaire. Assurez-vous gu’elle est correctement vissée.

3. Retirez la tige de blocage.

Pour 6ter la téte a fils de nylon, dévissez-la en la tournant dans le sens
antihoraire.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile moteur
— Lorsque le moteur est froid, procédez comme suit.

— En conservant le moteur a plat, retirez la jauge d’huile, puis confirmez que le niveau d’huile se situe entre les limites haute et basse.
Lorsqu'il manque de I'huile et que seule la pointe de la jauge d’huile touche I'huile, notamment quand la jauge serte insérée dans le carter du
moteur sans se visser (Fig. 1), versez de I'huile neuve dans I'orifice du réservoir (Fig. 2).

— Atitre d’information, il convient de remplir le réservoir d’huile toute les 10 heures d'utilisation environ (10 fois ou 10 remplissages du réservoir
d’huile).
Si I'huile change de couleur ou contient de la saleté, remplacez-la. (Pour la fréequence et la méthode de vidange, référez-vous a la page 32)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : environ 0,08 L

REMARQUE : Si le moteur n’est pas a plat, de I'huile pourrait se verser autour du moteur, ou le remplissage pourrait étre excessif.
Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I'huile pourrait étre contaminée ou risquerait de s’enflammer en provoquant de
la fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I'huile : « Jauge d’huile »
— Retirez la poussiére ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis 6tez la jauge d’huile.

— Veillez a ce que la jauge d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiére. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant a
la jauge d’huile pourrait empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des pieces du moteur, ce qui provoquerait des problemes.

— Pour assurer la propreté de la jauge d’huile, nous vous recommandons de l'insérer du c6té poignée dans le capot du moteur, comme
indiqué a la Figure 3.

Limite supérieure
(bord de I'orifice de
remplissage d’huile)

§ Jauge
d’huile

Si de I'huile adhere
autour de cette pointe,
versez de 'huile dans
I'orifice du réservoir.

Fig. 1

Fig. 3

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez la jauge d’huile.

(2) Remplissez le réservoir d’huile jusqu’au bord de son orifice. (Voir Fig. 2.)
Ajoutez de I'huile avec la bouteille de remplissage de lubrifiant.

(3) Vissez fermement la jauge d’huile. Un vissage insuffisant pourrait provoquer
une fuite d’huile.
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Remarque
* Ne remplacez pas I'huile lorsque le moteur est en position inclinée.

» Le remplissage d’huile avec le moteur incliné risque de provoquer un remplissage trop important, entrainant la contamination de I'huile et/
ou de la fumée blanche.

Point n°2 du remplacement de I'huile : « En cas de débordement d’huile »
— Side I'huile se répand entre le réservoir de carburant et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée dans le port d’entrée de I'air
de refroidissement, contaminant le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

RAVITAILLEMENT EN CARBURANT

Manipulation du carburant

Veillez a manipuler le carburant avec la plus grande prudence. Il peut contenir des substances similaires aux solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs de carburant et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec du carburant, elle peut se dessécher, entrainant des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact du carburant avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage du carburant

Le carburant doit étre utilisé dans les 4 semaines, méme s'il est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Dans le cas contraire, le carburant peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
— Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité des rayons directs du soleil.

— Ne conservez jamais le carburant dans un véhicule.

Carburant

Le moteur est un moteur a quatre temps. Veillez a utiliser de I'essence automobile sans plomb a indice d’octane 87 ou supérieur ((R+M)/2). Elle
peut contenir 10 % d’alcool au maximum (E-10).

Avertissements concernant le carburant
— N'utilisez jamais de mélange de carburant contenant de I'huile moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou des
pannes mécaniques.

— Lutilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages irréguliers du moteur.

Ravitaillement en carburant

A AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Essence utilisée : Essence automobile sans plomb, a indice d’octane 87 ou
plus élevé. 10 % d’alcool au maximum (E-10).

— Dévissez le bouchon du réservoir afin qu'il n’y ait pas de différence de
pression.

— Retirez le bouchon du réservoir et remplissez le réservoir de carburant en
l'inclinant de maniére a en chasser l'air, I'orifice dirigé vers le haut. (Ne
remplissez jamais le réservoir de carburant jusqu’a ce qu'il déborde sur . L.
I'orifice de remplissage d’huile.) Limite supérieure

de carburant

— Essuyez bien le tour du bouchon du réservoir de carburant pour éviter
I'introduction de tout corps étranger dans le réservoir de carburant.

— Apreés avoir fait le plein, serrez a fond le bouchon du réservoir.

Bouchon du
réservoir de
carburant

* En cas de défaut ou de dommages au niveau du bouchon du réservoir,
remplacez-le.

» Le bouchon du réservoir est une piéce d'usure : il convient donc de le

Réservoir de
carburant

remplacer tous les deux a trois ans.
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AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT ET LA PROCEDURE D’ARRET

Respectez les réglementations en vigueur en matiere de prévention des
accidents !

DEMARRAGE

AO@

Eloignez-vous d’au moins 3 métres de I'endroit ol vous avez procédé au ravitaillement en carburant. Placez I'appareil au sol en veillant & ce

gue I'accessoire de coupe n'entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : Démarrage a froid
1) Déposez la machine sur une surface plane.
2) Réglez linterrupteur 1-O (1) sur FONCTIONNEMENT.

Basse vitesse

Levier d’accélération

@

3) Pompe d’amorcage
Continuez a appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
pénétre a l'intérieur de celle-ci. (En général, le carburant pénétre dans la
pompe d’amorcage apres 7 a 10 pressions.)
Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorc¢age, un surplus de carburant
retourne au réservoir de carburant.

Carburateur

Pompe
d’amorcage

4) Démarreur

Tirez doucement le bouton du démarreur, jusqu’a ce qu'il résiste (point de
compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.

Ne tirez jamais entierement la corde. Une fois le bouton du démarreur tiré,
n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le bouton jusqu’a ce
qu'’il retourne & sa position initiale.

5) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 & 3 minutes.

REMARQUE : Si une entrée de carburant excessive (noyage) se produit, enlevez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour

retirer I'exceés de carburant. Séchez également I'électrode de la bougie.

B : Démarrage aprés avoir fait chauffer le moteur

1) Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorcage.

2) Laissez le levier d’accélération en position de ralenti.

3) Tirez avec force sur le démarreur.

4) Sile moteur est difficile a démarrer, ouvrez les gaz d’environ 1/3.

Mise en garde lors du fonctionnement
Lorsque le moteur est utilisé a I'envers, de la fumée blanche peut s’échapper du silencieux.
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Parfois, notamment en hiver, lorsque le démarrage

du moteur est difficile

Actionnez le levier de I'étrangleur en procédant comme suit lors du démarrage
du moteur.

» Apres avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), placez le levier de
I'étrangleur en position FERMER.

» Exécutez I'étape 4) et démarrez le moteur.
» Lorsque le moteur démarre, réglez le levier d’étrangleur en position OUVRIR.
» Exécutez I'étape de démarrage 5) et continuez a chauffer le moteur.

A ATTENTION : Sivous entendez un bruit d’explosion et si le moteur

FERMER

s’arréte, ou si le moteur que vous venez de démarrer cale

avant que vous utilisiez le levier d’étrangleur, replacez le
levier d’étrangleur en position OUVRIR, puis tirez plusieurs
fois sur le bouton du démarreur pour démarrer le moteur.

AATTENTION . Si le levier d’étrangleur est maintenu en position FERMER
et si le bouton d’étrangleur est enfoncé plusieurs fois, une
quantité trop importante de carburant sera aspirée et le
démarrage du moteur deviendra difficile.

ARRET

1) Relachez entierement le levier d’accélération (2) et lorsque la vitesse de
rotation du moteur a diminué, placez l'interrupteur 1-O en position STOP
pour couper le moteur.

2) Attention, il est possible que la téte a fils de nylon ne s’arréte pas
immédiatement, laissez-la ralentir jusqu’a ce qu’elle s’arréte.

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME
(RALENTI)

— Réglez le ralenti sur 3 000 min-.
S'il s’avere nécessaire de changer la vitesse de rotation (ralenti), placez un
tournevis cruciforme sur la vis, comme illustré a droite.

— Pour augmenter la vitesse de rotation du moteur, tournez la vis de réglage
vers la droite. Pour la diminuer, tournez la vis de réglage vers la gauche.

— Le carburateur est généralement réglé juste avant d’étre expédié. S'il s’avere
nécessaire de le régler, contactez un agent d’entretien agréé.

Vis de
réglage

Carburateur

LA TETE A FILS DE NYLON

Servez-vous des extrémités des fils de coupe en nylon pour réaliser la coupe.

Allongement des fils de coupe en nylon

Au fur et a mesure de I'utilisation, les fils de coupe en nylon s’usent et se
raccourcissent, c’est pourquoi il faut les rallonger manuellement.

Pour ce faire, tapez la téte a fils de nylon sur le sol pendant qu’elle tourne a
6 000 min* environ.

REMARQUE : Si le fil de coupe en nylon ne sort pas, réenroulez-le.

Zone de coupe la plus efficace
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Remplacement du fil en nylon

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le couvercle de la téte a fils de
nylon est correctement fixée au bloc, comme décrit
ci-dessous. Si le couvercle n’est pas correctement
fixé, la téte a fils de nylon risque de se détacher et
provoquer des blessures graves.

Enfoncez les attaches du bloc et soulevez-le pour le retirer. Débarrassez-vous
du fil de nylon restant.

Insérez le milieu du nouveau fil de nylon dans I'entaille située au centre de la
bobine entre les 2 canaux destinés au fil de nylon. L'un des cbtés du fil doit étre
plus long que l'autre d’environ 80 mm.

Enroulez bien les deux extrémités sur la bobine dans le sens indiqué sur la téte
pour le sens de droitier indiqué par RH.

Embobinez tout le fil sauf environ 100 mm, en laissant les extrémités
temporairement accrochées a travers I'entaille sur le c6té de la bobine.

Montez la bobine dans le bloc afin que ses rainures et saillies soient
alignées avec celles du bloc. Ensuite, décrochez les extrémités du fil de son
emplacement temporaire et glissez les fils a travers les ceillets pour qu’ils
sortent du bloc.

Alignez la partie saillante sur le dessous du couvercle avec les trous des
eillets. Poussez ensuite fermement le couvercle pour qu'il s’enclenche dans le
bloc. Assurez-vous que les attaches se déploient bien sur le couvercle.
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Attaches

Appuyez

Bobine

100 mm

Entailles

Eillets

Fente de
I'ceillet

Couvercle

Saillie
(non illustrée)




INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

A ATTENTION : Avant tout travail sur I'appareil, arrétez toujours le moteur et débranchez le connecteur des bougies (voir « Vérification de la
bougie »).
Portez toujours des gants de protection !

Afin d’assurer une longue durée de vie et éviter d’endommager le matériel, effectuez régulierement les opérations d’entretien suivantes.

Vérification et entretien journaliers

— Avant utilisation, vérifiez qu’il ne manque aucune piéce et que les vis sont bien serrées. Veillez particulierement a bien serrer les vis de la téte
a fils de nylon.

— Avant I'utilisation, vérifiez que les fentes de refroidissement a air et des cylindres ne sont pas bouchées.
Au besoin, nettoyez-les.

— Effectuez les opérations suivantes apres chaque utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de I'appareil et vérifiez qu’il n’est pas endommageé.
* Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre a air plusieurs fois par jour lorsque vous travaillez dans des conditions trés poussiéreuses.
» Vérifiez si la téte a fils de nylon a été endommagée et assurez-vous qu’elle est bien montée.
« Vérifiez que la différence entre les vitesses de fonctionnement et du ralenti est suffisante pour garantir I'arrét de I'accessoire de coupe
lorsque le moteur est au ralenti (au besoin, réduisez la vitesse du ralenti).
Si l'outil continue a fonctionner lorsque la machine est au ralenti, consultez I'agent d’entretien agréé le plus proche.
— Vérifiez que l'interrupteur I-O, le levier de verrouillage, le levier d’accélération et le bouton de verrouillage fonctionnent correctement.

REMPLACEMENT DE L’'HUILE DE MOTEUR

Une huile moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des pieces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile de moteur ont suffisamment refroidi. Sinon, vous risquez

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile moteur restent brilants juste aprés I'arrét du moteur. Pour la vidange
A de vous brdler.

REMARQUE : Si le niveau d’huile dépasse la limite, I’huile risque d’étre contaminée ou de s’enflammer en produisant de la fumée
blanche.

Intervalle de remplacement : Au départ, toutes les 20 heures de fonctionnement et ensuite, toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Vous pouvez également procéder comme suit.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir est bien serré. Bpuchon du
réservoir de

carburant

2) Enlevez la jauge d’huile.
Conservez la jauge d’huile a I'abri de la poussiére et des saletés.

Jauge
d’huile

3) Placez du papier ou un carton a c6té de I'orifice de remplissage d’huile.

Papier ou carton
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4) Enlevez la jauge d’huile et le filtre a huile en inclinant le bloc principal dans
la direction de l'orifice de remplissage d’huile.
Placez le filtre a huile dans un emballage pour vous en débarrasser
correctement.

5) Gardez le moteur a plat et remplissez le réservoir d’huile jusqu’au bord de
son orifice.
Pour le remplissage, utilisez une bouteille de remplissage de lubrifiant.

6) Apres le remplissage, vissez fermement la jauge d’huile. Un vissage
insuffisant de la jauge d’huile pourrait provoquer une fuite d’huile.

AVERTISSEMENTS CONCERNANT L'HUILE

tous les 6 mois).

— Ne jetez jamais d’huile moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la législation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

— L'huile se détériore, méme lorsqu’elle n’est pas utilisée. Effectuez régulierement des inspections et des remplacements (vidangez I'huile

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

DANGER : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d'utilisation)

— Tournez le levier d’étrangleur vers le coté complétement fermé et éloignez le

carburateur de toute poussiére ou saleté.
— Retirez les boulons de fixation du couvercle du filtre a air.
— Tirez la partie inférieure du couvercle et enlevez le capot du filtre a air.
— Side I'huile adhére a I'élément (éponge), serrez-le a fond.

— En cas de contamination importante :
1) Retirez I'élément (éponge), plongez-le dans de I'eau chaude ou dans un
détergeant neutre dilué a I'eau, et séchez-le complétement.

2) Nettoyez I'élément (feutre) a I'essence, et séchez-le complétement.

— Avant de remettre I'élément en place, assurez-vous qu'il est completement
sec. Un séchage insuffisant de I'élément pourrait provoquer un démarrage
difficile.

— Nettoyez avec un chiffon I'huile adhérant autour du capot du filtre a air et du
reniflard du plateau.

— Immédiatement aprés avoir terminé le nettoyage, remettez en place le capot

du filtre a air et fixez-le a I'aide des boulons de fixation. (Pour le remettre en
place, commencez par le haut, puis le bas.)

Plateau
Elément (éponge)

Capot du filtre
a air NESS)
=t
- > ===

Reniflard

Elément (feutre)

Avertissement relatif a la manipulation de I’élément du

filtre a air

— Nettoyez I'élément plusieurs fois par jour si une quantité de poussiére trop
importante y adhére.

— Si vous poursuivez I'utilisation alors que I'élément restant contient encore
de I'huile, il est possible que I'huile présente dans le filtre a air soit
expulsée a I'extérieur et contamine le terrain.

Prenez cette piece et
enlevez I'élément (feutre).
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VERIFICATION DE LA BOUGIE

— N'utilisez que la clé universelle fournie pour retirer ou installer la bougie.

— L'écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris
entre 0,7 et 0,8 mm (0,028” et 0,032"). Réglez I'écartement s'il est trop
large ou trop étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la
complétement ou remplacez-la.

A ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le
moteur est en marche (danger de choc électrique haute
tension).

NETTOYAGE DU FILTRE A CARBURANT
AAVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d'utilisation)

Crépine d’aspiration dans le réservoir de carburant
— Le filtre a carburant (1) de la crépine d’aspiration permet de filtrer le carburant
nécessaire au carburateur.

— Une inspection visuelle périodique du filtre a carburant doit étre effectuée.
Pour ce faire, dévissez le bouchon du réservaoir, utilisez un crochet a fil et
retirez la crépine d’aspiration a travers l'orifice du réservoir. Les filtres qui
sont devenus rigides, qui ont été pollués ou bouchés doivent étre remplacés.

— Une alimentation insuffisante en carburant peut entrainer un excés de
la vitesse maximale permise. Il est donc important de remplacer le filtre
a carburant au moins tous les trois mois pour assurer une alimentation
satisfaisante en carburant dans le carburateur.

REMPLACEMENT DU TUYAU DE CARBURANT
/\ ATTENTION : PRODUITS INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d'utilisation)

Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisation)

Remplacez le tuyau de carburant tous les ans, quelle que soit la fréquence
d’utilisation. Une fuite de carburant peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau de carburant.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS
— Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.
— Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

— Remplacez les pieces endommagées par des pieces neuves afin de garantir
un fonctionnement en toute sécurité.

NETTOYAGE DES PIECES
— Conservez toujours le moteur propre.
— Conservez les ailettes de cylindre dépourvues de poussiére et saleté. Si

de la poussiére ou des saletés adhérent aux ailettes, cela peut créer des
dommages aux pistons.

0,7 mm a 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Tuyau de
carburant

Collier de
serrage

carburant (1)

Tuyau de
carburant

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DE TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur apreés I'avoir démonté, n'oubliez pas de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des

pieces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage non inclus et décrit dans ce manuel doit étre effectué par des agents de réparations agréés

uniquement.
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ENTREPOSAGE

c ATTENTION :

refroidi.

AVERTISSEMENT : Pour vidanger le carburant, veillez a arréter le moteur et a vous assurer qu'il a

Juste aprées avoir été arrété, il est possible que le moteur soit encore chaud et
provoque des brilures ou un incendie.

Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'appareil pendant une longue période,
vidangez le réservoir de carburant et le carburateur, et entreposez I'appareil
dans un endroit sec et propre.

— Pour vidanger le réservoir de carburant et le carburateur, procédez comme suit :
1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, et vidangez le carburant entiérement.
S'il reste un corps étranger dans le réservoir, retirez-le complétement.

2) Retirez le filtre a carburant de I'orifice de remplissage a I'aide d’un fil.
3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant soit entierement vidé et vidangez le carburant qui arrive dans le réservoir

de carburant.

4) Placez le filtre sur le réservoir de carburant, et vissez a fond le bouchon du réservoir de carburant.
5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu'il s'arréte.

— Retirez la bougie et versez plusieurs gouttes d’huile moteur dans le logement de la bougie.
— Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se répande sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

— En général, entreposez 'appareil en position horizontale. Si cela n’est pas possible, placez I'appareil de sorte que le bloc-moteur se trouve
sous I'outil de coupe. Dans le cas contraire, de I'huile moteur risque de couler depuis 'intérieur.

— Veillez également a entreposer I'appareil en lieu sir afin d’éviter de 'endommager et de vous blesser.
— Entreposez I'essence vidangée dans un bidon spécial, dans un endroit bien ventilé.

Attention aprés un entreposage pendant une longue période

— Avant de démarrer I'appareil aprés un long arrét, veillez a remplacer I'huile (voir a la page 32). L'huile se détériore lorsque I'appareil ne
fonctionne pas pendant une longue période.

Résolution de pannes

Panne

Systeme

Observation

Cause

Le moteur ne démarre pas,
ou difficilement

Problémes de démarrage a
chaud

Le moteur démarre mais
s'éteint

Performances insuffisantes

Systéme d’allumage

Alimentation en
carburant

Compression

Panne mécanique

Alimentation en
carburant

Plusieurs systemes
peuvent étre affectés
simultanément

Etincelle d’allumage O.K.

Pas d'étincelle
d'allumage

Réservoir de carburant
plein

Pas de compression lors
de la mise en route

Le démarreur ne
s’enclenche pas

Réservoir plein, bougie
d’allumage en place

Réservoir rempli

Mauvais ralenti du
moteur

Panne de I'alimentation en carburant ou du systeme de
compression, panne mécanique

Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou
court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
défectueux, ligne d'alimentation en carburant courbée ou
bloquée, carburant encrassé

Joint inférieur du cylindre défectueux, joints d’étanchéité
du vilebrequin endommagés, cylindre ou segments de
piston défectueux ou mauvaise étanchéité de la bougie
Ressort du démarreur cassé, pieces cassées a l'intérieur
du moteur

Carburateur contaminé, nettoyez-le

Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé

Prise d’air du réservoir de carburant défectueuse,
conduite d'alimentation en carburant interrompue, cable
ou interrupteur STOP défectueux

Filtre a air contaminé, carburateur contaminé, silencieux
bouché, conduit d’échappement du cylindre bouché
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Durée de

Tous les
i Avant Apres . Arrét/ P
fonctionnement pvan Pres jours 30h 50h | 200h
. utilisation | lubrification repos correspondante
Elément (10 h)
Inspecter O 27
Huile moteur
Remplacer O# 32
Serrage des piéces
J Inspecter 34
(boulon, écrou) P O
Nettoyer/
renoy O —
inspecter
Réservoir de carburant -
Vidanger le O 35
carburant
) e Vérifier le
Levier d’accélération . O —
fonctionnement
. Veérifier le
Interrupteur d'arrét I I_ O 30
fonctionnement
Accessoire de coupe Inspecter O O 26
In ter,
Rotation au ralenti lspec erl O 30
régler
Filtre a air Nettoyer O 33
Bougie d'allumage Inspecter O 34
Entrée d'air de Nettoyer/
>© netoy O 34
refroidissement inspecter
Inspecter O 34
Tuyau de carburant
Remplacer O —
) . Nettoyer/
Filtre & carburant y O 34
remplacer
Espace entre les valves Réaler O
d’entrée et de sortie d’air 9
Révision du moteur Or2 —
Vidanger |
Carburateur danger le O 35
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial apres 20 heures d'utilisation.
*2 Demandez a un atelier de mécanique ou un agent d’entretien agréé d'effectuer I'entretien aprés 200 heures d'utilisation.
*3 Apres avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire fonctionner le moteur et purgez le carburant situé dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre appareil en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
commandez votre appareil selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’'une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probleme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Oubli d’activation de la pompe d’amorcage

Appuyer 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur

Tirer plus fort

Panne de carburant

Faire le plein

Filtre de carburant bouché

Nettoyer

Tube de carburant plié

Redresser le tube de carburant

Carburant détérioré

Du carburant détérioré rend le démarrage plus
difficile. Remplacez-le par du carburant neuf.
(Remplacement recommandé : 1 fois par mois)

Aspiration excessive du carburant

Régler le levier d’accélération de la vitesse
moyenne & la vitesse élevée et tirer sur

la poignée de démarrage jusqu’a ce que

le moteur démarre. Une fois le moteur
démarré, la téte a fils de nylon commence
a tourner. Faites tres attention a la téte a
fils de nylon.

Si le moteur ne démarre toujours pas, retirer
la bougie, sécher I'électrode et ré-assembler
ces éléments comme ils I'étaient a I'origine.
Ensuite, démarrer comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché

Le brancher solidement

Bougie contaminée Nettoyer
Espacement anormal de la bougie Régler I'espacement
Autre probléme de la bougie Remplacer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrailnement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n'augmente pas

Réchauffement insuffisant

Réchauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Le régler sur « OUVRIR ».

Filtre de carburant bouché

Nettoyer

Filtre a air contaminé ou bouché

Nettoyer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrailnement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

L’accessoire de coupe ne tourne pas.

Arrétez immédiatement le moteur !

L'accessoire de coupe n’est pas bien fixée.

Fixez correctement I'accessoire de coupe.

Une brindille est coincée entre I'accessoire de
coupe et le protecteur.

Retirez le corps étranger.

Le systeme d’entrainement ne fonctionne pas
correctement.

Demandez a un centre d’entretien agréé
Dolmar de I'examiner et de le réparer.

L'appareil vibre anormalement.

|Arrétez immédiatement le moteur ! |

L'accessoire de coupe est cassée.

Remplacez 'accessoire de coupe.

L'accessoire de coupe n’est pas bien fixée.

Fixez correctement I'accessoire de coupe.

Une extrémité des fils de coupe en nylon
est cassée et la téte a fils de nylon est
déséquilibrée.

Rallongez le fil de coupe en nylon en tapant la
téte a fils de nylon sur le sol.

Le systeme d’entrainement ne fonctionne pas
correctement.

Demandez a un centre d’entretien agréé
Dolmar de I'examiner et de le réparer.

L'accessoire de coupe ne s’arréte pas.

v

| Arrétez immédiatement le moteur ! |

Le groupe moteur ne fonctionne pas
correctement.

Se reporter au mode d’emploi du groupe
moteur.

Le moteur ne s’arréte pas

\

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d'étrangleur sur FERMER

Connecteur débranché

Le brancher solidement

Systeme électrique anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le fil de coupe en nylon ne sort pas.

Il n’y a plus de fil, ou il est emmélé dans la
bobine.

Réenroulez le fil.

Le fil de coupe en nylon n’est pas coupé a
la bonne longueur.

Le découpeur de fil situé sur le protecteur est
endommagé ou manquant.

Demandez a un centre d’entretien agréé
Dolmar de remplacer le découpeur de fil.

Le fil dépasse du protecteur.

Réenroulez le fil.

Lorsque le moteur ne démarre pas apres avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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De utSCh (Originalanweisungen)

Herzlichen Gliickwunsch, dass Sie sich fir den Kauf eines motorbetriebenen Inhaltsverzeichnis Seite
Werkzeugs von DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, Ihnen den

SYMDOIE. ... 38
Motor-Rasentrimmer von DOLMAR anbieten zu kdnnen; diese Erzeugnisse y ) .
sind das Ergebnis eines langen Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Sicherheitsvorschriften ..., 39
Erkenntnissen und Erfahrungen. Technische Daten ..........ccceevviiiieiieiiic e 42
Lesen Sie (_jies_e Broschure mit deta!illierten Informa?ionen zu den verschiedenen Bezeichnung der BaUteile..............oovevveeveeeeeereeeennenne. 43
Punkten, die die herausragende Leistung demonstrieren, aufmerksam durch. Monti des Griff a4
So kdénnen Sie die bestmdglichen Ergebnisse mit lnrem Produkt von DOLMAR ONUETEN deS GIIMIS w...oovvvvvvservvic i
erzielen. Montieren des SChutzes...........cccocvveiiiiiiiiiic e 44

Montieren des Nylon-Schneidkopfes..........cccccoveeenns 44

Vor dem Betrieb ... 45

Wichtige Betriebsschritte und Stoppen
AES WETKZEUGS ...ttt

Der Nylon-Schneidkopf...........ccccoiiiiiiiiiiiiiciiees
Wartungsanweisungen....
AUFDEWANTUNG ...

SYMBOLE
Beim Lesen der Bedienungsanleitung werden Ihnen die folgenden Symbole begegnen:
Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung g
und bef0|gen Sie die Warnungen und t@=@., Trag?n Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
Sicherheitshinweise! ' Gehérschutz.
\—
Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!
Maximal zuléssige Werkzeugdrehzahl
k’
max
10000min~"
>< Verboten! _
Kraftstoff (Benzin)
[ ] °
w -Ejém“} ——,ﬁ Halten Sie Abstand!
ﬁ Manueller Motorstart
Gefahr durch herumfliegende
Gegenstande!
Not-Aus
Rauchen verboten!
Erste Hilfe
Umgang mit offenen Flammen verboten!
I EIN / START
Tragen Sie Schutzhandschuhe! AUS / STOPP
Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfesten Sohlen. g -
Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe ‘E \S/eLwendden E'e niemals Metalll
mit Stahlkappen! chneidwerkzeuge aus Metall!
Im Arbeitsbereich dirfen sich keine
anderen Personen und keine Tiere
aufhalten!
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Sicherheitsregeln

— Lesen Sie diese Bedienungsanleitung durch und machen Sie sich mit dem
Umgang mit diesem Werkzeug vertraut. Unzureichend informierte Benutzer
kdénnen bei einem unsachgemalen Umgang mit dem Werkzeug sich und
andere geféhrden.

— Sie sollten das Werkzeug nur an Personen verleihen, die nachweislich liber
Erfahrungen im Umgang mit derartigen Werkzeugen verfligen.

Uberreichen Sie stets auch diese Bedienungsanleitung.

— Erstanwender sollten sich von ihrem Handler grundlegende Anleitungen
geben lassen, um im Umgang mit einem Rasentrimmer vertraut zu werden.

— Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung dieses
Werkzeugs untersagt. Personen Uber 16 Jahre dirfen das Werkzeug fir
Ubungszwecke verwenden, jedoch nur unter Aufsicht eines entsprechend
qualifizierten Anleiters.

— Verwenden Sie dieses Werkzeug stets mit auflerster Vorsicht und
Aufmerksamkeit.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Fihren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Die Bedienperson
ist gegenuber Dritten haftbar.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nie unter dem Einfluss von Alkohol und/oder
Medikamenten, oder wenn Sie miide oder krank sind.

— Die Erlaubnis zur Verwendung dieses Werkzeugs kann durch oértlich geltende
Gesetze und Bestimmungen eingeschrankt sein.

Verwendungszweck des Werkzeugs

— Dieses Werkzeug darf ausschlief3lich fir das Schneiden von Gras und
leichtem Unkrautbewuchs verwendet werden. Das Werkzeug darf nicht fur
andere Zwecke verwendet werden, beispielsweise zum Beschneiden von
Einfassungen oder Hecken, da dies zu Verletzungen fihren kann.

Persdnliche Schutzausriistung

— Tragen Sie zweckmafige und geeignete Kleidung, d. h. die Kleidung sollte
am Korper anliegen, ohne Behinderungen zu verursachen. Tragen Sie keinen
Schmuck. Tragen Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Buschen oder
Gestriipp verfangen kdnnen.

— Zur Vermeidung von Verletzungen von Gehér, Augen, Handen und
FuRen, aber auch um lhre Horleistung wahrend des Betriebs zu schutzen,
muissen Sie wahrend der Bedienung des Werkzeugs die folgenden
Schutzausristungen oder Schutzkleidungen tragen.

— Tragen Sie stets einen Helm, wenn die Gefahr herabfallender Gegenstande
besteht. Der Schutzhelm (1) muss regelmaRig auf Beschadigungen
Uberprtft und spatestens alle 5 Jahre ausgetauscht werden. Verwenden Sie
ausschlie3lich zugelassene Schutzhelme.

— Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schiitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkdérpern und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs des Werkzeugs eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

— Tragen Sie einen angemessenen Gehodrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehorschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

— Arbeitsanzlige (4) schutzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkorper.
Wir empfehlen dringend, dass der Bediener einen Arbeitsanzug tragt.

— Handschuhe (5) sind Bestandteil der vorgeschriebenen Ausrustung und
mussen stets bei Bedienung dieses Werkzeugs getragen werden.

— Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Werkzeug stets feste Schuhe (6) mit
rutschfesten Sohlen. Derartige Schuhe schiitzen vor Verletzungen und geben
einen sicheren Halt.

Starten des Motor-Rasentrimmers

— Vergewissern Sie sich, dass sich in einem Arbeitsbereich von 15 m keine
Kinder oder andere Personen aufhalten, achten Sie aulRerdem auf Tiere im
Arbeitsbereich.

— Uberpriifen Sie vor jeder Verwendung, dass das Werkzeug betriebssicher ist.
Prifen Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs, den Gashebel auf einfache
Bedienung und die Arretierung des Gashebels auf ordnungsgemafie Funktion.

— Im Leerlauf darf sich das Schneidwerkzeug nicht drehen. Wenden Sie
sich bei Bedenken an lhren Handler, um die Einstellungen zu tberprifen.
Sorgen Sie dafir, dass die Griffe sauber und trocken sind, und testen Sie die
Funktion des Start-/Stoppschalters.
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— Starten Sie den Motor-Rasentrimmer ausschlief3lich wie in der
Bedienungsanleitung vorgegeben.

— Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

— Verwenden Sie den Motor-Rasentrimmer und die Werkzeuge nur fur die
angegebenen Zwecke.

— Starten Sie den Motor nur, wenn das Werkzeug vollstandig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur gestattet, wenn alles dazugehdérige
Zubehor anmontiert ist!

— Stellen Sie vor dem Starten sicher, dass das Schneidwerkzeug keine harten
Gegenstande (Geast, Steine usw.) bertihrt, da sich das Schneidwerkzeug
beim Starten dreht.

— Bei Motorproblemen muss der Motor sofort ausgeschaltet werden.

— Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder andere harte Gegenstande treffen,
schalten Sie sofort den Motor aus und Uberprifen Sie das Schneidwerkzeug.

— Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in regelméRigen, kurzen Intervallen.
Priifen Sie mit einem Klopftest auf Haarrisse.

— Wenn das Werkzeug einem starken Stof} ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, Uberprifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberpriifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an unser lhr autorisiertes Servicecenter.

— Halten Sie den Motor-Rasentrimmer wahrend des Betriebs stets mit beiden
Handen. Halten Sie den Motor-Rasentrimmer wéhrend des Betriebs niemals
mit nur einer Hand.

Sorgen Sie immer fiir einen sicheren Stand.

— Betreiben Sie das Werkzeug stets so, dass Sie keine Abgase einatmen.
Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen (Gefahr einer
Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

— Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen, oder wenn
Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das Werkzeug
immer an einem sicheren Ort, um Verletzungen anderer Personen und
Beschéadigungen des Werkzeugs zu vermeiden.

— Legen Sie den heilen Motor-Rasentrimmer niemals auf trockenem Gras oder
auf sonstigen brennbaren Materialien ab.

— Bringen Sie stets den Schneidwerkzeugschutz am Werkzeug an, bevor Sie
den Motor starten. Andernfalls kann der Kontakt mit dem Schneidwerkzeug
schwere Verletzungen verursachen.

— Wahrend des Betriebs missen alle mit dem Werkzeug gelieferten
Schutzvorrichtungen und Abdeckungen verwendet werden.

— Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

— Schalten Sie den Motor wéhrend des Transports aus.

— Sorgen Sie bei Transport des Werkzeugs in einem Fahrzeug flr eine sichere
Ablage, um das Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

— Sorgen Sie dafiir, dass beim Transport der Kraftstofftank des Werkzeugs
vollstandig leer ist.

— Setzen Sie beim Abladen des Motor-Rasentrimmers von einem LKW den
Motor niemals hart auf den Boden auf; dadurch kann der Kraftstofftank
beschadigt werden.

— Lassen Sie das Werkzeug nur in einem Notfall auf den Boden fallen, da
dadurch das Werkzeug beschédigt werden kann.

— Heben Sie beim Bewegen immer das gesamte Werkzeug vom Boden an. Ein
Ziehen am Kraftstofftank ist duRerst gefahrlich und kann zu Beschadigung
des Kraftstofftanks oder zum Auslaufen von Kraftstoff flilhren und ggf. einen
Brand verursachen.

Auftanken

— Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

— Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineraldlprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Betanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmaRig.

— Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Wischen Sie verschutteten Kraftstoff unverziglich vom Motor-
Rasentrimmer ab.

— Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Falls Ihre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff kommt, wechseln Sie die Kleidung
sofort (Brandgefahrt!).

— Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig auf ordnungsgeméaRen Sitz und
auf Dichtheit.

— Schrauben Sie den Deckel des Kraftstofftanks ordnungsgemaf fest.
Entfernen Sie sich mindesten 3 m vom Ort des Betankens, bevor Sie den
Motor starten.

— Betanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen. Andernfalls
kann es aufgrund der Ansammlung von Kraftstoffdampf auf dem Boden zu
einer Explosion kommen.

— Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlieflich in dafiir zugelassenen
Behéltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben.
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Handhabung

— Verwenden Sie das Werkzeug nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche, z. B. auf vereiste
oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie immer fur einen
sicheren Stand.

— Schneiden Sie niemals Uber Schulterhéhe.

— Schneiden Sie niemals auf einer Leiter stehend.

— Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Werkzeug zu schneiden.

— Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.

— Entfernen Sie Sand, Steine, Nagel usw. aus dem Arbeitsbereich.

— Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schnitts, dass das Schneidwerkzeug
die volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

— Schwenken Sie den Motor-Rasentrimmer gleichmaRig.
Falls sich Gras oder Aste zwischen dem Schneidwerkzeug und dem Schutz
verfangen, stoppen Sie vor dem Reinigen stets den Motor. Andernfalls kann der
Kontakt mit dem Schneidwerkzeug schwere Verletzungen verursachen.

— Legen Sie regelmaRig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermudungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Schneidwerkzeuge

— Verwenden Sie niemals Metallblatter, auch keine metallischen, mehrteiligen
Pivotketten und Schlegelmesser. Andernfalls kann es bei Kontakt mit den
Schneidwerkzeugen zu schweren Verletzungen kommen.

Schwingung

— Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von BlutgefaRen und/oder
Nervensystem kommen. Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen” von Kérperteilen
(Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder Haut.
Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

— Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit® zu verringern, halten Sie lhre Hande
wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie das Werkzeug und
Zubehorteile gut.

Wartungsanweisungen
— Lassen Sie Ihr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten,

verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. Unsachgemafe Reparatur- und

Wartungsarbeiten kdnnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkirzen und das
Unfallrisiko erhéhen.

— Uberpriifen Sie immer den Zustand des Werkzeugs, insbesondere des
Schneidwerkzeugs und der Schutzvorrichtungen, bevor Sie mit der Arbeit
beginnen.

— Schalten Sie den Motor aus und entfernen Sie den Ziindkerzenstecker,
bevor Sie das Schneidwerkzeug austauschen, aber auch bevor Sie den
Rasentrimmer oder das Schneidwerkzeug reinigen.

— Nehmen Sie Riicksicht auf die Umwelt und auf lhre Nachbarn. Vermeiden
Sie ein unndtiges Betatigen des Gashebels, damit Umweltbelastung und
Gerauschentwicklung so gering wie moglich gehalten werden. Achten Sie auf
eine korrekte Vergasereinstellung.

— Reinigen Sie das Werkzeug regelmafig und Uberprifen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

— Das Ausfiihren von Arbeiten am Werkzeug oder das Lagern des Werkzeugs
in der Nahe offener Flammen ist verboten.

— Lagern Sie das Werkzeug in einem abgeschlossenen Raum und nur mit
geleertem Kraftstofftank.

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Verhinderung von Unféllen, die von den zustandigen Berufsorganisationen und von
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Nehmen Sie keinerlei technische Veranderungen am Werkzeug vor, da dies Ihre Sicherheit gefahrden wirde.

Der Bediener darf nur die in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfiihren. Alle anderen Arbeiten
mussen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlieRlich originale Ersatz- und Zubehérteile, die von
DOLMAR freigegeben sind und geliefert werden.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehorteile und Werkzeuge fiihrt zu einem erhéhten Unfallrisiko.

DOLMAR ubernimmt keine Haftung fiir Unfalle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Schneidwerkzeuge, Befestigungen
der Schneidwerkzeuge und Zubehorteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie flr den Fall eines Unfalls sicher, dass in der Nahe der
Schneidarbeiten ein Erste-Hilfe-Kasten verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem
Erste-Hilfe-Kasten entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:
— Ort des Unfalls

— Was ist passiert

— Anzahl der verletzten Personen

— Art der Verletzungen

— lhr Name
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TECHNISCHE DATEN LT-245.4

Modell LT2454
Bugelgriff
Abmessungen: Lange x Breite x Hohe (ohne Schneidwerkzeug) mm 1.623 x 290 x 464
Schneiddurchmesser mm 412
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidwerkzeug) kg 4,9
Volumen (Kraftstofftank) | 0,5
Volumen (Oltank) I 0,08
Motor-Hubraum cm’ 24,5
Maximale Motorleistung kw 0,71 bei 7.000 min™*
Motordrehzahl bei empfohlener max. Wellendrehzahl min™ 10.000
Maximale Drehzahl der Welle min™ 7.750
Maximaler Kraftstoffverbrauch kg/h 0,33
Maximaler spezifischer Kraftstoffverbrauch g/kWh 408
Leerlaufdrehzahl min™ 3.000
Drehzahl fiir Kupplungseingriff min™ 3.750
Vergaser Typ WALBRO WYL
Zundungssystem Typ Halbleiterziindung
Zindkerze Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7 bis 0,8
Rechter Griff By eq m/s” 5,4
Schwingungen nach | (Hinterer Griff) Abweichung K m/s’ 1,0
ISO 22867 Linker Griff Ay eq m/s’ 53
(Vorderer Griff) Abweichung K m/s’ 0,9
Durchschnittlicher Schalldruckpegel nach Leneq dBA 93,3
ISO 22868 Abweichung K dBA 2,8
Durchschnittlicher Schallleistungspegel nach | Lwaeq dBA 102,5
ISO 22868 Abweichung K dBA 1,7

Kraftstoff

Fahrzeugbenzin

Motorendl

SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation,
Klasse SF oder hoher (Viertaktmotor fur Autos)

EG-KONFORMITATSERKLARUNG
Nur fir europaische Lander

Die EG-Konformitatserklarung liegt dieser Betriebsanleitung als Anhang A bei.
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

LT-245.4
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D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 | Kraftstofftank
2 | Seilspulstarter
3 | Luftfilter
4 | I/O-Schalter (EIN/AUS)
5 | Zundkerze
6 | Abgasschalldampfer
7 | Kupplungsgehéuse
8 | Hinterer Griff
9 | Arretierhebel
10 | Griff
11 | Gashebel
12 | Regelungskabel
13 | Welle
14 Schutz
(Schutz fir Schneidwerkzeug)
15 | Nylon-Schneidkopf
16 | Deckel des Kraftstofftanks
17 | Starterknopf
18 | Abgasleitung
19 | Olstandsanzeige




MONTIEREN DES GRIFFS

A ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten am Werkzeug den Motor und
ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

A ACHTUNG: Stellen Sie vor dem Starten sicher, dass das Werkzeug wieder

vollstdndig zusammengebaut ist.

Far Modelle mit Bugelgriff
— Befestigen Sie den Bugelgriff wie dargestellt an der Welle.
— Vergewissern Sie sich, dass sich das Distanzstlick an der Welle zwischen

dem Griff und dem anderen Griff befindet. Entfernen oder kiirzen Sie das
Distanzstlick nicht.

HINWEIS: In einigen Landern wird das Distanzstlick nicht mit dem Werkzeug
geliefert. Richten Sie in diesem Fall den Handgriff weiter zur Seite
aus, die durch Pfeilmarkierungen gekennzeichnet ist.

MONTIEREN DES SCHUTZES

Zur Einhaltung der geltenden Sicherheitsstandards durfen nur die
in dieser Ubersicht aufgezeigten Werkzeug/Schutz-Kombinationen
verwendet werden.

A ACHTUNG: Erfassen Sie den Seilschneider nicht am Schutz. Durch das
Bertihren des Seilschneiders mit bloRen Handen kénnen Sie
sich verletzen. ) ) Schutz

Seilschneider

Der Schutz muss montiert werden, um die Lange des Nylon-Schneidseils zu

halten und den Bediener gegen umherfliegende Steine und Gegensténde zu

schitzen. Fihren Sie die folgenden Schritte aus, um den Schutz zu montieren:

1. Setzen Sie den Schutz so an, dass die Rippung an der Welle in die Kerbe
am Schutz passt.

2. Ziehen Sie die zwei Schrauben fest.

Schrauben

MONTIEREN DES NYLON-SCHNEIDKOPFES

AWARNUNG: Verwenden Sie niemals Metallschneidwerkzeuge!
Vergewissern Sie sich, dass Sie einen originalen Nylon-
Schneidkopf von DOLMAR verwenden.

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen Steine schlagt,
stoppen Sie den Motor und Uberprifen Sie den Nylon-Schneidkopf sofort. Festziehen Lésen

Seilschneider

A ACHTUNG: Erfassen Sie den Seilschneider nicht am Schutz. Durch das
Bertihren des Seilschneiders mit bloRen Handen kénnen Sie
sich verletzen. Nylon-

Schneidkopf

Flhren Sie die folgenden Schritte aus, um einen Nylon-Schneidkopf zu

montieren.

1. Setzen Sie den Sicherungsstift durch das Loch in der Klemme ein. Drehen
Sie diese und driicken Sie den Sicherungsstift hinein, bis diese verriegelt
sind.

2. Schrauben Sie einen Nylon-Schneidkopf auf die Welle, indem Sie den
Schneidkopf im Uhrzeigersinn drehen. Vergewissern Sie sich, dass der
Schneidkopf sicher befestigt ist.

3. Entfernen Sie den Sicherungsstift.

Klemme Sicherungsstift

Wenn Sie den Nylon-Schneidkopf entfernen méchten, drehen Sie ihn gegen
den Uhrzeigersinn.
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfillen von Motorend6l

— Gehen Sie dazu wie folgt vor, wenn der Motor abgekuhlt ist.

— Entfernen Sie bei Beibehaltung des Antriebsniveaus die Olstandsanzeige und tiberpriifen Sie, dass der Olstand zwischen den oberen und
unteren Begrenzungsmarken liegt.
Wenn der Olstand so niedrig sein sollte, dass nur die Spitze der Olstandsanzeige das Ol beriihrt, vor allem bei in das Motorgehéuse
eingesteckter, aber nicht festgeschraubter Olstandsanzeige (Abb. 1), fillen Sie Ol (iber die Offnung nach (Abb. 2).

— Die Olnachfiilizeit betragt etwa 10 h (10 Mal oder 10 Tanks Olnachfiillung).
Falls das Ol seine Farbe @ndert oder sich mit Schmutz vermischt, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und
der Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 50.)

Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)
Olmenge: ca. 0,08 |

HINWEIS: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol rund um den Motor flieRen, sodass zuviel Ol nachgefiillt wird.
Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder Feuer fangen und weif rauchen.

Punkt 1 beim Olwechsel: , Olstandsanzeige*

— Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen und entfernen Sie die Olstandsanzeige.

— Halten Sie die entfernte__(")Istandsanzeige frei von Sand und Staub. Andernfalls kann an der Olstandsanzeige anheftender Sand oder
Staub eine abnormale Olzirkulation oder einen Verschleily der Motorteile und Probleme verursachen.

— Um die Olstandsanzeige sauber zu halten, wird empfohlen, diese an der Knaufseite in die Motorabdeckung einzusetzen (siehe Abb. 3).

Obere Grenze
(Kante des
Olnachfillstutzens)

Olstandsanzeige

Falls Ol um diese
Spitze anhaftet, fiillen
Sie neues Ol nach.

Abb. 1 Abb. 2 Abb. 3

(1) Halten Sie das Antriebsniveau und trennen Sie die Olstandsanzeige ab.

(2) Fillen Sie Ol bis zur Kante des Olnachfiillstutzens auf. (Siehe Abb. 2.)
Fiillen Sie Ol iiber den Schmiermittel-Nachfiillcontainer ein.

(3) Ziehen Sie die Olstandsanzeige fest. Bei unzureichendem Festziehen kann
Ol auslaufen.
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Hinweis
+ Wechseln Sie das Ol nicht in geneigter Position des Motors.

* Beim Aufflllen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: , Falls Ol auslauft*

— Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock auslauft, wird das Ol iiber den Kiihllufteinlass angesaugt, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.

AUFTANKEN

Umgang mit Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist auRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe konnen Losungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten. Tanken Sie nur in
einem gut bellfteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie Kraftstoffda@mpfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kérperkontakt mit Kraftstoff.
Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird Ihre Haut trocken, und es kann zu Hauterkrankungen oder allergischen Reaktionen
kommen. Falls Kraftstoff in Thre Augen gelangt, reinigen Sie die Augen sofort mit frischem Wasser. Falls die Augenirritation anhdlt, suchen Sie
einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Kanister an einem gut bellfteten,
schattigen Ort gelagert wird.
Andernfalls kann sich der Kraftstoff schon innerhalb eines Tages zersetzen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND AUFTANKEN
— Lagern Sie das Werkzeug und den Tank an einem kihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
— Bewahren Sie Kraftstoff niemals in einem Kraftfahrzeug auf.

Kraftstoff

Bei dem Motor handelt es sich um einen Viertaktmotor. Verwenden Sie ausschlief3lich einen unverbleiten Fahrzeugkraftstoff mit mindestens
87 Oktan ((R+M)/2). Der Alkoholanteil darf maximal 10 % (E-10) betragen.

Wichtige Punkte beim Tanken

— Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Benzin und Motorendl. Andernfalls treten ibermaRige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

— Die Verwendung von zersetztem Ol fiihrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken

A WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Verwendetes Benzin: Bleifreies Fahrzeugbenzin mit mindestens 87 Oktan.
Alkoholanteil maximal 10 % (E-10).

— Offnen Sie den Tankdeckel ein wenig, um einen Druckausgleich zu
gewidhrleisten. Deckel des

— Entfernen Sie den Tankdeckel. Tanken Sie auf und leiten Sie die Luft ab, Kraftstofftanks
indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Nachfiillstutzen nach oben
zeigt. (Fillen Sie Kraftstoff niemals bis zum Olnachfiillstutzen.)

— Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkorper in den
Kraftstofftank eindringen kénnen.

— Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher fest.

Obere
Kraftstoffgrenze

» Falls der Tankdeckel einen Riss oder eine Beschadigung aufweist, ersetzen
Sie den Deckel.

» Der Tankdeckel ist ein VerschleilRartikel und sollte daher alle zwei bis drei
Jahre durch einen neuen Deckel ersetzt werden.

Kraftstofftank

46



WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallverhitung! A @ @
EINSCHALTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie das Werkzeug auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass das Schneidwerkzeug nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart

1) Legen Sie das Werkzeug auf einer ebenen Flache ab.
2) Stellen Sie den I/0O-Schalter (1) auf BETRIEB.

5

°

P N\:SToPP
~\ \- Hohe Drehzahl

Niedrige Drehzahl

Gashebel

(@)

3) Anlasseinspritzpumpe
Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe so lange, bis Kraftstoff in die
Anlasseinspritzpumpe eintritt. (Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis
10 Pumpvorgangen in die Anlasseinspritzpumpe ein.)
Falls die Anlasseinspritzpumpe zu lange gedriickt wird, flie3t das
Uberflissige Benzin zuriick in den Kraftstofftank.

Vergaser

Anlasseinspritzpumpe

4) Seilzugstarter
Ziehen Sie langsam den Startergriff, bis dieser schwer zu ziehen ist
(Verdichtungspunkt). Lassen Sie den Startergriff anschlieBend in die
Ausgangsposition zurtickkehren und ziehen Sie den Startergriff nun kraftig.
Ziehen Sie das Seil niemals ganz heraus. Lassen Sie beim Ziehen den
Startergriff niemals unvermittelt los. Halten Sie den Startergriff, bis der
Startergriff in die urspriingliche Lage zurtickgekehrt ist.

5) Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fiir 2 bis 3 Minuten fort.

HINWEIS: Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist (,Absaufen”), schrauben Sie die Ziindkerze heraus und ziehen Sie langsam am
Startergriff, damit der Uberflissige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie aulRerdem die Elektroden der Ziindkerze.

B: Anlaufen nach dem Aufwarmbetrieb

1) Drucken Sie die Anlasseinspritzpumpe wiederholt.

2) Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.

3) Ziehen Sie den Seilzugstarter kréaftig.

4) Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3.

Achtung bei Betrieb
Wird der Motor in umgedrehter Position betrieben, kann aus dem Schalldampfer weil3er Rauch austreten.
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Manchmal, zum Beispiel im Winter, lasst sich der

Motor schwer starten
Betétigen Sie beim Starten des Motors den Choke-Hebel wie folgt.

+ Stellen Sie nach Ausfiihren der Schritte 1) bis 3) fir den Start den Choke-
Hebel auf die Position GESCHLOSSEN.

» Fuhren Sie Startschritt 4) aus und starten Sie den Motor.

» Stellen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel auf die Position
OFFEN.

» Fuhren Sie Startschritt 5) aus und beenden Sie das Aufwarmen.

A ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (Explosionsgerausch) héren und der
Motor stoppt, oder der soeben gestartete Motor aus geht,
bevor Sie den Choke-Hebel betétigen, bringen Sie den Choke-
Hebel zuriick in die Position OFFEN und ziehen Sie den
Startergriff einige weitere Male, um den Motor zu starten.

A ACHTUNG: Falls sich der Choke-Hebel in der Position GESCHLOSSEN
befindet, und der Startergriff nun wiederholt gezogen wurde,
wird zu viel Kraftstoff angesaugt, und der Motor wird schwer zu
starten sein.

STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen los, und driicken Sie, wenn sich
die Motordrehzahl verlangsamt hat, den 1/O-Schalter in die Position STOPP,
um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass der Schneidkopf nicht sofort stoppt, und prufen Sie, ob
dieser von selbst langsamer wird.

EINSTELLEN DER NIEDRIGEN DREHZAHL (LEERLAUF)
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER NIEDRIGEN DREHZAHL

— Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 min ein.
Wenn die niedrige Drehzahl (Leerlaufdrehzahl) nach gestellt werden muss,
setzen Sie einen Kreuzschlitz-Schraubendreher auf die rechts dargestellte
Schraube auf.

— Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhohen. Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl
zu verringern.

— Grundsatzlich wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

DER NYLON-SCHNEIDKOPF

Nutzen Sie wéahrend des Betriebs die Spitze des Nylon-Schneidseils zum
Schneiden.

Vorschieben des Nylon-Schneidseils

Wenn das Nylon-Schneidseil verschlissen und durch das Schneiden gekirzt ist,
muss der Bediener das Seil manuell vorschieben.

Zum Vorschieben des Nylon-Schneidseils tippen Sie den Nylon-Schneidkopf
gegen den Boden, wahrend dieser sich mit einer Drehzahl von ca. 6.000 min*
dreht.

HINWEIS: Falls das Nylon-Schneidseil nicht vorgeschoben wird, wickeln Sie es ab.
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Ersetzen des Nylonseils

A WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass die Abdeckung des Nylon-
Schneidkopfes ordnungsgemaf auf dem Gehause gesichert
ist (siehe folgende Beschreibung). Bei unsachgeman
gesicherter Abdeckung kann der Nylon-Schneidkopf
auseinander fliegen und schwere Verletzungen verursachen.

Driicken Sie die Laschen am Gehause und ziehen Sie die Abdeckung nach
oben ab. Entfernen Sie die noch vorhandenen Reste des Nylonseils.

Haken Sie die Mitte des neuen Nylonseils in die Einkerbung in der Mitte der
Spule zwischen den 2 Kanalen firr das Nylonseil ein. Eine Seite des Seils muss
ca. 80 mm langer sein als das andere Ende.

Wickeln Sie beide Enden fest und in Richtung Rechtsdrehung (markiert durch
,RH" auf dem Spulenkopf) um die Spule.

Wickeln Sie etwa 100 mm des Seils um die Spule und lassen Sie die Enden
vorlibergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule eingehangt.

Montieren Sie die Spule in dem Gehause so, dass die Kerben und Vorspriinge
an der Spule mit denen im Gehause Ubereinstimmen. Haken Sie nun die Enden
des Seils aus ihrer voribergehenden Positionen aus, und fiihren Sie das Seil
durch die Seilfiihrungen, sodass die Seile aus dem Gehause herausragen.

Richten Sie den Vorsprung an der Unterseite der Abdeckung an den Schlitzen
der Seilflihrungen aus. Driicken Sie dann die Abdeckung fest auf das Gehause.
Vergewissern Sie sich, dass die Laschen richtig in der Abdeckung sitzen.
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WARTUNGSANWEISUNGEN

A ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten am Werkzeug den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze").
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelmafRig durch, um eine lange Lebenszeit des Werkzeugs zu erzielen und Beschadigungen am
Werkzeug zu vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten

— Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf gelockerte Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie insbesondere darauf, dass der
Nylon-Schneidkopf ordnungsgeman und fest sitzt.

— Sorgen Sie vor jedem Betrieb dafiir, dass die Kihlluftdurchgénge und Zylinderlamellen frei sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.

— Fuhren Sie die folgenden Wartungsarbeiten taglich nach der Arbeit durch:
» Reinigen Sie das Werkzeug auferlich und Uberprifen Sie das Werkzeug auf Beschadigungen.
» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.
« Untersuchen Sie den Nylon-Schneidkopf auf Beschadigungen und Uberpriifen Sie den Schneidkopf auf festen Sitz.
« Prufen Sie, ob der Unterschied zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, sodass das Schneidwerkzeug bei Leerlauf des
Motors im Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Werkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an das nachste autorisierte Servicezentrum.
— Prifen Sie den I/O-Schalter, den Arretierhebel, den Gashebel und die Verriegelungstaste auf ordnungsgemafe Funktion.

WECHSELN DES MOTORENOLS

Zersetztes Motorendl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in grolem Male. Priifen Sie daher den Zeitraum und die
Menge flur den Wechsel.

ACHTUNG: Im Allgemeinen sind der Motorhauptblock und das Motorendl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch heif3.
Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorhauptblock und das Motorend! ausreichend abgekiihlt sind.
Andernfalls besteht Verbrennungsgefahr.
HINWEIS: Falls zu viel Ol eingefilllt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Intervall fir den Olwechsel: Zu Beginn alle 20 Betriebsstunden und anschlieBend alle 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)

Gehen Sie zum Olwechsel wie folgt vor.
1) Uberpriifen Sie, dass der Tankdeckel sicher festgezogen ist. Deckel des
2) Entfernen Sie die Olstandsanzeige. Kraftstofftanks

Halten Sie die Olstandsanzeige frei von Sand und Staub.

Olstandsanzeige

3) Bringen Sie am Olnachfiillstutzen einen alten Lappen oder Papier an.

Putzlappen oder
Papier
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4) Trennen Sie die Olstandsanzeige, lassen Sie das Ol ab, indem Sie den
Hauptblock in Richtung Olnachfiillstutzen neigen.
Leiten Sie das Ol fiir eine ordnungsgeméRe Entsorgung in einen Kanister
ab.

5) Halten Sie das Antriebsniveau, und fiillen Sie Ol bis zur Kante des
Olnachfiillstutzens auf.
Verwenden Sie zum Nachflillen einen Schmiermittel-Nachftllcontainer.
6) Ziehen Sie nach dem Nachfiillen die Olstandsanzeige fest. Bei
unzureichendem Festziehen der Olstandsanzeige kann Ol auslaufen.

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

Unklarheiten an ein autorisiertes Servicezentrum.

6 Monate).

— Entsorgen Sie abgelassenes Motorendl niemals Gber den Hausmidill, in die Erde oder in Abwassersysteme. Die Altdlentsorgung ist
gesetzlich geregelt. Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Gesetze und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei

— Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie regelméRig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel alle

REINIGEN DES LUFTFILTERS

GEFAHR: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN
STRENGSTENS VERBOTEN!

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)

— Drehen Sie den Choke-Hebel vollsténdig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub oder Schmutz.

— Entfernen Sie die Halteschraube der Luftfilterabdeckung.

— Ziehen Sie die untere Seite der Abdeckung und nehmen Sie die

Luftfilterabdeckung ab.

— Falls Ol am Filterelement (Schwamm) anhaftet, driicken Sie dieses fest aus.
— Bei starker Verschmutzung:

1) Entnehmen Sie das Filterelement (Schwamm), tauchen Sie es in warmes
Wasser oder in Wasser mit verdinntem neutralen Reinigungsmittel, und
lassen Sie das Filterelement anschlielend vollstéandig trocknen.

2) Reinigen Sie das Filterelement (Filz) mit Benzin, und lassen Sie das Filter-
element vollstandig trocknen.

— Lassen Sie das Filterelement vollstandig trocknen, bevor Sie das
Filterelement wieder einbauen. Bei unzureichender Trocknung der Einséatze
kénnen Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.

— Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftfilterabdeckung und die Entliiftung
mit einem Putzlappen ab.

— Bringen Sie unmittelbar nach dem Reinigen den Lulftfilterdeckel wieder an
und sichern Sie den Deckel mittels Halteschraube. (Bringen Sie bei der
Wiedermontage zuerst die obere Klemme und dann die untere Klemme
wieder an.)

Filterelement

(Schwamm)
Luftfilterabdeckung D R
2
EntlGftungsteil

Filterelement
(Filz)

Wichtige Punkte beim Umgang mit dem Luftfilterelement

— Reinigen Sie das Filterelement mehrere Male am Tag, falls tbermaRig
Staub anhaftet.

— Falls der Betrieb mit einem &lverschmutzten Filterelement fortgesetzt
wird, kann Ol aus dem Luftfilter austreten und zu einer Olverschmutzung
flhren.

Entfernen Sie dieses Teil
und den Einsatz (Filz).
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UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

— Verwenden Sie nur den mitgelieferten Universalschraubenschlissel, um die
Zindkerze zu entfernen oder einzubauen.

— Der Abstand zwischen den Elektroden der Zundkerze sollte zwischen 0,7 und
0,8 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu groR ist, korrigieren Sie
den Abstand. Falls die Zundkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie
diese griindlich oder ersetzen Sie sie.

A ACHTUNG: Berlhren Sie den Ziindkerzenstecker niemals, wenn der Motor
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags).

REINIGEN DES KRAFTSTOFFFILTERS
AWARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN
STRENGSTENS VERBOTEN!

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Monatlich (alle 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

— Der vom Vergaser benétigte Kraftstoff wird tiber den Kraftstofffilter (1) des
Ansaugkopfes gefiltert.

— Fuhren Sie regelmaRig eine Sichtpriifung des Kraftstofffilters durch. Fir die
Inspektion des Filters 6ffnen Sie den Tankdeckel, und ziehen Sie mit einem
Drahthaken den Ansaugkopf durch die Tankoffnung. Ersetzen Sie den Filter,
falls dieser verhartet, verschmutzt oder verstopft ist.

— Eine unzureichende Kraftstoffzufuhr kann dazu fiihren, dass die maximal
zulassige Drehzahl Gberschritten wird. Aus diesem Grund ist wichtig,
dass der Kraftstofffilter mindestens quartalsweise ersetzt wird, um eine
zufriedenstellende Kraftstoffzufuhr zum Vergaser zu gewéhrleisten.

AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG

AACHTUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN
STRENGSTENS VERBOTEN!

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)

Austausch: Jahrlich (alle 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung jahrlich aus, unabhangig von der
Betriebsdauer. Kraftstofflecks kdnnen einen Brand verursachen.
Falls Sie bei der Inspektion ein Leck entdecken, tauschen Sie die
Kraftstoffleitung sofort aus.

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND

SCHRAUBEN

— Ziehen Sie lose Schrauben, Muttern usw. wieder fest.

— Priifen Sie auf Kraftstoff- und Ollecks.

— Tauschen Sie beschadigte Teile durch neue aus, damit ein sicherer Betrieb
gegeben ist.

REINIGEN DER BAUTEILE

— Halten Sie den Motor stets sauber.

— Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen
anhaftender Staub und Schmutz kann zu einem Festfressen des Kolbens
fihren.

AUSTAUSCHEN DER DICHTUNGEN UND VERBINDUNGEN

0,7 bis 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Kraftstoffleitung

Schlauchklemme

Kraftstofffilter (1)

Kraftstoffleitung

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, missen von autorisierten Servicezentren

durchgefuhrt werden.
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AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Stellen Sie vor dem Ableiten des Kraftstoffs sicher, dass der Motor gestoppt ist und

dass sich der Motor ausreichend abgekihlt hat.
Unmittelbar nach dem Stoppen des Motors ist dieser heild und es besteht
Verbrennungs-, Entziindungs- und Feuergefahr.
c ACHTUNG:
— Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank und dem Vergaser wie folgt vor:
1) Entfernen Sie den Deckel des Kraftstofftanks und lassen Sie den Kraftstoff vollstandig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zuriickbleibende Fremdkdrper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfillstutzen.

3) Dricken Sie die Anlasseinspritzpumpe, bis der Kraftstoff von hier abgeleitet wurde und leiten Sie den in den Kraftstofftank gelangten
Kraftstoff ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den Deckel des Kraftstofftanks sicher fest.
5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter bis es stoppt.

Wenn das Werkzeug fur langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten
Kraftstoff aus dem Tank und dem Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an
einem trockenen und sauberen Ort.

— Entfernen Sie die Ziindkerze und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in die Ziindkerzenéffnung.

— Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite des Motors bedeckt und ziehen Sie dann die Ziindkerze fest.

— Lagern Sie das Gerat grundsatzlich in waagerechter Position oder mit der Motoreinheit nach unten zeigend. Andernfalls kann enthaltenes
Motordl auslaufen.

— Achten Sie dabei auf einen sicheren Stand des Gerates, um ein Umfallen und damit Verletzungen und Beschadigungen an Mensch oder
Maschine zu vermeiden.

— Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen speziellen Behalter an einem gut belufteten und schattigen Platz auf.

MalRnahmen nach einer langeren Lagerung

— Tauschen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors das Ol aus (siehe S. 50). Ol zersetzt sich, auch wenn das
Werkzeug nicht verwendet wird.

Fehlerposition

Problem System Beobachtung Ursache
Motor startet nicht oder mit Ziundungssystem Zundfunken OK Fehler in der Kraftstoffversorgung oder im
Schwierigkeiten Verdichtungssystem, mechanischer Defekt
Kein Zundfunke STOPP-Schalter betatigt, Verdrahtung fehlerhaft oder
kurzgeschlossen, Ziundkerze oder Zindkerzenstecker
defekt, Ziindmodul fehlerhaft
Kraftstoffzufuhr Kraftstofftank gefullt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung verbogen oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt
Verdichtung Keine Verdichtung beim Zylinderkopfdichtung defekt, Kurbelwellendichtungen

Warmstartprobleme

Motor startet, geht jedoch
aus

Unzureichende Leistung

Mechanischer Fehler

Kraftstoffzufuhr

Méoglicherweise sind
mehrere Systeme
gleichzeitig betroffen

Durchziehen
Starter greift nicht ein
Tank gefllt, Zindfunken

vorhanden

Tank gefullt

Motorleerlauf zu gering

beschédigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
ungeeignete Dichtung an der Ziindkerze

Gebrochene Starterfeder, gebrochene Teile innerhalb
des Motors

Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt

Fehlerhafte Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt

Entliftung des Kraftstofftanks verstopft, Kraftstoff-
Zufuhrleitung unterbrochen, Kabel oder STOPP-Schalter
defekt

Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
Schalldampfer verstopft, Auslasskanal im Zylinder
verstopft
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Betriebsdauer Vor Nach Taglich Abschalten/ |  Siehe
. ) ) 30h 50 h 200 h .
Position Betrieb | Schmierung| (10 h) Lagerung Seite
Inspizieren O 45
Motorendl
Austauschen Om 50
Festziehen von Teilen .
| 2
(Schraube, Mutter) nspizieren O 5
Reinigen /
o O —
nspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff .
53
ablassen O
Funktion
Gashebel . ; @) —
Uberpriifen
Funktion
St halt . ; 48
oppschatter Uberpriifen O
Schneidwerkzeug Inspizieren O O 44
Leerlaufdrehzahl In_splZleren / O 48
Einstellen
Luftfilter Reinigen O 51
Ziindkerze Inspizieren O 52
Kihllufteinlass Reinigen / O 52
Inspizieren
Inspizieren O 52
Kraftstoffleitung
Austauschen O —
) Reinigen /
Kraftstofffilt 52
rafstotier Austauschen ©
Abstand zwischen Lufteinlassventil | _. o
und Luftauslassventil Einstellen © -
Motoriiberholung O —
Vergaser Kraftstoff O 53
ablassen

*1 Fihren Sie einen ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden durch.
*2 Geben Sie die Inspektion nach 200 Betriebsstunden bei einem autorisierten Servicezentrum oder bei einer Motoren-Fachwerkstatt in

Auftrag.

*3 Lassen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Motor laufen, damit auch der Kraftstoff im Vergaser verbraucht wird.
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FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitat auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitatsstatus

Mdgliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Anlasseinspritzpumpe nicht betatigt

Driicken Sie die Pumpe 7 bis 10 Mal.

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig.

Kraftstoffmangel

Fihren Sie Kraftstoff zu.

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verbogene Kraftstoffleitung

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung.

Zersetzter Kraftstoff

Uberalterter Kraftstoff erschwert das Starten.
Ersetzen Sie den Kraftstoff durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UberméaRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich
der Nylon-Schneidkopf zu drehen. Achten
Sie auf den Nylon-Schneidkopf.

Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zundkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.

Zundkerzenstecker gelost

SchlieBen Sie den Steckverbinder an.

Verschmutzte Zindkerze

Reinigen

Abnormaler Abstand der
Zindkerzenelektroden

Stellen Sie den Abstand ein.

Andere Abnormalitat der Ziindkerze

Austauschen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhoht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Flhren Sie einen Aufwarmbetrieb durch.

Choke-Hebel ist auf ,GESCHLOSSEN*
eingestellt, obwohl der Motor vorgewéarmt
wurde

Stellen Sie den Hebel auf ,OFFEN" ein.

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verschmutzter oder verstopfter Luftfilter

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Das Schneidwerkzeug dreht sich nicht.

Y

Das Schneidwerkzeug ist nicht sicher
festgezogen.

Ziehen Sie das Schneidwerkzeug fest.

Ein Zweig hat sich zwischen dem
Schneidwerkzeug und dem Schutz verfangen.

Entfernen Sie die Fremdkorper.

Motor sofort stoppen!

Das Antriebssystem arbeitet nicht korrekt.

Wenden Sie sich zur Inspektion und Reparatur
an lhr autorisiertes Dolmar Servicecenter.

Das Werkzeug vibriert unnormal.

Y

Das Schneidwerkzeug ist gebrochen.

Ersetzen Sie das Schneidwerkzeug durch ein
neues.

Das Schneidwerkzeug ist nicht sicher
festgezogen.

Ziehen Sie das Schneidwerkzeug fest.

Ein Ende des Nylon-Schneidseils ist zerrissen,
wodurch der Nylon-Schneidkopf eine Unwucht
aufweist.

Schieben Sie das Nylon-Schneidseil durch
Tippen des Nylon-Schneidkopfes auf den
Boden nach.

| Motor sofort stoppen!

Das Antriebssystem arbeitet nicht korrekt.

Wenden Sie sich zur Inspektion und Reparatur
an lhr autorisiertes Dolmar Servicecenter.

Das Schneidwerkzeug stoppt nicht.

v

| Motor sofort stoppen!

Der Antrieb arbeitet nicht korrekt.

Siehe Bedienungsanleitung zum Antrieb.

Motor stoppt nicht

\

Abgetrennter Steckverbinder

Schlief3en Sie den Steckverbinder an.

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Betreiben Sie den Motor im Leerlauf und stellen
Sie den Choke-Hebel auf GESCHLOSSEN ein.

Das Nylon-Schneidseil wird nicht
nachgeschoben.

Das Seil ist aufgebraucht oder in der Spule
verwickelt.

Wickeln Sie das Seil auf.

Das Nylon-Schneidseil ist nicht auf der
richtigen Lange abgeschnitten.

Der Seilschneider am Schutz ist beschadigt
oder fehlt.

Wenden Sie sich zum Austauschen des
Seilschneiders an lhr autorisiertes Dolmar
Servicecenter.

Das Seil ist langer als der Schutz.

Wickeln Sie das Seil auf.

Wenn der Motor nach dem Aufwéarmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriften Elementen eine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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|ta| | ano (Istruzioni originali)

Complimenti per I'acquisto del presente utensile DOLMAR per I'uso all’aperto. Indice Pagina
Siamo lieti di consigliare ai clienti questo prodotto DOLMAR, frutto di un lungo

S . - - - SIMBDON . 56
programma di sviluppo e di numerosi anni di esperienza e conoscenza. o )
Si prega di leggere il presente opuscolo, contenente riferimenti dettagliati alle IStruzioni per la SICUreZza..........oivvviniisiniiiniiciinnne, 57
diverse operazioni che ne dimostreranno le eccellenti prestazioni. In questo Dati tECNICH ...eevveiiiiiiii e 60
modo sara possibile ottenere i migliori risultati possibili dal prodotto DOLMAR. Denominazione dei COMPONENti .............overrvereerrernes 61

Montaggio dell'impugnatura .............coceevveiiiinicinnens
Montaggio del dispositivo di protezione

Montaggio della testina di taglio in nylon..................... 62
Prima dell'avviamento ...........cccooiiiiiiiiiiienieciecee 63
Informazioni utili sul funzionamento e sull'arresto....... 65
La testina di taglio in NYlON ..........ccciviiiiiiniiiiicie 66
Istruzioni per la manutenzione...........cccccovvveeiieeennnen. 68

Stoccaggio

SIMBOLI

Nel manuale di istruzioni sono utilizzati i simboli riportati di seguito:

Leggere il manuale di |stru2|or_1| e attenersi g Indossare il casco di protezione e i
a_IIe avvertenze e alle precauzioni per la t@@, dispositivi di protezione per occhi e
sicurezza! orecchie.
Prestare particolare cura e attenzione!
Velocita massima ammessa dell’utensile
k’
max
10000min~
>< Vietato!

Carburante (benzina)

[ ]
w = '“ﬁnﬁ Mantenere la distanza di sicurezza!

t Pericolo di oggetti scagliati!

@

ﬁ Avviamento manuale del motore

Arresto di emergenza
Vietato fumare!

Pronto soccorso

Divieto di famme libere!
I ACCENSIONE/AVVIAMENTO

Indossare guanti di protezione! SPEGNIMENTO/ARRESTO

Indossare calzature pesanti con suole
antiscivolo.

Si consigliano scarpe di sicurezza con
puntale in metallo!

Allontanare persone e animali dall'area di
lavoro!

Non utilizzare lame in metallo

%
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ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Istruzioni generali

— E consigliabile leggere il presente manuale di istruzioni per acquisire
familiarita con I'utensile. Gli operatori non informati possono mettere in
pericolo se stessi e altre persone a seguito di un uso improprio.

— Si consiglia di concedere in prestito I'utensile solo a persone di comprovata
esperienza.

Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

— Gli operatori alle prime armi devono richiedere le istruzioni di base al
rivenditore per familiarizzare con I'utilizzo dei tagliabordi.

— L'uso dell’'utensile non deve essere consentito ai bambini o comunque alle
persone di eta inferiore a 18 anni. Alle persone con almeno 16 anni puo
tuttavia essere consentito I'uso dell'utensile per scopi di addestramento,
sempre sotto la supervisione di un istruttore qualificato.

— Utilizzare con la massima cura e attenzione.

— L'utensile deve essere azionato solo da persone in buone condizioni fisiche.
Eseguire tutto il lavoro con calma e attenzione. L'utente si assume la
responsabilita anche delle altre persone.

— Non utilizzare l'utensile dopo I'assunzione di alcol o droghe, né se ci si sente
stanchi o indisposti.

— Le normative nazionali possono fissare limiti al’uso dell’'utensile.

Uso previsto dell’'utensile

— L'utensile & destinato esclusivamente al taglio di erba ed erbacce. Non deve
essere utilizzato per alcun altro scopo, ad esempio la rifinitura di bordi o la
potatura di siepi, in quanto potrebbero verificarsi danni alla persona.

Dispositivi di protezione personali

— L'abbigliamento deve essere funzionale e adeguato, vale a dire aderente ma
non di ostacolo. Non indossare gioielli 0 abiti che possono rimanere impigliati
in cespugli o arbusti.

— Per evitare danni al capo, agli occhi, alle mani o ai piedi, nonché per
proteggere I'udito, & indispensabile indossare i seguenti dispositivi e
indumenti protettivi durante il lavoro.

— Indossare sempre un casco se esiste il pericolo di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di danni e deve essere sostituito al piu tardi ogni 5 anni. Utilizzare
solo caschi di protezione omologati.

— Lavisiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da
detriti e sassi scagliati. Per evitare danni alla vista &€ fondamentale indossare
sempre gli occhiali di protezione o una visiera durante il lavoro.

— Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

— Latuta da lavoro integrale (4) protegge da pietre e detriti scagliati
dall'utensile.
Si consiglia fortemente di indossare una tuta da lavoro integrale.

— | guanti (5) sono parte dell’equipaggiamento prescritto e devono sempre
essere indossati durante il lavoro.

— Indossare sempre calzature pesanti (6) con suola antiscivolo durante I'uso
dell'utensile. Consentono la protezione dagli infortuni e garantiscono la
corretta stabilita.

Avviamento del tagliabordi a benzina

— Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone in un raggio di 15 m dal
luogo di lavoro; prestare attenzione anche alla presenza di animali.

— Prima dell'uso, verificare sempre che I'apparecchio non presenti fattori di
rischio per la sicurezza:
Verificare la sicurezza dell’accessorio di taglio, quindi controllare che la leva
dell’acceleratore possa essere azionata facilmente e che la relativa sicura
funzioni correttamente.

— L'accessorio di taglio non deve ruotare quando il motore € al minimo. In
caso di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che
le impugnature siano pulite e asciutte, quindi verificare la funzionalita
dell'interruttore di avviamento e arresto.
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— Awviare il tagliabordi a benzina nel pieno rispetto delle istruzioni.
— Non utilizzare altri metodi per avviare il motore.

— Utilizzare il tagliabordi a benzina e gli utensili solo per le operazioni
specificate.

— Awviare il motore solo dopo aver montato interamente l'utensile. Il
funzionamento del dispositivo & consentito solo dopo il montaggio di tutti gli
accessori appropriati.

— Prima dell’avviamento, assicurarsi che I'accessorio di taglio non sia a contatto
con corpi rigidi quali rami, pietre e cosi via, in quanto I'accessorio iniziera a
ruotare subito dopo I'avviamento.

— Il motore deve essere spento immediatamente in caso di problemi del
motore.

— Nel caso in cui I'accessorio di taglio colpisca pietre o altri corpi rigidi, &
necessario spegnere immediatamente il motore e ispezionare I'accessorio.

— Controllare regolarmente la presenza di danni sull’accessorio di taglio (per
rilevare eventuali crepe é sufficiente picchiettare leggermente).

— Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso il nostro centro di assistenza autorizzato.

— Durante I'uso, tenere sempre il tagliabordi a benzina con entrambe le mani.
Non tenere mai il tagliabordi a benzina con una sola mano.

Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

— Utilizzare I'utensile in maniera tale da evitare I'inalazione dei gas di scarico.
Non azionare mai il motore in ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento da
gas). Il monossido di carbonio & un gas inodore.

— Spegnere il motore durante le pause o quando si lascia incustodito I'utensile,
riponendolo in un luogo sicuro per impedire danni ad altre persone o
allutensile stesso.

— Non appoggiare il tagliabordi a benzina ancora caldo sull'erba secca o su
materiali combustibili.

— Installare sempre la guardia dell'accessorio da taglio approvata sull'utensile
stesso prima di avviare il motore. In caso contrario, il contatto con
I'accessorio da taglio pud provocare gravi lesioni personali.

— Durante il lavoro devono essere utilizzate tutti i dispositivi di protezione forniti
con l'utensile.

— Non avviare il motore se la marmitta é difettosa.
— Spegnere il motore durante il trasporto.

— Verificare che I'utensile rimanga in una posizione sicura durante il trasporto in
auto, onde evitare perdite di carburante.

— Durante il trasporto, assicurarsi che il serbatoio del carburante sia
completamente vuoto.

— Durante 'operazione di scarico dell’'utensile dall’autocarro, non lasciar cadere

wdal)y Josul

Pausa
Trasporto
Rifornimento
Manutenzione
Sostituzione
dell’'utensile

a terra il motore onde evitare gravi danni al serbatoio del carburante.

— Tranne che in caso di emergenza, non lasciar cadere o gettare 'utensile a
terra: potrebbe danneggiarsi gravemente.

— Per spostare 'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente dal

suolo. Il trascinamento del serbatoio del carburante & molto pericoloso e pud
causare danni o perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio.

Rifornimento

— Durante il rifornimento € fondamentale spegnere il motore, tenersi lontani
dalle fiamme libere e non fumare.

— Evitare il contatto dei prodotti a base di oli minerali con la cute. Non inalare
i vapori del carburante. Indossare sempre i guanti di protezione durante il
rifornimento. Sostituire e pulire I'abbigliamento protettivo a intervalli regolari.

— Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante o I'olio, onde
evitare la contaminazione del terreno (protezione dell’lambiente). Pulire
immediatamente il tagliabordi a benzina in caso di fuoriuscite di carburante.

— Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

— Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia correttamente serrato e che non perda.

— Serrare con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo per
avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

— Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

— Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.
Assicurarsi che il carburante riposto non sia accessibile ai bambini.
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Modalita di funzionamento

— Utilizzare 'utensile solo in buone condizioni di illuminazione e visibilita.
Durante la stagione invernale prestare attenzione alle aree scivolose o
umide, al ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolamento). Verificare sempre di
avere un buon equilibrio.

— Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella della vita.

— Non utilizzare I'utensile da una scala.

— Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire I'operazione di taglio.

— Non lavorare su superfici instabili.

— Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, ecc. dall’area di lavoro.

— Prima del taglio & necessario che I'accessorio di taglio abbia raggiunto la

massima velocita operativa.

— Far oscillare il tagliabordi a benzina in maniera uniforme.
Se erba o sterpaglie restano impigliate tra I'accessorio da taglio e la guardia,
arrestare sempre il motore prima di effettuare la pulizia. In caso contrario, una
rotazione involontaria dell’accessorio pud causare gravi lesioni personali.

— Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall'affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Accessori di taglio

— Non utilizzare altri tipi di lame metalliche, comprese catene metalliche
componibili con perno e lame con flagelli. In caso contrario, il contatto con la
lama puo causare gravi danni alla persona.

Vibrazione

— Se esposti a vibrazioni eccessive, gli operatori che soffrono di insufficienza
venosa possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso. Le
vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
sonnolenza (torpore), formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o
del colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

— Per ridurre il rischio di “sindrome delle dita bianche da vibrazione”, tenere le
mani al caldo durante I'uso dell’'utensile e mantenere I'utensile e gli accessori
in buone condizioni.

Istruzioni per la manutenzione
— Per l'assistenza, rivolgersi al nostro centro servizi autorizzato utilizzando

solo parti di ricambio originali. Una riparazione errata o una manutenzione

insufficiente possono accorciare la vita utile dell’'utensile, aumentando il
rischio di incidenti.

— Verificare le condizioni dell’'utensile, in particolare dell’accessorio di taglio e
dei dispositivi di protezione, prima di iniziare il lavoro.

— Spegnere il motore e staccare la candela per sostituire I'accessorio di taglio e
per pulire 'utensile da taglio o I'accessorio di taglio stesso.

— Prestare attenzione all'ambiente. Evitare di azionare inutiimente
I'acceleratore al fine di ridurre I'inquinamento e le emissioni acustiche.
Regolare correttamente il carburatore.

— Pulire regolarmente I'utensile e controllare che tutte le viti e i dadi siano
correttamente serrati.

— Non riporre l'utensile e non effettuarne la manutenzione in prossimita di

fiamme libere.

— Conservare sempre l'utensile in ambienti chiusi a chiave e dopo aver
svuotato il serbatoio del carburante.

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare modifiche all’'utensile, onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o di riparazione a carico dell’operatore sono limitate a quelle descritte nel presente manuale di istruzioni. Qualsiasi
altra operazione deve essere eseguita da un rappresentante autorizzato dell’assistenza. Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori originali
forniti da DOLMAR.

L'uso di accessori e utensili non approvati puo aumentare il pericolo di incidenti.

DOLMAR declina ogni responsabilita per danni o incidenti causati dall’'uso di accessori di taglio e relativi dispositivi di fissaggio non approvati.

Pronto soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze del luogo di lavoro sia disponibile una cassetta
di pronto soccorso, necessaria qualora si verifichino infortuni. Sostituire
immediatamente qualunque articolo prelevato dalla cassetta di pronto soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza € indispensabile
fornire le seguenti informazioni:

— Luogo dell'incidente

— Che cosa € accaduto

Numero di persone coinvolte
Tipo di infortuni
— Nome e cognome
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DATI TECNICI LT-245.4

Modello

LT-245.4

Impugnatura ad anello

Dimensioni: lunghezza x larghezza x altezza (senza accessorio di taglio) mm 1.623 x 290 x 464
Diametro di taglio mm 412
Peso (senza protezione in plastica e accessorio di taglio) kg 49
Volume (serbatoio del carburante) | 0,5
Volume (serbatoio dell’olio) | 0,08
Cilindrata del motore cm’® 24,5
Prestazioni massime del motore kw 0,71 a 7.000 min™*
Regime del motore alla velocita massima consigliata del mandrino min™ 10.000
Frequenza di rotazione massima del mandrino min™ 7.750
Consumo massimo di carburante kg/ora 0,33
Consumo massimo specifico di carburante g/kWh 408
Velocita al minimo min™ 3.000
Velocita di innesto della frizione min™ 3.750
Carburatore tipo WALBRO WYL
Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza tra gli elettrodi mm 0,7-0,8
Impugnatura destra Ay eq m/s® 54
Vibrazioni secondo (impugnatura posteriore) | Variazione (K) m/s® 1,0
ISO 22867 Impugnatura sinistra Apyeq m/s? 53
(impugnatura anteriore) | Variazione (K) m/s? 0,9
Livello di pressione sonora medio in base a Leacq dBA 93,3
ISO 22868 Variazione (K) dBA 2,8
Livello di potenza sonora medio in base a Lwaeq dBA 102,5
ISO 22868 Variazione (K) dBA 1,7

Carburante Benzina per automobili
Olio SAE 10W-30 di classificazione API,
Olio motore classe SF o superiore (motore a quattro tempi per

automobili)

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE e inclusa nell’Allegato A di questo manuale di istruzioni.
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DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI

LT-245.4

15 | DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI
1 | Serbatoio del carburante
2 | Avwiamento con autoavvolgente
3 | Filtro dell'aria
4 | Interruttore 1-O (on/off)
5 | Candela
6 | Marmitta
7 | Telaio della frizione
8 | Impugnatura posteriore
9 | Sicura di accensione
10 | Impugnatura
11 | Leva dell'acceleratore
12 | Cavo di comando
13 | Albero
14 Dispogitivo di protezior\e -
(guardia dell'accessorio da taglio)
15 | Testina da taglio in nylon
16 | Tappo del serbatoio del carburante
17 | Manopola di avviamento
18 | Tubo di scarico
19 | Indicatore del livello dell’'olio
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MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque operazione sull'utensile &
fondamentale spegnere il motore e staccare la candela.
Indossare sempre i guanti di protezione.

A ATTENZIONE: Avviare il motore solo dopo aver montato interamente
I'utensile.

Per gli utensili con impugnatura ad anello
— Fissare I'impugnatura ad anello all’albero, come mostrato nella figura.

— Assicurarsi che il distanziatore sull’albero sia posizionato tra le due
impugnature. Non rimuovere o accorciare il distanziatore.

NOTA: In alcuni paesi, il distanziatore non e fornito in dotazione con l'utensile.
In tal caso, posizionare I'impugnatura all’estremita della linea in
corrispondenza dei simboli delle frecce.

MONTAGGIO DEL DISPOSITIVO DI PROTEZIONE

Per soddisfare le vigenti normative sulla sicurezza occorre utilizzare
esclusivamente le combinazioni utensile/dispositivo di protezione
indicate nella tabella.

A ATTENZIONE: Non toccare il tagliafilo sul dispositivo di protezione. Il
contatto con il tagliafilo a mani nude potrebbe causare
infortuni.

o Dispositivo di
Tagliafilo protezione
Il dispositivo di protezione deve essere installato per mantenere la lunghezza

del filo di taglio in nylon e per proteggere I'operatore da pietre e detriti scagliati

dall'utensile. Procedere come segue per montare il dispositivo di protezione.

1. Posizionare il dispositivo di protezione in modo che la costa sull’albero
penetri nella scanalatura sul dispositivo di protezione.

2. Serrare due bulloni. Bulloni

MONTAGGIO DELLA TESTINA DI TAGLIO IN NYLON

A AVVERTENZA: Non utilizzare lame di taglio.
Utilizzare esclusivamente testine di taglio in nylon originali
DOLMAR.

— Se la testina di taglio in nylon colpisce una pietra durante I'uso, spegnere il
motore e controllare subito la testina di taglio in nylon. Serrare Allentare

Tagliafilo

A ATTENZIONE: Non toccare il tagliafilo sul dispositivo di protezione. Il
contatto con il tagliafilo a mani nude potrebbe causare

infortuni. Testina di

taglio in nylon

Procedere come segue per montare una testina di taglio in nylon.

1. Inserire la chiave di bloccaggio nel foro sul morsetto. Ruotarle premendo la
chiave di bloccaggio fino a bloccarle.

2. Avvitare una testina di taglio in nylon sull'albero ruotandola in senso orario.
Assicurarsi che sia montata in modo sicuro.

Morsetto Chiave di

bloccaggio

3. Rimuovere la chiave di bloccaggio.

Per rimuovere la testina di taglio in nylon & sufficiente ruotarla in senso
antiorario.
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PRIMA DELL’AVVIAMENTO

Ispezione e rabbocco dell’olio motore
— Effettuare la seguente procedura a motore freddo.

— Mantenendo il motore in piano, rimuovere l'indicatore del livello dell’'olio e verificare che la quantita di olio sia compresa tra i limiti superiore e
inferiore.
Se manca olio (I'indicatore del livello dell'olio tocca I'olio solo con la punta o rimane inserito nel carter senza avvitarlo (Fig. 1)), rabboccare
I'olio dallo sportello (Fig. 2).

— Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio & pari a circa 10 ore (10 volte o 10 serbatoi di rabbocco olio).
Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere a
pag. 68.

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio: Circa 0,08 |

NOTA: Se il motore non € in piano, & possibile che I'olio entri in circolo nel motore e il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’'olio - “Indicatore del livello dell’olio”

— Rimuovere polvere e sporco nelle vicinanze dello sportello di rabbocco e staccare I'indicatore di livello dell’olio.

— Evitare il contatto dell'indicatore di livello dell'olio con sabbia o polvere. Diversamente, la sabbia o la polvere che hanno aderito
all'indicatore possono provocare una circolazione irregolare dell’olio o determinare I'usura delle parti del motore, con conseguenti
problemi.

— Per mantenere pulito I'indicatore di livello dell'olio, inserire I'indicatore a lato della manopola nel coperchio del motore, come mostrato in
Fig. 3.

Limite superiore
(bordo dello sportello
di rabbocco olio)

Indicatore del
livello dell'olio

Rabboccare I'olio se
al livello della punta.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

(1) Mantenere il motore in piano e staccare I'indicatore di livello dell’olio.

(2) Rabboccare I'olio fino al limite dello sportello di rabbocco olio. Vedere la
Fig. 2.
Inserire I'olio utilizzando il contenitore di rabbocco del lubrificante.

(3) Serrare l'indicatore di livello dell’olio. Un serraggio insufficiente puo causare
perdite d’olio.
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Nota
* Non sostituire I'olio se il motore & in posizione inclinata.

« Il rabbocco effettuato con il motore inclinato puo portare a un eccessivo riempimento, causando la contaminazione dell’olio e/o la
produzione di fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio - “Fuoriuscite d’olio”
— Se dovesse fuoriuscire e penetrare tra il serbatoio del carburante e il gruppo principale del motore, I'olio verrebbe aspirato dall'apertura di
aspirazione dell'aria di raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d'olio prima di mettere in funzione I'utensile.

RIFORNIMENTO

Gestione del carburante

E necessario trattare sempre il carburante con la massima attenzione. Il carburante pud contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento
deve avvenire in un ambiente ben aerato o all'aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza dal proprio corpo. Un
contatto ripetuto o prolungato con il carburante pud seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Qualora il carburante entri a contatto con gli
occhi, lavare gli occhi con acqua fresca. Se l'irritazione oculare persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori appositi e in ambienti ben ventilati e in ombra.
In caso contrario, il carburante puo deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL'UTENSILE E RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO
— Conservare l'utensile e il serbatoio in un luogo fresco e non esposto alla luce diretta del sole.

— Non conservare il carburante all'interno di un’automobile.

Carburante

I motore dell'utensile & a quattro tempi. Utilizzare benzina senza piombo per automobili con almeno 87 ottani ((R+M)/2). Non deve contenere
pit del 10% di alcol (E-10).

Informazioni utili sul carburante
— Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. In caso contrario potrebbe verificarsi un accumulo eccessivo di carbonio con
conseguenti problemi meccanici.

— L'uso di olio deteriorato puo causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
A AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Benzina utilizzata: Benzina senza piombo per automobili con almeno 87 ottani.
Non piu del 10% di alcol (E-10).

- AIIentare_ leggermente il tappo del serbatoio per riequilibrare la pressione Tappo del
atmosferica. serbatoio del

— Rimuovere il tappo del serbatoio ed effettuare il rifornimento, scaricando carburante
I'aria con un’inclinazione del serbatoio del carburante tale da consentire
che il bocchettone sia rivolto verso l'alto. Non rabboccare carburante fino a Limite superiore
raggiungere il bocchettone di rifornimento dell'olio. del carburante

— Pulire il tappo del serbatoio per evitare la penetrazione di corpi estranei nel
serbatoio del carburante.

— Serrare il tappo del serbatoio una volta completato il rifornimento.

» Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti &€ necessario sostituirlo.
« |l tappo del serbatoio € un materiale di consumo, pertanto deve essere

Serbatoio del
carburante

sostituito ogni due o tre anni.
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INFORMAZIONI UTILI SUL FUNZIONAMENTO E SULL’ARRESTO

Rispettare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni. A @ @
AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 metri dal punto di rifornimento. Appoggiare I'utensile sul terreno, assicurandosi che I'accessorio di taglio non sia a
contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avviamento a freddo
1) Appoggiare I'utensile su una zona in pianura.
2) Portare linterruttore 1-O (1) nella posizione di USO.

fﬁRRESTO

O
o
°
~
;h

Alta velocita

Bassa velocita

Leva dell'acceleratore

@

3) Pompa di adescamento

Continuare a premere la pompa di adescamento fin quando il carburante
affluisce nella pompa. In generale, il carburante entra nella pompa di
adescamento dopo 7-10 pressioni.

Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, I'eccesso di
benzina ritorna nel serbatoio del carburante.

Carburatore

Pompa di
adescamento

4) Starter manuale

Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando non risulta
difficile da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la
manopola nella posizione iniziale e tirarla con forza.

Evitare di tirare completamente la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano. Accompagnare la
manopola di avviamento finché non ritorna nella posizione originale.

5) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

NOTA: In caso di eccessivo afflusso di carburante, staccare la candela e tirare lentamente I'impugnatura di avviamento per eliminare il
carburante in eccesso. Asciugare quindi la sezione degli elettrodi della candela.

B: Avviamento dopo I'operazione di riscaldamento

1) Premere piu volte la pompa di adescamento.

2) Mantenere la leva dell'acceleratore nella posizione di folle.

3) Tirare con forza lo starter manuale.

4) Se I'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.

Avvertenza
Se il motore viene capovolto mentre € in funzione potrebbe fuoriuscire del fumo bianco dalla marmitta.
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Se IPavviamento del motore é difficoltoso, ad

esempio in inverno

Azionare la leva del dispositivo di avviamento con la seguente procedura
durante I'avviamento del motore.

» Dopo aver svolto i passaggi da 1) a 3), portare la leva del dispositivo di
avviamento nella posizione di chiusura.

» Eseguire il passaggio 4) e avviare il motore.

» Una volta avviato il motore, portare la leva del dispositivo di avviamento nella
posizione di apertura.

» Eseguire il passaggio 5) e completare il riscaldamento.

A ATTENZIONE: Se I'utensile produce un suono di esplosione e il motore
si ferma, oppure se il motore appena avviato entra in
stallo prima che venga azionata la leva del dispositivo di
avviamento, riportare tale leva nella posizione di apertura e
tirare alcune volte la manopola di avviamento per avviare il
motore.

A ATTENZIONE: Se la leva del dispositivo di avviamento rimane nella
posizione di chiusura mentre la manopola di avviamento
viene tirata ripetutamente, & possibile che venga aspirato
troppo carburante e che il motore risulti difficile da avviare.

ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva dell'acceleratore (2) e, una volta ridotto
il regime del motore, portare I'interruttore 1-O nella posizione di arresto. Il
motore si spegne.

2) La testina di taglio potrebbe non fermarsi immediatamente; attendere che
rallenti del tutto.

CHIUSURA

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

— Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min.
Se fosse necessario cambiare la velocita di rotazione a bassa velocita
(minimo), regolare la vite mostrata a destra con un cacciavite a stella.

— Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.

— Il carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. In caso di
ulteriori regolazioni, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.

Vite di
regolazione

Carburatore

LA TESTINA DI TAGLIO IN NYLON

Durante le operazioni utilizzare la punta del filo di taglio in nylon.

Alimentazione del filo di taglio in nylon
Quando il filo di taglio in nylon € usurato e si & accorciato a causa dell'uso, €
necessario che I'operatore lo alimenti manualmente.

Per alimentare il filo di taglio in nylon & sufficiente battere la testina di taglio in
nylon sul terreno fino a ottenere una rotazione di circa 6.000 min-.

NOTA: Se il filo di taglio in nylon non viene alimentato & necessario riavvolgerlo.
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Sostituzione del filo in nylon

A AVVERTENZA: Assicurarsi che il coperchio della testina da taglio in nylon
sia fissato correttamente sull’alloggiamento, come descritto
di seguito. Il mancato fissaggio del coperchio puo6 causare
un distacco della testina di taglio in nylon, con conseguenti
gravi danni alla persona.

Premere i ganci di arresto dell’alloggiamento verso 'interno e sollevarli verso
I'alto per rimuovere il coperchio. Gettare il filo di nylon rimanente.

Agganciare la parte centrale del nuovo filo di nylon alla tacca posta al centro del
rocchetto tra i due canali forniti per il filo di nylon. Un capo del filo deve essere
pit lungo di circa 80 mm rispetto all’altro capo.

Avvolgere saldamente entrambe le estremita intorno al rocchetto nella direzione
indicata sulla testina per la direzione destrorsa (RH).

Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm, lasciando le estremita temporaneamente
agganciate alla tacca sul fianco del rocchetto.

Montare il rocchetto nell'alloggiamento in modo che le scanalature e le
sporgenze del rocchetto corrispondano a quelle dell’alloggiamento. Sganciare
le estremita del filo dalla loro posizione temporanea e passarle attraverso gli
occhielli, in modo che fuoriescano dall’alloggiamento.

Allineare la sporgenza sul lato inferiore del coperchio con le fessure degli
occhielli. Spingere saldamente il coperchio sull’alloggiamento per fissarlo.
Assicurarsi che i ganci di arresto si estendano completamente sul coperchio.
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ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque operazione sull’'utensile & fondamentale spegnere il motore e staccare la candela (vedere
“Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione.

Per garantire una vita utile prolungata ed evitare danni all’'utensile, & opportuno effettuare periodicamente le seguenti operazioni di
manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri

— Prima dell'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione alla regolazione della testina
di taglio in nylon.

— Prima dell’'uso, verificare che il passaggio dell’aria di raffreddamento e le alette del cilindro non siano intasati.
Effettuare la pulizia, se necessario.

— Eseguire le seguenti operazioni di manutenzione giornaliere dopo I'uso:
» Pulire esternamente I'utensile e verificare la presenza di danni.
» Pulire il filtro dell’aria. Se il lavoro avviene in ambienti particolarmente polverosi & bene pulire il filtro piu volte al giorno.
» Controllare eventuali danni alla testina di taglio in nylon e verificare che sia montata saldamente.
» Controllare che vi sia una differenza sufficiente tra il minimo e la velocita di innesto, in modo che 'accessorio di taglio sia fermo quando il
motore & al minimo (se necessario € possibile ridurre la velocita al minimo).
Se in condizioni di minimo I'utensile € ancora in funzione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.
— Controllare il funzionamento dell'interruttore 1-O, della sicura di accensione, della leva dell’acceleratore e del pulsante di bloccaggio.

SOSTITUZIONE DELL'OLIO MOTORE

L'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Controllare quindi il periodo e la quantita della
sostituzione.

ATTENZIONE: In generale, il gruppo principale del motore e I'olio motore rimangono caldi dopo I'arresto del motore. Prima di
sostituire I'olio, verificare che il gruppo principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, &
possibile procurarsi ustioni.

NOTA: Se I’olio supera il limite possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente dopo 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione attenersi alla seguente procedura.

1) Verificare che il tappo del serbatoio sia serrato. Tappo del

) - . L serbatoio del

2) Rimuovere l'indicatore di livello dell’olio. carburante
Evitare il contatto dell'indicatore di livello dell’olio con polvere o sporcizia.

Indicatore
del livello
dell'olio

3) Posizionare degli stracci o della carta in prossimita dello sportello di
rabbocco dell'olio.

Stracci o carta
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4) Staccare l'indicatore di livello dell’olio e scaricare I'olio inclinando 'unita
principale verso lo sportello di rabbocco.
Scaricare I'olio in un contenitore per un corretto smaltimento.

5) Mantenere il motore in piano e rabboccare I'olio fino al limite dello sportello
di rabbocco olio.
Per il rabbocco, utilizzare un contenitore di rabbocco del lubrificante.

6) Dopo il rabbocco, serrare 'indicatore di livello dell’'olio. Un serraggio
insufficiente dell'indicatore di livello dell’olio pud provocare perdite d’olio.

INFORMAZIONI UTILI SULL'OLIO

dell'assistenza.

— Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell'olio € regolamentato dalle leggi. Per
lo smaltimento attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione rivolgersi al rappresentante autorizzato

— L'olio si deteriora anche se resta inutilizzato. Eseguire I'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire I'olio ogni sei mesi).

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)

— Ruotare la leva del dispositivo di avviamento in modo che sia completamente
chiusa e tenere il carburatore lontano da polvere e sporcizia.

— Rimuovere i bulloni di fissaggio del coperchio del filtro dell’aria.

— Tirare il lato inferiore del coperchio e staccare il coperchio del filtro dell’aria.

— Se I'olio dovesse aderire all’elemento, strizzare la spugna con forza.

— In caso di grave contaminazione:
1) Rimuovere I'elemento di spugna, immergerlo in acqua calda o in acqua
con detergente neutro e lasciarlo asciugare completamente.
2) Pulire I'elemento di feltro con della benzina e lasciarlo asciugare comple-
tamente.

— Lasciar asciugare completamente I'elemento prima di rimontarlo.
Un’asciugatura insufficiente dell’elemento pud influire sul corretto avviamento
del motore.

Pulire I'olio intorno al coperchio del filtro dell’aria e alla piastra di sfiato con
degli stracci.

Al termine della pulizia, applicare il coperchio del filtro e serrarlo con i bulloni
di fissaggio. Durante il imontaggio € necessario inserire prima la pinza
superiore e poi quella inferiore.

Coperchio del filtro

dell'aria

Piastra
Elemento di spugna

Sezione di
sfiato

Elemento di feltro

Come maneggiare I’elemento del filtro dell’aria

— Pulire I'elemento piu volte al giorno se la polvere che vi aderisce &
eccessiva.

— Se si continua a utilizzare il filtro senza rimuovere I'olio in eccesso
dall’elemento, & possibile I'olio allinterno del filtro dell’aria fuoriesca
provocando una contaminazione dell’olio.

Afferrare questa parte e
rimuovere I'elemento di feltro.
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CONTROLLO DELLA CANDELA

— Utilizzare esclusivamente la chiave universale in dotazione per rimuovere o
montare la candela.

— Lo spazio fra i due elettrodi della candela deve essere compreso tra 0,7
e 0,8 mm. Se la distanza e superiore o inferiore a questo intervallo &
necessario regolarla. Se la candela é ostruita o contaminata occorre pulirla
accuratamente o sostituirla.

A ATTENZIONE: Non toccare mai il cavo della candela mentre il motore & in
moto (pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AAVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: Mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina di aspirazione nel serbatoio del carburante

— Il filtro del carburante (1) della testina di aspirazione & utilizzato per filtrare il
carburante richiesto dal carburatore.

— E opportuna un’ispezione visiva periodica del filtro del carburante. A tale
scopo, aprire il tappo del serbatoio e, utilizzando un gancio metallico, estrarre
la testina di aspirazione attraverso I'apertura. | filtri induriti, contaminati
oppure ostruiti devono essere sostituiti.

— Un afflusso insufficiente di carburante potrebbe portare al superamento
della velocita massima consentita. Si consiglia pertanto di sostituire il filtro
del carburante con una frequenza almeno trimestrale, in modo da garantire
un’erogazione costante del carburante al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE

AATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: Annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante possono dare luogo a incendi.
Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il
tubo del carburante.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

— Serrare bulloni, dadi e viti allentati.
— Verificare se vi sono perdite di carburante e olio.
— Sostituire le parti danneggiate per garantire la sicurezza.

PULIZIA DEI COMPONENT]I

— Il motore deve essere mantenuto sempre pulito.

— Rimuovere costantemente la polvere e la sporcizia dalle alette del cilindro. La
polvere o la sporcizia che aderisce alle alette puo causare il grippaggio del
pistone.

SOSTITUZIONE DELLE GUARNIZIONI

Sostituire le guarnizioni ogni volta che si smonta e rimonta il motore.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Tubo del carburante

Ganascia
del tubo

carburante (1)

Tubo del
carburante

Qualunque attivita di manutenzione o di regolazione non descritta nel presente manuale deve essere affidata ai rappresentanti autorizzati

dell'assistenza.
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STOCCAGGIO

e ATTENZIONE:

— Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore attenendosi alla procedura riportata di seguito:
1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamente il carburante.
Se nel serbatoio rimangono corpi estranei, rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.

3) Premere la pompa di adescamento fino a scaricare tutto il carburante al suo interno, quindi scaricare il carburante penetrato nel serbatoio.
4) Inserire il filtro nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.

5) Lasciare il motore in funzione fino all’arresto.

AVVERTENZA: Per scaricare il carburante, il motore deve essere spento e freddo.
Subito dopo l'arresto, il motore &€ ancora caldo e puo causare ustioni e incendi.

Se l'utensile non deve essere utilizzato per un periodo prolungato, scaricare tutto
il carburante dal serbatoio e dal carburatore e conservare I'utensile in un ambiente
pulito e asciutto.

— Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro della candela.
— Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per far circolare I'olio nel motore, quindi inserire la candela.

— In linea generale, riporre I'apparecchio in posizione orizzontale. Se cid non & possibile, posizionare I'apparecchio affinché I'unita motore sia
sotto 'utensile da taglio. In caso contrario, I'olio motore potrebbe fuoriuscire dall’interno.

— Prestare sempre attenzione alla conservazione dell’apparecchio in un luogo sicuro per prevenire danni all'apparecchio e lesioni personali.
— Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale posto in un ambiente ben aerato.

Attenzioni dopo unalunga conservazione

— Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata & opportuno sostituire I'olio (vedere a pag. 68). L'olio si deteriora anche se
I'utensile resta inutilizzato.

Individuazione dei guasti

Guasto Sistema Osservazione Causa
Il motore non si avvia o si Sistema di Scintilla di accensione Guasto nell'alimentazione del carburante o nel sistema di
avvia con difficolta accensione presente compressione, difetto meccanico

Problemi nell'avviamento a
caldo

Il motore si avvia ma si
spegne immediatamente

Prestazioni insufficienti

Alimentazione del
carburante

Compressione

Guasto meccanico

Alimentazione del
carburante

Possono essere
interessati piu sistemi
contemporaneamente

Nessuna scintilla di
accensione

Serbatoio del carburante
riempito

Nessuna compressione

Starter non innestato

Serbatoio pieno, scintilla
di accensione presente

Serbatoio riempito

Minimo scadente del
motore

Interruttore di arresto azionato, errore di cablaggio o
corto circuito, candela o connettore difettoso, modulo di
accensione guasto

Posizione del dispositivo di avviamento non corretta,
carburatore difettoso, linea di alimentazione del
carburante piegata o bloccata, carburante sporco

Guarnizione inferiore del cilindro difettosa, guarnizioni
dell'albero motore danneggiate, anelli del cilindro o del
pistone difettosi, tenuta difettosa della candela

Molla dello starter rotta, parti danneggiate all'interno del
motore

Carburatore contaminato, effettuarne la pulizia

Regolazione del minimo errata, carburatore contaminato
Apertura del serbatoio del carburante difettosa, linea

di alimentazione del carburante interrotta, cavo o
interruttore di arresto difettosi

Filtro dell’aria contaminato, carburatore contaminato,
marmitta intasata, condotto di scarico del cilindro intasato
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Tempo d Pri Dopo | Ogni Arresto/ P
! rima opo la ) rresto
funzionamento : . .p . giorno 30 ore | 50 0ore | 200 ore ) )
dell’'uso | lubrificazione riposo | corrispondente
Componente (10 ore)
Ispezione O 63
Olio motore
Sostituire O* 68
Serraggio dei componenti h
Ispezionare 70
(bullone, dado) P O
Pulire/
. i O —
ispezionare
Serbatoio del carburante : :
Scaricare il O 71
carburante
Controllare il
Leva dell’acceleratore ) O —
funzionamento
. Controllare il
Interruttore di arresto ) O 66
funzionamento
Accessorio di taglio Ispezionare O O 62
) s Ispezionare/
Rotazione a bassa velocita P O 66
regolare
Filtro dell'aria Pulire O 69
Candela di accensione Ispezionare O 70
Ingresso aria di raffredda- Pulire/ O 70
mento ispezionare
Ispezionare O 70
Tubo del carburante
Sostituire O*? —
) Pulire/
Filtro del carburante o O 70
sostituire
Distanza tra la valvola di ingresso
) ) , g_ Regolare Or2 —
e la valvola di scarico dell'aria
Surriscaldamento del motore Or2 —
Scaricare il
Carburatore O 71
carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per I'ispezione dopo 200 ore di funzionamento rivolgersi a un rappresentante autorizzato dell’assistenza o a un’officina.
*3 Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, lasciare il motore in funzione e drenare il carburante nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare la macchina
secondo la descrizione nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per le riparazioni rivolgersi
all'agente autorizzato dell'assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa (problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa di
adescamento

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire di carburante

Filtro del carburante intasato

Pulire

Tubo del carburante piegato

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento. Sostituire con carburante nuovo.
(Sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla posizione
di velocita media alla posizione di velocita

alta e tirare I'impugnatura di avviamento fino
ad avviare il motore. Dopo I'avviamento del
motore, la testina da taglio in nylon inizia a
ruotare. Prestare la massima attenzione alla
testina da taglio in nylon.

Se il motore ancora non si avvia, staccare

la candela, asciugare I'elettrodo e

rimontarla come in origine. Procedere quindi
all'avviamento come specificato.

Tappo della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata Pulire
Distanza anomala della candela Regolare la distanza
Altra anomalia della candela Sostituire

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva del dispositivo di avviamento & nella
posizione di chiusura anche se il motore &
stato riscaldato.

Portarla nella posizione di apertura

Filtro del carburante intasato

Pulire

Filtro dell’aria contaminato o intasato

Pulire

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

L'accessorio di taglio non ruota.

l

L'accessorio di taglio non € ben serrato.

Serrare correttamente 'accessorio di taglio.

Un ramoscello & impigliato tra I'accessorio di
taglio e il dispositivo di protezione.

Rimuovere il corpo estraneo.

Spegnere immediatamente il motore.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere l'ispezione e la riparazione al
centro assistenza autorizzato DOLMAR.

L'unita vibra in modo anomalo.

L'accessorio di taglio € rotto.

Sostituire I'accessorio di taglio.

L'accessorio di taglio non € ben serrato.

Serrare correttamente I'accessorio di taglio.

Un’estremita del filo di taglio in nylon si &
rotta e la testina di taglio in nylon non é piu
bilanciata.

Alimentare il filo di taglio in nylon battendo la
testina di taglio in nylon sul terreno.

| Spegnere immediatamente il motore.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere l'ispezione e la riparazione al
centro assistenza autorizzato DOLMAR.

L'accessorio di taglio non si ferma.

v

| Spegnere immediatamente il motore.

Il gruppo di alimentazione non funziona
correttamente.

Consultare il manuale di istruzioni del gruppo
di alimentazione.

Il motore non si arresta

v

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Impianto elettrico anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Awviare il motore al minimo e portare la leva del
dispositivo di avviamento nella posizione di chiusura

Il filo di taglio in nylon non viene alimentato.

Il filo & terminato o & incastrato nel rocchetto.

Riavvolgere il filo.

Il filo di taglio in nylon non é stato tagliato
alla giusta lunghezza.

Il tagliafilo sul dispositivo di protezione &
danneggiato o mancante.

Rivolgersi al centro assistenza autorizzato
DOLMAR per la sostituzione del tagliafilo.

Il filo si estende oltre il dispositivo di
protezione.

Riavvolgere il filo.

Se il motore non si avvia dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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(\| ed er | an dS (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van dit gemotoriseerd tuingereedschap van
DOLMAR. Met trots bevelen wij u dit gereedschap van DOLMAR van harte aan
als resultaat van een langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis
en ervaring.

Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat
de best mogelijke resultaten te behalen die het gereedschap van DOLMAR u
kan bieden.

Inhoud Pagina
SYMDBOIEN....coiiiiii e 74
VeiligheidSinStruCties .........cooeiiiiiiieiiee e, 75
Technische gegeveNS........cocceeeiiiee e 78
Namen van onderdelen ...........c.ccoooiiiiiiiiiiiiicines 79
De handgreep monteren.........ccoceeovervieivenieenec s 80
De beschermkap monteren ...........cccccoevveiniieeiiiieennns 80
De nylondraad-snijkop monteren..........ccccoccveeeiieeennns 80
V60r het begin van het werk.........cccocevveevieeeciee e, 81
Tips voor gebruik en procedure voor stoppen ...83
De nylondraad-SnijKop..........cccicveeriiniiinieiieenecieees 84
Onderhoudsinstructies............cccocveiiiiieiiniiciiee 86
OPSIAYG + e 89

SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Verboden!

X PO

7
3

\—
Besteed bijzondere zorg en aandacht!
Toegestaan maximumtoerental
k’

max
10000min~"

Draag een veiligheidshelm, oog- en
gehoorbescherming.

[ ]
w—m‘m“} ——,ﬁ Houd afstand!

@

Geen open vuur!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Draag stevige schoenen met antislipzolen.
Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen!

%

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied!

ﬁ Motor handmatig starten
Gevaar voor rondvliegende voorwerpen!
Noodstop
Verboden te roken!
EHBO

Brandstof (benzine)

AAN/START

UIT/STOP

Gebruik nooit een metalen snijblad
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

— Lees deze gebruiksaanwijzing om u bekend te maken met de juiste
manier van omgaan met het gereedschap. Gebruikers die onvoldoende
geinformeerd zijn, lopen de kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen
als gevolg van onjuist omgaan met het multifunctionele aandrijfsysteem.

— Het verdient aanbeveling het gereedschap uitsluitend uit te lenen aan
mensen die bewezen hebben ervaren te zijn.
Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

— Onervaren gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies om
zichzelf bekend te maken met het omgaan met een graskantmaaier.

— Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het

gereedschap werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter het
gereedschap gebruiken om te oefenen terwijl ze onder toezicht staan van

een gekwalificeerde begeleider.
— Gebruik het gereedschap met de hoogst mogelijke zorg en aandacht.

— Gebruik het gereedschap alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

— Gebruik dit gereedschap nooit na het gebruik van alcohol of drugs, of
wanneer u zich moe of ziek voelt.

— Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

— Het gereedschap is uitsluitend bedoeld voor het maaien van gras en kleine
onkruiden. Het mag niet worden gebruikt voor enig ander doel, zoals randen

bijwerken of heggen snoeien, aangezien dit tot letsel kan leiden.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

— De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

— Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u
werkt.

— Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U

moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5

jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het
gezicht tegen rondvliegend afval en opspringende stenen. Draag tijdens het
gebruik altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om letsel aan de ogen te
voorkomen.

— Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

— Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

— Handschoenen (5) maken deel uit van de voorgeschreven uitrusting en
moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik.

(6)

— Draag tijdens gebruik van het gereedschap altijd stevige schoenen (6) met

een antislipzool. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u stevig

Schematische B
staat. voorstelling .- V
. . 7 360° & \
De benzinegraskantmaaier starten / !
— Controleer of er geen kinderen of andere mensen aanwezig zijn binnen

een werkbereik van 15 meter (50 feet) en let ook of er geen dieren in de
werkomgeving zijn.

-
;
/
/
.

— Controleer voor gebrL_JiI_( altijd of het g_(_ereed_schap veilig is om te gebruiken. 15 meter ,15m(50,__r)_>
Controleer de bevestiging van het snijgarnituur, controleer of de gashendel -
gemakkelijk kan worden bediend, en controleer of de gashendelvergrendeling ®
goed werkt. R SRtoy

— Het snijgarnituur mag niet draaien bij stationair motortoerental. Neem bij
twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.
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— Start de benzinegraskantmaaier alleen op de manier beschreven in de instructies.
— Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

— Gebruik de benzinegraskantmaaier en de gereedschappen uitsluitend voor
de beschreven toepassingen.

— Start de motor van de benzinegraskantmaaier alleen nadat deze volledig is
gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt nadat alle
toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

— Controleer véor het starten of het snijgarnituur geen contact maakt met
harde voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat tijdens het starten het
snijgarnituur zal ronddraaien.

— De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige motorstoring.

— Als het snijgarnituur stenen of andere objecten raakt, moet u de motor
onmiddellijk uitschakelen en het snijgarnituur controleren.

— Controleer het snijgarnituur regelmatig op beschadiging (inspecteren op
haarscheurtjes met de klopgeluidentest).

— Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking.
Als enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons erkende
servicecentrum om inspectie en reparatie.

— Houd de benzinegraskantmaaier altijd met beide handen vast tijdens het
gebruik. Houd de benzinegraskantmaaier nooit met slechts één hand vast
tijdens het gebruik.

Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Gebruik het gereedschap zo, dat u geen uitlaatgassen kunt inademen. Laat
de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op gasverstikking).
Koolmonoxide is een geurloos gas.

— Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u het gereedschap
onbeheerd achterlaat, en leg hem op een veilige plaats om gevaar voor
anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

— Leg nooit een warme benzinegraskantmaaier op droog gras of enige andere
ontvlambare materialen.

— Breng altijd een goedgekeurde beschermkap van het snijgarnituur aan op het
gereedschap voordat u de motor start. Als u dat niet doet, kan aanraking van
het snijgarnituur leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

— De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

— Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper.
— Schakel de motor uit tijdens het vervoer.

— Leg tijdens vervoer per auto het gereedschap op een veilige plaats om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, moet u ervoor zorgen dat de
brandstoftank volledig leeg is.

— Let erop dat bij het uitladen van het gereedschap uit de auto de motor
niet op de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden
beschadigd.

— Behalve in noodgevallen mag u het gereedschap nooit op de grond laten vallen
of weggooien omdat hierdoor het gereedschap zwaar beschadigd kan raken.
— Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het

verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te slepen
en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot brand.

Brandstof bijvullen

— Schakel de motor uit alvorens brandstof bij te vullen, blijf uit de buurt van
open vuur en rook niet.

— Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

— Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig de benzinegraskantmaaier
onmiddellijk nadat brandstof erop is gemorst.

— Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk
om als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding
vlam vat).

— Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

— Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat u
de motor start (tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is
bijgevuld.)

— Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie.)

— Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.
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Gebruiksmethode

— Gebruik het gereedschap alleen bij goed licht en zicht. Wees in de winter
bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar voor uitglijden).
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Maai nooit boven heuphoogte.

— Werk nooit vanaf een ladder.

— Klim nooit in een boom om daar met het gereedschap te werken.

— Werk nooit op onstabiele oppervlakken.

— Verwijder zand, stenen, nagels, enz. die u binnen uw werkbereik vindt.

— Voordat u begint te maaien, moet het snijgarnituur op maximaal toerental draaien.
— Beweeg de benzinegraskantmaaier gelijkmatig heen en weer.

Als gras of takken bekneld raken tussen het snijgarnituur en de beschermkap,
zet u altijd de motor uit voordat u ze verwijdert. Als u dat toch doet, kan door
onbedoeld draaien van het snijgarnituur ernstig letsel ontstaan.

— Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle over
het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te rusten.

Snijgarnituur

— Gebruik nooit metalen snijbladen, waaronder metalen meerdelige kettingen
en vlegelmessen. Als u dat toch doet kan door aanraking van het snijblad
ernstig letsel ontstaan.

Trillingen

— Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trilingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen
of polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel,
veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich
voordoet, raadpleegt u uw huisarts!

— Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen warm
tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de accessoires goed.

Onderhoudsinstructies

— Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste

reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

— De toestand van het gereedschap, met name van het snijgarnituur en de
veiligheidsuitrusting, moeten worden gecontroleerd voor aanvang van de
werkzaamheden.

— Schakel de motor uit en trek de bougiekap eraf wanneer u het snijgarnituur
vervangt, en wanneer u de maaier of het snijgarnituur schoonmaakt.

— Denk aan het milieu. Vermijd onnodig gebruik van de gashendel zodat minder
uitlaatgassen en geluid worden geproduceerd. Stel de carburateur goed af.

— Maak het gereedschap regelmatig schoon en controleer of alle bouten en
moeren stevig zijn vastgedraaid.

— Onderhoud of bewaar het gereedschap niet in de buurt van open vuur.

— Bewaar het gereedschap altijd in een afgesloten ruimte en met een lege
brandstoftank.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan het gereedschap aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van een niet-goedgekeurd
shijgarnituur, bevestigingsmiddelen voor snijgarnituur of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt
gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
— Plaats van het ongeval

Beschrijving van het ongeval

— Aantal gewonden

Soort letsels
— Uw naam
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TECHNISCHE GEGEVENS LT-245.4

Model LT-245.4
Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijgarnituur) mm 1.623 x 290 x 464
Maaidiameter mm 412
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijgarnituur) kg 4,9
Volume (brandstoftank) | 0,5
Volume (oliereservoir) | 0,08
Cilinderinhoud cm’ 24,5
Maximaal motorvermogen kw 0,71 bij 7.000 min™*
Motortoerental bij aanbevolen max. astoerental min™ 10.000
Maximaal astoerental min™ 7.750
Maximaal brandstofverbruik kg/u 0,33
Maximaal specifiek brandstofverbruik g/kwh 408
Stationair toerental min™ 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min™ 3.750
Carburateur type WALBRO WYL
Ontstekingssysteem type Transistorontsteking
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8

Rechterhandgreep By eq m/s® 54
Trillingen volgens (Achterste handvat) | Onzekerheid (K) m/s’ 1,0
ISO 22867 Linkerhandgreep B eq m/s® 53

(Voorste handvat) Onzekerheid (K) m/s® 0,9
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leacq dB (A) 93,3
ISO 22868 Onzekerheid (K) dB (A) 2,8
Gemiddeld geluidsvermogenniveau volgens | Lwaeq dB (A) 102,5
ISO 22868 Onzekerheid (K) dB (A) 1,7

Brandstof

Benzine voor auto’s

Motorolie

SAE 10W-30 olie volgens API-classificatie,
SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

EU-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Alleen voor Europese landen

De EU-verklaring van conformiteit is opgenomen als Bijlage A in deze instructiehandleiding.
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NAMEN VAN ONDERDELEN

LT-245.4
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NL NAMEN VAN ONDERDELEN
1 | Brandstoftank
2 | Trekstartinrichting
3 | Luchtfilter
4 | Stopschakelaar (stop - bedrijf)
5 | Bougie
6 | Uitlaatdemper
7 | Koppelingshuis
8 | Achterste handvat
9 | Uit-vergrendelhendel
10 | Handgreep
11 | Gashendel
12 | Gaskabel
13 | Schacht
14 Beschermkap
(beschermkap van snijgarnituur)
15 | Nylondraad-snijkop
16 | Brandstofvuldop
17 | Trekstarthandgreep
18 | Uitlaatpijp
19 | Oliepeilstok




DE HANDGREEP MONTEREN

A LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het gereedschap, moet
u altijd de motor uitzetten en de bougiekap van de bougie
aftrekken.

Draag altijd veiligheidshandschoenen!

A LET OP: Start de motor alleen nadat hij volledig is gemonteerd.

Voor gereedschappen met een beugelhandgreep
— Bevestig de beugelhandgreep aan de schacht zoals afgebeeld.
— Zorg ervoor dat de afstandshouder zich op de schachtas bevindt tussen

de beugelhandgreep en de achterhandgreep. Verwijder of verkort de
afstandshouder niet.

OPMERKING: In sommige landen wordt de afstandshouder niet bij het
gereedschap geleverd. Lijn in dat geval de handgreep uit met de
verste lijn aangegeven door de pijimarkeringen.

DE BESCHERMKAP MONTEREN

In naleving van de toepasselijke veiligheidsregels mogen uitsluitend
de gereedschap/beschermkap-combinaties worden gebruikt die in
de afbeelding worden aangegeven.

A LET OP: Raak het mesje in de beschermkap niet aan. Als u het mesje met
blote handen aanraakt, kunt u zich verwonden.

De beschermkap moet worden aangebracht om de nylondraad op de juiste
lengte te houden en om de gebruiker te beschermen tegen opgeworpen stenen
en vuil. Breng de beschermkap aan volgens de onderstaande stappen.

1. Plaats de beschermkap zodanig dat de rib op de schacht valt in de groef
van de beschermkap.

2. Draai de twee bouten vast.

DE NYLONDRAAD-SNIJKOP MONTEREN

. Beschermkap
Mesje

Bouten

A WAARSCHUWING: Gebruik nooit een snijblad.

Gebruik altijd een originele DOLMAR-nylondraad-snijkop.

— Als de nylondraad-snijkop een steen raakt tijdens het gebruik, moet u de
motor onmiddellijk uitzetten en de nylondraad-snijknop controleren.

A LET OP: Raak het mesje in de beschermkap niet aan. Als u het mesje met
blote handen aanraakt, kunt u zich verwonden.

Breng een nylondraad-snijkop aan volgens de onderstaande stappen.
1. Steek de vergrendelsleutel in het gat in de klem. Draai hem rond terwijl u de
de vergrendelsleutel naar binnen duwt tot ze zijn vergrendeld.

2. Schroef een nylondraad-snijkop op de schacht door het rechtsom te
draaien. Controleer of hij stevig is gemonteerd.

3. Haal de vergrendelsleutel eruit.

Om de nylondraad-snijkop eraf te halen, draait u hem linksom.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie
— Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

— Houd de motor horizontaal, verwijder de oliepeilstok en controleer of het oliepeil tussen de bovenste en onderste merktekens staat.
Als het oliepeil zo laag staat dat alleen de punt van de peilstok de olie raakt, ook wanneer de oliepeilstok in het motorblok is gestoken zonder
deze vast te draaien (zie afb. 1), vult u via de olievulopening nieuwe olie bij (zie afb. 2).

— Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijfsuren moet olie worden bijgevuld (10 keer of 10 tanks met bijgevulde olie).
Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 86 voor informatie over het
verversingsinterval en de verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

OPMERKING: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook
vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Oliepeilstok”
— Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de oliepeilstok eruit.

— Zorg ervoor dat geen zand of stof op de oliepeilstok komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de oliepeilstok kleeft leiden tot
een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

— Een manier om de oliepeilstok schoon te houden is om de draaiknop van de oliepeilstok in de motorafdekking te steken, zoals
aangegeven in afbeelding 3.

Bovengrens
(rand van de
olievulopening)

Oliepeilstok

Als de olie alleen
rond de punt zit,
vul olie bij.

Afb. 1

Afb. 3

(1) Houd de motor horizontaal en draai de oliepeilstok eruit.

(2) Vul de olie bij tot aan de rand van de olievulopening. (Zie afb. 2.)
Vul olie bij vanuit een olievulfles.

(3) Draai de oliepeilstok stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.
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Opmerking
» Ververs de olie niet met de motor in een gekantelde positie.

 Als olie wordt bijgevuld terwijl de motor is gekanteld, kan te veel olie worden bijgevuld waardoor verontreiniging en/of witte rook wordt
veroorzaakt.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
— Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor de
motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Anders kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
— Bewaar het gereedschap en de jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.

— Bewaar brandstof nooit in een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend loodvrije benzine voor auto's met een octaangehalte van 87 of hoger ((R+M)/2). De benzine
mag niet meer dan 10% alcohol bevatten (E-10).

Tips voor het omgaan met brandstof
— Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

— Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen

A WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Gebruikte benzine: Loodvrije benzine voor auto's met een octaangehalte van
87 of hoger. Niet meer dan 10% alcohol (E-10).

— Draai de brandstofvuldop een klein stukje los zodat een verschil in luchtdruk
wordt opgeheven.

— Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de Bovengrens van
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (Vul nooit brandstof bij via de brandstofpeil
olievulopening.)

— Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

— Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

Brandstofvuldop

+ Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt Brandstoftank
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

» De brandstofvuldop is een verbruiksartikel en moet daarom iedere twee tot
drie jaar worden vervangen.
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TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie! A @ @
STARTEN

Houd ten minste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats het gereedschap op de grond en zorg ervoor dat de
snijgarnituur de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude motor
1) Plaats het gereedschap op een vlakke ondergrond.
2) Zet de stopschakelaar (1) in de stand BEDRIJF.

Laag toerental

Gashendel

@

3) Brandstofthandpomp

Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen stroomt de brandstof in
de brandstofhandpomp na 7 tot 10 keer duwen.)

Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vloeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.

Carburateur

Brandstofhandpomp

4) Trekstartinrichting

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.
Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in de
trekstartinrichting.

5) Opwarmen

Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

OPMERKING: In geval van een overmatige brandstoftoevoer (verzuipen), verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep
om overtollige brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

B: Startprocedure bij warme motor

1) Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.

2) Laat de gashendel in de stand voor stationair draaien staan.

3) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

4) Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.

Waarschuwing bij de bediening
Als de motor ondersteboven wordt gebruikt, kan witte rook uit de uitlaatpijp komen.
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Wanneer de motor moeilijk te starten is, zoals in de

winter

Gebruik de chokehendel volgens de volgende procedure om de motor te
starten.

» Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet
u de chokehendel in de stand DICHT.

» Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.
» Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de stand OPEN.
» Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

A LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord
en de motor afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat

voordat de chokehendel wordt bediend, zet u de chokehendel
terug in de stand OPEN, en trekt u weer enkele keren aan de
trekstarthandgreep om de motor te starten.

A LET OP: Als de chokehendel in de stand DICHT blijft staan en alleen
enkele keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt
te veel brandstof aangezogen en zal de motor moeilijk te starten
zijn.

STOP

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat het motortoerental is
afgenomen, duw de stopschakelaar (1) naar de stand “STOP” om de motor
uit te schakelen.

2) Bedenk dat het snijgarnituur wellicht niet onmiddellijk stopt en laat het
volledig uitdraaien.

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN
Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburateur.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

— Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min™.
Als het nodig is het laag (stationair) toerental af te stellen, gebruikt u een
kruiskopschroevendraaier en draait u de stelschroef in de afbeelding rechts.

— Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

Stelschroef

— De carburator is over het algemeen goed afgesteld voor aflevering aan de
klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum.

Carburateur

DE NYLONDRAAD-SNIJKOP

Gebruik tijdens het werk de punt van de nylondraad om te maaien.
Meest effectieve maaigebied
De nylondraad aanvoeren

Als de nylondraad versleten en kort is geworden door het maaien, moet de
gebruiker deze handmatig aanvoeren.

Om de nylondraad aan te voeren, stoot u de snijkop tegen de grond terwijl deze
ronddraait met ongeveer 6.000 min™.

OPMERKING: Als de nylondraad niet wordt aangevoerd, wikkelt u deze
opnieuw op.
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De nylondraad vervangen

A WAARSCHUWING: Controleer of het deksel van de nylondraad-snijkop
goed op de behuizing is bevestigd, zoals hieronder
beschreven. Als u het deksel niet stevig bevestigt, kan
de nylondraad-snijkop uit elkaar vliegen en ernstig
persoonlijk letsel veroorzaken.

Druk de vergrendelnokken van de behuizing naar binnen om het deksel eraf te
tillen. Gooi eventueel resterende nylondraad weg.

Haak het midden van de nieuwe nylondraad in de inkeping in het midden

van de draadspoel tussen de 2 kanalen waarin de nylondraad moet worden
opgewikkeld. Eén uiteinde van de nylondraad moet ongeveer 80 mm langer zijn
dan het andere uiteinde.

Wikkel beide uiteinden stevig op de draadspoel in de richting aangegeven op de
snijkop met RH voor rechterwikkelrichting.

Wikkel op 100 mm na de volledige lengte van de nylondraad op de draadspoel,
en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van de draadspoel.

Plaats de draadspoel zodanig in de behuizing dat de groeven en uitsteeksels
op de draadspoel overeenkomen met die in de behuizing. Maak nu de uiteinden
van de nylondraad los uit hun tijdelijke positie en voer de nylondraden door de
oogjes zodat ze uit de behuizing steken.

Lijn het uitsteeksel op de onderkant van het deksel uit met de sleuven naar
de oogjes. Druk daarna het deksel stevig op de behuizing zodat hij wordt
vergrendeld. Controleer of de vergrendelnokken zich volledig spreiden in het
deksel.

85

Deksel

Vergrendelnokken

Drukken ukken

- " —
80 mm I

Voor rechtsom

draaien
74

Draadspoel

100 mm

Inkepingen

Deksel

Uitsteeksel
(niet zichtbaar)

Sleuf van
oogje




ONDERHOUDSINSTRUCTIES

A LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het gereedschap, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud

— Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let er met name goed op of de nylon-snijkop goed
vastgedraaid is.

— Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak deze plaatsen zo nodig schoon.

— Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:
» Reinig de buitenkant van het gereedschap en inspecteer op beschadigingen.
» Maak het luchtfilter schoon. Als onder extreem stoffige omstandigheden wordt gewerkt, moet het filter meerdere keren per dag worden
gereinigd.
« Controleer de nylondraad-snijkop op schade en controleer of hij stevig bevestigd is.
« Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het snijgarnituur stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het hulpstuk bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde, erkende servicecentrum.
— Controleer de werking van de stopschakelaar, de uit-vergrendelhendel, de gashendel, en de vergrendelingsknop.

MOTOROLIE VERVERSEN
Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de draaiende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op

LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
A verbranding.

OPMERKING: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie iedere 20 bedrijfsuren, en daarna iedere 50 bedrijfsuren.
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.

2) Draai de oliepeilstok los en trek hem eruit.
Zorg ervoor dat de oliepeilstok schoon blijft.

3) Leg absorptiepapier rondom de olievulopening.

Absorptiepapier
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4) Draai de oliepeilstok los, trek hem eruit, en tap de olie af door de motor te
kantelen zodat de olievulopening onder zit.
Laat de olie in een bak lopen zodat u de olie op de juiste wijze kunt
weggooien.

5) Plaats de motor horizontaal en vul met nieuwe olie tot aan de rand van de
olievulopening.
Gebruik voor het bijvullen een olievulfles.

6) Draai na het bijvullen de oliepeilstok stevig vast. Bij onvoldoende
vastdraaien van de oliepeilstok kan olie eruit lekken.

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

servicecentrum.

— Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u bij
het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een erkend

— Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

HET LUCHTFILTER REINIGEN

GEVAAR: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

— Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburateur vrij
van stof of vuil.

— Verwijder de bevestigingsbout van de luchtfilterkap.

— Trek aan de onderrand van de luchtfilterkap en haal de luchtfilterkap eraf.

— Als er olie op het filterelement (spons) zit, knijpt u deze goed uit.

— In geval van ernstige verontreiniging:

1) Verwijder het filterelement (spons), dompel het in warm water of in een
oplossing van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog het grondig.

2) Reinig het filterelement (vilt) met benzine en droog het grondig.

— Alvorens het filterelement terug te plaatsen, moet het grondig droog zijn. Als
het luchtfilterelement onvoldoende droog wordt teruggeplaatst, kan dat leiden
tot moeilijk starten.

— Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en achterplaat zit af met een
poetsdoek.

— Onmiddellijk nadat het schoonmaken klaar is, plaatst u de luchtfilterkap
terug en draait u de bevestigingsbout vast. (Plaats bij het monteren eerst de
bovenrand en daarna de onderrand.)

Luchtfilterkap

Achterplaat
Filterelement (spons)

NN \
= \’

Ontluchting

Filterelement (vilt)

Tips voor het omgaan met het luchtfilterelement

— Reinig het filterelement meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt.

— Als u blijft doorwerken terwijl het filterelement vervuild is met olie, kan de
olie buiten het luchtfilter terechtkomen en tot olieverontreiniging leiden.
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DE BOUGIE CONTROLEREN

— Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de ontstekingsbougie te
verwijderen of te installeren.

— De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032") bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

A LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van 0,7 mm - 0,8 mm
elektrische schok door hoogspanning). (0,028” - 0,0327)
HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN Brandstofleiding

/\ WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren) Slangklem

Zuigkop in brandstoftank

— Het brandstoffilter (1) op de zuigkop wordt gebruikt om de brandstof die door
de carburateur wordt aangezogen, te filteren.

— Het brandstoffilter moet regelmatig visueel worden gecontroleerd. Hiertoe
draait u de brandstofvuldop eraf en gebruikt u een draadhaak om de

zuigkop uit de brandstofvulopening te trekken. Als het brandstoffilter hard is
geworden, of vervuild of verstopt is, moet het worden vervangen.

— Onvoldoende brandstoftoevoer kan ervoor zorgen dat het maximale
toegelaten toerental wordt overschreden. Het is daarom belangrijk het
brandstoffilter iedere drie maanden te vervangen om verzekerd te zijn van
een goede brandstoftoevoer naar de carburateur.

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN

A LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren) Vervanging:

Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.

Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de

brandstofleiding onmiddellijk.

Brandstofleiding

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN
INSPECTEREN

— Draai losse bouten, moeren, enz., weer vast.

— Controleer op brandstof- en olielekkage.

— Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
— Houd de motor altijd schoon.

— Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich
tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door
erkende servicecentra.
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OPSLAG

WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het

c LET OP:

aftappen van de brandstof.
Vlak na het uitschakelen van de motor, kan deze nog heet zijn en
brandwonden, ontbranding of brand veroorzaken.

Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt
u alle brandstof uit de brandstoftank en carburateur, en slaat u het op een
droge, schone plaats op.

— Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburateur aan de hand van de volgende procedure:
1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank, verwijdert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de brandstofvulopening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de brandstoftank stroomt.
4) Plaats het brandstoffilter in de brandstoftank en draai de brandstofvuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

— Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in de cilinder.
— Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep zodat de motorolie zich door de motor verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

— Normaal gesproken bergt u het gereedschap horizontaal op. Als dit niet mogelijk is, plaatst u het gereedschap zodanig dat de motor zich
lager bevindt dan het snijgarnituur. Anders kan motorolie van binnenuit lekken.

— Let er altijd op dat u het gereedschap op een veilige plaats opbergt om beschadiging van het gereedschap en persoonlijk letsel te voorkomen.

— Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed geventileerde plaats in de schaduw.

Aandachtspunt na langdurige opslag

— Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 86). De olie verslechtert terwijl het
gereedschap niet in gebruik is.

Storingzoeken

Probleem

Systeem

Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of moeilijk

Problemen bij starten van
warme motor

Motor start, maar slat af

Onvoldoende prestaties

Ontstekingssysteem

Brandstoftoevoersysteem

Compressie

Mechanisch defect

Brandstoftoevoersysteem

Mogelijk zijn meerdere
systemen tegelijk de
oorzaak

Ontstekingsvonk OK

Geen ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftank is vol

Geen compressie bij
aantrekken

Starter grijpt niet aan

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftank is vol

Slecht stationair lopen

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem,
mechanisch defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout
of kortsluiting, bougie of bougiekap defect,
ontstekingsmodule defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburateur defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilindervoetpakking defect, krukasafdichtingen
beschadigd, cilinder of zuigerveren defect, of slechte
afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de
motor

Carburateur is vervuild. Laat deze schoonmaken

Verkeerde afstelling stationair draaien, carburateur
vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet
open, gaskabel of stopschakelaar defect

Luchffilter is vervuild, carburateur is vervuild,
uitlaatdemper is verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder is
verstopt
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Gebruikstijd Vi Dagelijk Langduri Zi
ebruiksty oor. Na smeren agetijs 30 uur 50 uur 200 uur angaurige I?
Iltem gebruik (10 uur) opslag pagina
Inspecteren O 81
Motorolie
Vervangen O# 86
Vastdraaien
Inspecteren 88
(bouten, moeren, enz.) P O
Reinigen/
renig O —
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof .
89
aftappen O
Gashendel Werking O —
controleren
Werki
Stopschakelaar erang O 84
controleren
Snijgarnituur Inspecteren O O 80
| t /
Laag toerental nspecteren O 84
afstellen
Luchtfilter Reinigen O 87
Bougie Inspecteren O 88
Reini
Koelluchtinlaat . einigen/ O 88
inspecteren
Inspecteren O 88
Brandstofleiding
Vervangen O —
Brandstoffilter Reinigen/ O 88
vervangen
Afstand tgssen luchtinlaatklep Afstellen o .
en luchtuitlaatklep
Motor reviseren O —
Carburateur Brandstof O 89
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.

*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is gevonden,
repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren of repareren
in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet.

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt.

Druk deze 7 tot 10 keer in.

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep. Trek krachtig.
Gebrek aan brandstof. Vul brandstof bij.
Verstopt brandstoffilter. Reinig.

Verbogen brandstofleiding

Repareer de brandstofleiding.

Verslechterde brandstof.

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand.)

Buitensporige toevoer van brandstof.

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, begint de
nylondraad-snijkop te draaien. Let goed op
de nylondraad-snijkop.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf.

Bevestig stevig.

Vervuilde bougie. Reinig.
Verkeerde elektrodenafstand van bougie. Stel de elektrodenafstand af.
Ander probleem met de bougie. Vervang.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Trekstarthandgreep kan niet worden
uitgetrokken.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor slaat snel af.
Motortoerental neemt niet toe.

Onvoldoende opgewarmd.

Warm de motor op.

Chokehendel staat in de stand DICHT
ondanks dat de motor opgewarmd is.

Zet in de stand OPEN.

Verstopt brandstoffilter.

Reinig.

Vervuild of verstopt luchtffilter.

Reinig.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Het snijgarnituur draait niet.

l

Het snijgarnituur is niet stevig bevestigd.

Draai het snijgarnituur stevig vast.

Een twijg zit klem tussen het snijgarnituur en
de beschermkap.

Verwijder het vreemde voorwerp.

Zet de motor onmiddellijk uit!

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag een erkend Dolmar-servicecentrum om
het te inspecteren en repareren.

Het gereedschap trilt abnormaal sterk.

Het snijgarnituur is kapot.

Vervang het snijgarnituur door een nieuwe.

Het snijgarnituur is niet stevig bevestigd.

Draai het snijgarnituur stevig vast.

Eén uiteinde van de nylondraden is gebroken
en de snijkop is uit balans geraakt.

Voer de nylondraad aan door de snijkop op de
grond te stoten.

| Zet de motor onmiddellijk uit!

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag een erkend Dolmar-servicecentrum om
het te inspecteren en repareren.

Het snijgarnituur stopt niet.

v

| Zet de motor onmiddellijk uit!

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het
aandrijfsysteem.

Motor slaat niet af.

v

Stekker losgeraakt.

Bevestig stevig.

chokehendel in de stand DICHT.

Probleem met elektrisch systeem.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Laat de motor stationair draaien en zet de

De nylondraad wordt niet aangevoerd.

De nylondraad is opgebruikt of binnenin de
draadspoel in de knoop geraakt.

Wikkel de nylondraad opnieuw op.

De nylondraad is niet op de juiste lengte

afgesneden.

Het mesje in de beschermkap is beschadigd
of ontbreekt.

Vraag een een erkend Dolmar-servicecentrum
om het mesje te vervangen.

De nylondraad steekt buiten de beschermkap
uit.

Wikkel de nylondraad opnieuw op.

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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m (Instrucciones originales)

Muchas gracias por comprar el equipo motorizado para exteriores de DOLMAR.

Nos complace recomendarle el producto DOLMAR, que es el resultado de un
largo programa de desarrollo y muchos afios de investigacion y experiencia.

Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles

del producto de DOLMAR.
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Almacenamiento

SIMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

@

X PO

[ ]
|

Lea el manual de instrucciones y respete
las advertencias y las precauciones de
seguridad

Preste especial cuidado y atencion

Prohibido

Mantenga la distancia

Peligro de que salgan despedidos objetos

No fume

No la acerque a llamas

Deben utilizarse guantes protectores

Utilice botas robustas con suela
antideslizante.

Se recomienda utilizar botas de seguridad
con puntera de acero

Mantenga el area de operaciones libre de
personas y animales

=

\—

Jo?

max
10000min~"

/|

Utilice un casco de seguridad y proteccion
para los ojos y oidos.

Maxima velocidad permitida de la
herramienta

%

Combustible (Gasolina)

Encendido manual del motor

Parada de emergencia

Primeros auxilios

ENCENDIDO/ARRANQUE

APAGADO/PARADA

Nunca utilice cuchillas de metal
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

— Lea este manual de instrucciones para familiarizarse con el manejo del
equipo. Los usuarios con una informacion insuficiente se pondran en riesgo a
ellos mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

— Se recomienda prestar el equipo solamente a personas con experiencia
comprobada.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

— Los usuarios que utilizan por primera vez la maquina deben pedir al
distribuidor instrucciones basicas para familiarizarse con el manejo de
desbrozadoras.

— No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios
utilicen este equipo. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden
usar el dispositivo con finalidades de aprendizaje bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

— Utilice el equipo con el maximo cuidado y la maxima atencién.

— Utilicelo solamente si se encuentra en buen estado fisico. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar la
responsabilidad por otros.

— Nunca utilice este equipo tras consumir alcohol o medicamentos o si se
siente cansado o enfermo.

— Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Uso previsto de la maquina

— Este equipo solamente se ha disefiado para cortar hierba y malas hierbas
pequefas. No se debe utilizar con ninguna otra finalidad, como canteado o
cortado de setos, ya que se podrian causar lesiones.

Equipo de proteccién personal

— Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

— Para evitar lesiones en la cabeza, los 0jos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion durante las operaciones.

— Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algin dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

— El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante las operaciones
utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los 0jos.

— Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

— El mono de trabajo (4) protege contra piedras y otros objetos que salen
despedidos.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

— Los guantes (5) son parte del equipo obligatorio y siempre se deben utilizar
durante las operaciones.

— Cuando utilice el equipo, utilice siempre zapatos robustos (6) con una suela
que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se asegurara
de que los pies estén en una posicion firme.

Puesta en marcha de la desbrozadora

— Aseglrese de que no haya nifios u otras personas en un area de trabajo de
15 metros (50 pies) y preste atencion también a cualquier animal que pueda
estar cerca del lugar de trabajo.

— Antes del uso, compruebe que el equipo permita realizar las operaciones con
seguridad:
Compruebe la seguridad del accesorio de corte, el accionamiento sencillo de
la palanca de la mariposa de gases y el correcto funcionamiento del bloqueo
de la palanca de la mariposa de gases.

— No se permite el giro del accesorio de corte mientras funciona en vacio.
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de
arranque/parada.
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— Ponga en marcha la desbrozadora Unicamente de acuerdo con las
instrucciones.

— No utilice ningln otro método para poner en marcha el motor.

— Utilice la desbrozadora y las herramientas Unicamente para las aplicaciones
especificadas.

— Ponga en marcha el motor Unicamente después de montar todo el conjunto.
Solamente se permite utilizar el dispositivo después de conectar todos los
accesorios adecuados.

— Antes de la puesta en marcha, asegurese de que el accesorio de corte no
esté en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que el
accesorio de corte girara al poner en marcha la maquina.

— El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algin problema.

— Si el accesorio de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspecciénelo.

— Inspeccione periédicamente el accesorio de corte para comprobar si hay
dafios (compruebe si hay grietas finas mediante pruebas de sonido).

— Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado
que realice una inspeccién y reparacion.

— Durante el manejo, sujete siempre la desbrozadora con ambas manos.
Nunca sujete la desbrozadora con una mano durante el uso.
Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una posicion segura.

— Utilice el equipo de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga
funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por gas).
El monoxido de carbono es un gas inodoro.

— Apague el motor cuando descanse y cuando deje el equipo sin atender,
y deje la herramienta en un lugar seguro para evitar un peligro para otras
personas o que se dafie la herramienta.

— No deje nunca la desbrozadora sobre hierba seca o materiales combustibles.

— Instale siempre la proteccién del accesorio de corte aprobada en el equipo
antes de poner en marcha el motor. De lo contrario, el contacto con el
accesorio de corte puede provocar lesiones graves.

— Todas las piezas de proteccion y las protecciones suministradas con la
magquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

— Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.
— Apague el motor durante el transporte.

— Asegurese de que el equipo esté en una posicion segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

— Durante el transporte, asegurese de que el depdsito de combustible esté
completamente vacio.

— Cuando descargue el equipo de un camion, nunca deje caer el motor al
suelo, ya que se puede dafiar gravemente el deposito de combustible.

— Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el equipo hacia el
suelo, ya que el equipo se puede dafiar gravemente.

— No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar
el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

Repostaje

— Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

— Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccion durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

— Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccién medioambiental). Limpie la
desbrozadora inmediatamente después del derrame de combustible.

— Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

— Inspeccione periddicamente la tapa del depésito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.
— Apriete con cuidado la tapa del depésito de combustible. Cambie de lugar

para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

— Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

— El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

— Utilice la desbrozadora Gnicamente con buenas condiciones de iluminacién
y visibilidad. Durante el invierno tenga cuidado con las areas humedas o
resbaladizas, hielo y nieve (riesgo de resbalar). Asegurese siempre de que
Sus pies se encuentran en una posicion segura.

— No corte nunca por encima de la altura de la cintura.

— Nunca se suba a una escalera.

— No se suba a arboles mientras realice la operacion de corte.

— No trabaje nunca en superficies inestables.

— Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el area de trabajo.

— Antes de comenzar a cortar, el accesorio de corte debe alcanzar la velocidad

de trabajo completa.

— Balancee la desbrozadora uniformemente.
Si se atascan césped o ramas entre el accesorio de corte y la proteccion,
detenga siempre el motor antes de la limpieza. De lo contrario, el giro
accidental del accesorio puede provocar lesiones graves.

— Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Accesorios de corte

— Nunca utilice cuchillas de metal, incluyendo cadenas oscilantes de varias
piezas de metal y cuchillas trilladoras. De lo contrario, el contacto con la
cuchilla puede provocar lesiones graves.

Vibracion

— Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones
excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema
nervioso. La vibracién puede provocar los siguientes sintomas en los dedos,
manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacién punzante,
alteracion del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas,
acuda a un médico.

— Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las
manos calientes durante el uso y realice un buen mantenimiento del equipo y
los accesorios.

Instrucciones de mantenimiento

— Haga que su equipo sea sometido a tareas de mantenimiento en nuestro

centro de servicio autorizado, utilizando siempre y de forma exclusiva
recambios originales. Una reparacion incorrecta y un mantenimiento deficiente
pueden acortar la vida Util del equipo y aumentar el riesgo de accidentes.

— Antes de iniciar el trabajo se debe comprobar el estado del equipo,
especialmente de los dispositivos de proteccién del accesorio de corte.

— Apague el motor y quite el conector de la bujia cuando sustituya los accesorios
de corte y también cuando limpie la herramienta o el accesorio de corte.

— Preste atencién al medioambiente. Evite el uso innecesario de la palanca de
la mariposa de gases para reducir la contaminacion y las emisiones de ruido.
Ajuste el carburador correctamente.

— Limpie el equipo periédicamente y compruebe que todos los tornillos y

tuercas estén bien apretados.
— Nunca repare o almacene el equipo cerca de llamas vivas.

— Guarde siempre el equipo en habitaciones cerradas con llave y con el
deposito de combustible vacio.

Respete las instrucciones aplicables de prevencién de accidentes emitidas por las compafiias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacion en el equipo, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacion que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice inicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.

DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de accesorios de corte no aprobados, por la
reparacion de los accesorios de corte 0 por accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente informacion:
— Lugar del accidente

— Qué ha ocurrido
— Numero de personas heridas

— Tipo de lesiones
— Su nombre
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DATOS TECNICOS DE LT-245.4

LT-245.4
Modelo - -
Asidero circular

Dimensiones: largo x ancho x alto (sin accesorio de corte) mm 1.623 x 290 x 464
Diametro de corte mm 412
Peso (sin protector de plastico ni accesorio de corte) kg 4,9
Volumen (depdsito de combustible) L 0,5
Volumen (depdsito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm’ 24,5
Potencia maxima del motor kw 0,71 a 7.000 min™
Velocidad del motor a la velocidad méaxima recomendada del husillo min™ 10.000
Frecuencia de giro méaxima del husillo min™ 7.750
Consumo maximo de combustible kg/h 0,33
Consumo maximo de combustible especificado g/kwh 408
Velocidad de ralenti min™ 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min™ 3.750
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de encendido tipo Encendido de estado solido
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8

Asidero derecho Ay eq m/s’ 5,4
Vibracion de acuerdo | (Empufiadura trasera) Incertidumbre K m/s? 1,0
con ISO 22867 Asidero izquierdo By eq m/s’® 53

(Empufiadura delantera) | Incertidumbre K m/s® 0,9
Nivel de presion acustica media segln Leacq dBA 93,3
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 2,8
Nivel de potencia acustica media segun Lwaeq dBA 102,5
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 1,7
Combustible Gasolina de automocion

Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API,
Aceite de motor Clase SF o superior (motor de cuatro tiempos para
automocion)

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Sélo para paises europeos
La Declaracion de conformidad de la CE se incluye como Anexo A en este manual de instrucciones.
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

LT-245.4
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E DENOMINACION DE LAS PIEZAS

1 | Depésito de combustible

2 | Arrancador de retroceso

3 | Filtro de aire

4 | Interruptor I-O (encendido/apagado)

5 | Bujia

6 | Silenciador de escape

7 | Caja del embrague

8 | Empufadura trasera

9 | Palanca de desbloqueo

10 | Asidero

11 | Palanca de la mariposa de gases

12 | Cable de control

13 | Eje

14 Protecto-r' .
(proteccién del accesorio de corte)

15 | Cabezal de corte de nylon

16 | Tapa del depésito de combustible

17 | Empufadura de arranque

18 | Tubo de escape

19 | Varilla indicadora de nivel de aceite




MONTAJE DEL ASIDERO

A PRECAUCION: Antes de realizar un trabajo en el equipo, detenga siempre
el motor y desconecte el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

A PRECAUCION: Ponga en marcha el equipo Gnicamente después de

haberlo montado completamente.

Para maquinas con asidero circular
— Fije el asidero circular en el eje tal y como se muestra.
— Aseglrese de que el separador del tubo del eje se encuentre entre el

ensamblaje de la empufiadura y la otra empufadura. No retire ni encoja el
separador.

NOTA: En algunos paises, el separador no se proporciona con la herramienta.
En ese caso, alinee el asidero mas alla de la linea que se indica con
marcas de flecha.

MONTAJE DEL PROTECTOR

Para cumplir con las disposiciones de seguridad apropiadas,
solamente se deben utilizar las combinaciones de herramienta/
protector indicadas en la tabla.

A PRECAUCION: No toque la cuchilla de hilo del protector. Si toca la cuchilla

de hilo con las manos desnudas puede sufrir lesiones.

. Protector
Cuchilla

Se debe instalar el protector para mantener la longitud del hilo de corte de de hilo

nylon y proteger al operario de piedras y pequefios fragmentos que puedan
salir despedidos. Instale el protector siguiendo estos pasos.

1. Ajuste el protector de forma que el montante del eje encaje en la ranura del
protector.

2. Apriete los dos pernos.

Pernos

MONTAJE DEL CABEZAL DE CORTE DE NYLON

A ADVERTENCIA: Nunca utilice cuchillas de corte.
AsegUrese de utilizar un cabezal de corte de nylon
auténtico de DOLMAR.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el uso, detenga el
motor y compruebe el cabezal de corte de nylon inmediatamente. Apretar Aflojar

Cuchilla de hilo

A PRECAUCION: No toque la cuchilla de hilo del protector. Si toca la cuchilla

de hilo con las manos desnudas puede sufrir lesiones.
Cabezal de

Monte un cabezal de corte de nylon siguiendo estos pasos. corte de nylon

1. Inserte la llave de bloqueo a través del orificio de la abrazadera. Girela
empujando la llave de bloqueo hasta que se bloquee.

2. Atornille el cabezal de corte de nylon en el eje girandolo en el sentido de
las agujas del reloj. Asegurese de que esté montado de forma segura.

3. Retire la llave de blogueo.

Abrazadera
bloqueo

Para extraer el cabezal de corte de nylon, girelo en el sentido contrario a las
agujas del reloj.

98



ANTES DEL USO

Inspeccidn y rellenado del aceite de motor
— Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

— Con el motor nivelado, retire la varilla indicadora del nivel de aceite y compruebe que el aceite se encuentre entre las marcas del limite
superior e inferior.
Cuando el nivel del aceite sea bajo y la varilla indicadora del nivel de aceite s6lo toque el aceite con su punta, en concreto con la varilla
indicadora del nivel de aceite insertada en el carter sin atornillar (Fig. 1), rellene con aceite nuevo (Fig. 2).

— Como referencia, el tiempo de rellenado de aceite es de unas 10 horas (10 veces o 10 depésitos de rellenado de aceite).
Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustityalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 104)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacién API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,08 L

NOTA: Si el motor no se mantiene en posicién vertical, el aceite puede entrar en el motor y se puede rellenar en exceso.
Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Varilla indicadora de nivel de aceite”

— Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.

— Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhiera a la
varilla indicadora del nivel de aceite puede causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que puede
provocar problemas.

— Como ejemplo para mantener la varilla indicadora del nivel de aceite limpia, se recomienda insertar la varilla indicadora por el lado de
sujecion en la cubierta del motor, tal y como se muestra en la Fig. 3.

Limite superior (Borde
de la abertura de
rellenado de aceite)

Varilla indicadora
de nivel de aceite

Si se adhiere aceite en
esta punta, rellene con
aceite nuevo.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la varilla indicadora del nivel de
aceite.

(2) Llene aceite hasta el borde de la abertura de rellenado de aceite. (Consulte
la Fig. 2).
Introduzca el aceite con el contenedor de llenado de lubricante.

(3) Apriete firmemente la varilla indicadora del nivel de aceite. Un apriete
insuficiente puede causar fugas de aceite.
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Nota
* No rellene aceite con el motor en una posicién inclinada.
+ Si se rellena aceite con el motor inclinado se producira un exceso de llenado, que provocara contaminacion por aceite y/o humo blanco.

Punto 2 de la sustituciéon de aceite: “Si se derrama aceite”

— Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succiona a través de la abertura de
entrada de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. EI combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacion bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los 0jos, limpielos con agua potable. Si sus 0jos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
De lo contrario, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
— Mantenga la maquina y el depésito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.
— No guarde nunca el combustible en un vehiculo.

Combustible

El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocion sin plomo de 87 octanos o mas ((R+M)/2). No puede
contener mas de un 10% de alcohol (E-10).

Observaciones sobre el combustible
— Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de carbonilla o
problemas mecanicos.

— El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
/\ ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Gasolina utilizada: Gasolina de automocion sin plomo, de 87 octanos o mas.
No més de un 10% de alcohol (E-10).

— Afloje un poco la tapa del depdsito para que no haya ninguna diferencia de
presién atmosférica.

— Suelte la tapa del dep6sito y reposte, descargando el aire inclinando el
deposito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. (Nunca rellene combustible en la abertura de relleno de aceite.)

— Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito para evitar que entren objetos
extrafios en el depdsito de combustible.

— Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del deposito.

Tapa del deposito
de combustible

Limite superior
del combustible

» Si hay defectos o dafios en la tapa del deposito, sustitiyala.

» Latapa del deposito es desechable y, por lo tanto, se debe renovar cada dos
o tres afios.

Deposito de
combustible
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ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes en vigor. A @ @
ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque la unidad en el suelo, teniendo cuidado de que el accesorio de corte no entre en
contacto con el suelo o con otros objetos.

A: Arranque en frio
1) Coloque la maquina sobre una superficie plana. Palanca de desbloqueo
2) Ajuste el interruptor 1-O (1) en FUNCIONAMIENTO. )

_PARADA

"
2\ =
2

FUNCIONAMIENTO _ 7

Alta velocidad

Baja velocidad

Palanca de la mariposa
de gases

@

3) Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en
ella. (En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a

10 pulsaciones.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina vuelve
al deposito de combustible.

Carburador

Bomba de cebado

4) Arrancador de retroceso

Tire lentamente de la empufadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresion). A continuacion, devuelva la empufiadura
de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.

Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empufiadura de arranque hasta que vuelva a su posicion original.

5) Operacion de calentamiento
Continle con la operacién de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

NOTA: Si se produce una entrada excesiva de combustible (inundacion), extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque
para eliminar el exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

B: Arranque después de la operacion de calentamiento
1) Pulse la bomba de cebado repetidamente.

2) Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.
3) Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

4) Siresulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.

Atencion durante el funcionamiento
Cuando el motor se utiliza boca abajo, es posible que salga humo blanco del silenciador.
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En ocasiones, como en invierno, cuando resulte

dificil poner en marcha el motor
Utilice la palanca del estrangulador con el siguiente procedimiento cuando
ponga en marcha el motor.

» Tras aplicar los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la posicion de la palanca
del estrangulador en la posicion CERRAR.

» Apligue el paso de arranque 4) y ponga en marcha el motor.

» Cuando haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del estrangulador
en la posicion ABRIR.

» Aplique el paso 5) de arranque y complete el calentamiento.

CERRAR

A PRECAUCION: Si se oye un estallido (sonido de explosion) y el motor

se detiene, o el motor que se acaba de poner en marcha
se cala antes de accionar la palanca del estrangulador,
devuelva la palanca del estrangulador a la posicién ABRIR
y tire de la empufiadura de arranque unas cuantas veces
para poner en marcha el motor.

A PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se coloca en la posicién
CERRAR y se tira repetidamente de la empufiadura de
arranque, se succionara demasiado combustible y el motor
tendra dificultades para ponerse en marcha.

PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2) completamente y, cuando se
hayan reducido las RPM del motor, ajuste el interruptor 1-O en la posicién
“PARADA” para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el cabezal de corte no se detenga
inmediatamente y permita que reduzca su velocidad hasta detenerse.

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)
Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

— Ajuste la rotacion a baja velocidad en 3.000 min.
Si resulta necesario cambiar la velocidad de giro baja (ralenti), utilice un Tornillo de
destornillador de punta Phillips en el tornillo que se muestra en la ilustracion ajuste
de la derecha.

— Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y aumentara la rotacion del motor.
Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira la rotacion del motor.

— El carburador se suele ajustar antes del envio. Si es necesario volver a
ajustarlo, péngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

Carburador

CABEZAL DE CORTE DE NYLON

Durante el uso, utilice la punta del hilo de corte de nylon para realizar el corte.
Area de corte mas eficaz
Extension del hilo de corte de nylon

A medida que el hilo de corte de nylon se gasta y se acorta con la operacion de
corte, el operario debe extenderlo manualmente.

Para extender el hilo de corte de nylon, golpee suavemente el cabezal de corte
de nylon contra el suelo mientras gira aproximadamente a 6.000 min-.

NOTA: Si el hilo de corte de nylon no se extiende, rebobinelo.
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Reemplazo del hilo de nylon

A ADVERTENCIA: Asegurese de que la cubierta del cabezal de corte
de nylon esté fijada al alojamiento correctamente
como se describe mas abajo. Si la cubierta no se fija
correctamente, el cabezal de corte de nylon puede salir
despedido y provocar graves lesiones personales.

Presione hacia dentro los pestillos del alojamiento y tire hacia arriba para
extraer la cubierta. Descarte el hilo de nylon restante.

Enganche la mitad del nuevo hilo de nylon en la muesca que se encuentra en
el centro del carrete entre los 2 canales proporcionados para el hilo de nylon.
Un lado del hilo debe ser unos 80 mm mas largo que el otro lado.

Enrolle ambos extremos firmemente alrededor del carrete en la direccion
marcada en el cabezal para la direccion derecha, indicada con RH.

Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm, dejando los extremos
temporalmente enganchados alrededor de la muesca del lateral del carrete.

Monte el carrete en el alojamiento de forma que las ranuras y los salientes del
carrete coincidan con los del alojamiento. Ahora desenganche los extremos
del hilo de su posicién temporal y haga pasar los hilos por los ojales hasta que
sobresalgan del alojamiento.

Alinee el saliente del lado inferior de la cubierta con las ranuras de los ojales.
A continuacion, presione firmemente la cubierta en el alojamiento para fijarla.
Asegurese de que los pestillos estan totalmente extendidos en la cubierta.
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INSTRUCCIONES DE SERVICIO

A PRECAUCION: Antes de realizar algin trabajo en el equipo, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte
“comprobacion de la bujia”).
Utilice siempre guantes de proteccion.

Para garantizar una larga vida Util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periédicamente.

Inspeccidn diariay mantenimiento

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién al apriete
del cabezal de corte de nylon.

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe siempre que el conducto de paso de aire de refrigeracion y las aletas del cilindro no estén
obstruidas.
Limpielos si es necesario.

— Realice diariamente las siguientes operaciones tras el uso:
« Limpie el equipo externamente y busque si hay dafios.
 Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.
« Compruebe si el cabezal de corte de nylon esta estropeado y asegurese de que se haya montado firmemente.
» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de trabajo para garantizar que el accesorio de
corte esté parado mientras el motor funciona al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si en las condiciones de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su agente de servicio autorizado mas cercano.
— Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo, la palanca de la mariposa de gases y el botén de bloqueo.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado

ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
A suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.

NOTA: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de sustitucion: Inicialmente, cada 20 horas de funcionamiento y posteriormente cada 50 horas de funcionamiento
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Compruebe que la tapa del depdsito esté apretada de forma segura. Tal?a del
deposito de
combustible

2) Extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.
Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de polvo o suciedad.

indicadora
de nivel de
aceite
3) Coloque el material de desecho o un papel cerca de la abertura de
rellenado de aceite.
Material de

desecho o papel
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4) Retire la varilla indicadora de aceite y drene el aceite, inclinando la unidad
principal hacia la abertura de rellenado de aceite.
Drene el aceite en un contenedor para su eliminacién controlada.

5) Mantenga el motor nivelado y afiada nuevo aceite hasta el borde de la
abertura de rellenado de aceite.
Para rellenar utilice un contenedor de rellenado de lubricante.

6) Tras el rellenado, apriete firmemente la varilla indicadora del nivel de
aceite. Un apriete insuficiente de la varilla indicadora del nivel de aceite
provocara fugas de aceite.

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

péngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

nuevo cada 6 meses).

— Nunca deseche el aceite de motor reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacién de
los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna duda,

— El aceite se deteriorard aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccién y el reemplazo a intervalos periédicos (reemplace con aceite

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

— Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

— Extraiga los pernos de fijaciéon de la cubierta del filtro de aire.
— Tire del lado inferior de la cubierta y extraiga la cubierta del filtro de aire.
— Si se ha adherido aceite al elemento (esponja), apriételo con fuerza.

Si esta muy contaminado:
1) Retire el elemento (esponja), sumérjalo en agua caliente o en detergente
neutro diluido en agua y séquelo completamente.

2) Limpie el elemento (fieltro) con gasolina y séquelo completamente.

Antes de montar el elemento, asegurese de secarlo completamente. Un
secado insuficiente del elemento puede provocar dificultades para arrancar.

Limpie con un pafio desechable el aceite adherido alrededor de la cubierta
del filtro de aire y del respiradero de la placa.

— Inmediatamente tras finalizar la limpieza, monte la cubierta del filtro y
apriétela con pernos de fijacién. (Para volver a montar, primero coloque el
gancho superior y después el gancho inferior.)

Elemento (esponja)

Cubierta del
filtro de aire

Pieza del
respiradero

Elemento (fieltro)

Aspectos sobre el manejo del elemento del filtro de aire
— Limpie el elemento varias veces al dia si se adhiere a él un exceso de
suciedad.

— Si se contintia con el uso sin limpiar de aceite el elemento, el aceite del
filtro de aire puede caer en el exterior y provocar contaminacion de aceite.
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COMPROBACION DE LA BUJIA

— Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

— La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7 a 0,8 mm.
Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajlistela. Si la bujia esta
obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o reemplacela.

A PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de
alta tension).

LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE
AADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES
ESTAN ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succidn en el dep6sito de combustible

— Elfiltro de combustible (1) del cabezal de succién se utiliza para filtrar el
combustible necesario para el carburador.

— Debe realizarse una inspeccion visual periddica del filtro de combustible.
Para ello, abra la tapa del dep6sito y utilice un gancho de alambre para
extraer el cabezal de succion a través de la abertura del depdsito. Los filtros
que se han endurecido, contaminado u obstruido se deben reemplazar.

— Un suministro de combustible insuficiente puede tener como resultado que
se sobrepase la velocidad maxima permitida. Por lo tanto, es importante
reemplazar el filtro de combustible como minimo trimestralmente para
garantizar un suministro satisfactorio de combustible al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE
A PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES
ESTAN ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Sustitucion: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacion. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccién, reemplace el conducto de
combustible inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y
LOS TORNILLOS

— Reapriete los pernos, tuercas, etc. flojos.

— Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

— Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
— Mantenga el motor siempre limpio.

— Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la
suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del piston.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Conducto de
combustible

Abrazadera del
manguito

iltro de
combustible (1)

Conducto de
combustible

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegurese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.

106




ALMACENAMIENTO

c ATENCION:

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, asegurese de detener el motor y comprobar que se
haya enfriado.

El motor puede estar alin caliente justo después de detenerlo y puede causar
quemaduras, es inflamable y puede provocar un fuego.

Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el
combustible del depdsito de combustible y el carburador y manténgalo en un
lugar seco y limpio.

— Drene el combustible del depésito de combustible y del carburador de acuerdo con el siguiente procedimiento:
1) Extraiga la tapa del dep6sito de combustible y drene el combustible completamente.
Si queda algun objeto extrafio en el deposito de combustible, retirelo completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un alambre.
3) Presione la bomba de combustible hasta que se haya drenado el combustible y drene el combustible que entra en el depésito de

combustible.

4) Coloque el filtro en el depdsito de combustible y fije firmemente la tapa del depdsito de combustible.
5) A continuacion, contindie con la maquina encendida hasta que el motor se detenga.

— Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio de la bujia.
— Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la

bujia.

— En general, almacene la maquina en posicién horizontal. Si no es posible, coloque la maquina con la unidad del motor debajo de la

herramienta de corte. De lo contrario, se puede verter aceite de motor del interior.

— Preste siempre atencion al almacenamiento de la maquina en un lugar seguro para evitar dafios a la maquina y dafios personales.
— Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a la sombra y bien ventilada.

Atencion tras un almacenamiento prolongado

— Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 104). El aceite se deteriorard durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Localizacion de averias

Problemas de arranque en
caliente

El motor arranca pero se
para

Rendimiento insuficiente

Suministro de
combustible

Compresion

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

Averia Sistema Observacion Causa
El motor no se enciende o lo | Sistema de Chispa de encendido Averia en el sistema de suministro de combustible o
hace con dificultad encendido correcta compresion, defecto mecanico

No hay chispa de
encendido

Depdsito de combustible
lleno

No hay compresion

El arrancador no funciona

Depésito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Depésito lleno

Bajo ralenti del motor

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del
cableado o cortocircuito, bujia o conector defectuoso,
madulo de encendido defectuoso

Posicién incorrecta del estrangulador, carburador
defectuoso, linea de suministro de combustible doblada
o bloqueada, combustible sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes
del cigliefial estan dafiados, el cilindro o los segmentos
del piston estan dafiados o el sellado de la bujia es
incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor

Carburador sucio, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del depdsito de combustible defectuosa,
linea de suministro de combustible interrumpida, cable o
interruptor de PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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Tiempo de Después
funcionamiento Antes P Diariamente Apagado/ | P corres-
dela 30h 50 h 200 h )
del uso L (20h) descanso | pondiente
Elemento lubricacion
Inspeccione O 99
Aceite de motor
Debe *1
o 104
sustituirse O
Apretar piezas .
Inspeccione 106
(perno, tuerca) P O
Limpie/
CmPIer O —
inspeccione
Deposito de combustible
Vacie el -
. 107
combustible O
Palanca de la mariposa de Compruebe el O
gases funcionamiento
Compruebe el
Interruptor de parada _p . O 102
funcionamiento
Accesorio de corte Inspeccione O O 98
| .
Rotacién a baja velocidad r.lspeccmne/ O 102
ajuste
Filtro de aire Limpie O 105
Bujia Inspeccione O 106
Entrada de aire de Limpie/
rada de -impier O 106
refrigeracion inspeccione
Inspeccione O 106
Conducto de combustible
Debe o .
sustituirse
. ) Limpie/debe
Filtro de combustible pie O 106
sustituirse
Holgura entre la valvula de
entrada de aire y la valvula Ajuste O —
de descarga de aire
Revision del motor @ _
Vacie el
rburador *3 107
Carburado combustible O 0

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.
*2 Para la inspeccion de las 200 horas de uso, contacte con un Agente de servicio autorizado de Dolmar o un taller mecéanico.

*3 Tras vaciar el dep6sito de combustible, contindie haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS
Antes de realizar una solicitud de reparacién, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar

reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado andmalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucién

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Tubo de combustible doblado

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil. Reemplacelo

con combustible nuevo. (Reemplazo
recomendado: 1 mes)

Succién de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando se haya puesto
en marcha el motor, el cabezal de corte de
nylon empezara a girar. Preste atencion al
cabezal de corte de nylon.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla
en su posicion original. A continuacion,
arranque como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acéplelo firmemente

Bujia sucia

Limpie

Holgura anémala de la bujia

Ajustela

Otras anomalias de la bujia

Debe sustituirse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacion de calentamiento

La palanca del estrangulador esté ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR”

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Filtro de aire sucio u obstruido

Limpie

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El accesorio de corte no gira.

El accesorio de corte no se ha apretado
firmemente.

Apriete el accesorio de corte firmemente.

Hay una pequefia rama atrapada entre el
accesorio de corte y el protector.

Retire el objeto extrafio.

Pare el motor inmediatamente.

El sistema de transmisién no funciona
correctamente.

Solicite a un centro de servicio autorizado de
Dolmar una inspeccién y reparacion.

La unidad vibra de forma anémala.

El accesorio de corte esta roto.

Sustituya el accesorio de corte con uno nuevo.

El accesorio de corte no se ha apretado
firmemente.

Apriete el accesorio de corte firmemente.

Un extremo del hilo de corte de nylon se
ha roto y el cabezal de corte de nylon esta
desequilibrado.

Extienda el hilo de corte de nylon golpeando
suavemente el cabezal de corte contra el
suelo.

| Pare el motor inmediatamente.

El sistema de transmisién no funciona
correctamente.

Solicite a un centro de servicio autorizado de
Dolmar una inspeccion y reparacion.

El accesorio de corte no se detiene.

v

| Pare el motor inmediatamente.

El grupo motor no funciona correctamente.

Consulte el manual de instrucciones del grupo
motor.

El motor no se para

\

Conector desconectado

Acéplelo firmemente

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste
la palanca del estrangulador en CERRAR

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El hilo de corte de nylon no se extiende.

Se ha usado todo el hilo o esta enredado en
el carrete.

Rebobine el hilo.

El hilo de corte de nylon no se corta a la
longitud correcta.

Falta la cuchilla de hilo del protector o esta
dafiada.

Solicite a un centro de servicio autorizado de
Dolmar que sustituya la cuchilla de hilo.

El hilo se extiende mas alla del protector.

Rebobine el hilo.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operaciéon de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Po I’tuglJéS (InstrucGes de origem)

Obrigado por ter adquirido o Equipamento Eléctrico para Exteriores da indice
DOLMAR. Temos o orgulho de recomendar um produto DOLMAR que é
o resultado de um longo programa de desenvolvimento e muitos anos de
conhecimento e experiéncia.

Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios Dados tECNICOS ......couviiiieiiiieiee e
pontos que irdo demonstrar o fantastico desempenho. Ira ajuda-lo a obter os Designacéo de pecas
melhores resultados possiveis do seu produto DOLMAR.

STMDOIOS.....viiiic e
InstrugBes de SegUIraNGa .........ccoeueeeeiiieeeiiieeeiieeeenes

Montagem da Pega.........cccueereeriieniiniieie e
Montagem do ProteCtor ...........ccevveverrveieenesieeneeeenns
Montagem da cabeca de corte em nylon ..................
Antes de iniciar o funcionamento ...............cceeeevnen.
Pontos sobre o funcionamento e como parar. .
A cabeca de corte em nylon .........ccooeeiiiiiiiiiien,
INStrugBes de SerViCO.........ccovvrieriiieeiiiee et
Armazenamento ..........cocuveeiiiiiis i

SIMBOLOS

Tome atencdo aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrugdes.

\—

Leia o manual de instrucdes e siga 0s

! > Use um capacete e protecgdo para os
avisos e as precaucdes de seguranca!

6culos e ouvidos.

Tenha um cuidado e atencéo especiais! ) L. .
Velocidade maxima admissivel da
C ferramenta

max
10000min~"

Proibido!

[ ]
w i) ——,ﬁ Mantenha-se afastado!

Perigo de objectos voadores!

X PO

Combustivel (Gasolina)

@

ﬁ Arranque manual do motor

Paragem de emergéncia
Proibido fumar!

Primeiros-socorros

Sem chamas abertas!
I LIGAR/ARRANCAR

Deve utilizar luvas de proteccéo! DESLIGAR/PARAR

Use botas resistentes com solas nédo
derrapantes.

Recomenda-se a utilizagao de botas de
seguranga com biqueira de ago!

Nunca utilize laminas metalicas

%

Mantenha a area de funcionamento livre
de pessoas e animais!
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

InstrucBes gerais

— Leia este manual de instrugdes para se familiarizar com o manuseamento
do equipamento. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo
correctamente pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

— E aconselhavel emprestar o equipamento apenas a pessoas que
demonstraram ter experiéncia.
Empreste-lhes sempre este manual de instrugdes ao mesmo tempo.

— Se é a primeira vez que utiliza uma rogadeira, consulte o seu revendedor
para instrugdes basicas.

— Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos ndo devem operar este
equipamento. Pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar
o dispositivo para efeitos de treino, apenas durante a superviséo de um
formador qualificado.

— Utilize com o maximo de cuidado e atencao.

— Opere apenas se estiver em boas condigdes fisicas. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a responsabilidade
pelos que estdo em sua volta.

— Nunca utilize o equipamento apds o consumo de alcool ou drogas, ou se
estiver cansado ou doente.

— As regulamentag6es nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina.

Utilizacao pretendida da maquina

— Este equipamento destina-se apenas a cortar relva e ervas daninhas
pequenas. Nao deve ser utilizado para outros fins como aparar sebes, uma
vez que pode causar ferimentos.

Equipamento de proteccéo pessoal

— Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto &, que fiquem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

— Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, maos ou pés, assim como para
proteger a sua audigao, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
proteccéo durante o funcionamento.

— Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

— O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante a utilizagao, utilize sempre 6culos ou um visor
para evitar ferimentos oculares.

— Use equipamento de proteccéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

— Os fatos-macaco (4) protegem contra pedras e residuos.
Recomendamos vivamente que o utilizador use fatos-macaco.

— As luvas (5) fazem parte do equipamento indicado e devem ser sempre
utilizadas durante a utilizacao.

— Ao usar o equipamento, use sempre sapatos resistentes (6) com uma sola
ndo derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram um
bom apoio.

Iniciar a Rogadeira A Gasolina

— Certifique-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas a trabalhar num raio
de 15 metros (50 pés), tome também atencdo a animais nas proximidades.

— Antes da utilizagao, certifique-se sempre de que o equipamento esta seguro:
Certifiqgue-se de que o implemento de corte é seguro, de que a alavanca do
acelerador pode ser operada facilmente e de que o bloqueio da alavanca do
acelerador esté a funcionar correctamente.

— Arotagéo do implemento de corte durante a marcha lenta € proibida.
Consulte o seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de

ajustes. Certifique-se de que as pegas estdo limpas e secas e de que o
botédo de arranque/paragem esta a funcionar correctamente.
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— Ligue a Rocadeira A Gasolina apenas de acordo com as instrugoes.
— Na&o utilize outros métodos para arrancar o motor!

— Utilize a Rogadeira A Gasolina e as ferramentas apenas para essas
aplicagbes como especificado.

— Ligue o motor apenas apo6s a conclusdo da montagem. Nao opere o
equipamento até que todos os acessorios apropriados estejam fixos!

— Antes de arrancar, certifique-se de que o implemento de corte ndo esta
em contacto com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que o
implemento de corte ira rodar ao arrancar.

— Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

— Caso o implemento de corte atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione o implemento de corte.

— Inspeccione o implemento de corte em intervalos curtos regulares para se
certificar de que néo esta danificada (detecgao de fissuras utilizando o teste
do toque).

— Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifique o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranca por avarias. Se
existirem danos ou davidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspeccao e reparagao.

— Durante o funcionamento, segure sempre a Rogadeira A Gasolina com
ambas as maos. Nunca segure na Rogadeira A Gasolina com uma méao
durante a utilizacao.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Opere 0 equipamento de maneira a evitar a inalagéo dos gases de escape.
Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de envenenamento por
géas). O monoxido de carbono € um gas sem odor.

— Desligue sempre o motor quando estiver em repouso, ou se pretende deixar
0 equipamento sem vigilancia, e coloque-o num local seguro para evitar
ferimentos a outras pessoas e danos no equipamento.

— Nunca cologue a Rocadeira A Gasolina sobre a relva seca ou em quaisquer
outros materiais combustiveis.

— Instale sempre o resguardo do implemento de corte aprovado no
equipamento antes de ligar o motor. Caso contrario, o contacto com o
implemento de corte pode causar ferimentos graves.

— Todas as instalacdes de protecgéo e resguardos fornecidos com esta
maquina devem ser usados durante o funcionamento.

— Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado.

— Desligue o motor durante o transporte.

— Certifique-se de que o equipamento esta seguro durante o transporte
automovel, de modo a evitar fugas de combustivel.

— Durante o transporte, certifique-se de que o depdsito de combustivel esta
totalmente vazio.

— Quando descarregar o equipamento, nunca deixe cair o motor no chdo, uma
vez que tal pode danificar gravemente o deposito de combustivel.

— Excepto em caso de emergéncia, nhunca deixe cair nem atire 0 equipamento
ao chdo uma vez que isto pode danifica-lo gravemente.

— Lembre-se de levantar todo o equipamento do ch@o ao mové-lo. Arrastar

0 equipamento no seu deposito de combustivel € muito perigoso e pode
causar uma fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

Abastecimento

— Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e nao fume.

— Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com
a pele. N&o inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

— Para evitar contaminag&o do solo (proteccdo ambiental), certifique-se de que
néo derrama combustivel ou 6leo no ch&o. Limpe a Rogadeira A Gasolina
imediatamente apds o derramamento de combustivel.

— Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
0 combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

— Inspeccione a tampa de combustivel em intervalos regulares para se
certificar de que estd bem seguro e ndo pinga.

— Aperte, com cuidado, a tampa do dep6ésito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

— Nunca reabastega num espaco fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosdes).

— Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado nédo é acessivel a criangas.

112

dida \v\(/ ‘ NM

wdal)y Josul

Repouso
Transporte
Abastecimento
Manutencéo
Substituicdo da
ferramenta




Método de funcionamento

— Utilize apenas com boa luz e visibilidade. Durante a época de Inverno,
tenha cuidado com areas escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de
escorregar). Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Nunca corte acima da altura dos ombros.

— Nunca suba para uma escada.

— Nunca trepe arvores para efectuar uma operacéo de corte.

— Nunca trabalhe em superficies instaveis.

— Remova areia, pedras, pregos etc encontrados na area de trabalho.

— Antes de comegar a cortar, certifique-se de que o implemento de corte
atingiu a velocidade de funcionamento completa.

— Oscile a Rogadeira A Gasolina de maneira uniforme.

Se relva ou ramos ficarem presos entre o implemento de corte e o resguardo,
desligue sempre 0 motor antes da limpeza. Caso contrario, a rotacao nao
intencional do implemento pode provocar ferimentos graves.

— Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Implementos de corte

— Nunca utilize laminas metalicas incluindo correntes oscilantes metalicas
de varias pecas e laminas tipo mangual. Caso contrario, o contacto com a
lamina pode provocar ferimentos graves.

Vibracéo

— As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas
podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso. As
vibra¢des podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensagéo), formigueiro, dor, sensacgéao de picadas,
alterac&o da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico!

— Para reduzir o risco de “doenga de Raynaud”, mantenha as suas maos quentes
durante a operacéo e tenha sempre o equipamento e 0s acessorios limpos.

Instru¢cBes de manutencéo

— Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutencéo
do equipamento, utilizando sempre pegas de reposi¢do genuinas. Uma
reparacdo incorrecta e uma manutencao fraca podem encurtar a vida Gtil do
equipamento e aumentar o risco de acidentes.

— O estado do equipamento, em particular do implemento de corte dos
dispositivos de protecgdo e tem de ser verificado antes de iniciar o trabalho.

— Desligue o motor e remova o conector da vela de igni¢cdo ao substituir
ou afiar os implementos de corte, e também ao limpar a rogadeira ou
implemento de corte.

— Tenha cuidado com o ambiente. Evite utilizar desnecessariamente o acelerador
para reduzir as emissdes de polui¢ao e ruido. Afine correctamente o carburador.

— Limpe o equipamento em intervalos regulares e certifique-se de que todos os
parafusos estédo bem apertados.

— Nunca efectue manutencéo ou guarde o equipamento perto de chamas.

— Guarde sempre o equipamento em salas fechadas e com um depésito de
combustivel esvaziado.

Observe as instru¢des de prevencéo de acidentes relevantes emitidas pelas associa¢bes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes no equipamento, pois isto estard a comprometer a sua seguranca.

O desempenho do trabalho de manutencéo ou reparacéo pelo utilizador é limitado as actividades descritas no manual de instrugées. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servico Autorizado. Utilize apenas partes sobressalentes genuinas e acessorios langados e
fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.

A DOLMAR néo aceitard qualquer responsabilizacéo por acidentes ou danos provocados pela utilizagdo de implementos de corte ndo
aprovados e dispositivos de fixagdo de implementos de corte ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
estéa disponivel nas proximidades das operag6es de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, forneca a seguinte informacao:
— Local do acidente

— O que aconteceu?

— Numero de pessoas feridas

Tipo de ferimentos

— O seu nome
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DADOS TECNICOS LT-245.4

Modelo LT-245.4
Pega fechada
Dimens6es: comprimento x largura x altura (sem o implemento de corte) mm 1.623 x 290 x 464
Diametro de corte mm 412
Massa (sem resguardo de plastico e implemento de corte) kg 4,9
Volume (depdsito de combustivel) L 0,5
Volume (depdsito de 6leo) L 0,08
Deslocamento do motor cm’ 24,5
Desempenho maximo do motor kw 0,71 a 7.000 min™*
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima recomendada min™ 10.000
Rotacéo de frequéncia maxima do eixo min™ 7.750
Maximo consumo de combustivel kg/h 0,33
Maximo consumo de combustivel especifico g/kwh 408
Velocidade em marcha lenta min™ 3.000
Velocidade da embraiagem min™ 3.750
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de igni¢éo tipo Ignicéo de estado sélido
Vela de ignicdo tipo NGK CMR4A
Separacéo de eléctrodos mm 0,7-0,8
Pega direita Ay eq m/s’ 5,4
Vibrag&o por 1SO (Cabo traseiro) Incerteza K m/s’ 1,0
22867 Pega esquerda B eq m/s® 53
(Cabo dianteiro) Incerteza K m/s® 0,9
Média do nivel de pressdo sonora de acordo | Leaeq dBA 93,3
com ISO 22868 Incerteza K dBA 2,8
Média do nivel de poténcia sonora de acordo | Lwaeq dBA 102,5
com ISO 22868 Incerteza K dBA 1,7
Combustivel Gasolina
6leo do motor Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API,
Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE
Apenas para paises europeus
A declaragao de conformidade CE esta incluida como Anexo A neste manual de instrugoes.
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DESIGNACAO DE PECAS

LT-245.4
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P DESIGNACAO DE PECAS
1 | Depésito de combustivel
2 | Arrancador de rebobinamento
3 | Filtro
4 | Botéo I-O (ligar/desligar)
5 | Vela de ignicado
6 | Silenciador de escape
7 | Embraiagem
8 | Cabo traseiro
9 | Alavanca de blogueio
10 | Pega
11 | Alavanca do acelerador
12 | Cabo de controlo
13 | Eixo
14 Protector
(Resguardo do implemento de corte)
15 | Cabeca de corte em nylon
16 | Tampa do depdsito de combustivel
17 | Manipulo de arranque
18 | Tubo de escape
19 | Indicador do nivel de 6leo




MONTAGEM DA PEGA

A PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho no equipamento,
desligue sempre o motor e retire o conector da vela de
ignicéo da vela de ignicao.

Use sempre luvas de protecgéo!

A PRECAUCAO: Ligue o motor unicamente apds a montagem completa.

Para maquinas com modelos de pega fechada
— Fixe a pega fechada no eixo, como mostrado.

— Certifique-se de que o espagador no tubo do eixo esta situado entre o
conjunto da pega e a outra pega. Nao remova nem encolha o espagador.

NOTA: Em certos paises, o espagador ndo € fornecido com a ferramenta.
Nesse caso, alinhe a pega com o lado mais afastado da linha, indicado
pelas setas.

MONTAGEM DO PROTECTOR

Para obedecer as provisdes de seguranga aplicaveis, apenas
devem ser utilizadas as combinagdes de ferramenta/protector
indicadas na tabela.

A PRECAUCAO: Nao toque no cortador de fio no protector. Tocar no cortador
de fio com as méos desprotegidas pode resultar em

ferimentos. Protector
Cortador

. . ) de fio
O protector deve estar instalado para manter o comprimento do fio de corte em

nylon e proteger o operador contra a projec¢éo de pedras e detritos. Coloque o
protector da seguinte forma.

1. Coloque o protector de forma a que a saliéncia no eixo encaixe na ranhura
no protector.

2. Aperte os dois parafusos. Parafusos

MONTAGEM DA CABECA DE CORTE EM NYLON

A AVISO: Nunca utilize laminas de corte.
Certifique-se de que utiliza cabegas de corte em nylon da
DOLMAR genuinas.

— Se a cabeca de corte em nylon for de encontro a uma pedra durante
o funcionamento, pare o motor e verifique a cabega de corte em nylon Apertar Desapertar Cortador
imediatamente. % de fio

A PRECAUCAO: Nao toque no cortador de fio no protector. Tocar no cortador
de fio com as méos desprotegidas pode resultar em
ferimentos.

Cabeca de
corte em nylon

Coloque a cabecga de corte em nylon da seguinte forma.
1. Insira a chave de bloqueio através do orificio no grampo. Rode-os enquanto
prime a chave de bloqueio, até que tranquem.

2. Aperte uma cabeca de corte em nylon no eixo, rodando para a direita.
Certifique-se de que esta bem fixa.

Grampo Chave de

blogueio

3. Retire a chave de blogueio.

Para remover a cabega de corte em nylon, rode-a para a esquerda.
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspeccéo e reabastecimento de 6leo do motor
— Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

— Enquanto mantém o motor nivelado, retire o indicador do nivel de 6leo e confirme que o éleo é abastecido dentro das marcas de limite
maximo e minimo.
Quando o nivel de 6leo estiver tdo baixo que o 6leo sé alcanga a ponta do indicador do nivel de 6leo, particularmente com o indicador do
nivel de 6leo introduzido no carter sem aparafusar (Fig. 1), reabasteca 6leo novo perto da entrada (Fig. 2).

— Para referéncia, o tempo de abastecimento de 6leo é cerca de 10 h (10 vezes ou 10 depésitos de abastecimento de 6leo).
Se 0 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicéo, consulte P 122)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automaével)
Volume de 6leo: Aprox. 0,08 L

NOTA: Se o motor ndo for mantido na vertical, o 6leo pode entrar em torno do motor e abastecer de forma excessiva.
Se o0 6leo estiver acima do limite, o 6leo pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituigdo do 6leo: “Indicador do nivel de dleo”
— Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o indicador do nivel de 6leo.

— Mantenha o indicador do nivel de 6leo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao indicador do nivel de 6leo pode causar uma
circulagdo de o6leo irregular ou desgaste nas pegas do motor, que ira resultar em problemas.

— Como exemplo para manter o indicador do nivel de éleo limpo, é aconselhavel introduzir o indicador do nivel de 6leo do lado do manipulo
na tampa do motor, como mostrado na Fig 3.

Limite superior (Bordo da
entrada de abastecimento
de 6leo)

Indicador do
nivel de 6leo

Se aderir 6leo a
esta ponta, encha
com novo 6leo.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe o indicador do nivel de 6leo.

(2) Abasteca 6leo até ao bordo da entrada de abastecimento de 6leo.
(Consulte a Fig. 2).
Introduza éleo com o recipiente de abastecimento de lubrificante.

(3) Aperte de forma segura o indicador do nivel de 6leo. Um aperto insuficiente
pode causar fugas de 6leo.
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Nota
» Na&o substitua o 6leo com o motor numa posigéo inclinada.

» Abastecer com 6leo enquanto o motor esta inclinado resulta no abastecimento excessivo que causa contaminagao de 6leo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituigdo do 6leo: “Em caso de derrames de 6leo”
— Em caso de derrames de 6leo entre o depdésito de combustivel e a unidade principal do motor, o 6leo é aspirado pela porta de entrada do
ar de refrigeragdo, que ira contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o 6leo derramado antes de iniciar o funcionamento.

ABASTECIMENTO
Lidar com o combustivel

E necessério muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O abastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. N&do inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doengas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado.
Caso contrario, o combustivel pode deteriorar-se num dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
— Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar directa.
— Nunca guarde o combustivel num carro.

Combustivel

O motor € um motor a quatro tempos. Utilize gasolina para automéveis sem chumbo com 87 ou mais octanas ((R+M)/2). Nao pode conter mais
de 10% de alcool (E-10).

Observagdes sobre o combustivel
— Nunca utilize uma mistura de gasolina com 6leo do motor. Caso contrario, causa uma acumulacao excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

— A utilizagéo de 6leo deteriorado ird causar um arranque irregular.

Abastecimento
/\ AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Gasolina usada: Gasolina para automéveis sem chumbo, 87 ou mais octanas.
N&o superior a 10% de alcool (E-10).

— Desaperte a tampa do depdsito de modo a ndo haver diferengas na pressao
atmosférica. Tampa do

— Desencaixe a tampa do deposito e abasteca, descarregar o ar inclinando ggﬁq%sdts%sgl
o deposito de combustivel de modo a que a entrada de abastecimento
esteja na vertical. (Nunca abasteca combustivel ao maximo na entrada de
abastecimento de 6leo.)

Limite superior
de combustivel

— Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do depésito para evitar que
entre sujidade no depdsito de combustivel.

— Apoés o abastecimento, aperte bem a tampa do depésito.

» Se a tampa do depésito tiver falhas ou danos, substitua-a.

» Atampa do depésito é consumivel e, por isso, deve ser substituida a cada
dois ou trés anos.

Deposito de
combustivel
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PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos sobre prevencéo de acidentes aplicaveis! A @ @
INICIO

Deslogue no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque a unidade no chéo, tendo cuidado para que o implemento de corte ndo
entre em contacto com o ch@o ou quaisquer outros objectos.

A: Arranque afrio
1) Monte esta maquina num espaco plano.
2) Regule o botéo I-O (1) para FUNCIONAMENTO.

5 . 7)

P PARAGEM
—\Y” - velocidade alta
£

Velocidade baixa

Alavanca do
acelerador

@

3) Bomba de descarga

Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na
bomba de descarga. (Normalmente, o combustivel entra na bomba de
descarga ap6s 7 a 10 empurrdes.)

Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao depdsito de combustivel.

Carburador

Bomba de
descarga

4) Fio de arranque

Puxe o manipulo de arranque suavemente até ficar dificil de puxar (ponto
de compresséo). De seguida, alivie 0 manipulo de arranque e puxe com
forca.

Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque for
puxado, nunca solte a mao imediatamente. Segure o manipulo de arranque
até este voltar ao ponto de origem.

5) Operagéo de aquecimento
Continue a operacao de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

NOTA: Em caso de entrada excessiva de combustivel (afogamento), remova a vela de ignigdo e puxe a pega de arranque lentamente para
remover o combustivel em excesso. Também devera limpar a sec¢éo dos eléctrodos da vela de igni¢&o.

B: Arranque apds operacdo de aquecimento

1) Empurre a bomba de descarga repetidamente.

2) Mantenha a alavanca do acelerador na posicdo de marcha lenta.

3) Puxe o fio de arranque com forga.

4) Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.

Atencdo durante a utilizag&o
Quando o motor for utilizado virado ao contréario, pode sair fumo branco do escape.
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Em certos periodos, como o Inverno, quando é
dificil ligar o motor
Utilize a alavanca do afogador com o procedimento seguinte ao ligar o motor.

» Apo6s implementar os passos de arranque 1) a 3), coloque a alavanca do
afogador na posicao FECHAR.

* Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.

» Assim que o motor arrancar, coloque a alavanca do afogador na posi¢éo
ABRIR.

» Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aguecimento.

A PRECAUCAO: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se
0 motor acabado de ligar parar antes de utilizar a alavanca

do afogador, coloque a alavanca do afogador na posigao

ABRIR e puxe o manipulo de arranque algumas vezes para

- ligar o motor.
A PRECAUCAO: Se a alavanca do afogador permanecer na posi¢ao

FECHAR e se simplesmente puxar vérias vezes o manipulo

de arranque, seré aspirado demasiado combustivel e o
motor tera dificuldades ao ligar.

PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2) e quando as rpm do motor
tiverem baixado, regule o botéo I-O para PARAGEM, o motor ir4 parar.

2) Note que a cabeca de corte podera ndo parar imediatamente e deixe
sempre que ela abrande e pare completamente por si propria.

FECHAR

AJUSTE DE ROTAQAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA LENTA)
Quando é necesséario ajustar a rotagéo de baixa velocidade (marcha lenta), efectue através do parafuso de regulacdo do carburador.

VERIFICACAO DA ROTAGCAO DE BAIXA VELOCIDADE

— Regule a rotagdo de baixa velocidade para 3.000 min-.
Se for necessario alterar a rotagéo de baixa velocidade (ralenti), utilize uma
chave de fendas phillips no parafuso ilustrado a direita.

— Rode o parafuso de regulacéo para a direita e a rotagdo do motor ira
aumentar. Rode o parafuso de regulagdo para a esquerda e a rotacao do
motor ir& diminuir.

— O carburador é normalmente regulado antes do envio. Se for necesséario
reajusta-lo, contacte um Agente de Servigo Autorizado.

Parafuso de
regulacédo

Carburador

A CABECA DE CORTE EM NYLON

Durante o funcionamento, utilize a ponta do fio de corte em nylon para cortar.

Alimentar o fio de corte em nylon
A medida que o fio de corte em nylon se gasta e fica mais curto com a
operacéo de corte, o operador tem de o alimentar manualmente.

Para alimentar o fio de corte em nylon, toque a cabega de corte em nylon no
chdo enquanto estiver a rodar a cerca de 6.000 min.

NOTA: Se o fio de corte em nylon nao sair, rebobine-o.
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Substituir o fio de nylon

A AVISO: Certifigue-se de que a tampa da cabega de corte em nylon esta
fixa a armagao adequadamente, como descrito abaixo. A ma
fixagdo da tampa pode fazer com que a cabecga de corte em nylon
seja projectada resultando em ferimentos pessoais graves.

Pressione as linguetas da armacéo e levante para retirar a tampa. Elimine
qualquer fio de nylon restante.

Engate o meio do novo fio de nylon no entalhe situado no centro da bobina
entre os 2 canais fornecidos para o fio de nylon. Um lado do fio deve ser cerca
de 80 mm maior do que o outro lado.

Enrole ambas as extremidades na bobina no sentido marcado na cabega para
direccéo para a direita, indicada por RH.

Enrole tudo excepto cerca de 100 mm dos fios, deixando as extremidades
temporariamente presa através do entalhe no lado da bobina.

Monte a bobina na armagéo para que as ranhuras e as saliéncias na bobina
correspondam com as da armagao. Agora, desengate as extremidades do fio
da posicéo temporaria e forneca os fios pelos ilhds para sairem pela armagéo.

Alinhe a saliéncia no lado inferior da tampa com as ranhuras dos ilhés. De
seguida, empurre firmemente na armagéo para a fixar. Certifique-se de que as
linguetas estéo totalmente espalhadas na tampa.
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INSTRUCOES DE SERVICO

A PRECAUGCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho no equipamento, desligue sempre o motor e retire a tampa da vela de ignigéo (ver
“verificar a vela de ignigao”).
Use sempre luvas de proteccao!

Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operacgées de servi¢co devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspeccdo e manutencgao diarias

— Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pecas. Tome atengdo ao aperto da cabega de corte
em nylon.

— Antes do funcionamento, verifique sempre a passagem de ar de refrigeragéo e as alhetas do cilindro por obstrugées.
Limpe-as se necessario.

— Efectue o seguinte trabalho diariamente apo6s a utilizagao:
« Limpe o equipamento externamente e inspeccione por danos.
» Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigdes de muito pé, limpe o filtro varias vezes por dia.
» Verifique se a cabega de corte em nylon esta danificada e certifique-se de que esta devidamente montada.
» Verifique se existe diferenga suficiente entre as velocidades de marcha lenta e de embraiagem para se certificar de que o implemento de
corte esta num ponto de imobilizagdo enquanto o motor esta em marcha lenta (se necesséario, reduza a velocidade de marcha lenta).
Se em condi¢des de marcha lenta a ferramenta ainda continuar a funcionar, consulte o Agente de Servigo Autorizado mais préximo.
— Verifique o funcionamento do botéo I-O, a alavanca de bloqueio, a alavanca do acelerador e o botdo de bloqueio.

SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um ¢6leo do motor deteriorado ira encurtar muito a vida util das pegas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e
qguantidade de substituicao.

ATENCAO: Normalmente, a unidade principal do motor e o 6leo do motor ainda permanecem quentes logo apds a paragem
do motor. Aquando da substituicdo do dleo, confirme que a unidade principal do motor e o 6leo do motor estéo
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura.

NOTA: Se o 6leo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substitui¢do: Inicialmente, apds 20 horas de funcionamento e, depois, a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Aquando da substituicdo, execute o procedimento seguinte.
1) Confirme que a tampa do depdsito esta bem apertada. Tampa do

2) Desencaixe o indicador do nivel de dleo. deposito de
oo p . ] combustivel
Mantenha o indicador do nivel de dleo limpo.

Indicador
do nivel
de dleo

3) Coloque lixo ou papel perto da entrada de abastecimento do 6leo.

Lixo ou papel
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4) Desencaixe o indicador do nivel de 6leo, e drene o 6leo, inclinando a
unidade principal para a entrada de abastecimento de 6leo.
Drene o 6leo num recipiente para uma eliminacéo adequada.

5) Mantenha o motor nivelado e abastecga 6leo até ao bordo da entrada de

abastecimento de 6leo.
Aquando do abastecimento, utilize um recipiente de abastecimento de

lubrificante.

6) Apo6s o abastecimento, aperte de forma segura o indicador do nivel de éleo.
Um aperto insuficiente do indicador do nivel de dleo ira originar fugas de
6leo.

PONTOS SOBRE O OLEO

Autorizado.

a cada 6 meses).

— Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminagao do 6leo esta regulada por lei. Aquando da eliminagéo,
siga sempre as respectivas leis e regulacdes. Para quaisquer pontos que permanecam desconhecidos, contacte o Agente de Servico

— O ¢leo ira deteriorar mesmo quando néo é utilizado. Execute a inspeccéo e a substituigdo a intervalos regulares (substitua por éleo novo

LIMPEZA DO FILTRO

A PERIGO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecg¢éo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer pé ou sujidade.

Remova os parafusos de fixagdo da tampa do filtro.
Coloque o lado inferior da tampa e desencaixe a tampa do filtro.
Se o 6leo aderir ao elemento (esponja), esprema-o firmemente.

— Em caso de forte contaminagéo:
1) Retire o elemento (esponja), coloque-o dentro de agua quente ou deter-
gente neutro soltvel na agua e seque-0 por completo.

2) Limpe o elemento (feltro) com gasolina e seque-o por completo.

— Antes de encaixar o elemento, certifique-se de o seca por completo. Uma
secagem incompleta do elemento pode provocar um arranque dificil.

— Limpe com um pano de desperdicios o 6leo residual em torno da tampa do
filtro e do respiro da placa.

— Imediatamente apods o final da limpeza, encaixe a tampa do filtro e aperte-a
com parafusos de fixagdo. (Aquando da montagem, coloque primeiro a garra
superior e depois a garra inferior.)

Elemento (esponja)

Tampa do filtro NEID)
=t
V | @ 7=

Respiro

Elemento (feltro)

Pontos sobre o manuseamento do elemento do filtro
— Limpe o elemento vérias vezes ao dia, em caso de excesso de po.

— Se o funcionamento continuar com o elemento ainda com 6leo, o 6leo no
filtro pode transbordar resultando em contaminagao do 6leo.
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VERIFICAR A VELA DE IGNICAO

— Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicéo.

— O espaco entre os dois eléctrodos da vela de igni¢édo devera estar a 0,7 —
0,8 mm. Se o espago for demasiado largo ou estreito, ajuste-0. Se a vela
de ignicéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou
substitua-a.

A PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de igni¢&o enquanto o
motor estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta
tensao).

LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL
/\ AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecc¢é@o: Mensalmente (a cada 50 horas de
funcionamento)

Cabeca de succ¢ao no deposito de combustivel
— O filtro de combustivel (1) da cabega de sucgéo é utilizado para filtrar o
combustivel requerido pelo carburador.

— Deve ser efectuada uma inspecgao periddica do filtro de combustivel. Para
isso, abra a tampa do depésito, utilize um gancho metdlico e retire a cabeca
de sucgéo pela abertura do depésito. Os filtros que estiverem duros, poluidos
ou obstruidos, devem ser substituidos.

— Um fornecimento de combustivel insuficiente pode resultar no exceder da
velocidade maxima permissivel. Por isso, é importante substituir o filtro de
combustivel a cada trés meses para garantir um fornecimento adequado de
combustivel para o carburador.

SUBSTITUICAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL
/\ PRECAUCAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE
PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccéo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituicdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspeccéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECC}AO DE PARAFUSOS E PORCAS
— Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.
— Inspeccione por fugas de combustivel e 6leo.

— Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento
seguro.

LIMPEZA DAS PECAS
— Mantenha sempre o motor limpo.

— Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as
alhetas ir4 causar falha do émbolo.

SUBSTITUICAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Tubo de combustivel

combustivel (1)

Grampo de
tubo flexivel

Tubo de
combustivel

Aguando da montagem apds o motor estar desmontado, certifique-se de que substitui as juntas e os empanques por uns novos.
Qualquer manutengéo de ajuste que ndo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servico

Autorizados.
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ARMAZENAMENTO

e AVISO:
Q ATENCAO:

Quando purgar o combustivel, certifique-se de que para o motor e deixa o motor

arrefecer.

Logo apds a paragem do motor, este pode ainda estar quente correndo o risco de

queimaduras, inflamabilidade e incéndio.

Quando a maquina néo € utilizada durante um longo periodo, purgue todo o
combustivel do deposito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco e

limpo.

— Purgue o combustivel do depdsito de combustivel e carburador de acordo com o procedimento seguinte:
1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e purgue o combustivel por completo.
Se restar algumas substancias estranhas no deposito de combustivel, retire-as por completo.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um fio.
3) Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o combustivel que entra no depdsito de combustivel.
4) Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a tampa do depodsito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o motor até parar.

— Retire a vela de igni¢éo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio da vela de ignicao.
— Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe pelo motor e encaixe a vela de ignicéo.

— No geral, armazene a maquina na posig¢éo horizontal. Se nado for possivel, coloque a maquina de modo a que o motor fique abaixo da
ferramenta de corte. Caso contrario, pode ocorrer uma fuga de 6leo do motor.

— Tenha sempre o cuidado de armazenar a maquina num local seguro para evitar danos na mesma e ferimentos pessoais.

— Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem ventilado.

Atencéo ap6és armazenamento de longa duracéo

— Antes do arranque apds paragem de longa duragao, certifique-se de que substitui o 6leo (consulte P 122). O dleo ira deteriorar
enquanto a maquina néo é utilizada.

Identificagdo de falhas

Avaria

Sistema

Observagao

Causa

O motor nédo arranca ou
arranca com dificuldade

quente

Desempenho insuficiente

Problemas no arranque a

O motor arranca mas morre

Sistema de igni¢éo

Fornecimento de
combustivel

Compressao

Avaria mecanica

Fornecimento de
combustivel

Varios sistemas
podem estar
afectados em
simultaneo

Ignicéo por vela O.K.

Sem ignig&o por vela

Depdsito de combustivel
enchido

Sem compresséao quando
parada

Dispositivo de arranque
ndo engrenado

Depésito cheio vela de
ignicéo existente

Depésito cheio

Marcha lenta do motor
fraca

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de
compressao, defeito mecanico

Funcionamento através do botdo STOP, avaria na
cablagem ou curto-circuito, vela de igni¢éo ou conector
defeituoso, mddulo de ignigdo avariado

Posicédo do afogador incorrecta, carburador defeituoso,
linha de fornecimento do combustivel dobrada ou
bloqueada, combustivel sujo

Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da
cambota danificados, anéis do pistdo ou do cilindro
defeituosos ou vedacdo improépria da vela de ignicéo.
Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas
dentro do motor

Carburador contaminado, limpe-o

Ajuste da marcha lente incorrecto, carburador
contaminado

Ventilag&o do deposito de combustivel defeituosa, linha
de fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou
botdo STOP avariado

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado,
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro
entupida
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Tempo de . .
funcionamento Alntes do P‘\[.)os ) Diaria 30h 50h 200h Paragem/ P
it funcionamento | lubrificagéo (10h) repouso | correspondente
em
Inspeccione O 117
Oleo do motor
Substitua O# 122
Pecas de aperto .
Inspeccione 124
(parafuso, porca) P O
Limpe/
-mper O —
inspeccione
Deposito de combustivel
Drenar o, O 125
combustivel
Verifi
Alavanca do acelerador en |~que O —
fungéo
Verifique
Interruptor de paragem ! |~qu O 120
funcéo
Implemento de corte Inspeccione O O 116
In ion
Rotacéo a baixa velocidade .specc one/ O 120
ajuste
Filtro Limpe O 123
Vela de ignigdo Inspeccione O 124
Entradg do ar de !_lmpe/ . O 124
arrefecimento inspeccione
Inspeccione O 124
Tubo de combustivel
Substitua O —
: . Li /
Filtro de combustivel 'mpe O 124
substitua
A folga entre a valvula de
entrada de ar e a valvula de | Ajuste O —
descarga de ar
Revis&o do motor O —
Drenar o
Carburador . O 125
combustivel

*1 Efectue a substituicdo inicial apés 20 horas de funcionamento.
*2 Para a inspecgao de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servico Autorizado ou loja da maguina.
*3 ApGs esvaziar o depdsito de combustivel, deixe 0 motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descrigao neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contraria & descricdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servico Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugéao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forca

Falta de combustivel

Fornega combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel dobrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiragao excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de velocidade
média para velocidade elevada e puxe a pega
de arranque até o motor arrancar. Assim que
0 motor arrancar, a cabeca de corte em
nylon comeca a rodar. Preste muita atencéo
a cabeca de corte em nylon.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de ignigao, seque o eléctrodo e

monte-os da forma original. De seguida, ligue
como especificado.

Tampa da vela desencaixada Encaixe bem
Vela de igni¢do contaminada Limpe

Folga anémala da vela de ignigao Ajuste a folga
Qutra anomalia da vela de ignicéo Substitua

Carburador anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

A corda de arranque nao pode ser puxada

Peca uma inspeccédo e manutencgéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspec¢éo e manutencgéo.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operacdo de aguecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Filtro contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

O implemento de corte néo roda.

O implemento de corte ndo esta bem
apertado.

Aperte bem o implemento de corte.

Ficou preso um galho entre o implemento de
corte e o protector.

Retire as substancias estranhas.

Pare o motor imediatamente!

O sistema de accionamento ndo funciona
correctamente.

Peca ao centro de assisténcia autorizado
Dolmar inspeccionar e reparar.

A unidade vibra de forma anémala.

O implemento de corte esta partido.

Substitua o implemento de corte por um novo.

O implemento de corte ndo esta bem
apertado.

Aperte bem o implemento de corte.

Uma extremidade do fio de corte em nylon
quebrou e a cabega de corte em nylon ficou
desequilibrada.

Alimente o fio de corte de nylon tocando a
cabeca de corte em nylon no chéo.

| Pare o motor imediatamente!

O sistema de accionamento nédo funciona
correctamente.

Peca ao centro de assisténcia autorizado
Dolmar inspeccionar e reparar.

O implemento de corte nédo para.

v

| Pare o motor imediatamente!

A unidade de alimentag&o nao funciona
correctamente.

Consulte 0 manual de instru¢des da unidade
de alimentagéo.

O motor ndo para

\

Conector desencaixado

Encaixe bem

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspeccéo e manutencgéo.

Cologue o motor em marcha lenta e regule
a alavanca do afogador para FECHAR

O fio de corte em nylon nédo é alimentado.

O fio esta gasto ou emaranhado na bobina.

Rebobine o fio.

O fio de corte em nylon ndo tem o
comprimento correcto.

O cortador de fio no protector esta danificado
ou em falta.

Peca ao centro de assisténcia autorizado
Dolmar para substituir o cortador de fio.

O fio estéa para la do protector.

Rebobine o fio.

Quando o motor ndo arranca apos a operacao de aquecimento:
Se ndo encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificagéo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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DanSk (Originalvejledning)

Tak fordi du har kebt en DOLMAR udendgrsmaskine. Vi er glade for at
kunne anbefale dig dette DOLMAR-produkt, der er resultatet af et langt
udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring.

Lees venligst dette heefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter, som
demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil ggre dig i stand til at
opné det bedst mulige resultat med dit DOLMAR-produkt.

Indhold Side
SYMDOIET ..o 128
Sikkerhedsanvisninger ...........ccocveeiiieniiie e 129

Tekniske data................

Delenes betegnelser

Montering af hANdtag..........cccooveeireericeriieeeeeea 134
Montering af afskaermning..........ccocoveeviieiiiiieciiieenn. 134
Montering af nylontrimmerhoved............cccocooeeiineeen. 134
Inden anvendelse ... 135
Punkter vedrgrende betjening og stopprocedure....... 137
Nylontrimmerhovedet ...........cccccceviiiiiiiiciee, 138
Vedligeholdelsesinstruktioner.............cccevieeveeiineenns 140
OPbEVAIING ... 143

SYMBOLER

Du skal vaere opmaerksom pa falgende symboler, nar du leeser brugsanvisningen.

Lees brugsanvisningen og overhold
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

Veer seerlig forsigtig og opmeerksom!

Forbudt!

[ ]
w—m‘m“} ——,ﬁ Hold afstand!

Risiko for flyvende genstande!

X PO

®

Rygning forbudt!

Brug af aben ild forbudt!

Der skal anvendes beskyttelseshandsker!

Anvend kraftige stgvler med skridsikre
séler.
Sikkerhedssko med stalnsese anbefales!

Hold arbejdsomradet fri for personer og
dyr!

\—

& Maksimal tilladelig hastighed for veerktgj
k’

max
10000min~"

Beer hjelm, gjen- og hgreveern.

ﬁ Manuel start af motor

Breendstof (Benzin)

Ngdstop

Farstehjeelp

TANDT/START

SLUKKET/STOP

Anvend aldrig metalklinger
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SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle retningslinjer

— Lees denne brugsanvisning sa du bliver fortrolig med handteringen af
maskinen. Brugere, som ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare
for dem selv og andre pga. forkert handtering af maskinen.

— Det anbefales kun at udlane maskinen til personer, som har erfaring med
ha&ndtering af sddanne maskiner.
Overdrag altid brugsanvisningen.

— Farstegangsbrugere bgr bede forhandleren om grundleeggende instrukser for
at fa kendskab til handteringen af en tradtrimmer.

— Barn og personer under 18 ar ma ikke anvende maskinen. Personer over 16
ma anvende maskinen til treeningsformal under vejledning af en kvalificeret
underviser.

— Anvend maskinen med allerstgrste omhu og opmeerksomhed.

— Anvend kun maskinen hvis du er ved godt helbred. Udfer alt arbejde roligt og
forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

— Anvend aldrig denne maskine efter indtagelse af alkohol eller medicin, eller
hvis du faler dig treet eller darligt tilpas.

— Nationale bestemmelser kan begraense brugen af maskinen.

Beregnet brug af maskinen

— Denne maskine er kun beregnet til klipning af graes og mindre ukrudt. Den
ma ikke bruges til andre formal som f.eks. kantafretning eller haekkeklipning,
eftersom det kan medfgre personskader.

Personligt sikkerhedsudstyr

— Der skal baeres funktionelt og passende tgj, dvs. det bgr sidde teet, men ikke
veere til hindring. Beer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

— For at undga skader p& hoved, gjne, haender eller fgdder samt for at
beskytte din hgrelse, skal du altid beere fglgende sikkerhedsudstyr og
beskyttelsesbekleedning under anvendelsen.

— Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader, og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

— Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet
mod flyvende afskarne dele og sten. Der skal der altid anvendes
beskyttelsesbriller eller et visir under anvendelsen for at forhindre gjenskader.

— Anvend passende midler til beskyttelse mod stgj for at undga
hgrenedseettelse (hgreveern (3) grepropper m.v.).

— Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskarne stykker.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

— Handsker (5) er en del af det foreskrevne udstyr og skal altid baeres under
anvendelsen.

— Nar du anvender maskinen, skal du altid have solide sko (6) med skridsikre
saler pa. Dette beskytter mod skader og sikrer et godt fodfeeste.

Start af den benzindrevne tradtrimmer

— Sgrg venligst for, at der ikke er nogen bgrn eller andre personer inden for
et arbejdsomrade pa 15 meter, samt veer opmaerksom pa eventuelle dyr i
neerheden af arbejdsomradet.

— For arbejdet pdbegyndes, skal du altid kontrollere, at maskinen er klar til drift:
Kontroller sikkerheden af skeereudstyret, om gashandtaget glider nemt, samt
kontroller at gashandtagslasen virker.

— Skeereudstyret ma ikke rotere i tomgang. Forher dig hos din forhandler
angdende justering, hvis du er i tvivl. Sgrg for, at handtagene er rene og terre
og test funktionen af start/stop-kontakten.
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Start kun den benzindrevne tradtrimmer som beskrevet i brugsanvisningen.
Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!

Brug kun den benzindrevne tradtrimmer og vaerktgjerne til de specificerede
anvendelser.

Start kun motoren, nar monteringen er fuldsteendig udfart. Det er kun tilladt at
anvende maskinen, efter alt tilbehgret er monteret!

Inden du starter, skal du sikre dig, at skeereudstyret ikke er i kontakt med
harde objekter som f.eks. grene, sten eller lignende, eftersom skaereudstyret
drejer rundt, nar du starter.

Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfeelde af motorproblemer.

Skulle skeereudstyret ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks
slukke for motoren og efterse skeereudstyret.

Efterse skeereudstyret for skader med korte jeevne mellemrum (efterse for
harridser vha. banke-stgj-testen).

Hvis maskinen bliver udsat for steerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere
dens tilstand, inden du fortsaetter arbejdet. Kontroller breendstofsystemet for
braendstofleekage samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl. Hvis
der er nogen skader eller tvivisspgrgsmal, skal du bede vores autoriserede
servicecenter om at foretage eftersyn og reparation.

Den benzindrevne tradtrimmer skal altid holdes med begge haender under

brug. Hold aldrig den benzindrevne tradtrimmer med kun én hand under brug.

Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

Anvend maskinen pa en sadan made, at du undgar at indande
udstgdningsgasserne. Lad aldrig motoren kare i indelukkede rum (risiko for
gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

Sluk for motoren under pauser og nar maskinen efterlades uden opsyn, og
placer den pa et sikkert sted for at forhindre at den er til fare for andre, eller
maskinen beskadiges.

Leeg aldrig den varme benzindrevne tradtrimmer pa tert grees eller andet
letanteendeligt materiale.

Monter altid den godkendte skaerm for skaereudstyret pa maskinen, inden
du starter motoren. Ellers kan kontakt med skaereudstyret muligvis medfare
alvorlig personskade.

Alle sikkerhedsinstallationer og skeerme, der fglger med maskinen, skal
anvendes under betjeningen.

Anvend aldrig motoren med en defekt lyddeemper.
Sluk for motoren under transport.

Sarg for at placere maskinen sikkert under biltransport for at undga
braendstofleekage.

Sgarg for at breendstoftanken er helt tom under transport.

Nar maskinen tages af vognen, ma motoren aldrig tabes pa jorden, eftersom
dette kan medfare alvorlig beskadigelse af braendstoftanken.

Undtagen i ngdstilfeelde mé& du aldrig tabe eller kaste maskinen ned pa
jorden, ellers kan dette beskadige maskinen alvorligt.

Husk altid at lgfte hele maskinen op fra jorden, nar du flytter den. Det
er yderst farligt at treekke braendstoftanken hen over jorden, og det kan
forarsage skader samt leekage af breendstof, der muligvis kan medfare
brandudvikling.

Pafyldning af breendstof

Sluk for motoren under péafyldning af braendstof, hold maskinen veek fra dben
ild, samt undlad ryge.

Undgé hudkontakt med mineralske olieprodukter. Indand ikke
breendstofdampe. Beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.
Pas pa ikke at spilde hverken braendstof eller olie for at forhindre forurening
af jorden (miljgbeskyttelse). Renger straks den benzindrevne tradtrimmer,
efter der er spildt breendstof.

Undga at f& breendstof pa tajet. Skift gjeblikkeligt taj, hvis der kommer
braendstof pa (for at undga at der gar ild i tejet).

Efterse breendstofdeekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke laekker braendstof ud.

Stram omhyggeligt breendstoftankens deeksel til. Skift sted inden motoren
startes (mindst 3 meter veek fra stedet for braendstofpafyldningen).

Pafyld aldrig breendstof i lukkede rum. Der kan ophobes braendstofdampe i
jordhgijde (risiko for eksplosion).

Foretag kun transport og opbevaring af breendstof i godkendte beholdere.
Serg for, at braendstof opbevares saledes, at bgrn ikke har adgang til det.
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Betjeningsmetode

— Brug kun maskinen i god belysning og med godt udsyn. | vinterssesonen skal
du veere pa vagt overfor glatte eller vdde omrader, is og sne (der er risiko for
at falde). Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

— Skeer aldrig over hoftehgjde.

— Sta aldrig p& en stige med maskinen.

— Kravl aldrig op i treeer for at klippe eller skeere.

— Arbejd aldrig pa ustabile overflader.

— Fjern sand, sten, sem m.v. som findes inden for arbejdsomradet.

— Inden foretagelse af skaerearbejde skal skeereudstyret have naet op pa fuld

arbejdshastighed.

— Foretag ensartet svingning af den benzindrevne tradtrimmer.
Hvis der seetter sig grees eller grene fast mellem skeereudstyret og
afskeermningen, skal du altid standse motoren inden renggring. Ellers kan
utilsigtet rotation af udstyr muligvis forarsage alvorlige personskader.

— Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. treethed. Vi anbefaler, at du
tager en 10 til 20 minutters pause hver time.

Skeereudstyr

— Brug aldrig andre metalklinger, herunder pivoterende flerstykkede
metalkaeder og teerskeklinger. Ellers kan kontakt med klinger forarsage
alvorlige personskader.

Vibration

— Personer med darligt blodomlgb, der udszettes for kraftige vibrationer,
risikerer beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan
medfgre falgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover”
(folelseslashed), prikken, smerte, stikken, sendring af hudfarven eller af
huden. Sgg leege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

— For at reducere risikoen for “hvide fingre” skal du holde dine heender varme
under anvendelsen og vedligeholde maskinen og tilbehgret pa ordentlig vis.

Vedligeholdelsesvejledning
— Fa din maskine serviceret af dit autoriserede servicecenter og anvend altid

kun originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan
forkorte maskinens levetid og forgge risikoen for uheld.

— Maskinens tilstand, iseer beskyttelsesanordningerne for skeereudstyret, skal
kontrolleres inden brug.

— Sluk for motoren og fiern teendrarshaetten, nar du udskifter eller sliber
skeereudstyr, samt ogsa nar du renger kniven eller skeereudstyret.

— Veer opmeerksom pa omgivelserne. Undgd ungdvendig aktivering af
gashandtaget for mindre luft- og stgjforurening. Foretag korrekt justering af
karburatoren.

— Renggr maskinen med jeevne mellemrum og kontroller, at alle skruer og
matrikker er strammet ordentligt til.

— Foretag aldrig service eller opbevaring af maskinen i neerneden af aben ild.

— Opbevar altid maskinen pa et aflast sted og med en tom braendstoftank.

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Af sikkerhedshensyn skal man ikke foretage aendringer pa maskinen.

Udfarslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begreenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udfgres af en godkendt serviceagent. Brug kun eegte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af DOLMAR.

Brug af ikke-godkendt tilbehgr og veerktajer kan forgge risikoen for uheld.

DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendt skeereudstyr, fastggrelsesmidler til
skeereudstyr eller tilbehgr.

Farstehjeelp

| tilfeelde af en ulykke skal du sgrge for at have en farstehjeelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udfgrer skeerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra farstehjeelpskassen.

Oplys venligst falgende hvis du tilkalder hjeelp:
Sted for ulykke
— Hvad der er sket

Antallet af tilskadekomne personer

Hvilke skader det drejer sig om
— Dit navn

131



TEKNISKE DATA LT-245.4

Model LT-Z?SA
Bgjlehandtag
Mal: lzengde x bredde x hgjde (uden skaereudstyr) mm 1.623 x 290 x 464
Skeerediameter mm 412
Veegt (uden plasticskeerm og skaereudstyr) kg 4,9
Volumen (breendstoftank) | 0,5
Volumen (oliebeholder) | 0,08
Motorvolumen cm’ 24,5
Maksimal motorydelse kw 0,71 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min™ 10.000
Maksimal spindelrotationsfrekvens min™ 7.750
Maksimalt braendstofforbrug kglt 0,33
Maksimalt specifikt breendstofforbrug o/kwt 408
Tomgangshastighed min™ 3.000
Omdrejningstal ved indkobling min™ 3.750
Karburator type WALBRO WYL
Teending type Integreret teending
Teendrgr type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8
Hgjre handtag By eq m/s® 54
Vibration pr. (Bagerste greb) Usikkerhed K m/s’ 1,0
ISO 22867 Venstre handtag Ay eq m/s’ 53
(Forreste greb) Usikkerhed K m/s® 0,9
Gennemsnitligt lydtryksniveau iht. Leneq dBA 93,3
ISO 22868 Usikkerhed K dBA 2,8
Gennemsnitligt lydstyrkeniveau iht. Lwaeq dBA 102,5
ISO 22868 Usikkerhed K dBA 1,7
Braendstof Almindelig benzin
Motorolie SAE 10W-30 olie under API-klassificering,
Klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
Kun for lande i Europa
EF-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som appendiks A til denne betjeningsvejledning.
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DELENES BETEGNELSER

LT-245.4

DK | DELENES BETEGNELSER
1 | Breendstoftank

2 | Startsnor

3 | Luftfilter

4 | I-O kontakt (teend/sluk)
5 | Teendrar

6 | Lyddaemper

7 | Koblingshus

8 | Bagerste greb

9 | Aflasemekanisme

10 | Handtag

11 | Gashandtag

12 | Styrekabel

13 | Skaft

14 Afskaermning

(Skeerm for skeereudstyr)

15 | Nylontrimmerhoved
16 | Breendstoftankdeaeksel
17 | Starthéndtag

18 | Udstgdningsrar

19 | Oliemalerpind
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MONTERING AF HANDTAG

A FORSIGTIG: Inden du udfarer arbejde pa maskinen, skal du altid stoppe
motoren og fijerne teendrgrsheetten fra teendroret.
Beer altid beskyttelseshandsker!

A FORSIGTIG: Start kun maskinen efter den er helt samlet.

Til maskiner med bgjlehandtag
— Fastggar bgjlehandtaget pa skaftet som vist.

— Sgrg for at afstandsstykket pa skaftet er placeret mellem grebets montering
og det andet greb. Du mé& hverken fjerne eller formindske afstandsstykket.

BEMAERK: | visse lande fglger afstandsstykket ikke med maskinen. | det
tilfeelde skal du rette handtaget ind med den fierne side af linjen, der
angives med pilemzerkerne.

MONTERING AF AFSKARMNING

For at leve op til de gzeldende sikkerhedsbestemmelser ma der
kun anvendes de kombinationer af veerktgj/afskeermning, som er
angivet i tabellen.

A FORSIGTIG: Rar ikke ved snorkniven pa afskaermningen. Hvis du
rgrer ved snorkniven med bare haender, kan det medfare
tilskadekomst.

Afskaermningen skal installeres for at bevare leengden af nylontrimmersnoren
og beskytte brugeren mod udkastede sten og afskarne stykker. Installer
afskeermningen i henhold til fglgende trin.

1. Placer afskeermningen sa stiveren pa skaftet passer ind i rillen pa
afskeermningen.

2. Speend to bolte.

MONTERING AF NYLONTRIMMERHOVED

Snorkniv

Bolte

Afskaermning

AADVARSEL: Anvend aldrig klinger.

Sgrg for, at du anvender et seegte DOLMAR-
nylontrimmerhoved.

— Hvis nylontrimmerhovedet rammer mod en sten under arbejdet, skal du
stoppe motoren og gjeblikkeligt undersgge nylontrimmerhovedet.

A FORSIGTIG: Rar ikke ved snorkniven pa afskaermningen. Hvis du
rgrer ved snorkniven med bare haender, kan det medfare
tilskadekomst.

Monter et nylontrimmerhoved i henhold til fglgende trin.
1. Seetlasengglen ind gennem hullet i spaendbgijlen. Roter dem ved at trykke
pa lasengglen, indtil de er Iast.

2. Skru et nylontrimmerhoved pa skaftet ved at dreje det med uret. Sgrg for at
det ordentligt monteret.

3. Fjern lasengglen.

For at fijerne nylontrimmerhovedet skal du dreje det mod uret.
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INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
— Udfer den falgende procedure med afkalet motor.

— Med motoren holdt vandret, fiern oliemalerpinden og kontroller at olien er fyldt op til mellem de @vre og nedre greensemazerker.
Nar der mangler olie pa maskinen, sadan at oliemalerpinden kun rgrer ved olien med spidsen, iseer med oliemalerpinden indsat i
krumtaphuset uden iskruning (Fig. 1), pafyldes ny olie til op i neerheden af dbningen (Fig. 2).

— Som reference skal der pafyldes olie hver 10 timer (10 gange eller 10 tanke pr. oliepafyldning).
Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 140)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Olievolumen: Ca. 0,081

BEM/ERK: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olie bevaege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rag til falge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliemalerpind”
— Fjern stgv og snavs i neerheden af oliepafyldningsabningen og fiern oliemalerpinden.

— Serg for at holde den udtagne oliemalerpind fri for sand og stav. | modsat fald kan sand eller stav, der sidder fast pa oliemalerpinden
medfgre irreguleer oliecirkulation eller slid p& motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

— Som et eksempel pa hvordan oliemalerpinden kan holdes ren, anbefales det at indszette oliemalerpindens greb i motordeekslet som vist i
Fig. 3.

@vre greense (Kanten af
pafyldningsdbningen)

Oliemalerpind
Hvis olien sidder -
fast rundt om denne
spids, skal du fylde

ny olie pa.

Fig. 1 Fig. 3

(1) Hold motoren vandret og fiern oliemalerpinden.

(2) Fyld olie op til kanten af oliepafyldningsabningen. (Se Fig. 2).
Pafyld olien med smgremiddelbeholderen.

(3) Stram oliemalerpinden ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke
strammes ordentligt.
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Bemaerk
+ Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
+ Pafyldes der olie, mens motoren er vippet, medfarer det overopfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rgg.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”
— Huvis der spildes olie mellem braendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Sgarg for at tarre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRAENDSTOF

Handtering af braendstof

Det er ngdvendigt at handtere breendstof med stor forsigtighed. Breendstof kan indeholde substanser, der minder om oplasningsmidler.
Pafyldning af breendstof skal udfares i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold breendstof veek fra
dig. Hvis du rgrer gentagne gange ved breendstof, eller i lang tid, bliver huden tgr, og det kan muligvis medfgre hudsygdomme eller allergi. Hvis
du far breendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en laege.

Opbevaringsperiode for breendstof

Braendstof bgr opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et sted i skyggen med god udluftning.
Ellers kan braendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
— Opbevar maskinen og tanken pa et kaligt sted uden for direkte sollys.

— Opbevar aldrig braendstoffet i en bil.

Breendstof

Motoren er en firetakts motor. Sgrg for, at anvende almindelig blyfri benzin, oktan 87 eller hgjere ((R+M)/2). Det ma ikke indeholde mere end
10 % alkohol (E-10).

Punkter angdende braendstof
— Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfare en for stor kulophobning eller mekaniske problemer.

— Brug af gammel olie medfarer startproblemer.

Pafyldning af breendstof
/\ ADVARSEL: BRAENDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Anvendt benzin: Almindelig blyfri benzin, oktan 87 eller hgjere. Ikke mere end
10 % alkohol (E-10).

— Lgsn tankdaekslet en lille smule, sddan at der ikke er nogen forskel i
atmosfeerisk tryk.

— Tag tankdeekslet af, pafyld breendstof og luk luften ud ved at tippe
breendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. (Fyld aldrig @vre greense
braendstof i oliepafyldningsabningen.) for breendstof -

— Tar tankdaekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i at komme
ned i breendstoftanken.

— Efter pafyldning af breendstof strammes tankdaekslet ordentligt til.

Breendstoftankdeeksel

* Hvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes.
- Tankdzekslet er en forbrugsdel og bar derfor altid udskiftes efter to til tre ar.

Breendstoftank
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PUNKTER VEDRRENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de geeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse! A @ @
START

Ga mindst 3 m veek fra stedet for braendstofpafyldningen. Placer enheden pa jorden mens du passer pd, at skaereudstyret ikke kommer i kontakt
med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart
1) Placer maskinen pé et plant omrade.
2) Seet I-O kontakten (1) pa BETJENING.

Lav hastighed

Gashandtag

@

3) Tipper
Fortseet med at trykke pa tipperen indtil der kommer breendstof ind i
tipperen. (Normalt kommer der breendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.)
Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende breendstof

Karburator
tilbage til breendstoftanken.

Tipper

4) Rekylstarter

Treek forsigtigt i starth&ndtaget indtil det bliver hardt at treekke i
(kompressionspunktet). Far derefter starthandtaget tilbage, og traek hardt i
det.

Treek aldrig snoren helt ud. Nar ferst starthandtaget er trukket, ma du aldrig
slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til den
oprindelige position.

5) Opvarmning
Fortseet opvarmning i 2 til 3 minutter.

BEMAERK: Hvis der er opstaet et for stort breendstofindtag (oversvemmelse), skal du fierne teendreret og treekke langsomt i starthandtaget for at
fierne det overskydende braendstof. Tar ogsa teendrerets elektrodedel af.

B: Opstart efter opvarmning

1) Tryk gentagne gange pa tipperen.

2) Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.

3) Traek hardt i rekylstarteren.

4) Hvis det er sveert at starte motoren, skal du dbne gashandtaget med cirka en 1/3.

Veer opmaerksom pa falgende under betjening
Nar motoren betjenes, mens den er vendt pa hovedet, kommer der muligvis hvid rag ud fra lyddeemperen.
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Nar det er vanskeligt at starte motoren som f.eks.
om vinteren
Betjen chokerhandtaget vha. den fglgende procedure, ndr motoren startes.

- Efter udfersel af starttrinene 1) til 3) skal du indstille chokerhandtaget pa
LUKKET-positionen.

» Udfar starttrin 4) og start motoren.
+ Nar fgrst motoren starter, indstilles chokerh&ndtaget p& ABEN-positionen.

LUKKET

I~

+ Udfer starttrin 5) og gennemfgr opvarmningen.

A FORSIGTIG: Hvis der hgres et knald (eksploderende lyd), og motoren

stopper, eller den netop startede motor gar i std, inden
chokerhandtaget betjenes, szettes chokerhandtaget tilbage

pa& ABEN-positionen, hvorefter du skal treekke et par gange i
starthdndtaget igen for at starte motoren.

A FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget lades vaere i LUKKET-positionen, og
der blot treekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der
for meget breendstof ind, og det blive sveert at starte motoren.

STOPPROCEDURE
1) Slip gashandtaget (2) helt, og ndr motorens omdrejninger er faldet, skal du
skubbe 1-O kontakten over pa STOP for at standse motoren.

2) Veer opmeerksom pa at skeerehovedet muligvis ikke stopper gjeblikkeligt, og
giv det tid til at bremse helt ned.

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED (TOMGANG)
Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal du justere p& karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

— Indstil omdrejningerne ved lav hastighed til 3.000 min-.
Hvis det er ngdvendigt at 2ndre omdrejningerne ved lav hastighed
(tomgang), skal du anvende en phillips-skruetraekker til skruen illustreret til
hgjre.

— Drej justeringsskruen til hgjre for at forage motoromdrejningerne. Drej
justeringsskruen til venstre for at seenke motoromdrejningerne.

— Karburatoren justeres almindeligvis inden afsendelse. Hvis det er ngdvendigt
at justere den igen, skal du kontakte en godkendt serviceagent.

NYLONTRIMMERHOVEDET

Under anvendelsen skal du bruge spidsen af nylontrimmersnoren til at skeere
med. Mest effektive skeereomrade

Fremfgring af nylontrimmersnoren

Efterh&nden som nylontrimmersnoren slides og forkortes under arbejdet, er
brugeren ngdt til at fremfgre den manuelt.

For at fremfagre nylontrimmersnoren skal du banke nylontrimmerhovedet ned i
jorden, mens det roterer rundt 6.000 min.

BEMZERK: Hvis nylontrimmersnoren ikke fremfares, skal den spoles tilbage.
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Udskiftning af nylonsnor

A ADVARSEL: Sgrg for, at nylontrimmerhovedets daeksel er ordentligt
fastgjort til huset som beskrevet nedenfor. Fastgares deaekslet
ikke ordentligt, kan det medfare, at nylontrimmerhovedet
flyver af med alvorlige personskader til fglge.

Tryk ind p& klemmemekanismerne pa huset og lgft op for at fierne daekslet.
Smid den resterende nylonsnor ud.

Haegt midten af den nye nylonsnor pa indhakket i midten af spolen mellem

de 2 kanaler til nylonsnoren. Den ene side af snoren bar veere cirka 80 mm
leengere end den anden side.

Vikl begge ender taet omkring spolen i den retning pa hovedet som er markeret
for hgjrehandsretning, angivet med RH.

Vikl snorene helt op pa nzer cirka 100 mm, og lad midlertidigt enderne veere
heegtet gennem indhakket pa siden af spolen.

Monter spolen i huset sddan at rillerne og fremspringene p& spolen matcher
dem i huset. Haegt derefter enderne pa snoren af fra deres midlertidige
placering og fgr snorene gennem gjerne, sadan at de kommer ud af huset.

Ret fremspringet pa undersiden af deekslet ind med gjernes abninger. Tryk
derefter deekslet ordentligt ind pa huset, sddan at det sidder fast. Sgrg for, at
klemmemekanismerne haegter deekslet ordentligt fast.
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VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

A FORSIGTIG: Inden du udfarer noget arbejde pa maskinen, skal du altid stoppe motoren og fierne teendrgrsheetten fra teendraret (se
“kontrol af teendrgret”).
Beer altid beskyttelseshandsker!

Udfer felgende vedligeholdelse med jeevne mellemrum for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader pa maskinen.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse
— Kontroller inden brug maskinen for lgse skruer eller manglende dele. Veer iseer opmaerksom pa spaendingen af nylonsnoren.
— Inden anvendelse, kontroller altid for tilstopning af luftafkglingskanalen og cylinderribberne.

Renggr dem om ngdvendigt.

— Udfer dagligt felgende vedligeholdelse efter brug:
» Renggr maskinen udvendigt og undersgg for skader.
» Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stavede omgivelser.
= Kontroller nylontrimmerhovedet for skader og sgrg for, at det er ordentligt monteret.
- Kontroller, om der er tilstraekkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at skaereudstyret ikke beveeger sig, nar
motoren er i tomgang (hvis det er ngdvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis veerktgjet stadig kegrer under tomgang, skal du konsultere den naermeste godkendte serviceagent.
— Kontroller funktionen af I-O kontakten, aflasemekanisme, gashandtaget og laseknappen.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE
Gammel motorolie forkorter drastisk levetiden for glidende og roterende dele. Sgrg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

BEMZERK: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varm lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du
A sgrge for, at motoren og motorolien er tilstreekkeligt afkalet. Eller er der risiko for forbreending.

BEMARK: Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rag til fglge.

Udskiftningsinterval: Fgrste gang efter 20 timers drift og efterfglgende efter hver 50 timers drift
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer falgende procedure.
1) Bekreeft, at tankdaekslet er strammet ordentligt til.
2) Fjern oliemélerpinden.

Hold oliemalerpinden fri for stgv og snavs.

3) Placer noget affald eller papir i nzerneden af oliepafyldningsabningen.

Affald eller papir
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4) Fjern oliemalerpinden og tem olien ud med maskinen tippet over mod
oliepafyldnings&bningen.
Tem olien ud i en beholder, sa den kan bortskaffes korrekt.

5) Hold motoren vandret og fyld ny olie op til kanten af
oliepafyldningsabningen.
Brug en smgremiddelbeholder ved genopfyldning.

6) Stram oliemélerpinden ordentligt til efter genopfyldning. Utilstreekkelig
stramning af oliemalerpinden medferer olieleekage.

PUNKTER VEDRYJRENDE OLIE

— Smid aldrig skiftet motorolie ud sammen med almindeligt affald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven. De
relevante love og bestemmelser skal altid fglges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

— Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfar eftersyn og udskiftning med jeevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).

RENGYJRING AF LUFTFILTER

A FARE: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Interval for reng@ring og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

— Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri
fra stev og snavs.

— Fjern boltene der fastger luftfilterdeekslet.

— Traek i den nederste side af luftfilterdaekslet og tag det af.

— Huvis der sidder olie fast pa elementet (svampen), skal den vrides grundigt.

— Nar det er meget beskidt:

1) Tag elementet (svampen) af, dyp den ned i varmt vand eller et neutralt
renggringsmiddel fortyndet med vand, og ter den fuldsteendigt.

2) Renger elementet (filt) med benzin og ter det fuldsteendigt.

— Sarg for at elementet er helt tart, inden du szetter det pa igen. Utilstreekkelig
tarring af elementet kan ggre det sveert at starte.

— Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdeekslet og pladens
udluftningsventil, af med en klud.

— Monter straks luftfilterdeekslet og spaend fastggrelsesboltene til, nar
renggringen er afsluttet. (Ved genmonteringen placeres den gvre tap farst og
derefter den nedre tap.)

Element (svamp)

Luftfilterdeeksel A
m 3
V | ( @ | \/

Udluftningsventil

Element (filt)

Punkter vedrgrende handtering af luftfilterelementet
— Renger elementet flere gange om dagen, hvis der saetter sig meget stov
i filteret.

— Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at elementet renggres for olie, kan
olien i luftfilteret muligvis falde ud og resultere i olieforurening.
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KONTROL AF TENDRQRET

— Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

— Afstanden mellem teendrgrets to elektroder ber veaere pa 0,7 - 0,8 mm

(0,028” - 0,032"). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den.

Hvis teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller
udskifte det.

A FORSIGTIG: Rgr aldrig ved teendrgrshaetten, mens motoren kgrer (der er
risiko for elektrisk stad med hgj spaending).

RENGYJRING AF BRAENDSTOFFILTER
AADVARSEL: BRZANDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for renggring og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime)

Sugehoved i breendstoftanken

— Sugehovedets braendstoffilter (1) anvendes til at filtrere det braendstof, som
karburatoren behgver.

— Der skal med mellemrum foretages visuelt eftersyn af breendstoffilteret.
For at efterse filteret, skal du abne tankdaekslet og bruge en tradkrog til at
treekke sugehovedet ud gennem tankabningen. Filtre, der er blevet harde,
forurenede eller tilstoppede, skal udskiftes.

— Utilstraekkelig breendstoftilfgrsel kan medfgre, at den maksimalt tilladelige
hastighed overstiges. Det er derfor vigtigt, at udskifte breendstoffilteret
mindst en gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende braendstoftilfarsel til
karburatoren.

UDSKIFTNING AF BRENDSTOFSLANGE
A FORSIGTIG: BRAENDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengaring og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)
Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen hvert &r uanset antallet af driftstimer.
Breendstoflaekage kan fgre til brand.

Hvis der opdages utaetheder under inspektion, skal breendstofslangen straks
udskiftes.

EFTERSYN AF BOLTE, MJTRIKKER OG SKRUER
— Efterspaend lgse bolte, matrikker osv.

— Kontroller for breendstof- og olieleekage.

— Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGYRING AF DELE

— Hold altid motoren ren.

— Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stav eller snavs der sidder
fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TETNINGER OG PAKNINGER

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Braendstofslange

@

Braendstofslange

Nar maskinen samles igen efter at have vaeret adskilt, skal du sgrge for at udskifte teetningerne og pakningerne med nye.
Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udfgres af autoriserede

serviceagenter.
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OPBEVARING

ADVARSEL: Néar maskinen skal tammes for breendstof, skal du sgrge for at stoppe motoren og
sikre dig, at motoren er kglet af.
Nar motoren lige er stoppet, er den stadig varm, og der er risiko for forbraendinger,
anteendelighed og brand.

BEMAZRK: Nar maskinen ikke skal anvendes i laengere tid, skal du temme al braendstoffet ud af
tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tart og rent sted.

— Teom breendstoftanken og karburatoren for breendstof i henhold til den fglgende procedure:
1) Tag tankdeekslet af og tem alt breendstoffet ud.
Hvis der er fremmedlegemer/snavs tilbage i breendstoftanken, skal det fjernes fuldsteendigt.

2) Treek braendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil breendstoffet er tamt ud fra den, og udtem derefter det breendstof der kom ind breendstoftanken.
4) Placer filteret tilbage i braendstoftanken og stram breendstoftankdaekslet ordentligt til.

5) Lad derefter motoren kgre indtil den stopper.

— Fjern teendrgret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem teendrgrshullet.
— Treek forsigtigt i starthdndtaget s& motorolien spredes ud i motoren, og seet teendraret pa.

— Maskinen bgr generelt opbevares i vandret position. Hvis det ikke er muligt, skal maskinen placeres med motorenheden under
skeereveerktgjet. Ellers kan der muligvis leekke motorolie ud indefra.

— Sprg altid for at opbevare maskinen pa et sikkert sted for at forhindre maskinskader og personskader.
— Opbevar det udtemte breendstof i szerlig beholder pa et sted i skygge med god ventilation.

Bemeerk efter lang tids opbevaring
— Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 140). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.

Lokalisering af fejl

Fejl System Observation Arsag
Motoren starter ikke, eller har | Teending Teendingsgnist OK Fejl i breendstoftilfgrslen eller kompressionssystemet,
sveert ved det mekanisk fejl
Ingen teendingsgnist Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller
kortslutning, teendrgr eller teendrarsheette defekt, fejl i
teendmodul
Braendstoftilfgrsel Breendstoftank fuld Forkert chokerposition, karburator defekt,
braendstofslange bgijet eller blokeret, breendstof beskidt
Kompression Ingen kompression ved Cylinderbundpakning defekt, beskadigede
traek krumtapakselpakninger, cylinder eller stempelringe
beskadigede eller teendrgrspakning ikke taet
Mekanisk fejl Starter griber ikke fat Starterfjederen er i stykker, dele inde i motoren er i
stykker
Problemer ved varmstart Fuld tank, med teendgnist | Snavset karburator, fa den renset
Motor starter, men dar Braendstoftilfarsel Breendstof i tanken Forkert tomgangsjustering, karburator snavset

Tankudluftningsventil defekt, braendstofslangen afbrudt,
kabel eller STOP-kontakt defekt

Manglende ydeevne Flere systemer Darlig motortomgang Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper
kan veere samtidigt tilstoppet, udstadningskanal i cylinderen tilstoppet
pavirkede
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Driftstid Inden Eftgr Dagligt 301 501 200t Sluk/ Se side

Del brug smaring (10t) pause

Efterse O 135
Motorolie

Udskift O 140
Fastggrende dele
(bolte, matrikker) Efterse © 142

Rengar/

efterse © o
Braendstoftank

Tegm for .

braendstof © 143

Kontroller
Gashandtag funktion O —

Kontroller
Stop-kontakt funktion O 138
Skaereudstyr Efterse O O 134
OmQrejnlnger ved lav Efterse/juster O 138
hastighed
Luftfilter Rengar O 141
Teendror Efterse O 142

. Rengar/
Kalel 142
gleluftindtag efterse O

Efterse O 142
Braendstofslange

Udskift (@ —
Braendstoffilter Rengger/udskift O 142
Afstand mellem
luftindtagsventilen og Juster (@ad —
luftudledningsventilen
Motoreftersyn O —

Tom for 3
Karburator braendstof O 143

*1 Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.

*2 Ved 200 driftstimers-eftersynet skal du henvende dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.

*3 Efter tamning af breendstoftanken skal du lade motoren fortsaette med at kare og temme karburatoren for breendstof.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormalt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjeelpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren

Treek hardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld breendstof

Tilstoppet breendstoffilter

Rengar

Bgjet braendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof

Gammelt braendstof gar det sveert at starte.
Udskift med nyt braendstof. (Anbefalet
udskiftning: 1 maned)

For stort braendstofindtag

Seet gashandtaget fra medium hastighed

til hgj hastighed, og treek i starthandtaget,
indtil motoren starter. Nylontrimmerhovedet
begynder at rotere, sa snart motoren
starter. Vaer meget opmaerksom pa
nylontrimmerhovedet.

Hvis motoren stadig ikke starter, fiern
teendrgrsheetten, tar elektroden af, og saml
dem igen. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrgrsheette

Seet den ordentligt p&

Snavset teendrgr

Rengar

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendrgr

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke treekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerhandtaget er sat pa “LUKKET”-
positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”

Tilstoppet breendstoffilter

Rengar

Snavset og tilstoppet luftfilter

Rengar

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Skaereudstyret roterer ikke.

Y

Skaereudstyret er ikke strammet ordentligt.

Stram skeereudstyret ordentligt.

Der sidder en gren fast mellem skeereudstyret
og afskeermningen.

Fjern fremmedlegemerne.

Stop straks motoren!

Drivsystemet fungerer ikke ordentligt.

Bed et
autoriseret Dolmar-servicecenter om at efterse
og reparere det.

Enheden vibrerer unormalt.

Y

Skaereudstyret er i stykker.

Udskift skeereudstyret med et nyt.

Skeereudstyret er ikke strammet ordentligt.

Stram skeereudstyret ordentligt.

Den ene ende af nylontrimmersnoren er
knaekket, og nylontrimmerhovedet er blevet
ubalanceret.

Fremfgr nylontrimmersnoren ved at banke
nylontrimmerhovedet ned i jorden.

| Stop straks motoren!

Drivsystemet fungerer ikke ordentligt.

Bed et autoriseret Dolmar-servicecenter om at
efterse og reparere det.

Skeereudstyret stopper ikke.

| Stop straks motoren!

Drivenheden fungerer ikke ordentligt.

Se i brugsanvisningen til drivenheden.

Motoren stopper ikke

v

Lgsrevet kontakt

Seet den ordentligt pa

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Kgr motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til LUKKET

Nylontrimmersnoren fremfares ikke.

Snoren er opbrugt eller snoet i spolen.

Spol snoren tilbage.

Nylontrimmersnoren skeeres ikke af pa den
korrekt laengde.

Snorkniven péa afskeermningen er beskadiget
eller mangler.

Bed et autoriseret Dolmar-servicecenter om at
udskifte snorkniven.

Snoren gar laengere ud end afskaermningen.

Spol snoren tilbage.

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du dbne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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EAA“VI KA (MpwTtoyeveic 0dnyieg)

2ag euxapIioToUPE TTOAU TTOU ayopAOaTE AUTH TN MNXAVOKIVNTN GUCKEUR e§WTEPIKOU
xwpou NG DOLMAR. BpioKOuaaTE GTNV EUXGPIOTN B£0N VO 0AG OUGTAOOUNE AUTO

10 TTpOoidv TNG DOLMAR, T0 OTT10i0 €ival TO ATTOTEAEOUA £VOG PHOKPOU TTPOYPAUHATOG
QAVATITUENG Kal TIOAMWYV XPOVWY YVWOEWV Kal EUTTEIPIOG.

MapakaAw diaBdoTe autd To GUAAGDIO TO OTTOIO AVAPEPETAI AETITOPEPWS OTA dIAPOPa
onpeia Tou Ba emdeiouv TNV e€aIPETIKA Tou ammddoaon. Autd Ba oag Bonbroel va
QTTOKTAOETE Ta KOAUTEPQ SuvaTd aTroTeEAéTpaTa atrd autd To TTPOiIdv TNG DOLMAR.

Mivakag Tepiexopévwy
FUMBOAD .ottt ettt
OBNYIEG ATPOAEIOG ...
TEXVIKA OTOIXEI .ttt bee e
KaBoPIOHOG EEUPTNHATWV ...t
STEPEWON TOU XEPOUNOU ...t

21ePEWON TOU TTPOPUACKTAPA .

2TEPEWON TNG VAIAOV KEQPOAANG KOTTHG . 152
Mpiv atrd 10 §EKIVNPA TNG AEITOUPYIOG .. 153
ZNHEINCEIG VI TO XEIPIOKO KOl TTWG Va YiVel

TO OTOMATIHO ettt ettt ettt e beeenneaeens 155
H VAIAOV KEQPOA KOTTHG .t 156
OBNYIEG TEPPIG wvverivieiiiieeiiee ittt 158
ATTOOAKEUDT .ottt 161

ZYMBOAA

Xpeldgetal va TTpooégeTe Ta TTapakdTw oUPPBoAa étav diaBAdeTe TO £yXEIPIOIO OONYIWV.

AlaBdoTe To £yXeIpidIo 0dNYIWV Kal
0aKOAOUBAOTE TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TA
pETPa aopaAeiag!

—/

ArmrayopeUeTai!

max
10000min~"

A AwaTe 181aiTePN @PovTida Kal TTpocoxn! &
AvWTEPN ETITPETITA TAXUTNTA TOU EPYAAEiOU
k—’

Na @opdaTe TTPOCTATEUTIKO KPAVOG Kal
TIPOCTOTEUTIKA HATIWV KAl AUTIWV.

(2] *
=—15m (§0n) —= . .
® AlatnpnoTe pia atréoTaon!
t Kivduvog ekTivagng avTikeipévwy!

ATmrayopeUeTal T0 KATTVIOUA!

@ Ox1 YUpVEG PAGyEG! I

Mpétrel va @opiolvTal TTPOCTATEUTIKA YavTIa!

DopdTe AVOEKTIKEG PTTOTEG PE AVTIONOTONTIKEG
O0AEG.

ZuvioTavTal PTTOTEG AOPAAEiag pE evioxuon
oTa GKPA TwV SAKTUAWV!

&

KpatAoTe pakpid atmod Ty TTEPIOXK] Epyaciag
O6Aa Ta GTopa Kail Ta {wal

ﬁ KivnTpag-xeipokivnTn ekkivnon

Kauoipo (Bevdivn)

AIOKOTIT) €KTOKTNG aVAYKNG

MpwTeg BonBeleg

ENEPTOMNOIHZH/EKKINHZH

AMENEPTOMOIHZH/ZTAMATHMA

Moté unv xpnoipoTroliRoeTe HETAANIKEG AGUEG.
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OAHI'IEZ AZDAANEIAZ

Fevikég odnyieg

— AlaBAoTe auTO TO EYXEIPIOIO OBNYIWV VIO VA EEOIKEIWOEITE PE TOV XEIPIOPO TNG
ouokeung. O1 xprioTeg ol oTToiol dev dIaBETOUV ETTAPKY EVNpéPWaT Ba BEoouv o€
KivOUVO TOUG €aUTOUG TOUG Kal TOuG GAAoUG Adyw Tou akatdAAnAou XelipiopoU.

— ZUuVIOTATal VO DAVEICETE TN OUCKEUN HOVO OTA ATOPA TTOU £XOUV OTTODEDEIYHEVN
EUTTEIPIO OTO XEIPIOPO TNG.

MavToTe va TTapadideTal TO eyXEIPIDI0 0dNYIWV.

— O1 XpAOTEG TTOU TO XPNGCIKOTIOIOUV YIa TTPWTN @opd Ba TTPETTEl va {nTouv atrd
TOV JETATTWANTA TIG BACIKEG 0ONYIES YIA va £E0IKEIWBOUV PE TO XEIPIOPO TWV
XAOOKOTITIKWV.

— Z1a TTaIdIA Kal oTa veapd ATopa KATw Twv 18 eTwiv dev Ba TTPETTEl va TOUG
EMTPETTETAI N XPAON TNG CUOKEUNG. Ta dTopa he nAIKia TTévw atté 16 1wy Ba
uTTOopOoUCav va XPNOIKOTIOIOOUV TNV GUOKEUH VIO EKTTAIBEUTIKOUG OKOTTOUG, KATW
atré TNV eTiRAeWn eVOG EUTTEIPOU EKTTAIBEUTH.

— XPNOIYOTIOINOTE YE TN MEYOAUTEPN BUVATH QPOVTIdA KAl TTPOCOXH.

— XelpioTeite pévo oT1av BpiokeaTe € KAA QUOIKA KatdoTaon. EkTeAéoTe OAeg
TIG EPYaOieg pe Npepia kal Tpoooxn. O xpnoTng Bewpeital uTTEUBUVOG yia TOUG
AaAoug.

— [MoTé va unv xpnOIPOTIOINCETE QUTH TN CUCKEUR PETA atrd TNV KATavAAwan aAKOOA
N @apHAaKwWY, 1 €av AloBAVETTE KOUPATUEVOI I Ei0TE AOBEVEIG.

— H €Bvikn vopoBeaia utropei va trepiopidel Tn Xprion Tou PNXavAPaToG.

Mpoopidépevn XPAON TOU PNXAVAHOTOG

— H ouokeun autA TTpoopideTal Pévo yia TNV KOTTH YPaoIdIoU Kal EAAPPIAG
BAGoTnONG. Agv TrpéTTel va XpnaipoTroinBei yia GAAOUG OKOTTOUG OTTWG KOTTH) GKPWY
1] PPAKTWYV ETTEION PTTOPET VO TTPOKAAETEI TPAUPATIOUO.

MNPoCoWTITIKOG TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAICHOG

— O pouxiopog TTou opdTe Ba TIPETTEN Va gival AEITOUPYIKOG Kal KATAAANAOG, dnAadr
va gival EpappoaTdg aAAd va pnv oag TTapepTTodicel. Mnv @opdTe KOOUAMATA I
pouxa Ta oTroia PTTopoUV va UTTAEXTOUV Héoa oToug BAPvouG i oToug BATOUG.

— la tTnv TTpoaTagdia Tou TPAUPATIONOU TNG KEPOANG, TWV HATIWY, i TV TTOdIWV
KaBWg ETTIONG KAl TNV TTPOCTACIA TNG AKONG KATA TNV AgIToupyia, Ba TTPETTEl va
XPNOIYOTTOINBEI O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAIONOG KAl O TIPOOTATEUTIKOG
POUXIOHOG KATA TOV XEIPIOUO TNG OUCKEUNG.

— MavToTe va popAaTe KPAVOG OTTOU UTTAPXEI O KiVOUVOG TNG TITWONG AVTIKEIMEVWV.
To kp@vog (1) Ba TTpéTrel va eAEyxeTal yia TNV UTTapén {nUIAG KOTE TAKTIKG XPOVIKG
Sl00TAPATA KOl Ba TTPETTEl VA avTIKOTAOTABEI TOUAdYIOTOV PETA aTrd 5 xpdvia.
XPNOIUOTIOIEITE HOVO EYKEKPIPEVA TTPOCTATEUTIKA KPAVN.

— H mpoowTida (2) Tou kpdvoug (A eVaAAaKTIKE TTPOCTATEUTIKE YUaAid) TTPOCTATEVE
TO TTPOOWTTO atd Ta BpalopaTa Kai TIG TTETPEG TTou iTrTavTal. Katd Tov XEIpIouo,
TIAVTOTE VO QOPATE TTPOCTATEUTIKA YUOAIG 1) TTPOCWTTIOA YA TNV ATTOQUYH TOU
TPAUMATIOYOU TWV PATIWV.

— ®opdrte TOoV atTapaitTnTo £EOTTAIONG TTPOCTACIAG EVAVTIO 0TO BAPURO yia TV
atro@uyr TPOKANONG BAGRNG GTNV aKon (TTPOOTATEUTIKG TTIKAAUPPATA auTiwy (3),
WTOACTTIOES KTA.).

— H @oppa epyaciag (4) TpooTaTeVel ATO TIG TTIETPES KAl Ta BpadauaTa TTou iTrTavTal.
20G OUOTHVOUNE QVETTIQUAGKTA TNV XPNon TNG OPUAg Epyaaiag atrod To XpHaTn.

— Ta yavTtia (5) atroteAoUV HEPOG TOU GUVICTWHEVOU £EOTTAIGHOU KAl TIPETTEI TTAVTOTE
va @oplouvTal KATd TO XEIPIOUO.

— Katd TNV xprion TNG OUOKEUNG, TTAVTOTE VA QOPATE aVOEKTIKA TTaTTouTald (6)

JE avTIoNGONTIKEG OOAEG. AUTE TTPOOTATEUOUV EVAVTI TWV TPAUUGTICUWY KOl
B100@aAiouv To KAAS TTETNUA.

Ekkivnon Tou BeviivokivnTou XAOOKOTITIKOU

— ®povTioTe WOTE va pnv UTTdpyouv TTaidid fj GAAa dtopa Péoa o€ Pia aTrdéoTacn
epyaoiag 15 pétpwv (50 OdIWV), €TTiONG dWOTE TTPOCOXN OTA OTToIAdATIOTE {Wa
uéoa aTnv TTEPIOXN EPYOTIag.

— Mpiv atroé Tn xprion eAEyxXeTe TTAVTOTE OTI N CUOKEUR €ival ao@aAng yia epyacia:
EAéyETe TNV ao@AAEIa TOU KOTTITIKOU TTPOCOPTANATOG, TO HOXAS Tou ykadiou yia
TNV eUKOAia dpaong Kal eAEyETE TNV KATAAANAN AITOUPYIKOTNTA TNG AOPAAEING TOU
poxAouU Tou ykaglou.

— ATTayopeUeTal N TTEPIOTPOPI) TOU KOTITIKOU TTPOCAPTAKATOG KATA TO peAavTi. Edv
€XETE aP@IBOAia aTTeUBUVOEITE OTOV PETATIWANTH GAG Yia TN pUBUIoN. EAéyeTe Ta
XEPOUAIO WOTE va gival kaBapd kal ENpd Kal SOKIAOTE TN AeIToupyia Tou dIaKOTITN
€KKiVNONG/OTAPATANATOG.
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— ZeKIVAOTE TO BeV{IVOKIVNTO XAOOKOTITIKO HOVO GUP@WVA PE TIG 0dNYiEG.

— Mnv xpnoigoTtroioeTe otroleadnTIoTe AAAEG HEBGDOUG YIa va EEKIVATETE TOV
KivnTApa!

— XpnoIyoTroIoeTe TO BEVIVOKIVNTO XAOOKOTITIKG Kal Ta £pyaAgia Hévo yia Tig
KABOPIOPEVEG EQAPHOYEG.

— ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPO HOVO a®dTou 0AOKANPpwOEi TTARPWG N ouvapuoAdynon. H
A€ITOoupyia TNG OCUCKEUNG ETTITPETTETAI HOVO APOTOU CUVOEBOUV OAa Ta KATAAANAC
eCaptrpaTal

— Tpiv 10 &ekivnua, BeRalwOEITE OTI TO KOTITIKO TTPOTAPTNHA DEV BPICKETAI OE ETTAPN
ue OKANPA avTikeipeva OTTwG KAAdIA, TTETPEG KTA €TTEION TO KOTITIKO TTpocdpTnHa Ba
TIEPIOTPAPEI KATA TNV EKKivVNON.

— O kivnTpag oBrvel auéowg TNV TIEPITITWON TTOU GUKBOUV PINXaVIKE TTpoBARpaTa.

— EA&v 10 KOTITIKO TTPOCAPTNHA XTUTTHOE! TTIETPEG i GAAQ OKANPG QVTIKEIPEVA, AUECTWS
KAEIOTE TOV KIVNTAPA KAl ETTIBEWPACTE TO KOTITIKO TTPOCAPTNHA.

— EmBewpeite TO KOTITIKG TTPOTAPTNUA YIa {NHIG avd TAKTA KAl CUVTOPA SIaCTANATA
(S1Gyvwaon AETITWV PWYHWY XPNCIUOTIOIWVTAG TO TEGT AXOU TTOU TTApPAyETal aTrd
TNV Kkpouaon).

— Ed&v n ouokeun XTuTIoel duvard Katd Tnv TITwaon, EAEYEETE TNV KaTdoTaon TpIv
ouveyxioeTe TNV epyacia. EAéyETe To oloTnua Kauaipou yia Uttapgn S1appong
Kauoigou aAAd Kail Ta XEIPIOTAPIA Kai TIG BIATAGEIS ao@aAgiag yia UTrapgn
duoAertoupyiag. Edv uttdpyel otroliadnTroTe {nuid i av £XeTe aU@IBOAIEG,
ETMIKOIVWVNOTE PE TO BIKO HaG £0UTIOdOTNHEVO KEVTPO EEUTTNPETNONG VIO
€MOEWPNON KAl ETTIOKEUN.

— Kartd Tov xeIpiopd, TTAVToTE va KPaTdaTe TO BEVIVOKIVNTO XAOOKOTITIKO KAl UE Ta U0
oag xépla. MoTé va pnv KpatdTe 1o BeVIVOKIVNTO XAOOKOTITIKO PE TO éva XEPI KATA
n Xpron.

MavToTe va £XETE Eva QOPOAEG TTATNHA.

— Na xeIpiCeaTe TN CUCKEUN PE TETOIO TPOTTO WATE VO ATTOPEUYETE TNV EICTIVON TWV
Kauoagpiwy. MoTé va unv AEITOUPYATETE TOV KIVNTHAPO O€ KAEIOTA SWHATI (UTTAPXEI
Kivouvog dnAnTnpiacng atd aépia). To povoéeidio Tou dvBpaka eival éva doouo
agpio.

— XZPBAvETE TOV KIVNTAPA GTAV OTAPATATE KATA TNV AVATTIAUGH Kal 0TV TTAPAUEVE
N GUOKEUR XwpIig ETTIBAEWN, Kal TOTTOBETACTE TN O€ £va a0PAAR XWPEO yia TV
aTro@uyr TTPOKANCONG KIvEUvou o€ GANOUG 1) {NUIGG OTO pNXavnua.

— [Mot€ va unv TotrobeTeiTe TO BEVEIVOKIVNTO XAOOKOTITIKS dTaV gival {EGTO TTAVW €
&epa xopTa A TTAvW o€ GAAa EUPAEKTA UAIKA.

— MavToTte va eyKaBIOTATE TOV EYKEKPIUEVO TTPOQPUAAKTAPT TOU KOTTTIKOU
TPOCAPTANATOG TTAVW OTN CUCKEURA TTPIV TNV EKKIVNOTN TOU KIVATAPA. AIGQOPETIKG N
ETTAPN PE TO KOTITIKO TTIPOCAPTNHA UTTOPET VO TTPOKAAETEI GORBAPS TPAUUATIGHO.

— OAa Ta TTPOOCTATEUTIKA OUYKPOTHHATA KAl TIPOQUACKTHPEG TTOU TTOPEXOVTAI JE TO
unxavnua TPETTEl va XpnolpoTrololvTal KAaTtd Tn AsiToupyia.

— TMoté va unv xeIpifeoTe Tov KIVNTAPA YE éva OlyaoTApa TNG EEATUIONG TTOU £XEl
Ta0el ¢nuid.

— KAgioTe TOV KIVNTAPQ KATA TNV YETAPOPA.

— AI0o@OANIoTE TNV AOQOAN TOTTOBETNON TNG GUOKEUNG KATA TNV PETAPOPA HE
QUTOKIVANTO YIO TNV aTToQUYR TNG dIaPPONG KAUTidou.

— Katd Tnv petagpopd, diac@aAioTe OTI To peCepBoudp Kauaipou gival eVIEAWS GdEIO.

— KaTtd TNV €KQOPTWON TNG CUOKEUNG ATTé TNV KAPOTAd, TTOTE VA PNV PIEETE KATW
TOV KIVNTAPQ OTO £€0a)OG ETTEIDN OV TO KAVETE QUTO PTTOPEI va TTPOKANOEi coBapr)
BAGBN oTo peCepPBoudp Kauaipou.

— EkT16¢ 0116 TNV TTEQITITWAN TNG EKTAKTNG AVAYKNG, TIOTE VO PNV PIEETE 1) va TIETALETE

wdal)y Josul

Madon
MeTagopd
Avepodiaouog
TuvtApnon
AvTikaTdoTOON EPYOAEiou

TN ouokeun 010 £daog eTTEIdN av To KAVETE AuTO YTTOPEL va TTpokANBei cofapn
{nuI& OTN CUOKEUN.

— OuunBeiTe va ONKWVETE OAOKANPO TOV KIVNTAPQ aTrd TO £3APOG OTAV PETAKIVEITE
Tn ouokeur). To oUpaipo Tou pedepBoudp kauaipou gival TTOAU eTTikivduvo kal Ba
TTpoKaAéael {nuIG Kail dlappor| KAUCTUOU, TTPOKOAWVTAG TTIBavVOV TNV TTUPKAyId.

Ave@odiaouog

— Katd tov ave@odiaopd Kauaiyou GRACTE TOV KIVATAPA, VO €i0TE HOKPIG aTTd TIG
YUMVEG QAGYEG Kal VO NV KATTVICETE.

— ATTo@UYETE TNV ETTAPT) TOU OEPUATOG PE TTPOIOVTA OPUKTWV AaBIV. MnV EIOTTVEETE
TOV OTWO TOU Kaugiyou. MAvToTe va @opdaTe TTPOOTATEUTIKA YAVTIO KATE TOV
avepodiacuo kauaipou. AANALETE Kal KaBAPIZETE TOV TTPOOTATEUTIKO POUXIONS O€
TAKTIK& SIOOTAMATA.

— AwoTe TTPOCOYXH WOTE Va PNV PIgETE KATW KaUaIPo A AddIa yia TNV aTToQuyn
NG pUTTavVONG Tou £ddgoug (TrpooTaacia Tou TTePIBAAAovVTOG). KabBapioTe To
BevqivokivnTo XAOOKOTITIKO QUECWG PETA TNV DIACTIOPA TOU KAUGTHOU.

— ATTO@UYETE TNV OTTOIABNTTIOTE ETTAPY) TOU KAUGTUOU WE Ta pouxa aag. ANAGETE TO
POUXIOUS 0OG OPECWGS PETA TNV TITWOT TOU KAUGIHOU ETTAVW TOU (YIO TNV ATTOPUYN
NG TTPOKANCNG GWTIAG OTA pouxa 0ag).

— EmBewpeioTe TNV TATTA TOU KOUCIUOU avd TAKTA dIACTAPATA YIa va OI0CQOANITETE
OTI uTTOpPEl Va aTepeWBEi aTaBePd Kal 611 eV TTapouaiddel diappon.

— [MpooekTIKG oQiETe TNV TATTA TOU peepBoudp kauaipou. AAGETE Béon yia
TNV €KKivnon Tou KIvNTAPA (TOUAAXIOTOV 3 PETPA HOKPIG aTTG TOV XWPO Tou
QAVEQODIOOUOU).

— MMoté€ va punv aveodiddete og KAEIOTA dwudTia. O aTHOoi TOU Kauaipou
oucowpelovTal oTo £TTITTEDO TOU £3APOUG (KiVOUVOG EKPAEEWV).

— Na peTagépeTe Kal va ammoBnKeUeTe TO KAUOIPO o€ KATAANAa doxeia. PpovtioTe
WOTE TO ATTOBNKEUPEVO KAUGIPO va PNV gival TTpooBAcipo oTa Traidid.
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MéBodog AsiToupyiag

— XpNOIYOTIOINOTE POVO KATW aTTd KOAS @WTIONS Kal opatétnTta. Katd tn didpkeia
TNG ETTOXNG TOU XEINWVA dWATE TTPOCOXN OTIG TTEPIOXEG TTOU Eival UYPEG Kal
YAIoTpOUV, TTayog Kail X16vI (Kivduvog oAiIocBnpdTnTag). MNavtoTe va €xeTe éva
ao@AAEG TTATNMA.

— [oTé pnv K6BeTe ETTAVW OTTO TO UYOG TNG PEONG OOG.

— [oTé va pnv OTéKEDTE TTAVW O€ PIa OKAAQ.

— [Moté€ va unv oKap@aAWVETE O€ DEVTPA VIO VO EKTEAECETE EPYATIEG KOTTAG.

— [MMoté va unv epyddeoTe TTAvVW o€ a0TABEIG ETTIPAVEIEG.

— AQaIpEaTe TNV GUMO, TIG TIETPEG, T KAPQPIA KTA TToU BpickovTal péoa aTo eUpog TNG
TIEPIOXNG EPYOTIAG.

— Mpiv 10 geKivnua TNG KOTTAG, TO KOTITIKG TTPOCEPTNHA Ba TTPETTEI VA EXEI OTTOKTHTEI
TNV TTARPN TaxXUTNTA AEITOoUpYiag.

— TaAavTwVeTe TO BEVEIVOKIVNTO XAOOKOTITIKO OHOIOPOP®A.
Av ypaoidl i KAadIG PTTAEXTOUV PETAEU TOU KOTITIKOU TTPOCAPTAHATOG KOl TOU
TIPOQUAOKTAPA, VO OTAPATATE TIAVTOTE TOV KIVATAPA TIPIV aTTO TOV KaBapIGHO.
Ala@OPETIKA N akoUaIa TTEPICTPOP) TOU TTPOCAPTANATOG UTTOPET VO TTPOKAAETEI
ooBapd TPAUMATIGUO.

— ZEKOUPOOTEITE yIa va PNV XAoeTe ToV €AeyXo Adyw KoUpaong. Zag OuvIoTOUUE va
KaveTe 10 €wg 20 AeTTTd dIGAEINpa KABE wpa.

MpooapTAUATA KOTTAG
— [MoTé va pnv XpnoIMOTIOINCETE PETAANIKEG AGEG TUMTTEPIAAUBAVOUEVWVY TWV

METAANIKWV TTEPIOTPOPIKWY OAUCIOWVY TTOAATTAWY TUNUATWY KOl TWV OAWVIGTIKWYV
AaPWV. AlaQOPETIKA N £TTAPH KE TN AAPA UTTOPET va TTPOKAAéTEl GOBaPS TPAUUATIOHO.

Adévnon

— Ta GTopa PE KOKO KUKAOPOPIKO oUCTNUA Ta OTToia eKTiBevVTal o€ UTTEPBOAIKOUG
KkpadaopoUg uTropei va Trapouaidoouv BAGRN oTa alo@dpa ayyeia | 0To VEUPIKS
ouotnua. O1 kpadaapoi eVOEXETAI VA TIPOKAAEOOUV T AKOAOUBA CUUTITWHATA OTA
8daxTUAQ, Ta Xépla f Toug kapTroug: “Koipiopa” (Moudiacua), JUpPAYKIaouad, TTOVO,
oouUBAIEG, ahAayr XPWHOTOG A UPAG Tou déppaTog. Edv £xeTe oTroiadnTroTe Ao
QUTE TO CUPTTITWMOTA, ETTIOKEPTEITE £V YIOTPO!

— Ta TV eAdTTWON Tou KIVOUVOU TNG “00B€velag Twv AoTTpwY dAKTUAWV”, dlaTnpAoTE
Ta XEPIa 00G CeOTA KATA TNV AEIToupyia Kal diatnprioTe o€ KA katdotaon
OUOKEUN KOl Ta eEapTrpaTa.

Odnyieg ocuvtipnong

ETmiokeuddeTe TN OUOKEUR 0ag 0TO JIKO HaG £0UTIodoTnUEVO KEVTPO TEPRIG,

XPNOIHOTIOIWVTAG TIAVTOTE AUBEVTIKG avTaAAaKTIKG. H AavBaopévn emioKeun
Kal N TwXr CUVTAPNON JTTOPET Va JEILOEN TNV SIGPKEIX TNG WPEAIUNG JWAG TNG

OUOKEUAG Kal va au§Aoel Tov KivOuvo aTuxnuaTwy.

— H katdoTtaon Tng CUOKEUNG, 1S1AITEPA TOU KOTITIKOU TTPOCAPTANATOG TWV
TIPOCTATEUTIKWY CUOKEUWY, Ba TTPETTEI VO EAEYXETAI TTPIV ATTO TNV €vapgn TNG
£pyaciag.

— KAgioTe Tov KIvNTAPA Kal agaipéoTe To oUVOECHO TOU UTToUdi KaTd TNV
QVTIKATAOTOON 1) TO AKOVIOUA TWV KOTITIKWY TTPOCAPTNHATWY KAl ETTIONG KATA TOV
KaBapigud Tou KOPTN 1 TOU KOTTTIKOU TTPOCAPTANATOG.

— AwoTe Tpoooyr oTo TTEPIBAANOV. ATTOQUYETE TNV AOKOTIN A£ITOUpYia Tou yKadiou
yia AiyoTepn pUTTavon Kail EKTTOPTTEG BopURou. PuBuioTe To KOpUTTIPATEP CWOTA.

— KaBapioTte TN guokeun avd TaKTA dlaoTrApaTa Kal EAEyETE OTI OAEG o1 Bideg Kal Ta
TragIpadia ival KaAd o@Iypéva.

— [oTé va pnv KAveTe TN oUVTAPNON A TNV ATTOBAKEUCT TNG GUOKEUNG KOVTA O€

YUMVEG QAOYEG.
— MdvToTte va ammoOnKeUETE TN CUOKEUN O€ KAEIDWUEVA dWHATIA e GdEI0 TO
pelepPoudip KaUaiuou.

TNPAOCTE TIG OXETIKEG OBNYIEG OTTOTPOTTAG ATUXAHATOG TTOU £KOIOOVTAI ATTO TIG OXETIKEG EUTTOPIKEG EVWOEIG Kal OTTO TIG ACQAAIOTIKESG ETAIPIEG.
Mnv ekTEAEOETE KAMIG TPOTTOTTOINGN OTN CUCKEUN €TTEIDA auTO Ba BEael o€ Kivouvo TNV aoPAAEId 0ag.

H exTéAeOn TWV EPYAOIWV GUVTAPNONG KOl ETTICKEUNG aTTd TO XPAOTN TEPIOPIfovVTal TIG dPACTNPIGTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO £yXEIPIDIO 0ONnyIwv. OAeg
01 GAAEG epyaaieg TTPETTEl va yivovTal atrd éva £60uaIodoTNUEVO AVTITIPOOWTTO Tou O€PRIG. XPNOIKOTTOINGTE HOVO Ta AUBEVTIKA aVTOAAGKTIKG Kal agegoudp
Trou OlaTiBevtal kal TrTapéxovtal atmd T DOLMAR.

H xprion pn eyKekpigévwy eEOPTNUATWY KAl EPYAAEIWV GUVETTAYETAI TOV QUENPEVO KiVOUVO aTUXNHATWV.

H DOLMAR dev Ba dexBei Tnv omroiadATTOTE £UBUVN YIa aTuXAipaTta f @Bopd TTou TTPOKAARBNKE aTrd TN XPAON KN EYKEKPIUEVWYV KOTTTIKWY TTPOCAPTNHATWY
KOl CUOKEUWYV OTEPEWAONG TWV KOTITIKWY TTPOCAPTNHATWY 1) agecoudp.

Mpwrteg BonBeieg

Mo TNV TTEPITITWON ATUXAMATOG, PPOVTIOTE VO UTTAPXE! SI0B£0IUO éva KOUTI TIPWTWV
BonBeiwv oTnv TTEPIOXA OTTOU EKTEAOUVTAI OI EPYATiEG KOTTAG. AVTIKATAOTACTE ANETWG
TO OTTOIOOATIOTE AVTIKEIMEVO TTOU TIAPONKE ATTO TO KOUTI TWV TTPWTWV Bondeiwv.

Otav {ntdTte Bonbeia, TTAPAKAAW TTAPACKETE TIG AKOAOUBEG
TTANPOYOPIES:

— TOTT0G ToUu aTUXAMOTOG

— Tiouvépn

ApIBPOG TPAUPATICUEVWY ATOPWY

— Eidog Twv TpaupdTtwyv
To 6voud cag
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TEXNIKA ZTOIXEIA LT-245.4

MovTéAo LT2454
XepoUAi og aoxnua Bpoyxou
AI0OTEOEIG: KOG X TTAGTOG X UWOG (XWPIG TO KOTITIKG TTPOCAPTNHA) mm 1.623 x 290 x 464
AIGPETPOG KOTTAG mm 412
Bdipog (xwpig TTAACTIKO TTPOPUACKTAPA Kal KOTITIKG TTpOcdpTnua) kg 4,9
‘Oykog (peCepBoudp kauaipou) L 0,5
‘Oykog (peCepBoudp Aadiou) L 0,08
EkTémIONa KIvnTAPQ cm® 24,5
Méyiotn ammédoon KivnThpa kw 0,71 oTig 7.000 min™*
Tay0TnTa KIVATAPO OTN GUVIGTWHEVN PEYIOTN TayxUTnTa Tou dgova min™ 10.000
MéyioTn TTEPIOTPOPIKF) GUXVOTNTA TOU Ggova min™ 7.750
MéyioTn katavaAwaon kauaipou kg/h 0,33
MéyioTn €101kr KaTavAAWon KaUoiou g/kwh 408
TaxutnTa peAavTi min™* 3.000
TaxUTNTa EUTTAOKAS GUUTTAEKTN min™ 3.750
Kaputipatép TUTTOG WALBRO WYL
ZUoTnNUa avaeAEEng TUTTOG AVAQAEEN OTEPEAG KATAOTAONG
Mrroudi TUTTOG NGK CMR4A
AIGKeEVO NAEKTPOBIWV mm 0,7-0,8
Ae€16 XepOUAI By eq m/s’ 5.4
A6VNON CULPWVA pE (Miow AaBn) ABeBaidTnTa K m/s? 1,0
10180 22867 ApIOTEPS XEPOUAI Ay eq m/s’ 5,3
(MmpooTiviy AaBry) ABeBaioTTa K m/s? 0,9
2TE0[N NXNTIKAG TTiECNG QVTITIPOCWTTEUTIKI TOU Leacq dBA 93,3
ISO 22868 ABeBaidéTnTa K dBA 2,8
£T66UN NXNTIKAG I0XU0G avTITpoowTeuTkr Tou | Lwacg dBA 102,5
ISO 22868 ABeBaiotnTa K dBA 1,7
Kauoipo Bevdivn autokivriTou
AG81 kivaTrpa KA&on SF qA?J?JInS)\gEs;r? \ﬁ-:)s(%g\r/]ggl(ir\/nnv%%gg GEI(’JUTOKI'VT]TG)

EK - AHAQZH ZYMMOP®QXIHZ
Ma TIG EUPWTTATKEG XWPEG HOVO
H d\Awon ocuppdpewang EK mepidapdveral wg Tapdptnua A o€ auTto TO £YXEIPIOIO 0dNYIWV.
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KAOOPIZMOZ EEAPTHMATQN

LT-245.4
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GR KAOOPIZMOZ EEAPTHMATQN
1 PeCepBoudp kauaipou
2 EkkivnTripag avatiAigng
3 | ®iAtpo aépa
4 | 1-O d1akATITNG (AVOIKTOG/KAEITTAG)
5 Mrmroudi
6 ZIyaoThpag eEATUIONG
7 OnKn CUPTTAEKTN
8 Miow AaBn
9 | MoxAOg KAEIBWATOG
10 | XepouUAi
11 | MoxAdg ykagiou
12 | KaAwdio xelpiopou
13 | Afovag
14 I'Ipocpu)\(xKTﬁpag ) )
(MPO@UAAKTAPAG KOTITIKOU TTPOCAPTHHATOG)
15 | N&ihov ke@aAn KoTTAG
16 | Tama peepBoudp Kauaipou
17 | AaBn ekkivntipa
18 | ZwAnvag egaTuiong
19 | Aeiktng Aadiou




ZTEPEQZH TOY XEPOYAIOY

A MPOZOXH: lMpiv KAVETE TNV OTTOIGOATIOTE EPYOTIaA TTAVW OTN GUOKEUN, TTAVTOTE
va OTAPOTATE TOV KIVATAPA KAl VA OTTOCUVOEETE TO OUVOECHO TOU
pTToUudi aTrd TO UTTOUdi.

Na @opdTe TTAvVTa TTPOOTATEUTIKG YAavTIa!

A MPOZOXH: Na EekivaTe Tov KIvnTAPA PHOVO PETA TNV TTARPN CUVApUOASynon.

Mo pnxavipara e XepoUAl o€ oxua Bpodyxou

— XZTEPEWOTE TO XEPOUAI OXAHATOG BPAyXoU TTAvVW OTOV G§ova OTTwG dEiXveTal.

— BeBaiwBeite 611 TO dlaXwPIOTIKG 0TOV A§ova Tou CwArva BpiokeTal ueTagu Tou
OUYKPOTANATOG TNG AABAG Kal TNG GAANG AaBrG. Mnv agpaipéoeTe 1) GUPTITUEETE TO
SIaXWPICTIKO.

2HMEIQXZH: Ze& opIopEVEG XWPEG, TO dIAXWPIOTIKO OEV TTAPEXETAI JE TO EPYOAEIO.
TNV TTEPITITWON AUTH, EUBUYPAUMIOTE TO XEPOUAI OTNV TTIO TTEPA
TAEUPd TNG YPAUMAG TTOU UTTOBEIKVUETAI ATTO T ONUASIA TV BEAWV.

Z2TEPEQZH TOY NPO®YAAKTHPA

Ma evappovian pe Tig dIaTAEEIG aoPaAgiag, TTPETTEI va XpnaIoTToinfolv
HOVOo ol cuVOUACHOI EPYAAEIOU/TTPOPUACKTHAPO TTOU avapEéPovTal OTOV
Tivaka.

A MPOZOXH: Mnv ayyigeTe TOV KOQTN TOU VAPOTOG GTOV TTPOQUACKTAPA.
To Gyylypa Tou KOPTN TOU VAHATOG ME YUPVEA XEPIQ PTTOPET VO
TIPOKOAETEI TPAUMATIOHO.

MpoguAakTrpag
Koégtng
O TTpPo@UAAKTAPAG TTPETTEI VO TOTTOBETNOEI yia va SIaTNPACEI TO PAKOG TOU VAIAOV vApaTog
KOTITIKOU VAPATOG KAl YIA VO TTPOCTATEUEI TOV XEIPIOTH OTTO TIG EKTIVAGOOUEVES TTETPEG
Kol BpavopaTta. ZUVOPPOAOYACTE TOV TIPOQUAAKTAPO CUUQWVA HE TA TIOPAKATW
BAuara.

1. ToTmoBeTrOTE TOV TTPOPUACKTHPA ETOI WATE N PABdWON Tou Ggova va TaIPIAdel PE
TNV EYKOTIN OTOV TIPOQUAAKTHPA.

2. Z@i¢Tte Ta SUO PTTOUAGVIQ.

MrtrouAdvia

2TEPEQ2ZH THZ NAIAON KE®DAAHZ KOINHZ

A MPOEIAONOIHZH: MoTé pnv XpNOIMOTIOINCETE KOTITIKEG AGMEG.
DpovTioTE Va XPNOIMOTTOINCETE HIA AUBEVTIKA VAIAOV
Ke@aAn koG Tng DOLMAR.

— Ed&v n vaihov KEQOAT KOTTH G XTUTTHOEI pIa TIETPA KOTA TN AEITOUPYid, OTAPATAOTE
TOV KIVNTAPQ KOl EAEYEETE APEOWG TNV KEQAAR KOTTAG.

ZQigTe Ze0QigTE
Koéetng vipartog

A MPOZOXH: Mnv ayyileTe TOV KOPTN TOU VAPOTOG GTOV TTPOPUACKTAPA.

To Ayylypa Tou KOQTN TOU VARATOG PE YUPVA XEPIa ITTOPET Va

TIPOKOAETEI TPAUPOTIONO. NGIAov KegaAd

STEPEWOTE TNV VAIAOV KEPAAT KOTTNG CUUPWVA PE TO TITAPAKATW BrApaTa. kotrAg

1. Eiodyete 10 ao@aANIoOTIKO KAEIDi p€oa atrd TNV TPUTIA GTO OQIYKTAPA. [MeEPIOTPEWTE
TO OTTPWYVOVTAG TTPOG TO HEOT TO AOPANIOTIKO KAEIDT WG GTOU VO KAEIBWOOUV.

2. BIdwoTe pia VAIAOV KEQAAR KOTTAG TTavw oTov dgova TTEPIOTPEPOVTAG TNV
Oe€i6oTpoPa. BeBaiwbeite OTI €ival ao@AAWG OTEPEWUEVN. ZQIYKTAPAG

ACQAAIOTIKO
3.  A@aipéaTe TO aoQAAIOTIKO KAEIDI.

KAEID

Ma va agaipéoeTe TN VAIAOV KEQPOAAN KOTTAG, TTEPICTPEWTE TNV APIOTEPOCTPOPA.
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MPIN ANO TO ZEKINHMA THZ AEITOYPIIAZ

"EAeyxog kai avatrARpwon Tou AadioU Tou KIivnTHpad
— ExTeAéaTe TNV TTapokdTw dladikacia, ge KpUO ToV KIVNTAPA.

— KpatwvTag Tov KivnTApa eTTiTedo, a@aipéaTe Tov deiKTN Tou AadioU Kal ETTIRERAIWOTE OTI UTTAPYXEI AGdI HETAEU TwV GNUABIWY TOU TTAVW KAl TOU KATW
opiou.

Orav dev uttdpxel peydAn moodtnTa Aadiou, €101 WOTE 0 BEIKTNG Tou AadioU POAIG va ayyidel To AddI pe Tnv dkpn Tou, 181aiTEPa PE ToV BEIKTN Tou Aadiou

va Trapapével BuBiopévog oTo oTpo@aloBaAapo xwpig Bidwua (Eik. 1), yepioTe pe kaivoupyio AddI kovtd atnyv TpuTra (EIK. 2).

— Qg avagopd, o xpévog avattAipwaong Tou Aadiou eival Trepitrou 10 wpeg (10 popég A 10 doxeia yia TNV avaTTARpwaon Aadiou).
Edv aAAd&el To xpwpa Tou Aadiou A avapeixBei pe BpwiId, avTIKATAOTAOTE TO PE Kalvoupyio. (Ma 1o SidoTnua kal TNV péBodo avTikaTdoTaong,
avaTpégTe otn . 158)

ZuvioTwpevo Aadi: SAE 10W-30 Aadi Katnyopiag API, KAdan SF 1) upnAdTepn (4-XpOVOG KIVNTAPAG VIO QUTOKIVNTA)
‘Oykog AadioU: Mepitrou 0,08L

ZHMEIQZH: Edv o kivnTipag dev kpatnBei 6pBIog, To AGdI UTTOPET va PTTEl yUpw atrd ToV KIVNTHAPO KOl va YERIoEl UTTEPBOAIKA.
Edv 10 AddI yepioel TTGvw atré 1o 6plo, To AddI UTTopEi va putraveei f va aoel QwTid e GOTTPO KATTVO.

1n TapaTtApnon oTnv avtikardotaon Tou Aadiou: “Agiktng Aadiol”
— AgaipéoTe TN okovN A TNV BpwHid KOVTA TNV TPUTTA ave@odiagpou Tou AadioU, Kal aTroouvdEDTE Tov JEIKTN AadioU.
— AlatnpAoTe Tov deikTn Aadiou TTou €xeTe ByAAel KaBapd atrd Aupo Kal okOvn. AlIQOPETIKA, N OTTOIAdATIOTE AUPOG i OKOVN KOAAATEI OTOV OEIKTN

TOU AadIoU UTTOpEi va TTPOKAAETEI TNV PN QUOIOAOYIKT KUKAO@Opia Tou AadioU ) TNV @Bopd Twv TUNUATWY ToU KIVNTAPA, TO OTT0i0 Ba TTPOKAAEDEI
TTPpoBARuaTa.

— Qg mmapddelypa yia va diatnproeTe 1o deikTn Aadiod kaBaps, cuvioTatal va BageTe Tov deiktn Aadiol pe Tnv TTAeUpd TnG AaBng Tou péoa oTo
KGAUPPQ Tou KIvnTAPQ, 0TTwg Seixvetal otnv Eik. 3.

Mavw 6pio (Akpo TnG
TPUTTOG avePOdIacuoU
Aadiov)

Av 10 AGd1 KOAAG YUpw
aTroé To GKPO, avePodIGOTE
ME KavoUpylo Add!.

Eik. 1 Ei. 2 Eik. 3

AgikTng Aadiou

(1) KpatoTe Tov KivnTApa €TiTredo Kal amoouvdéoTe To deiktn Aadiol.

(2) TepioTe AAdI pEXPI TO AKPO TNG TPUTTOG aAVEQOBIATHOU Tou Aadiou. (AvaTtpégTe
atnv EKk. 2).
[epioTe pe AddI XpNOIPOTTOIWVTAG TO BOXEIO YEPIOHATOG AITTAVTIKOU.

(3) Zoitte KaAd To deikTn Aadiou. To aveTTaPKEG OPIEINO PTTOPET VO TTPOKAAEDEN TN
Siappon Aadiou.
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Znueiwon
¢ Mnv avTikataoTACETE TO AGdI £XOVTAG TOV KIVNTAPA UTTO KAioN.

e To yéuiopa pe Tou Aadiou pe Tov KivnTApa utrd KAion TTpooBETel pia TTooodTnTa AadioU peyaAdTePn atrd TNV KAVOVIKA TTOU TTPOKAAEI TNV pUTTavan Tou
AadioU kai/f) Tov AoTTPo KATTVO.

2n TAPATAPNON OTNV AVTIKATACTAOT ToU AadioU: “Edv To Addi Xubei é§w”
— Edv 10 AadI xuBei £€w peTagl Tou peepBoudp KAUaipou Kal TNG KUPIOG JovAdag Tou KivnTrApa, To AddI atroppo@daTtal yéoa oTn BUpa eilcaywyng Tou
WUKTIKOU aépa, Kal Ba TTpokAnBei pUutravon Tou KivnTripa. PpovTioTe va oKoUTTioETe TO AddI TTou €xel XUBET TTpIv TNV évapén Tng A&IToupyiag.

ANE®OAIAZMOZ

Xeipiop6g Kauoipou

Eival amrapaitnTo va Xeipi¢eaTe To KAUGIKO YE TN HEYOAUTEPN duvaTh TTPOCOoXK). To KAUCIPO WTTOPE Va TTEPIEXEI OUTIEG OPOIEG PE TOUG DIaAUTeG. O
AVEPOBIOOUAG TTPETTEI VA YiVETAI OE éVa ETTAPKWG GEPICOPEVO BWHATIO i} O€ éva avoIKTO XWpPO. MoTE va unv €I0TTVEETE TOUG OTHOUG TOU KAUGTHOU Kal
KPATAOTE JaKpPIG oag To kauoiyo. Edv ayyigete 1o kavoipo emmavaAapuBavopeva yia Jakpd Xpoviko didoTnua 1o dépua yivetal Enpo, Kal UTropei va
TTpoKaAéael aoBéveia Tou dépuaTog i aAAepyia. Edv To kalaipo pTrel oTo PaT kabapioTe To pe kaBapd vepd. EAv To pam oag rapayeivel epeBiopuévo,
gupBoUAeUTEITE TO YIATPO 0OG.

XpovVIKN TTEPiod0og arofRKEUCGNG TOU KAUGIi|IOU
To kaUaIyo TTPETTEI VO XPNOIYOTIOIEITAl HEoQ O€ pIa TTEPIOS0 4 BdONAdWY, akOun Kal av gival QuAaypévo ae 101KS doxeio o€ pIa KaAd agpifduevn OKIEPN

TTEPIOXN.
Al0@opeTIKE, TO KaUOIYO PTTOPEi va aAAoIwBEl o€ pia pépa.

AMOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZX KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
— QuAaETE TO PNXAGvNUa Kal To JOXEI0 O€ Eva Yuxpd XWPO HOKPIG aTrd To atreudbeiag NAIOKS Qwg.
— [MoT1é va pnv @uAdaoeTe To KAUGIYO PECT OTO APAE!.

Kauoipo
O kivnTApag gival évag TETPAYPOVOG KIVNTAPAG. PpovTioTe va XpnoipoToioeTe BevEivn autokiviTou 87 okTaviwy ) Tepioaotepwy ((R+M)/2). Aev TTpéTel
va TTepIEXEl TTEPIOTOTEPO aTTO 10% aAkodAn (E-10).

ZNUEIWOEIG YIa TO KAUCIPO

— [Moté va unv xpnoiyoTroinoeTe éva peiypa Bevdivng Tou TrepIEXel AGdI unxavng. Alo@opeTikd, Ba TTPokANBEei uTTEPBOAIKY) CUCOWpPEUCT GvOPOKa I
pNxaviké TTpoBARuaTa.

— H xprion aAoiwpévou Aadiol Ba TTPOKAAETE TN UN QUGIOAOYIKK EKKivnoN.

Ave@odiaou6g

A MPOEIAOMOIHZH: Ol EY®PAEKTEZ OYZIEZ ANTAFOPEYONTAI AYZTHPA

XpnoiuyotroioUpevn Bevdivn: AudAuBdn Bevdivn auTokivATwy, 87 OKTAVIA I
TepIoadTepa. Ox1 TepIocdTePo a1t 10% aAkooAn
(E-10).

— =Ze0@igTe Aiyo TnV TaTTa Tou pedepBoudp £T01 WOTE va PNV UTTapxEl dlagopd aTnv
ATUOOQAIPIKA TTiEDT.

— AmooTIdoTe TNV TATTA TOU peCepBoudp, Kal ave@odIGoTE, EKTOVWIVOVTAG TOV
aépa yépvovTag To peCepBoudp Kauaiuou £T01 WOTE N TPUTTA avepodIaopoU va
BAETTel TTPOG Ta TTAVW. (MOTE va pnv yepideTe To KAUGIPO TTARPWG £WG TNV TPUTIA Méavw 6pio
ave@odiaopou Tou Aadiou.) Kauoipou

— ZKOUTTIOTE KAAG TNV TTEPIPEPEIA TNG TATTOG TOU PECEPBOUAP VIO VO ATTOTPEWETE OTA
géva owpaTa va PTTouv péca oTo pedepPBoudip Kauoiyou.

— MeTd Tov ave@odiacuo, oigTe KaAd Tnv TATTa Tou peCepPBoudp.

Tama peCepBoudp
Kaugigou

« Edv umrdpxel katoia avwuaAia r {npid otnv TaTTa Tou peCEPBOUGP, AVTIKATAOTACTE

m. PelepBoudp
» H 1dama Tou pedepBoudp ival avaAWOIUO Kal ETTOPEVWGS Ba TTPETTEN va Kaugigou
avTikaBioTatal kaBe duo pe Tpia xpovia.
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ZHMEIQZEIZ I'lA TO XEIPIZMO KAI INQZ NA I'lNEl TO ZTAMATHMA

Na TnpeiTe TOUG I0KUOVTEG KAVOVIOHOUG TTPOANYNG aTUXNHAETWV! A @ @
ZEKINHMA

MeTakivnBeite TOUAGXIoTOV 3 PETPO HAKPIG OTTO TO ONPEIO aveEQODIAoPoU Pe KaUoldo. TOTTOBETACTE TN GUOKEUH OTO £€8APOG TTPOTEXOVTAG WATE TO KOTITIKO
TIPOCGPTNMA VO PNV EPXETAI OE ETTAPR ME TO €3OG I € GAA QVTIKEIPEVA.

A: EKKivhon ev yuxpw
1) TomoBeTAOTE QUTO TO PNXAVNUA O€ pIa ETTITTEDN ETIQAVEIQ. MoxAGG KAEIBWHATOG
2) TomoBetraTe 10 S1aKOTITN I-O (1) 0T B€0n AEITOYPTIA.

AEITOYPTIA o / ]
> "N\ TAMATHMA
NYALS YynAi TaxotnTa

XapnAn TaxutnTa

MoxA6g ykagiou

)

3) AvrtAia Tpoéyxuong
2UVEXIOTE va OTTPWXVETAI TNV AVTAIQ TIPOEYXUONG €WG OTOU TO KAUCIUO Va
€l0€ABel péoa aTnv avTAia TTpogyxuong. (MCevikd, To KaUOIHO EICEPYETAI HETA OTNV
avTAia TTpoéyxuong pe 7 €éwg 10 orpwéiparta.)
Edv n avtAia Tpoéyxuong oTrpwXTei UTTEPBOAIKE, N TTepicoela TToodTNTa BEVEivng KapuTpatép
eTMIOTPEPEI OTO peepPOUdp Kauaiou.

AvTAia TTpoéyxuong

4) Ekkivnmpag avatuNigng
TpaBRgTe TN AaBr Tou ekkIvNTAPA eEAPPAE €wg GTou KaTaaTei SUOKOAO TO
TPARNYMa (ONueio CUPTTIEONG). ZTNV CUVEXEIQ ETTIOTPEWETE TN AaBH) EKKivnong, Kal
TPAPAETE TNV duvaTd.
Moté va unv TpaPRgeTe To oxoivi péxpl Tépua. Otav TpaBnxTei n Aapr) Tou
€KKIVNTAPA, TTOTE va PNV eAeUBEPWICETE TO XEPI 0O apéows. KpatioTe Tn AaBn
TOU EKKIVNTAPA £WG OTOU VA ETTICTPEWEI OTO APXIKO TNG ONUEIO.

5) Aermoupyia TpoBépuavong
uvexioTe Tn Acitoupyia TpoBEppavong yia 2 éwg 3 AETITd.

YHMEIQZH: Edv €10éABg1 utrepBOAIKA TTOGATNTA KAUCTUOU (UTTOUKWHA), a@aipéoTe To PITToudi Kal TPARAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVATAPO apyd yia va
a@aipéacTe To UTTEPPBOAIKG KaUTIPO. ETTiong, OTEYVWOTE TO TPAKMA TOU NAEKTPOBIOU Tou PTToudioU.

: EKKivnon petd tnv Asitoupyia mpoBéppavong
2TPWETE ETTAVAAAPBAVOPEVA TNV AVTAIQ TTPOEYXUCNG.
KpatrioTe Tov poxAd Tou ykadiou atn Béan Tou peAavri.
TpaBAgTe yepd TOV eKKIVNTAPA QvaTUAIENG.
Edv eival 300KOAN n ekkivnon Tou KIvnTApa, avoigTe To yKAg a1o 1/3 Trepitrou.

-

A WON
o=

Mpoooxn katd Tn AsiToupyia
‘Otav o KIvNTAPag AEITOUpYEi KPOTWVTAG ToV avatoda, YTTopEi va Byaivel GoTTPOG KATTVOG aTré To GlyacTrpa.
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2 € KATIOIEG (POPEG, OTIWG TO XEIHWVA, TTOU N EKKivnOoNn

TOU KIVNTAPA €ival 8UOKOAN

AEITOUPYNOTE TO HOXAO TOU TOOK ME TNV akOAoubn diadikagia KaTtd TNV ekKivnon Tou

KIVNTAPA.

* AgpoU ekTeAéoeTe Ta BripaTta TNG ekkivnong 1) €éwg 3), TOTTOBETAOTE TO HOXAS TOU
100K oTnv KAEIZTH 6¢0n.

» EkreAéoTe TO BApa ekkivnong 4) kail EEKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

» Orav &ekivAoel o KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV HOXAG Tou Took oTnv ANOIKTH
Béon.
+ EkTeAéoTe TO Bripa ekkivnong 5) kal 0OAOKANPWOTE TO (£0TANA.

A MPOXZOXH: Av akouaTei éva pTrayk (ekpnkTikdG BOpUBOG) Kal OTAPATHTEI O
KIVNTAPAG, I av OTAPATACEN O KIVNTAPOG TTPIV AT TO XEIPIOUO TOU
HoxAoU Tou ToOK, ETTIOTPEWTE TOV JOXAS Tou Took aTnv ANOIKTH
B¢on kal oTn ouvéxela, TPaBRETE TN AaBr) TOU EKKIVNTAPA HEPIKES
POPEG VIO va EEKIVAOEI O KIVNTAPAG.

A MPOZOXH: Av o poxAog Tou Took Trapapeivel otnv KAEIZTH 6éon, kai n
AaBn ekkivnTApa atTAd TpapnxTei eTavaAapBavopeva, Ba eiIoéABEI
TTapaTTaviola ToodTNTa KAUCiHoU Kal o KivnTApag Ba gival SUoKoAo
va EEKIVATEL.

2TAMATHMA

1)  A@noTe evieAWS To HOXAG Tou yKadiou (2), kal HeTa &Tav ol GTPOPEG TOU KIVNTHPA
XapnAwoouyv, puBpioTe 1o d1akdTITN I-O 0Tn Béon ZTAZHZ Kal 0 KIvnTAPAG TWPO
Ba oTaparioel.

2) 'Exerte uttdwn OTI N KEQAAR KOTTAG PTTOPET VO PNV OTOPATACEI QPECWG KAl APAOTE
TNV VO OTOPATACEI EVTEAWG.

KAEIZTO

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Orav gival amrapaitnTo va puBNIcETE TNV TIEPICTPOPH XAPNANG TaxuTnTag (peAavTi), ekTEAEOTE TNV aTré TN Bida pUBUIONG TOU KAPUTTIPATEP.

EAEMXOZ THZ NEPIZTPO®HXZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ

— PuBuioTe TNV TrEpIoTPO®R XapNAAG TaxuTnTag oTig 3.000 min.

Edv eival amapaitnTo va aAAGgeTe TNV XapnAn TTePIOTPOPIKA TaxUTNTa (pEAQVTI),
XpnaiyotroinoTe éva katoafidl yia Bideg ke@aAng phillips Tavw otn Bida TTou
deixveTal oTa OegId.

— ZTpéYTe TNV pUBUIOTIKA Bida TTPog Ta deCId, Kal N TTEPICTPOPH Tou KIivnTHpa Ba
auénBei. ZTpéwTe TNV PUBUICTIKN Bida TTPOG Ta APICTEPA, KOI N TTEPITTPOPK TOU
KIvnTApa Ba PeIwBE.

— To KapuTTIpATEP Eival YEVIKG pUBUICOHEVO TTPIV TNV OTTOGTOAN). Edv gival ammapaitntn
n emavappUBuIon, TTAPAKAAOUUE ETTIKOIVWVAOTE PE £va ££0UCI0d0TNHEVO
QAVTITTPOOWTIO TOU OEPRIG.

PuBuioTikn
Bida

Kaputipatép

H NAINON KE®AAH KOINHZ

Katd 1n Aeitoupyia, XpnoIPOTIOIRCTE TNV GKPN TOU VAIAOV KOTTTIKOU VAPATOG YIa TNV
KOTTH.

Tpo@wodooia Tou VAIAOV KOTITIKOU VIHATOG
ETreidr 1o vaihov KoTITiKG VAua @BegipeTal Kal yiveTal KOVTUTEPO WE TN AeIToupyia
KOTING, ATTQITEITAI N XEIPOKIVNTN TPOPOdOCia TOU ATIO TO XEIPIOTH).

Ma TNV Tpogodoaia Tou VAIAOV KOTITIKOU VANOTOG, KTUTTAOTE TNV KEPAAR KOTIAG OTO
£€50¢0g KaBwg auTh TTEPIoTPEPETAI OTIG 6.000 min™.

2HMEIQZH: Av 10 v&IAov KOTITIKO VAHO dev TPOPOBOTEITAI TTPOG Ta £§W, ETTAVATUAIETE
T0.
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AVTIKOTACTAON TOU VAIAOV VALOTOG

A MPOEIAOMOIHEH: PpovTioTe WOTE TO KAAUPHA TNG VAIAOV KEQAANG KOTTAG va
gival oTepewpévo KatdAANAa atn Brkn 6TTwg TTEPIypa@ETal
TTAPOKATW. Av 8ev ao@aAioeTe KATAGAANAA TO KAAUPPA,
uTTOPEl va TTPOKANBEi N ekTOEEUON TNG VAIAOV KEPAANG KOTTHG
TIPOKOAWVTAG TO CORAPSO TTPOCWTTIKO TPAUNATIONO.

MéoTe Ta pavdaia oTn BAKN TTPOG Ta HECA KA AVUWWOETE VIO VO APAIPETETE TO
KAAUPPO. ATTOPPIYTE TO OTTOIODATIOTE VAIAOV VAU TTOU €XEI OTTOMEIVEL.

AYKIGTPWAOTE TO KEVTPO TOU KAIVOUPYIOU VAIAOV VAUATOG OTNV £YKOTTH) OTO KEVTPO TOU
KOPOUAIOU avaueaa aTa 2 KavaAia TTou TTapEXovTal yia To vaihov VAua. H pia TTAsupd
TOU VAPOTOG TTPETTEl va gival 80 mm pokpUTepn atmd TNV GAAN TTAEUpPA.

TuAigTe Kal Ta duo dkpa KaAd yUpw aTrd To KApoUAI TTpog Tnv dieUBuvon TTou deiyxveTal
TTAvVW OTNV KEPOAN yia de€I60TpoPn KatelBuvon Trou uttodelkvUeTal amméd 1o RH.

TuAigTe yOpw 6Ao TO VApa eKTOG aTTo £va prikog 100 mm, agrvovTag TTpocwpIva Ta
AYKIOTPWHEVA AKPA PECA OTNV EYKOTTA OTO TTAGI TOU KOPOUAIOU.

ZTEPEWOTE TO KAPOUAI péoa aTn BrKn €101 WOTE Ol AUAOKWOEIG KAl Ol TIPOEEOXEG TOU
KOapPOUAIoU va TaIpI&douv PE auTég TNG BAKNG. TWpPa, aTrayKIoTPWAOTE Ta AKPa TOU
VAUOTOG aTT0 TNV TTPOCWPIVA Toug BEon Kal TTEPAOTE Ta VAPATA HECO 0T 0PBaApidIa
yla va Byouv £Ew atré Tnv Brkn.

Taipi&oTe TNV TTPOECOXN OTNV KATW TTAEUPE TOU KAAUPMATOG PE TIG EYKOTTEG TWV
0@BaAUIBiWY. XTN CUVEXEIA OTTPWETE TO KAAUPO KOAG TTAvw oTnVv BrKkn yia 1o
ao@alioeTe. PPOVTIOTE WOTE TA PAVTAAQ VA EKTIVOVTAI TTANPWG TTAVW OTO KAAUPHA.
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MNa degi60TPOPN

TTEPIOTPOPN ‘f

KapoUAi

100 mm

Eykotrég

O@BaApuidia

KaAuppa

Mpoegoxn
(Aev deixverar)

O1 0pBaApIdiou




A MPOZOXH: lMpiv KAVETE TNV OTTOINBATIOTE EPYATia TTAVW OTN CUCKEUH, TTAVTOTE VA OTAUGTATE TOV KIVATAPA KAl VO OTTOCUVOEETE TNV TTITTA TOU PTTOUC
atrd 1o PTTOUd (BeiTe TNV EVATNTA “éAEYXOG TOU PTTOUL”).
Na @opdTe TTAVTA TTPOOTATEUTIKG YavTia!

MNa v diaoaNion TG peyaAng dIAPKEIag (wAG Kal TNG aTTOPUYAG TNG {NUIAG 0T CUCKEUT, EKTEAEITE KATA TAKTA SIQOTHANATA TIG TTAPAKATW EPYOCIEG
ouvTAPNONG.

KaBnpuepivog £Aeyxog Kal cuvTpnon
— Mpiv TNV Acitoupyia, EAEYETE TNV CUCKEUN yia EEo@iypéveg Bideg i eEapTAPATA TTou AeiTTouv. AWOTE IBIAITEPN TTPOCOXNA OTO OPIEINO TNG VAIAOV KEQAAAG
KOTTAG.
— Mpiv amé TNV Asitoupyia, TTAVTOTE va EAEYXETE yia TNV UTTApEn BOUAWMOTOG OTOUG agpaywyous YuEng Kal aTa TITEPUYIA TOU KUAIVOPOU.
KaBapioTe Ta edv gival ammapaitnTo.
— EKTEAEDTE TIG TTAPAKATW EPYACIEG CUVTAPNONG KOBNUEPIVA PETA TNV XPAON:
* KabBapioTe ewTEPIKG TN CUOKEUN Kal ETTIBEWPROTE TN YIA TNV UTTApEN {NUIAG.
« KaBapioTe 10 @iATpo aépa. Katd Tnv epyaadia utrd ouvOnkeg pJe TTOAU OKOVN, KABaPIioTE TO QIATPO OPKETEG POPEG TNV PEPQA.
* EAéyEte TNV vailov Ke@aAr KOTIAG yia {nuid kai BeRaiwBeiTe OTI €ival KAAG OTEPEWMEVN.
* EAéyETe yia va dIaTIOTWOETE OTI UTTAPXEI ETTAPKAG dIapopd PETALU TwV TaXUTATWY ToU PEAQVTI KOl TNG A&IToupyiag Kal va dIaa@aAiTETE OTI TO KOTITIKO
TTPOCAPTNHA Eival OTAPATNHEVO OTAV O KIVATAPAG BPIOKETE OTO PeAAVTI (€AV €ival aTTapaitnTo, EAATTWOTE TNV TAXUTNTA TOU PEAQVTI).
Edv oTo pehavTi 10 epyaAeio ouveyioel va AciToupyei, CUUBOUAEUTEITE TOV £E0UCIOBOTNHEVO QVTITIPOCWTIO TOU CEPPIG.
— EAéy&ete yia va diammoTwoeTe 0TI 0 dIAKOTITNG I-O, 0 HOXAGG KAEIBWHATOG, 0 HOXAGG yKagIoU, Kal TO KOUMTTi ag@AAIong Aeitoupyolv owaoTd.

ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAoiwpévo AGdI Tou KIvnTAPa Ba pIKpUvel T didpkela {wWAG Twy £§apTNHAETWY TTou oAIcBaivouv Kal TrepIoTpéPovTal Katd peydho Babud. dpovtioeTe va
eNEYXETE TNV TTEPIOBO KAl TNV TTOCATNTA TNG AVTIKATAOTACGNG.

KivnTApa. Katd tnv avrikatdotaon Tou Aadiou, emRERaIOTE OTI N KUPIA povada Tou KIVATAPA Kal TO AGdI TOU KIVNTHPA €XOUV
ETTAPKWG KPUWOEL. AIAPOPETIKG UTTAPXE! O KivOUVOG EYKAUMATOG.

2 MPOXZOXH: Tevikd, n kUpIa povdada Tou KIVNTAPA Kal To AddI TOU KIVNTHAPA TTOPAPEVOUV AKOUN (E0TA ApéowG METE TO OTAPATNHA TOU
ZHMEIQZH: Edv 10 Ad31 yepioel TTdvw a1rd 1o 6plo, To AddI putropei va putravesi i va mTIAcEl QWTIA JE ACTTPO KATTVO.

AldoTnpa avrikatdoTaong: ApxIikd, HeTd atro 20 wpeg AeiToupyiag, Kai oTn ouvéxeia kaBe 50 wpeg Asitoupyiag.
ZuvioTWHEVO AGSI: SAE 10W-30 A&d1 Katnyopiag APl KAdon SF fj upnAdTepn (4-xpovog KIvNTAPAG YIa auTokivnTa)

Katd v avtikatdotaon ekTeAE0TE TNV TTAPAKATW Sladikaaia.

1) EmBeBaityoTe 611 n TATTA TOU PECEPPOUAP €ival KAAG OQIYUEVO. Tama
2) AmoouvdéoTe Tov deiktn Aadiol. pedepPoudp
AlotnprioTe kaBapod To deiktn Aadiou atrd okovn A Bpwuid. Kauaoiuou

AgikTng
Aadiou

3) TomoBeTACTE TO AXPNOTO TTAVi 1 TO XapTi oTNV TPUTTA avepodiacuoU AadiouU.

AxpnoTo TTavi i
xapti
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4) AmoouvdéaTe To deikTn Aadiou, kal aTToaTpayyioTe To AddI, yépvovTag Tnv KUpia
povada TTPog To PEPOG TNG TPUTTAG avePodIaouoU Tou AadioU.
ATmrooTpayyioTe To AGdI o€ £va SOXEIO YIa TNV KAVOVIKA aTTOpPIYn Tou.

5) AlatnpAoTe TOV KIVNTAPA ETTITTESO KAl YEUIOTE JE KavoUpylo AddI £wg To Xeihog
NG TPUTTAG avepodiaopol Aadiou.
Katd Tov ave@odiaouo, xpnoIMOTIOINATE éva JoxXEI0 avepodiaauoU AITTavTikou.
6) Metd ToV avepodiaopo, o@i¢Te KaAd To deiktn AadioU. To aveTTapKEG OPIgINO Tou
O¢ikTn AadioU Ba TrpokaAéael TNV diappon Aadiou.

ZHMEIQZEIZ I'lA TO AAAI

€€0UCI000TNUEVO QVTITIPOOWTTO TOU OEPRIG.

pE KavoUpylo Add1 KGBe 6 PAveG).

— Moté va unv metagete 10 TTAAIG AddI aTa oKOUTTIOIA, GTO £€30MOG i GTNV atroxéTeuon. H atmméppiyn Tou Aadiou utrékelTal otnv vouoBeoia. Katd
TNV aTTOPPIYPN, TTAVTOTE VO aKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOHOUG Kal KavoviopoUs. Edv dev yvwpileTe KATTOIO GTOIXEID, ETTIKOIVWVIOTE JE TOV

— To Aad1 Ba aAAoiwBei akdpn kal av To QUAAEETE axpnalpoTroinTo. EKTEAETTE TOV €AEYXO Kal TNV AVTIKATAOTAON O€ TOKTA SIACTANATA (AVTIKATAOTACTE

KAOAPIZMOZ ®INTPOY AEPA

A KINAYNOZ: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AMATOPEYONTAI AYZTHPA

Xpoviko didoTnua kabapiopou kai emBswpnong: Kabnuepivd (kabe 10 wpeg
AeiToupyiag)

— ZTPEYTE TO HOXAG TOU TOOK OTNV TTARPWG KAEIOTH TTAEUPE Kal KPATATTE TO
KOapuTTIpaTéP KABapd atrd BpwHIG A oKOVN.

— AQaIpECTE Ta PTTOUAGVIO OTEPEWONG TOU KOAUUPATOG TOU PIATPOU aépa.

— TpaBnéTe To KATW PEPOG TOU KAAUPPATOG KOl ATTOOUVOEDTE TO KAAUMMO TOU QIATPOU
aépa.

— Edv éxel KoOARoel 0To oToIXEIO (OTTOYYOG) AADI, TTIECTE TO KOAG.

— Ta peydAn pumravon:
1) AgaipéaTe To oToIXgio (OTTOYYOG), BubioTe TO O€ (0TS VEPD 1) O€ VEPO HE

OI0AUPEVO OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO, KOI OTEYVWOTE TO EVTEAWG.

2) KaBapioTe 10 oTOIXEIO (TOOXA) HE BEVEiVN, KOI OTEYVWOTE TO EVTEAWG.

— [piv ouvdEaETe TO OTOIXEIO, PPOVTIOTE VO TO OTEYVWOETE EVTEAWG. TO AVETTAPKEG
OTEYVWHQ TOU OTOIXEIOU PTTOPET va 0dnyroel oTnv SUCGKOAIa OTnv €kKivnon.

— ZKOUTTIOTE PE €va GXPNOTO TTaVi TO AGdI TTou €ival KOANPEVO yUpw atréd To KAAUPHO
TOU QIATpOU aépa Kal To EAagua agpiouou.

— Apéowg PeTd TNV 0AOKApWaON Tou KaBapIoPoU, CUVOEDTE TO KGAUPHO TOU
aToixeiou kaBapiopou Kal oQigTe To Ye Ta uTTOUASVIa aTepéwang. (Katd Tnv
ETTAVATOTTIONETNGON, TIPWTA TOTTOBETATTE TNV TTAVW TTPOEEOXH, KAl GTN CUVEXEID TV
KATW TTPOEEOXN.)

MAakéta

>1oIx€io (OTTOYYOG)

KdaAuppa \
@iATpOU aépa r.,;mq
- = ‘\

TuAua
e¢aepiopou

Z1oIx€io (TOOXA)

ZNHEIWOEIG YIO TO XEIPIOUO TOU OTOIXEiIOU TOU QIATpOU

agpa

— KaBapioTe 10 OTOIXEIO APKETEG POPEG TNV NUEPA, GV KOAAGEI TTAVW TOU
uTTEPBOAIKY) OKAVN.

— Edv ouvexioTei n Aeitoupyia he TO GTOIXEIO va TTapapével Bpwuiko atrd Addi, To
A1 o116 TO PIATPO aépa PTTOPET Va TTECEI £§W PUTTAIVOVTOG.
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MdaoTe autd TO TUAMA KAl
aQaIPECTE TO GTOIXEIO (TOOXA).




EAErXoz ToYy Mmnoyzi

— XpNOIYOTIOINOTE HOVO TO TTAPEXOUEVO KAEIDI YEVIKAG XPIONG YIa TNV agaipeon i
TNV TOTTOB£TNON TOU WTTOU].

— To didikevo PETAgU Twv duo NAeKTPOdiwV Tou pTToudi Trpétrel va givail 0,7-0,8 mm
(0,028” - 0,032"). AlopBwoaTe To dIGKEVO €AV gival TTOAU peydAo ) pikpd. Edv To
ptToudi gival BouAwpévo ) puTTapo, kaBapioTe TO KAAd 1) QvTIKATAOTACTE TO.

A MPOZOXH: Moté va pnv ayyidete 1o oUVOEGHO TOU PTTOUCi KOBWG AEIToUpyEi 0
KIvnTAPAG (UTTdpxE!l Kivduvog NAeKTPOTTANEiag aTrd TNV UWNAR Tdon).

KAOAPIZMA ®IATPOY KAYZIMOY

A MPOEIAOMOIHZH: Ol EYOPAEKTEZ OYZIEZ
ATMATOPEYONTAI AYZTHPA

Xpovikod diIdoTnua kabapiopou Kail emlewpnaong: Mnviaia (kdBe 50 wpeg Aeitoupyiag)

Kegpaln avappdépnong oto pelepfoudp Kauaigou

— To @iATpo kauaipou (1) TNG KEPAAAG avappdPnong XPNOIKOTIOIEITAI VIO TO
QIATPAPIOUO TOU KAUGTUOU TTOU OTTAITEITAI OTTO TO KAPUTTIPATEP.

— Oa TpETTel va yiveTal £va OTITIKOG EAEyX0G TOU QIATPOU Kauaoiyou Treplodikd. MNa 1o
OKOTTO auTO, QVOIETE TNV TATTA TOU PECEPPOUdp, XPNOIUOTIOINOTE £Va CUPUATEVIO
AyKIOTPO Kal TPABAETE £Ew TNV KEQAAR avappd@nong péoa atd To Avolypa Tou
peepPoudp. Ta QiATpa TToU £xouv OKANPAvel, puTTavOEi i £Xouv BOUAWOE! TTPETTEI
va avTikabioTavTal.

— H avetmmapkng TTapoxr Kauaipou UTTopEi va TTPoKaA£oEl TNV UTTEPRAON TNG PEYIOTNG
ETTITPETTOPEVNG TaXUTNTAG. Eival eTTogévwg onuAavTikr n aviikaTdoTaon Tou @iATpou
Kaugiygou TouAdIoTov avd TPiunVvo yia va dIao@AAIoTEN N IKAVOTTOINTIKA TTApOoXH
KQUGiHJOU OTO KAPUTTIPATEP.

ANTIKATAZTAZH THZ ZQAHNAZ KAYZIMOY

A MPOZOXH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AMAITOPEYONTAI
AYZTHPA

Xpovikod didaTnua kabapiopou Kail emBewpnaong: Kabnuepivi avtikardoTaon (KGBe

10 wpeg Asitoupyiag)

AvTtikatdoTaon: Etioia (kdBe 200 wpeg Asitoupyiag)

AVTIKATAOTAGTE TNV CWARVA KAUGTPOU KEBE XpOvo, aveEdpTnTa atré TNV ouxvoTnta

xprnong. H diappor| kaugiyou ptropei va odnynoel oTnv Trupkayid.

Edv avixveuTei n otroiadrrote Siappon KATtd TNV £MOEWPENON, AVTIKATAOTACTE

APEOoWG TNV CWARVA KAUGTUOU.

ENIOEQPHZH MIMOYAONIQN, NAZIMAAIQN KAI
BIAQN

— ZitTe Eavd Ta xahapd uTrouAdvia, Tragiuddia KTA.
— EAéyETe yia TNV TrEPiTITon SIoppong kKauaipou kai Aadiou.
— AVTIKOTOOTAOTE Ta @OapEVA EEAPTANATA PE KalvoUpyIa Yia Ia acpaif AeiToupyia.

KAOAPIZMOZ EEAPTHMATQN

— AlaTNPACTE TOV KIVNTAPA TTAVTOTE KABapo.
— KaBapioTe Ta TrepUyia Tou KUAivopou KaBapd atrd okovn i Bpwuid. H KoAAnpévn
okévn f Bpwpid ata TITepUyIa Ba TTPOKAAETEI TO G@AVWHA TOu TTIoToVIoU.

1P

0,7 mm-0,8 mm
(0,028” - 0,0327)

2WwARvag Kauaipou

ZQIKTAPAG
eAaoTIKOU CWARvVa

:

iATpO
Kauaoiyou (1)

ZwAfRvag

ANTIKATAZTAZH ®AANTZON KAI ZTOIXEIQN ZYNAPMOAOIHZHZ

Katd tnv emavacuvappoAdynon Tou KIivnTAPa PHETA atré TNV atroouvapuoAdynaor) Tou, @POVTIOTE VO avTIKATAOTHOETE OAEG TIG AAVTLEG Kal Ta OTOIXEID

OuvapuoAdynong pe kaivoupyia.

H otroiadATIoTE €pyacia ouvtripnong f pUBUIONG TTou Sev CUPTTEPIAGUBAVETAI KOl DEV TTEPIYPAPETAI O QUTO TO EYXEIPIOIO Ba TTPETTEI VO EKTEAEITAI HOVO

atré Toug E§ouaiodotnuévoug AVTITIPOOWTTOUG Tou ZEPPBIG.
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ANOOHKEYZH

c MPOZOXH:

KIVATAPOS Kal va gival kpUog.
MeTd TO GTAPATNMA, O KIVNTAPOAG UTTOPEI VA gival akOun {eOTOG PE TV
mlavoeTnTa TTPOKANGNG EYKAUMATOG, AVAPAESINOTNTAG KAl TTUPKAYICG.

MPOEIAOMNOIHZH: Katd Tnv amooTpdyyion TOU KAUCIUOU, @POVTIOTE VA €ival OTAPATNMEVOG O

OT1av 10 unXavnua TTPOKEITAI Vo JEIVEI EKTOG AsIToupyiag yia HEYGAo XPOVIKO
d1doTnua, atrooTpayyioTe 6Ao To Kauoipyo atrd 1o pefepBoudp KAUCiUOU Kal TO
KOPUTTIPATEP, KOI OTNV CUVEXEIO QUAAGSTE TO o€ éva npod Kal kabBapod péPog.

— AmooTpayyioTe To KaUoIPo aTTd TO PECEPBOUGP KAUTTUOU KAl TO KAPUTTIPATEP CUNQWVA PE TNV TTapakdTw diadikaaia:
1) A@aipéoTe TO KATTAKI TOU pefepPBOUGP KAUTIPOU, KOl OTTOOTPAYYIOTE EVIEAWG TO KAUGIUO.
Edv uttdpyel To oTToI00ATIOTE EEVo WA PECA OTO PefepPBOUdP KAUTIUOU, aPaIPETTE TO EVTEAWG.

2) Tpapngre €§w 1O QiATPO Kaugipou atd Tnv TPUTIa ave@odIaouoU XPNCIUOTIOIWVTAG £va oUpa.
3) ZmpwéTe TNV avTAia TTPoyxuong €wg OTOU ATTOOTPAYYIOTEI TO KAUCIUO OTTO €KEN, KAl TO ATTOOTPAYYIOPEVO KAUOIPO va PTTEl EGa OTO pedepBoudp

KQUGihou.

4) TotroBeTroTE TO PIATPO OTO PeCepBoudip Kauaipou, Kal aPigTe KAAG To KATTAKI TOu peepBoudp KAUTiUoU.

5) ZTn ouVEéXEIO OUVEXIOTE va AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPO £WG OTOU OTAUATATEL.

— AgaipéaTe To UTToUudi Kal PigTe apKETEG oTaydveG AadioU KivnTApa péoa oTnv TPUTIA TOU YTTOUd.
— TpaBn&te Ye TTPOoOXN TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA £TCT WOTE TO AddI TOU KIVNTAPA va aTTAwBEl TTavw attd ToV KIVATAPA Kal CUVOEOTE TO UTTOUC.

— Z€ VEVIKEG YPOMUMEG, ammoBnkelaTe To pnxavnua o€ opifovTia Béon. Eav autod dev eival duvardyv, TOTTOBETAOTE TO PNXAvNua ETC1 WOTE N Jovada Tou
KIVNTAPA va BpiokeTal KATW atrd To KOTITIKO £pyaAeio. AlapopeTikd To AddI Tou KIvnTApa YTTopEi va Siappeloel atrd To ECWTEPIKO.

— MavTote va diveTe TTIPOGOYXH OTNV ATTOBAKEUON TOU PNXAVANATOG OE VO a0QPAAEG HEPOG VIO VA OTTOTPATTEN N NUIG OTO PNXAVNUA KAl O TIPOCWTTIKOG

TPAUMATIONOG.

— AlaTNPACTE TO aTTOOTPAYYIOUEVO KAUTIPo péaa ae éva eIdIKO doxeio o€ £va KaAd agpIfOUEVO XWPO UTTO OKIA.

Mpoooxn META ATTO MIO TTOPATETAMEV ATTOOAKEUCN

— TMpiv TNV ekKivnon PETE aTTé éva TTOPATETAPEVO BIAOTNUA BIOKOTTAG, PPOVTIOTE VO AVTIKATAOTAOETE TO AAdI (avaTpégTe oTn = 158). To AGdI Ba
aAAoIwBEl KaTA TO BIAOTNPA GTO OTT0IO TO INXAvVNUa dev BPioKETaI O€ AgITOUpYia.

Evromiop6g opdAparog

MpoBAAuaTa BepPnG ekkivnong

O kivnTpag &exivd aAAG ofnvel

AVETTapKAG atrdédoon

Tpogodoaoia kaugiygou

upTtriean

Mnxaviki BAGRN

Tpogodoaoia Kaugipgou

[MoAAG cucTApaTa
JTTOPEi Va gival
Tautéxpova
EAATTWHATIKG

Aev uttdpxel omvenpag
ava@Aegng

[epdro peCepBoudp
Kaugigou

Kapié gupTrieon katd 1o
TPABNYHO

O ekkivnTApOg dev
Aermoupyei

[epdTo 10 PedepPoudp,
Utrapén otibag avagAegng

PeCepBoudp yepaTo

AveTTapKEG pEAQVTI TOU
KivnTApa

Z@AaApa ZooTnua Mapartipnon Artia
O kivnTpag Oev Eekiva A Eekivd | Z0oTnPa avapAegng ZmvVOnpag avagAegng Z@AaApa aTnV TTaPOXr Kauaipou fi oTo cUCTNUA CUNTTIEONG,
He BuaKoAia ENTAZEI unxavikr BAGRN

O d1akéTTTNG ZTAZHZ €ival evepyoTroiNuéVog, OPpAApa
KOAWdIWwoNG A BPaXUKUKAWHA, EAATTWUATIKO PTTOUi R
ouvdeopog, BAGRN oTo oUOTNUA AvVAPAEENG

AavBaopuévn B€on Tou TOOK, EAATTWHATIKO KAPUTTIPATEP,
OWAAVOG TTAPOXNG KAUCTUOU AUYIOHEVOG R HTTAOKOPICHEVOG,
Bpwpiko kalaiyo

EAaTTWHOTIKA N KATW OTEYAVOTIOINTIKA GAGVT{Q TOU
KUAivVOpou, pBappéva oTEyavoTToiNTIKG TOU OTPOPAAOPOPOU,
eAATTWHATIKOI SAKTUAIOI TOU KUAIVOPOU 1 Tou TTIoToVIoU 1
akat@AANAn oTeyavoTtroinon Tou pTroudi

2TTAoPEVO EAATAPIO TOU EKKIVNTAPA, OTTACHEVA EEAPTANATA
yéoa aTov KIvnTApa

Putrapd kapupatép, kKabapioTe To

NavBaopuévn puBuIoN TOU KAPUTTIPATEP, BPWHIKO
KOPUTTIPATEP

EAattwpaTiké dvolypa Tou pedepBoudp kauaiyou, SIAKOTTH
OTO GWARVA TTAPOXAG KAUGTHOU, EAATTWHATIKG KAAWDIO 1
S1akoTITNG ZTAZHX

Bpwpiko QiATpo aépa, BPWHIKO KAPUTTIPATEP, OlyaoTAPAG
BouAwpévog, aywyodg e€aTpiong BouAwpévog
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Xpévog MNpiv . . - :
Aermoupyiag ™ Merdtn | KaBnuepiva | 50 ooec | 50 wpeg | 200 qopeg | ZPMCIHO/ | AvricToixn
. .| Aerroupyia | (10 wpeg) Siakotrn z

ZTolxeio AsiToupyia

Em0swpnon O 153
AG&dI KivnTipa

AvTikaTdoTaon O 158
Z@igIyo eEapTNUATWY Em6ecpnon @) 160
(uTTOUAGVI, TTAgINGD!)

Kabdapioua/ @) o

€mMBOeWPNON
PeCepBoudp kauaipou

ATmrooTpdyyion 3

Kaugiyou O 161

. . ‘EAeyxo
MoxAGG ykadiol )\sngl))(p\?i ac O —
AGKS , ‘EAeyxog
I0KOTTITNG SIOKOTTAG Aeimoupyiag O 156
E€apTnua KOTTAS Em0swpnon O O 152
. . . EmBewpnon/

MepioTpo@r| xapnAng TaxutnTag oUBpIoN O 156
®ikTpo aépa KaBapioTe O 159
Mroudi Em0swpnon O 160
Eicod0G WUKTIKOU aépa E#%gggﬁga O 160

EmBewpnon O 160
>wAARvag Kauaipou

AVTIKATAOTAON O —
®iATpo KauaGiyou Egﬁgﬂgg?gé n O 160
Aldkevo PeTAgU TNG BaABidag
eI0aywyAg kai TN BaABidag PuBpuioTe (@4 —
EKKEVWONG
Aam(;papﬁg €mMBOeWPNON O _
KivnTrpa

. A ¢

Kapptipatép K;fg;gﬁwlon O 161

*1  EKTEAEOTE TNV APYIKA AVTIKATAOTOON METG atrd 20 WpPeG AeIToupyiag.
*2  Ta v emBewpnon Twv 200 wpwv, atreubuvBeite o€ éva E¢ouaiodotnuévo AvtitpdowTro Tou ZEpRIG A o€ éva ouvepyeio.

*3  Metd 10 ddeiaopa Tou PeCePPOUGP KAUGIUOU, GUVEXIOTE TN AEITOUPYIQ TOU KIVATAPA YIO TNV ATTOOTPAYYIOT TOU KAUGIUOU GTO KAPUTTIPATEP.
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ENIAYZH NTPOBAHMATQN

Mpiv {nTAoeTe Bonbeia yia eTTIOKEVEG, EAEyEETE TO TTPORANUA povol oag. Edv Bpebei kaTTola avwuaAia, XEIPIOTEITE TO PNXAVNHE 0ag cUP@Wva PE Ta 6oa
TIEPIYPAPOVTAI OE QUTO TO €yXEIPIDIO. MMOTE PNV TTPOGTTIOBNOETE VO ATTOTUVAPHUOAOYACETE TO OTTOIOONTIOTE £6APTNHA EVAVTIA O€ doa TrEpIypagovTal. lMa
ETTIOKEUEG, EAATE O€ ETTAPNA WE TOV £60UTIOOOTNUEVO QVTITIPOOWTTIO TOU CEPPRIG A} TNV TOTTIK AVTITTPOOWTTEIA.

Kardotaon mpofARparog

Meéavn aitia (ducAeiToupyia)

ATtrokaTtdoToon

O kivnTApag dev EekIva

AaoToxia Aeitoupyiag TnG avTAiag TpoEyxuong

2TpwETe 7 pe 10 popég.

XaunAn TaxutnTa TPaBrypaTog Tou kopdoviou
TOU EKKIVNTHPQ

TpaBnAgTe o duvard

‘EAAeIYN Kauaipou

MpoobéoTe kKauoipo

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KaBapioTe

Auyiopévog owAAvag Kauaiuou

lo1loTe TO CWARVA Kauaipou

AAMoIwpévo kalaiyo

To aAoIwpEéVo Kauolpo KaBioTd Tnv ekkivnan 1o
OUOKOAN. AVTIKATAOTAGCTE PJE KaIvOUPYIO KAUOIUO.
(ZuvioTwpevn avTikatdaTtaon: 1 pARvag)

YmepBoAikr avappdenon Kauaiyou

TotroBeTAOTE TO HOXAS TOU yKagIoU atrd Thv
evdldueon TaxUTNTa oTNV UWNAn TaxUTNTa Kal
TPAPAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA WG GTOU

va gekiviael o KivnTipag. OTav eKivioel o
KIVNTAPAG, N VAIAOV KEQAAR KOTTAG apXilel va
MEPIOTPEPETAI. AWOTE HEYAAN TTPOCOXNA OTNV
vdiAov KEQAAR KOTTAG.

Edv o kivnTApag dev EeKIVA akOun, apaipéoTe

TO UTTOUdi, OTEYVWOTE TO NAEKTPODIO, Kal
ETTAVATOTTIOBETAGTE T OTNV APXIKK TOUG BEoNng.
2Tn OUVéxXEIa, EEKIVAOTE OTTWG €XEl KOBOPIOTET
TIPONYOUUEVWG.

ATTOOUVOEDEPEVO KATTAKI TOU PTTOUC]

ZuvO£OTE TOV KOAG

Putrapo ptroudi

KaBapioTe

Mn @uaioloyikd didkevo Tou PTToudi

PuBpioTe 10 didikevo

AAAN avwpaAia Tou ptroudi

AvTikaTdoTaon

Mn @uaioloyikd KapuTTIPaTEP

ZnTACTE TNV €MOEWPNCN KAl GUVTAPNON.

To Kopd6VI TOu EKKIVATAPA OEV PTTOPET VO
TPpORNXTEN

ZNnTACTE TNV €MBOEWPNCN KAI GUVTAPNON.

Mn @uaioloyikd aUoTnua HeETAdoong

ZnTACTE TNV €TMOEWPNCN KAI GUVTAPNON.

O KivnTApag oTapaTtd ypriyopa
H TaxutnTa Tou KivnTApa dev augdveral

AveTTapkég CéoTapa

EkTeAéoTe TNV AeiToupyia TTpoBEéppavong

O HoxAGG Tou TOOK gival TOTTOBETNUEVOG OTO
“KAEIZTO” TrapdTi €xel (eoTabei o KIvNTAPAG.

TomoBetrioTe 010 “ANOIKTO”

BouAwpévo @iATpo kauaiuou

KaBapioTe

Putrapd i BouAhwpévo @ikTpo aépa

KaBapioTe

Mn @uaioloyikd KapuTTIPaTéP

ZnTACTE TNV €MOEWPNON KAl GUVTAPNON.

Mn @uaioloyikd oUoTnua HETAdoong

ZnTACTE TNV €TMOEWPNCN KAl GUVTAPNON.

To KOTITIKO TTPOCdpTNHA OEV TTEPICTPEPETAL.

To KOTITIKO TTPpOCdpTNHa OEV £ival TPIYPEVO KOAA.

> i&Te KOAG TO KOTITIKO TTPOCAPTNHA.

‘Exel HTTAOKAPEl €va KAaSi HETAEU Tou KOTTTIKOU
TIPOCAPTANATOG KAl TOU TIPOPUAAKTHPA.

AQaIpETTE TO §EVO QVTIKEIMEVO.

ZTOPATAOTE TOV KIVNTAPO apéowg!

To ouoTnua kivnong dev AeiIToupyei CwaTd.

ZntAoTe atmoé éva e§ouaIodOTNUEVO KEVTPO
aépPig TNG Dolmar va 1o emBewpARoel Kal va To
ETTIOKEUATEI.

H povada ugiotaral avwuain dévnon.

‘EX€lI OTTAOEI TO KOTITIKO TTPOCAPTNHA.

AVTIKATOOTAOTE TO KOTITIKO TTPOCAPTNHA HE Eva
Kaivoupylo.

To KOTITIKO TTPpOCdpTNHa OEV Eival TPIYPEVO KOAA.

Zi&Te KaAG TO KOTITIKO TTPOCAPTNHA.

‘Eva gEPOG TOU VAIAOV KOTTTIKOU VAHATOG EXEI
oTrdael Kal N VAaIAov KEQAAR KOTTAG Oev €XEl
IooppoTria.

Tpo@odOTAOTE TO VAIAOV KOTITIKO VIO KTUTTWVTAG
TNV VAIAOV KEPOAN KOTTAG GTO £30(OG.

| ZTAUOTACTE TOV KIVNTAPA apéowg! |

To ouoTnua kivnong dev AeiItoupyei cwaTd.

ZntAoTe atmoé éva eEoUCIodOTNUEVO KEVTPO
oépPig TNG Dolmar va 1o emBewpnRoel kal va To
ETTIOKEVAOEI.

To KoTITIKO TTPpOCdpTNHa OEV OTAPATA.

| ZTOMATAOTE TOV KIVNTAPO apéowg! |

H BevqivokivnTn povada dev AeiToupyei cwoTd.

AvaTpéETe OTO €YXEIPIOIO XEIPIOPOU TNG
BevqivokivnTng povadag.

O kivnTApag dev oTaPaTd

ATroKOAANUEVOG OUVOETHPAG

ZUVvO£OTE TOV KOAG

Mn @uaioloyikd NAeKTPIKO cUCTNUA

ZnTACTE TNV €MBOEWPNCN KAI GUVTAPNON.

A\eIToupyAoTE ToV KIVNTAPA OTO peAavTi Kal
TOTTOBETAOTE TOV HOYXAG Tou TooK 010 KAEIZTO

To v&ihov KOTITIKO vAua dev Tpo@odoTE(Tal.

To vApa éxel eEavTANBEi i} £XEI PTTAOKAPEI OTO
KAPOUAI.

EmravatuAi§re 10 vApa.

To vaihov KOTITIKO VAHQ dev KOBETAI GTO CWOTO
HnKog.

O KOQPTNG TOU VAUATOG GTOV TIPOPUAAKTAPA EXEI
TEa0€1 {NUIG 1] Sev UTTAPXEL.

ZnTAOoTE atmo £va eEouaIodOTNPEVO KEVTPO
eCuttnpétnong Tng Dolmar va avTikataoTAoEl Tov
KOPTN TOU VAHATOG.

To VAA TTPOEKTEIVOUEVO TTEPVA TOV
TIPOQUAOKTAPQ.

EmravatuAigte 1o vAua.

‘Otav o kivnTApag dev EekIva PIETA TNV AsIToupyia TTpoBEépuavong:
Edv dev utrdpyel kapid avwpalia ata onueia eAéyxou, avoigte 1o YKA{ Trepitrou oT1o 1/3 Kal §eKIvVAATE TOV KIvnTAPA.
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Turkcge (Orijinal talimatiar)

DOLMAR Benzinli Misinali Yan Tirpani satin aldiginiz igin tesekkur ederiz. Uzun
bir gelistirme programinin ve yillarin bilgi ve birikiminin bir sonucu olarak ortaya
ctkan bu DOLMAR urtinuni sizlere sunmaktan mutluluk duyuyoruz.
Makinenin Ustun performansta kullaniimasi icin birgok konuyla ilgili ayrintili
bilgilerin bulundugu bu kilavuzu litfen dikkatlice okuyun. Bu kilavuz, DOLMAR
Grininden mimkun olan en iyi sonuglari almaniza yardimci olacaktir.

igindekiler
SIMEIET ..o
Guvenlik talimatlar ..o,
Teknik veriler.......

Pargalarin gosterimi
Sapin takilmasi .......ccoveieeiiie

Koruyucunun takilmasi .........cocooveiiieiiiiiiieneeceien 170
Misinali kesme basliginin takilmasi..............ccccoceoeee. 170
Calismaya baslamadan 6nce ............cccoevveiiiciicenn 171
Calistirma ve durdurmayla ilgili uyarilar..................... 173
Misinali kesme basligi............ccccceeeviiiiiiiiiiic, 174
Servis talimatlari ... 176
SaKIAMA. ..o 179

Bu kullanim kilavuzunu okurken karsilasacaginiz simgeler asagida aciklanmistir.

@

X PO

[ ]
|

Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyari ve
glvenlik énlemlerini dikkate alin!

Gerekli 6nlemleri alin ve dikkatli olun!

Yasak!

Mesafe birakin!

Sigrayan yabanci madde tehlikesi!

Sigara igmek yasaktir!

Acik alev yasaktir!

Mutlaka koruyucu eldiven takiimahdir!

Alti kaymayan saglam ayakkabilar giyin.
Celik uclu koruyucu ayakkabilar tavsiye
edilir!

insanlari ve hayvanlari ¢alisma alanindan
uzak tutun!

=

\—

Jo?

max
10000min~"

/|

Koruyucu baret, g6zlik ve kulaklik
kullanin.

izin verilen maksimum makine devri

Yakit (Benzin)

Motorun manduel galistiriimasi

Acil durdurma

Ilk Yardim

ACIK/CALISIYOR

KAPALI/DURUYOR

Kesinlikle metal bicaklar kullanmayin
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GUVENLIK TALIMATLARI

Genel Talimatlar

— Makinenin nasil galistinlacagini 6grenmek igin bu kullanim kilavuzunu
okuyun. Yetersiz bilgiye sahip kullanicilar, yanls kullanim neticesinde hem
kendilerini, hem de baskalarini tehlikeye atarlar.

— Bu makinenin yalnizca deneyimi olan Kisilere verilmesi dnerilir.
Her zaman kullanim kilavuzunu da makineyle birlikte verin.

— Benzinli misinali yan tirpani ilk defa kullanacak olanlar, tanitmasi ve nasil
kullanilacagi konusunda temel bilgiler vermesi igin saticisina danigmalidir.

— Cocuklar ve 18 yasinin altindaki genglerin bu makineyi kullanmasina
kesinlikle izin verilmemelidir. 16 yasinin tzerindeki gencler bu makineyi
deneyimli bir egitimci gézetiminde yalnizca egitim amaciyla kullanabilir.

— Bu makineyi ¢ok dikkatli ve titiz bir sekilde kullanin.

— Bu makineyi yalnizca fiziksel olarak iyi durumdayken galistirin. Tim iglerinizi
sakin ve dikkatli bir sekilde yUritin. Baskalarinin sorumlulugu da kullaniciya
aittir.

— Bu makineyi kesinlikle alkol, uyusturucu veya ilag kullandiktan sonra veya
kendinizi yorgun veya hasta hissediyorsaniz kullanmayin.

— Bazi ulusal ydnetmelikler makinenin kullanimini kisitlayabilir.

Makinenin amaglanan kullanimi

— Bu makine yalnizca ¢im ve kiglk dallarin kesilmesi icindir. Bu makine kesinlikle
kenar kesimi veya ¢it budama gibi baska bir amagla kullanilmamalidir, aksi
takdirde yaralanmalar meydana gelebilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

— Kullanim sirasinda giyilen kiyafetler islevsel ve uygun olmalidir, yani bol veya
hareket kabiliyetini sinirlandiracak kadar dar olmamalidir. Calilara, fundalara
ve makineye takilabileceginden taki kullanmayin ve bol kiyafetler giymeyin.

— Bas, goz, el ve ayak yaralanmalarini 6nlemek ve kulaklarinizi korumak igin,
bu makinenin ¢alistirimasi sirasinda asagidaki koruyucu ekipmanlar ve
koruyucu kiyafetler kullaniimahdir.

— Uzerinize bir sey diisme riski varsa mutlaka koruyucu baret takin. Koruyucu
baret (1), olasi hasarlara karsi diizenli araliklarla kontrol edilmeli ve en ge¢
5 yilda bir degistiriimelidir. Yalnizca onayli koruyucu baretleri kullanin.

— Koruyucu baretin siperligi (2) (veya alternatif olarak koruyucu gozlikler)
ylzunUzu sigrayan yabanci madde ve taglara karsi koruyacaktir. Calisma
sirasinda mutlaka koruyucu gozlik veya yiz koruyucu kullanin.

— Olasi duyma bozukluklarini 6nlemek igin koruyucu kulaklik (3), kulak tikaci
vs. gibi glrdltiye karsi koruyucu ekipmanlar kullanin.

— ls énlgl (4) sizi sigrayan taslara ve yabanci maddelere karsi koruyacaktir.
Kullanicinin ig 6nligu giymesi onerilir.

— Eldivenler (5) koruyucu ekipmanlardan biridir ve ¢calisma sirasinda mutlaka
takilmahdir.

— Makineyi kullanirken, daima alti kaymayan saglam ayakkabillar (6) giyin.
Bdylece, yere saglam basabilir ve olasi yaralanmalari 6nleyebilirsiniz.

Benzinli Misinali Yan Tirpanin Galigtiriimasi

— 15 metrelik (50 fit) calisma alaninda insanlarin ve 6zellikle de ¢cocuklarin
bulunmadigindan emin olun. Ayrica, ¢alisma alaninin gevresindeki
hayvanlara da dikkat edin.

— Calismaya baslamadan 6nce, makinenin guvenli galistigini kontrol edin:
Kesici atasmanin giivenli oldugunu, kisma mandalinin kolay ¢ahlstigini ve
kisma mandali kilidinin islevini dogru sekilde yerine getirdigini kontrol edin.

— Kesici atagsmanin rélanti hizda hareket etmesi kabul edilemeyecek bir
durumdur. Stphelendiginiz ayarlar hakkinda saticiniza danigin. Kollarin temiz
ve kuru oldugunu kontrol edin ve baslatma/durdurma digmesinin ¢alismasini
test edin.
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— Benzinli Misinali Yan Tirpani mutlaka talimatlara uygun olarak galistirin.
— Motoru ¢alistirmak igin baska bir ydntem kullanmayin!

— Benzinli Misinali Yan Tirpani ve aletleri yalnizca belirtilen uygulamalarda
kullanin.

— Motoru yalnizca montaj ve kurulum islemleri eksiksiz tamamlandiktan
sonra galistirin. Makinenin calistiriimasina yalnizca tim gerekli aksesuarlar
takildiktan sonra izin verilmelidir!

— Kesici atasmani kullanmaya baslamadan once, kesici atagsmanin dal, tas vb.
gibi sert cisimlere temas etmediginden emin olun, aksi takdirde galigtirma
sirasinda kesici atasman donecektir.

— Herhangi bir motor probleminde motoru derhal durdurun.

— Kesici atagsmanin tagsa veya benzeri sert bir cisme carpmasi halinde, derhal
motoru kapall konuma getirin ve kesici atasmani kontrol edin.

— Kesici atagsmanda hasar olup olmadigini kisa araliklarla dizenli olarak kontrol
edin (tiklatma-gurilta testi kullanilarak kilcal catlaklar tespit edilebilir).

— Makine agir bir darbe alirsa veya duserse, calismaya devam etmeden
6nce durumunu kontrol edin. Yakit kagagdi olup olmadigini tespit etmek icin
yakit sistemini ve ariza olup olmadigini tespit etmek igin kontrol ve guvenlik
cihazlarini kontrol edin. Herhangi bir hasar veya stphelendiginiz bir durum
varsa, yetkili servis merkezimize kontrol ve onarim talebinde bulunun.

— Calistirma sirasinda Benzinli Misinali Yan Tirpani her iki elinizle tutun.
Kullanim sirasinda Benzinli Misinali Yan Tirpani kesinlikle tek elinizle
tutmayin.

Her zaman yere saglam ve dengeli basin.

— Makineyi egzoz gazlarini solumayacak sekilde calistirin. Motoru kesinlikle
kapali ortamlarda calistirmayin (gaz zehirlenmesi riski vardir). Karbon
monoksit kokusuz bir gazdir.

— Insanlarin veya makinenin zarar gérmesini 6nlemek icin, dinlenirken veya
makinenin basindan ayrilirken motoru durdurun ve givenli bir yere kaldirin.

— Benzinli Misinali Yan Tirpani sicakken kesinlikle kuru otlarin veya tutusabilir
maddelerin izerine birakmayin.

— Motoru galistirmadan énce mutlaka makineye onayl kesici atasman
muhafazasini takin. Aksi takdirde, kesici atasmana temas edilmesi
durumunda ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

— Calistirma sirasinda, makineyle birlikte verilen tim koruyucu ekipmanlar ve
muhafazalar kullaniimalidir.

— Cikis susturucusu arizah bir motoru kesinlikle ¢alistirmayin.

— Makineyi tasirken motoru kapali konuma getirin.

— Aracla tasirken, olasi yakit kagaklarini énlemek igin makinenin giivenli sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

— Nakliye dncesi, yakit deposunun tamamen bos oldugundan emin olun.

— Makineyi kamyondan indirirken, Motoru yere distirmemeye c¢alisin, aksi
takdirde yakit deposu ciddi sekilde hasar gorebilir.

— Acil durumlar disinda makineyi kesinlikle yere atmayin veya birakmayin; aksi
takdirde makine ciddi sekilde hasar gérebilir.

— Makineyi tasirken kesinlikle stirimemeniz gerektigini unutmayin. Yakit

deposunun yere sirtiinmesi ¢ok tehlikelidir ve yakit deposunun hasar
gérmesine, yakit kagagina ve hatta yangina yol agabilir.

Yakit doldururken

— Yakit doldururken motoru kapatin, makineyi agik alevlerden uzaklastirin ve
sigara igmeyin.

— Madeni yag urunlerinin cildinize temas etmesine izin vermeyin. Yakit buharini
solumayin. Yakit doldururken daima koruyucu eldiven takin. Koruyucu
kiyafetlerinizi dizenli araliklarla degistirin ve temizleyin.

— Topragin kirlenmesini 6nlemek (gevreyi korumak) igin yakit veya yag
dékilmemesine dikkat edin. Yakit dokilirse, Benzinli Misinali Yan Tirpani
derhal temizleyin.

— Yakitin kiyafetlerinize bulasmasina izin vermeyin. Yakit dokulirse
(kiyafetlerinizin tutusmamasi icin) kiyafetlerinizi derhal degistirin.

— Yakit kapaginin saglam sekilde kapandigindan ve yakit kagirmadigindan
emin olmak igin dizenli araliklarla kontrol edin.

— Yakit deposu kapagini dikkatli bir sekilde sikin. Motoru ¢alistirmak igin yerinizi
degistirin (yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzaga gitmelisiniz).

— Kesinlikle kapali odalarda yakit doldurmayin. Yakit buhari zemin seviyesinde
birikebilir (patlama riski).

— Yakitlari yalnizca onayli kaplarda tasiyin ve saklayin. Saklanan yakita
cocuklarin erisemeyeceginden emin olun.

166

wdal)y Josul

Dinlenirken
Tasima
Yakit doldururken
Bakim

Alet degistirirken




Calistirma yontemi

— Makineyi yalnizca iyi aydinlatilan ve goérisun agik oldugu yerlerde kullanin.
Kis mevsiminde kaygan veya islak alanlara, buz ve kara dikkat edin (kayma
riski). Her zaman yere saglam ve dengeli basin.

— Asla bel hizanizin tzerinde kesim yapmayin.

— Kesinlikle merdiven Gzerinde galismayin.

— Kesim yapmak lzere agaca gikmayin.

— Dengesiz zeminler Gzerinde kesinlikle galismayin.

— Calisma alani igerisinde bulunan kum, tas, ¢ivi vs. gibi yabanci maddeleri
temizleyin.
— Kesim iglemine baslamadan 6nce, kesici atagsmanin tam g¢alisma hizina

ulasmasini bekleyin.

— Benzinli Misinali Yan Tirpani dengeli bir sekilde ilerletin.
Kesici atasman ile muhafaza arasina ot veya dal sikismasi durumunda,
temizlemeye baslamadan 6énce mutlaka motoru durdurun. Aksi takdirde,
atasmanin kazara dénmesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

— Yorgunluk nedeniyle kontrollinizi kaybetmemek igin diizenli olarak mola
verin. Her saat basi 10 ila 20 dakika mola vermenizi 6neririz.

Kesici atagmanlar

— Birbirine bagli metal zincirlerden meydana gelen ve tek bicakli pargalar
da dahil kesinlikle metal bicaklar kullanmayin. Aksi takdirde, bigak temasi
neticesinde ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

Titresim

— Kan dolagimi zayif olan kisilerin asiri titresime maruz kalmasi, damarlarin
veya sinir sisteminin zarar gérmesine yol acabilir. Titresim parmaklarda,
ellerde ve bileklerde su semptomlara neden olabilir: “Uyusma” (hissizlik),
karincalanma, agri, batma hissi, cilt renginin veya cildin degismesi. Bu
semptomlardan herhangi biri ortaya ¢ikarsa, doktora basvurun!

— “Beyaz parmak hastalg!” riskini disirmek igin, calisma sirasinda ellerinizi sicak
tutun ve makine ve aksesuarlarin bakimini gerektigi sekilde gerceklestirin.

Bakim talimatlan
— Makinenizin servisinin daima yetkili servis merkezimizde yalnizca orijinal

yedek pargalar kullanilarak yapilmasini saglayin. Yanls onarimlar ve bakim
makinenin dmrunin kisalmasina ve kaza risklerinin artmasina yol agabilir.

— Calismaya baslanilmadan 6nce makinenin, 6zellikle de kesme atagsmaninin
ve koruyucu cihazlarin durumu kontrol edilmelidir.

— Kesici atagsmanlari degistirirken veya bilerken ve ayrica kesici aleti veya
atagsmani temizlerken mutlaka motoru durdurun ve buji konektoriunu gikartin.

— Cevreye duyarli olun. Kirliligin ve gurulti emisyonunun azaltiimasi igin kisma
mandalini gereksiz yere kullanmaktan kaginin. Karburatorii dogru sekilde
ayarlayin.

— Makineyi diizenli araliklarla temizleyin ve tim vidalarinin ve somunlarinin
saglam sekilde sikildigindan emin olun.

— Ciplak alevlerin yakininda kesinlikle makineyi ¢alistirmayin veya servis
galismasi yapmayin.

— Makineyi daima yakit deposu bosaltildiktan sonra kilitli odalarda muhafaza edin.

iigili ticaret birlikleri ve sigorta sirketleri tarafindan belirtilen kaza énleme talimatlarini dikkate alin.
Guvenliginizi riske atmamak igin, makinede kesinlikle herhangi bir degisiklik yapmayin.

Kullanici tarafindan gergeklestirilecek bakim veya onarim ¢alismalari yalnizca bu kullanim kilavuzunda agiklanan iglemlerle sinirhdir. Diger tim
calismalar Yetkili Servis Personeli tarafindan gergeklestirilecektir. Yalnizca DOLMAR tarafindan uretilen ve tedarik edilen orijinal yedek pargalari
ve aksesuarlari kullanin.

Onaylanmamis aksesuar ve aletlerin kullanilmasi kaza riskini arttirir.

DOLMAR, onaylanmamis atasmanlarin kullanimindan ve cihaz, kesici atasman veya aksesuarlarin takilmasindan kaynaklanabilecek kaza ve
hasarlardan dolayi sorumluluk kabul etmeyecektir.

ilk Yardim

Bir kaza durumuna karsi ilk ya_lrdlm ¢antasinin kesim calismasinin yapildigi yere
yakin oldugundan emin olun. llk yardim kutusundan bir sey alindiginda derhal
yerine yenisini koyun.

Yardim isterken, liitfen su bilgileri verin:
— Kazanin yeri

— Ne oldugu

— Yarali kigi sayisi

— Yaralanma tipi
— Adiniz
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LT-245.4 TEKNiK VERILER

Model LT-245.4
Yuvarlak sapli
Boyutlar: uzunluk x genislik x ylikseklik (kesici atasman olmadan) mm 1.623 x 290 x 464
Kesme capi mm 412
Agirlik (plastik muhafaza ve kesici atagsman olmadan) kg 4,9
Hacim (yakit deposu) L 0,5
Hacim (yag haznesi) L 0,08
Motor hacmi cm’ 24,5
Maksimum motor performansi kw 7.000 dak“'de 0,71
Onerilen maks. mil hizinda motor devri dak™ 10.000
Maksimum mil donus frekansi dak™ 7.750
Maksimum yakit tiketimi kg/sa 0,33
Maksimum 6zgul yakit tiketimi g/kwh 408
Rélanti hizi dak™ 3.000
Kavrama hizi dak™ 3.750
Karburator tipi WALBRO WYL
Atesleme sistemi tipi Kati fazda atesleme
Buji tipi NGK CMR4A
Elektrot boglugu mm 0,7-0,8
Sa§ sap Ay s m/sn® 5.4
ISO 22867'ye gére (Arka kavrama) Belirsizlik (K) m/sn? 1,0
titregim Sol sap Anyes m/sn? 53
(On kavrama) Belirsizlik (K) misn? 0,9
ISO 22868’e gére ortalama ses basinci Lones dBA 93,3
seviyesi Belirsizlik (K) dBA 2,8
) o Luaeg dBA 102,5
ISO 22868’ gore ortalama ses guicl seviyesi —
Belirsizlik (K) dBA 1,7
Yakit Otomobil yakit
Motor Yag API §|n|f| SAE 10W-30 '
SF Sinifi ve tzeri (4 zamanli otomobil motoru)

AT UYGUNLUK BEYANI
Yalnizca Avrupa ulkeleri igin
AT uygunluk beyani bu kullanim kilavuzunun Ek A'sinda verilmistir.
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PARCALARIN GOSTERIMI

LT-245.4

169

TR PARGALARIN GOSTERIMI
1 | Yakit deposu
2 | Geri sarmali marsg
3 | Hava temizleyici
4 | Agmal/kapama digmesi (agik/kapali)
5 | Buji
6 | Egzoz susturucusu
7 | Kavrama kutusu
8 | Arka kavrama
9 | Kilit agma mandali
10 | Sap
11 | Kisma mandali
12 | Kontrol kablosu
13 | Saft
14 Koruyucu
(Kesici atasman muhafazasi)
15 | Misinali kesme baslgi
16 | Yakit deposu kapagi
17 | Mars kolu
18 | Egzoz borusu
19 | Yag gostergesi




SAPIN TAKILMASI

A DIKKAT: Makine (izerinde herhangi bir calisma yapmadan énce, mutlaka
motoru durdurun ve buji Gzerindeki buji konektorini gikartin.
Daima koruyucu eldiven takin!

A DIKKAT: Motoru yalnizca dogru sekilde takildiktan sonra galistirin.

Yuvarlak sapli makineler igin
— Yuvarlak sapi gosterildigi gibi safta takin.

— Saft borusu Uzerindeki ara parganin, kavrama tertibati ile diger kavrama
arasinda oldugundan emin olun. Ara parcayi gikarmayin veya sikistirmayin.

NOT: Bazi Ulkelerde ara parga makineyle birlikte veriimez. Bu durumda, sapi ok
isaretleriyle gosterilen gizginin uzak tarafina hizalayin.

KORUYUCUNUN TAKILMASI

iigili gtivenlik kurallarinin kargilanmasi igin, yalnizca tabloda belirtilen alet/
koruyucu kombinasyonlari kullaniimalidir.

A DIKKAT: Koruyucu {izerindeki misina kesiciye dokunmayin. Misina kesiciye
ciplak elle dokunulmasi yaralanmalara yol agabilir.

Misina kesici Koruyucu
Koruyucu mutlaka misina uzunlugu sabit kalacak ve operatori firlayan tas ve Isina kesicl
yabanci maddelere karsi koruyabilecek sekilde takilmalidir. Koruyucu takmak

icin asagida agiklanan adimlari takip edin.

1. Koruyucuyu, saft kenari koruyucu Uzerindeki yuvaya oturacak sekilde
yerlestirin.

2. Iki adet civatayi sikin.

Civatalar

MIiSINALI KESME BASLIGININ TAKILMASI

A UYARI: Kesinlikle kesme bigaklari kullanmayin.

Orijinal DOLMAR misinali kesme bashgi kullanildigindan
emin olun.

— Misinali kesme bashgi ¢alisma sirasinda tasa carparsa, derhal motoru
durdurun ve misinali kesme basligi kontrol edin. Sikin Gevsetin

Misina kesici

A DIKKAT: Koruyucu {izerindeki misina kesiciye dokunmayin. Misina kesiciye
ciplak elle dokunulmasi yaralanmalara yol agabilir.

Misinali kesme

Misinali kesme bashgini takmak igin asagdi aciklanan adimlari takip edin. baslgr

1. Kilit pimini kelepge tGzerindeki delikten sokun. Kilit pimine bastirarak bu iki
pargay! donduriin ve bu sekilde kilit piminin yerine oturmasini saglayin.

2. Misinali kesme basligini saat yoniinde dondirerek safta vidalayin. Saglam Kelepce
sekilde takildigindan emin olun.

3. Kilit pimini gikartin.

Kilit pimi

Misinali kesme bashgini gikartmak icin, saat yonunun tersine gevirin.
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ALISMAYA BASLAMADAN ONCE

Motor yaginin kontrolii ve doldurulmasi
— Asagidaki prosedulri motor soguduktan sonra uygulayin.

— Motoru duz bir sekilde tutarken, yagd gostergesini ¢ikartin ve mevcut yagin Ust ve alt sinir isaretleri arasinda oldugunu kontrol edin.
Ozellikle yag gostergesi krank kutusuna vidalanmadan takiliyken yaga yalnizca yag gdstergesinin ug kismi dokunuyorsa (Sekil 1), yag miktari
azalmistir. Bu durumda yag doldurma deliginin kenarina kadar yeni yag doldurun (Sekil 2).

— Referans olarak, yag doldurma suresi yaklasik 10 saat (10 defa veya 10 depo yagd doldurma) olarak kabul edilebilir.
Yagin rengi degisir veya icerisine pislik karisirsa, yagi tamamen degistirin. (Yag degistirme sikhgi ve yontemi igin, bkz. sayfa 176)

Onerilen yag: API Sinifit SAE 10W-30, SF Sinifi ve lizeri (4 zamanh otomobil motoru)
Yag hacmi: Yaklasik 0,08 |

NOT: Motor diiz tutulmazsa, motor etrafina yag gidebilir ve asirn miktarda yag doldurulabilir.
Yag Ust sinirin Gzerinde doldurulursa, kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyar 1: “Yag gostergesi”
— Yag doldurma deliginin etrafindaki tozlar ve kirleri temizleyin ve yag gostergesini gikartin.

— Cikartilan yag gostergesine kum veya toz bulasmasina izin vermeyin. Aksi takdirde, yagd gostergesine bulasan kum veya toz diizensiz yag
sirklilasyonuna veya motor pargalarinda asinmaya ve neticesinde arizalara yol agabilir.

— Yag gostergesinin temiz kalmasi igin, yag gostergesinin Sekil 3’'te gosterildidi gibi motor kapaginin mars kolu tarafina takiimasi 6nerilir.

Ust sinir (Yag
doldurma
deliginin kenari)

N Yag
gOstergesi

Ucuna yag
yapismissa, yeni
yag doldurun.

Sekil 1

Sekil 3

(1) Motoru diiz tutun ve yag gostergesini gikartin.

(2) Yag doldurma deliginin kenarina kadar yag doldurun. (Bkz. Sekil 2).
Yag! yag doldurma kabiyla doldurun.

(3) Yag gostergesini saglam sekilde sikin. Yeterince sikilmamasi, yagd kagagina
neden olabilir.
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Not
» Motordaki yagi yatik bir konumda degistirmeyin.
» Motor yatik vaziyetteyken yag doldurulmasi, asiri yag olmasina ve neticesine yag kirlenmesine ve/veya beyaz dumana yol agabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyan 2: “Yag dokiiliirse”
— Yakit deposu ile motor ana Unitesi arasina yag dokillrse yag, sogutma havasi giris portuna gekilerek motorun kirlenmesine neden olur.
Calistirmadan 6nce dokulen yagin temizlendiginden emin olun.

YAKIT DOLDURMA
Yakitin taginmasi

Yakitin mutlaka gok dikkatli bir sekilde tasinmasi gerekir. Yakitlar, ¢cézlculere benzer maddeler icerebilir. Yakit doldurma islemi mutlaka yeterince
havalandirilan bir odada veya agik havada gergeklestiriimelidir. Yakit buharini kesinlikle solumayin ve yakiti kendinizden uzakta tutun. Yakita
surekli veya uzun bir stire temas ederseniz, cildiniz kuruyabilir ve neticesinde cilt hastaliklari veya alerjisi meydana gelebilir. Yakit gézuinize
kagarsa, goéziiniizi temiz suyla yikayin. Géziiniizdeki tahrisin devam etmesi halinde, doktora bagvurun.

Yakit depolama siiresi

lyi havalandirilan ve dogrudan giines gérmeyen bir yerde ézel bir kapta saklansa bile yakitin 4 hafta igerisinde tiiketilmesi gerekir.
Aksi takdirde, yakit bir giinde dahi bozulabilir.

MAKINENIN MUHAFAZASI VE DEPONUN DOLDURULMASI
— Makineyi ve depoyu dogrudan glines isigi almayan, serin bir yerde muhafaza edin.

— Yakiti kesinlikle arag igerisinde birakmayin.

Yakit

Makinede dort zamanli bir motor bulunur. 87 oktan ve lzeri ((R+M)/2) kursunsuz otomobil benzini kullanildigindan emin olun. Alkol igerigi
maksimum %10 (E-10) olmalidir.

Yakitla ilgili uyarilar
— Kesinlikle motor yagi iceren benzin karigimlari kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.
— Bozulmus yakit kullaniimasi, galistirma sorunlarina yol agabilir.

Yakit doldururken
/\ UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI KESINLIKLE
YASAKTIR

Kullanilacak benzin: 87 oktan ve Uzeri kursunsuz otomobil benzini. Alkol igerigi
maksimum %10 (E-10).

— Depo kapagini atmosfer basincinda higbir degisiklik olmayacak sekilde bir
miktar gevsetin.

— Depo kapagini ¢ikartin ve yakit doldurun. Bu islem sirasinda yakit doldurma
deligi yukari bakacak sekilde yakit deposunu egerek depo igerisinde havanin
bosalmasini saglayin. (Kesinlikle doldurma deliginin agzina kadar yakit
doldurmayin.)

— Yabanci maddelerin yakit deposuna girmesini 6nlemek igin, depo kapaginin
cevresini iyice temizleyin.

— Yakit doldurduktan sonra, depo kapagini sikica kapatin.

Yakit deposu
kapagi

Yakit Gst siniri

» Depo kapaginda kusur veya hasar varsa, degistirin.

N . . . . Yakit deposu
» Depo kapaginin bir sarf malzemedir ve bu nedenle her iki ila tg¢ yilda bir

degistirilmelidir.
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ALISTIRMA VE DURDURMAYLA iLGIiLi UYARILAR

iigili kaza énleme yénetmeliklerini dikkate alin!

CALISTIRMA

AO@

Makineyi yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzaga tasiyin. Makineyi yere koyarken kesici atagsmanin, zeminle veya diger yabanci

cisimlerle temas etmemesine dikkat edin.

A: Soguk calistirma
1) Makineyi diiz bir zemin lzerine yerlestirin.
2) Acmal/kapama digmesini (1) CALISTIRMA konumuna getirin.

3) Anapompa
Yakit ana pompaya girene kadar ana pompaya bastirmaya devam edin.

(Genel olarak yakit, ana pompaya 7 ila 10 defa basildiginda ana pompaya

girer.)

Ana pompaya ¢ok fazla basilirsa, fazla benzin yakit deposuna geri déner.

4) Geri sarmali mars

Mars kolunu gerilim hissedilene (sikisma noktasina) kadar yavasca gekin.

Ardindan, mars kolunu birakin ve guicli bir sekilde cekin.

ipi kesinlikle sonuna kadar gekmeyin. Mars kolu cekildikten sonra, mars
kolunu hemen birakmayin. Mars kolu baslangictaki konumuna dénene
kadar bekleyin.

5) Isitma calistirmasi
Isitma calistirmasini 2 ila 3 dakika boyunca surddirin.

CALISTIRMA 2. / )
P\ “DURDURMA
2\~ Yiiksek devir

Duslik devir

Kisma mandali

@

Karburator

Ana pompa

NOT: Asin yakit gekilmesi (tasma) durumunda, buijiyi gikartin ve asiri yakiti bosaltmak igin mars kolunu yavasca gekin. Ayrica, bujinin elektrot

bolimini kurutun.

B: Isitma c¢alistirmasi sonrasi baglatma

1) Ana pompaya arka arkaya bastirin.

2) Kisma mandalini rélanti konumunda tutun.

3) Geri sarmali marsi guicli bir sekilde gekin.

4) Motor zor galisiyorsa, kisma mandalini yaklasik 1/3 oraninda agin.

Calisma Sirasinda Dikkat Edin!

Motor bas agadi konumda galisirken, susturucudan beyaz duman gelebilir.
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Ornegin kis aylarinda vb. motorun calismasi

zorlagirsa
Motoru calistirirken jikle kolunu asagidaki prosediri takip ederek calistirin.

KAPALI

I~

» 1)ila 3) arasindaki islemleri uyguladiktan sonra, jikle kolunu KAPALI konuma
getirin.

* 4) no.lu galistirma adimini uygulayin ve motoru galistirin.

» Motor ¢alistiktan sonra, jikle kolunu ACIK konuma getirin.

* 5) no.lu calistirma adimini uygulayin ve motorun isinmasini bekleyin.

A DIKKAT: Bir ses (patlama sesi) duyulur ve motor durursa veya heniiz

calismaya baglayan motor jikle kolu ¢ekilmeden durursa, jikle
kolunu tekrar ACIK konuma getirin ve motoru tekrar galistirmak

icin mars kolunu birkac defa cekin.

A DIKKAT: Jikle kolu KAPALI konumda birakilirsa ve marj kolu arka arkaya
cok fazla gekilirse, gok fazla yakit emilir ve motorun calismasi
zorlasir.

DURDURMA

1) Kisma mandalini (2) tam olarak agin ve motor dvr/dak degeri distigiinde
agcma/kapama dugmesini DURDURMA konumuna getirin; motor derhal
duracaktir.

2) Kesme basliginin hemen durmayabilecegine dikkat edin ve tamamen
yavaslamasi igin bekleyin.

DUSUK DEVIRLIi DONUS (ROLANTI) AYARI

DusUk devirli donus (rélanti) ayari yapilmasi gerekiyorsa, bu islemi karblrator ayar vidasiyla gergeklestirin.

DUSUK DEVIRLI DONUS KONTROLU

— Duslk devir donis hizini 3.000 dak* olarak ayarlayin.
Dusuk devir dénus (rélanti) hizinin degistirilmesi gerekirse, sag taraftaki Ayar vidasi
sekilde gosterildigi gibi yildiz uglu bir tornavida ile vidayi ayarlayin.

— Ayar vidasinin saga cevrilmesi, motor dénis hizini arttiracaktir. Ayar
vidasinin sola gevrilmesi ise motor dénis hizini dugUrecektir.

— Karburator genel olarak nakliye éncesi ayarlanir. Yeniden ayarlanmasi Karbiirator
gerekiyorsa, lutfen Yetkili Servis Merkezine danisin.

MISINALI KESME BASLIGI

Calisma sirasinda kesim igin misinanin ug kismini kullanin.
En verimli kesim alani

Misinanin acilmasi
Kesim c¢aligmasi sirasinda misina asinip kisaldigindan, operatérin misinayi
manuel olarak agmasi gerekir.

Misinay agmak icin, yaklasik 6.000 dak™* hizda dénerken misinali kesme
bashgini hafifce yere vurun.

NOT: Misina agilmazsa, tekrar sarin.
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Misinanin degistirilmesi

A UYARI: Misinali kesme basligi kapaginin agagidaki sekilde gosterildigi gibi
muhafazaya saglam sekilde sabitlendiginden emin olun. Kapagin
saglam sekilde takilmamasi, misinali kesme bagliginin ¢ikarak
ciddi yaralanmalara yol agmasina neden olabilir.

Kapagdi ¢ikartmak icin, muhafaza mandallarini igeri ve ardindan yukari dogru
bastirin. Kalan misinalari atin.

Yeni misinanin ortasini makara merkezine misinanin gegirilmesi igin
yeterlestirilen 2 kanalin arasindaki tirnaklardan gegirin. Misinanin bir ucu, diger
ucundan yaklasik 80 mm daha uzun olmalidir.

Misinanin her iki ucunu makaraya sag taraftan galistirma igin baslik Gzerinde
RH ile gosterilen yonde sarin.

100 mm kalana kadar misinanin tamamini sarin ve bu sirada misina uglarinin
gecici olarak makaranin kenarindaki tirnakta takili kalmasini saglayin.

Makarayi, makara uzerindeki yuva ve ¢ikintilar muhafaza tizerindekilerle
eslesecek sekilde muhafazaya yerlestirin. Ardindan, misinanin uglarini gegici
konumlarindan c¢ikartin ve bu uglari, muhafazadan ¢ikmasi igin g6zli civata
deliklerinden gegirin.

Kapagin altindaki ¢ikintiyla gézlu civata deliklerini ayni hizaya getirin. Ardindan,
sabitlemek Gzere kapagi muhafazaya sikica bastirin. Kilit mandalarinin kapaga
tam olarak oturdugundan emin olun.
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SERVIS TALIMATLARI

A DIKKAT: Makine (izerinde herhangi bir calisma yapmadan énce, mutlaka motoru durdurun ve buji konektériinii bujiden gikartin (bkz. “bujinin
kontrol(i”).
Daima koruyucu eldiven takin!

Makinenin uzun émdrli olmasi ve olasi hasarlarin énlenmesi igin, dizenli araliklarla asagida acgiklanan servis ¢alismalari gerceklestiriimelidir.

Giinliik kontrol ve bakimlar

— Calismaya baslamadan énce, makinede gevsek vida veya eksik parga olup olmadigini kontrol edin. Ozellikle, misina kesme bashginin dogru
sekilde sikilmasina dikkat edin.

— Calisma 6ncesi mutlaka sogutucu hava gegisinin ve silindir kanatlarinin tikali olmadigini kontrol edin.
Gerekirse, bu pargalari temizleyin.

— Her gun kullanim sonrasi su islemleri gerceklestirin:
* Makinenin dis kismini temizleyin ve hasar olup olmadidini kontrol edin.
« Hava filtresini temizleyin. Asiri tozlu ortamlarda galisiyorsaniz, filtreyi glinde birkag defa temizleyin.
» Misina kesme basliginda hasar olmadigini ve bu parcalarin saglam sekilde takildigini kontrol edin.
» Motor rélantideyken kesici atasmanin duracagindan emin olmak icin, rolanti ile kavrama hizlari arasinda yeterli fark oldugundan emin olun
(gerekirse, rolanti hizini dsurin).
Rolanti kosulunda kesici parga donmeye devam ediyorsa, en yakin Yetkili Servis Merkezine danisin.
— Agma/kapama dugmesinin, kilit agma mandalinin, kisma mandalinin ve kilit digmesinin dogru calistigini kontrol edin.

MOTOR YAGININ DEGISTIRILMESI

Bozulmus motor yagi kullanilmasi, kayar ve doner pargalarin dmriinl ciddi sekilde kisaltir. Degistirme araliklarini ve miktarini kontrol ettiginizden
emin olun.

DIKKAT: Genel olarak, motor durduktan hemen sonra motor ana iinitesi ve motor yagi hala sicaktir. Yag degistirilirken, motor ana
A Unitesinin ve motor yaginin yeterince sogudugundan emin olun. Aksi takdirde, yanik riski ortaya ¢ikabilir.

NOT: Yag list sinirin lizerinde doldurulursa, kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Degistirme sikhgi: Baslangicta ilk 20 saatin sonunda ve daha sonra her 50 ¢alisma saatinde bir
Onerilen yag: API Sinift SAE 10W-30 yag, SF Sinifi ve Gzeri (4 zamanli otomobil motor yagr)

Yag degistirirken asagidaki prosedurl takip edin.

1) Depo kapaginin sikica kapali oldugunu kontrol edin. Yakit deposu
2) Yag gostergesini gikartin. kapagdi

Cikartilan yag gostergesine kum veya toz bulagsmasina izin vermeyin.

g0stergesi

3) Yag doldurma deliginin gevresine bez pargasi veya kagit yerlestirin.

Bez pargasi
veya kagit
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4) Yag gostergesini gikartin ve ana govdeyi yag doldurma deligine dogru
yatirarak yagi bosaltin.
Dogru sekilde bertaraf etmek lizere, yagdi uygun bir kaba bosaltin.

5) Motoru duz tutun ve yag doldurma deliginin kenarina kadar yeni yag
doldurun.
Bu islem sirasinda uygun bir yag doldurma kabi kullanin.

6) Yagi doldurduktan sonra, yag gostergesini saglam sekilde sikin. Yag
g0stergesinin yeterince sikilmamasi, yag kagagina yol acar.

YAGLA iLGILi UYARILAR

Servis Personeline danisin.

— Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢dpe, topraga veya kanalizasyon giderine dokmeyin. Yagdin bertarafi ilgili kanunlara uygun sekilde
gerceklestiriimelidir. Yagin bertarafi icin daima ilgili kanun ve yonetmeliklere riayet edin. Bilinmeyen hususlarla ilgili olarak daima Yetkili

— Kullaniimadan saklansa dahi yag zamanla bozulur. Dizenli araliklarla yagi kontrol edin ve degistirin (her 6 ayda bir yeni yagla degistirin).

HAVA TEMIZLEYICISINiN TEMiZLENMESi

TEHLIKE: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve Kontrol Araligi: Gunliik (her 10 galisma saatinin sonunda)

— Jikle kolunu tamamen kapali konuma gevirin ve karburatordeki toz ve
pislikleri temizleyin.

Hava temizleyici kapagi tespit civatalarini ¢ikartin.

Kapag alt tarafa ¢cekin ve hava temizleyicisi kapagini ¢ikartin.

Filtre elemanina (stingere) yag yapismissa, dikkatlice temizleyin.

Asiri kirlenmisse:
1) Filtre elemanini (stingeri) ¢ikartin, sicak suya veya dogal deterjanli suya
batirin ve ardindan tamamen kurutun.

2) Filtre elemanini (kece) temizleyin ve tamamen kurutun.

Filtre elemanini geri takmadan 6nce, tamamen kurudugundan emin olun.
Filtre elemaninin yeterli sekilde kurutulmamasi, makinenin zor calismasina
neden olabilir.

Hava temizleyicisi kapagina ve plaka nefesligine bulasan yaglari bir bez
parcaslyla temizleyin.

— Temizleme islemi bitirildikten hemen sonra, temizleyici kapagini takin ve
tespit civatalariyla sikin. (Geri montaj sirasinda 6nce Ust tirnagi ve ardindan
alt tirnagi takin.)

Filtre elemani (stinger)

Hava temizleyici
kapagi

Filtre eleman: (kege)

Nefeslik pargasi

Hava Temizleyici Elemaniyla ilgili Uyarilar
— Asir derecede toz yapismissa, elamani giinde birkag defa degistirin.

— Filtre elemanindaki yag temizlenmeden calismaya devam edilirse, hava
temizleyicideki yag disari akabilir ve yag kirlenmesine yol agabilir.
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BUJININ KONTROLU

— Buijiyi s6kmek ve takmak i¢in yalnizca urtnle birlikte verilen standart anahtari
kullanin.

— Buijinin iki elektrotu arasindaki bosluk 0,7 ila 0,8 mm (0,028" ila 0,032")

olmalidir. Bosluk ¢ok genis veya dar olursa, ayarlayin. Buji tikanirsa veya
kirlenirse, iyice temizleyin veya degistirin.

A DIKKAT: Motor caligiyorken buji konektériine kesinlikle dokunmayin
(yuksek gerilimde elektrik garpmasi tehlikesi). 0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,0327)

YAKIT FiLTRESININ TEMIZLENMESI Yakit borusu

A UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve Kontrol Araligi: Aylik (her 50 ¢alisma saatinin sonunda)

Hortum kelepgesi

Yakit deposundaki emis bashgi
— Emis basligindaki yakit filtresi (1), karburator tarafindan ihtiyag duyulan
yakitin filtrelenmesi igin kullanihir.

— Yakit filtresi diizenli araliklarla gozle kontrol edilmelidir. Bunun igin, depo

kapagini agin ve ardindan bir tel kanca yardimiyla emis bashgini depo Yakat filtresi (1)

acikligindan gekerek gikartin. Sertlestigi, kirlendigi veya tikandidi tespit edilen
filtreler mutlaka degistirilmelidir.

— Yetersiz yakit beslenmesi, kabul edilebilir maksimum hizin agilmasina neden
olabilir. Bu nedenle, karbiratore yeterli yakit beslenmesi igin yakit filtresinin
en az Ug ayda bir degistirilmesi gerekir.

YAKIT BORUSUNUN DEGISTIRILMESi
A DIKKAT: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve Kontrol Araligi: Gunlik (her 10 galisma saatinin sonunda)
Degistirme: Yillik (her 200 galigma saatinin sonunda)

Calistirma siklidi ne olursa olsun, yakit borusunu her yil degistirin. Aksi takdirde,
yakit kagagi nedeniyle yangin tehlikesi ortaya gikabilir.

Kontroller sirasinda herhangi bir kagak tespit ederseniz, yakit borusunu derhal
degistirin.

Yakit borusu

CIVATA, SOMUN VE VIDALARIN KONTROLU
— Gevsek civatalari, somunlari vb. sikin.

— Yakit veya yag kacagi olup olmadigini kontrol edin.

— Givenli calistirma igin, hasarl parcalari yenileriyle degistirin.

PARCALARIN TEMIiZLENMESI

— Motoru daima temiz tutun.

— Silindir agikliklarina kum veya toz bulagmasina izin vermeyin. Agikliklara
yapisan toz veya kir, pistonun sikismasina neden olur.

CONTA VE SALMASTRALARIN DEGIiSTIRILMESI

Motor sokuldikten sonra geri monte edilirken, conta ve salmastralarin yenileriyle degistirildiginden emin olun.
Bu kilavuzda belirtiimeyen veya agiklanmayan tim bakim ve ayar ¢alismalari mutlaka yalnizca Yetkili Servis Personeli tarafindan yapilmalidir.
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SAKLAMA

UYARI: Yakiti bosaltirken, motoru durdurdugunuzdan ve motorun sogudugundan emin olun.
Motor durduktan hemen sonra sicak olabilir ve yanik, tutusma ve yangin riski igerir.

DIKKAT: Makine uzun bir siire galigtirlmayacaksa, yakit deposu ve karbiiratérdeki yakiti tamamen
bosaltin ve kuru ve temiz bir yerde muhafaza edin.

— Yakit deposu ve karburatérdeki yakiti asagidaki proseduru takip ederek bosaltin:
1) Yakit deposu kapagini gikartin ve yakiti tamamen bosaltin.
Yakit deposunda yabanci madde kalirsa, tamamen temizleyin.

2) Yakit filtresini bir tel yardimiyla doldurma deliginden ¢ikartin.

3) Yakit tamamen bosalana kadar pompaya bastirin ve yakit deposundan ¢ikan yakiti bir kaba alin.
4) Filtreyi yakit deposuna geri takin ve yakit deposu kapagini sikica kapatin.

5) Arindan, motoru durana kadar galistirmaya devam edin.

— Buijiyi cikartin ve birkag damla motor yaginin buji deliginden damlamasini saglayin.
— Mars kolunu, motora motor yagdi dagilacak sekilde yavasca gekin ve bujiyi takin.

— Genel olarak, motoru yatay konumda muhafaza edin. Mimkiin degilse, makineyi motor Unitesi, kesici aletin altina gelecek sekilde yerlestirin.
Aksi takdirde, iceride motor yagdi kagadi meydana gelebilir.

— Makine hasarlarini ve yaralanmalari 6nlemek icin, makineyi daima givenli bir yerde muhafaza etmeye dikkat edin.
— Cikan yakiti dogrudan gunes 1131 almayan ve iyi havalandirilan bir yerde 6zel bir kaba alin.

Uzun siire depolama sonrasi dikkat edilmesi gerekenler

— Uzun bir siire depoda kaldiktan sonra ilk defa galistirmadan 6nce yagi degistirdiginizden emin olun (bkz. sayfa 176). Makinenin
calismadigi strede yag bozulmustur.

Ariza tespiti
Ariza Sistem Gozlem Nedeni
Motor galismiyor veya zor Atesleme sistemi Atesleme kivilcimi gikiyor | Yakit besleme veya sikistirma sistemi arizasi veya
calisiyor mekanik bir ariza mevcuttur
Atesleme kivilcimi DURDURMA digmesine basiimistir, kablolama hatali
cikmiyor veya kisa devre yapmistir, buji veya konektor arizahdir,
atesleme modull arizalidir
Yakit besleme Yakit deposu doludur Jikle konumu yanlistir, karburatér arizalidir, yakit besleme
hatti bakulmuis veya tikanmistir, yakit kirlidir
Sikistirma Cekildiginde sikisma Silindirin alt contasi yipranmistir, krank mili contalari
olmuyor hasar gormustr, silindir veya piston halkalari arizalidir
veya buiji sizdirmazligi hatahdir
Mekanik ariza Mars basmiyor Mars ipi kopmustur, motor icindeki pargalar bozulmustur
Sicak baglatma sorunlari Depo dolu ve atesleme Karburator kirlidir, temizletin
kivilcimi gikiyor
Motor ¢aligiyor, ancak hemen | Yakit besleme Depo dolu Rdélanti ayari yanhstir, karburatdr kirlenmistir
duruyor Yakit deposu hava alma tertibati arizalidir, yakit besleme
hatti kesilmistir, kablo veya DURDURMA digmesi
arizalidir
Duslk performans Ayni anda birkag Motor rélantide zayif Hava filtresi kirlenmistir, karblrator kirlenmistir, susturucu
sistem etkilenmisg calisiyor tikanmistir, silindirdeki ¢ikis kanali tikanmigstir
olabilir
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Calisma suiresi ({:.all§m_a Yaglama | Gunlik 30 sa 50 sa 200 sa K_apallykenl Karsilik
Parca oncesi sonrasl (10 sa) dinlenirken | gelen P
Kontrol edin O 171
Motor yagi
Degistirin O 176
Pargalan sikin Kontrol edin O 178
(civata, somun)
Temizleyin/
kontrol edin O -
Yakit deposu
Yakiti bosaltin O 179
|
Kisma mandali ca 1yma O —
kontroli
. . Calisma
Durdurma digmesi . O 174
kontroll
Kesici atagsman Kontrol edin O O 170
Kontrol edin/
Diisiik devirli déniis ontrot edin O 174
ayarlayin
Hava temizleyici Temizleyin O 177
Buiji Kontrol edin O 178
N s Temizleyin/
Sogutucu hava girisi kontrol edin O 178
Kontrol edin O 178
Yakit borusu
Degistirin Or2 _
Yakit filtresi Temizleyin/ O 178
degistirin
Hava giris vanasi ile hava
desarj vanasi arasindaki Ayarlayin (@ad —
bosluk
Motor bakimi O —
Karbiiratér Yakiti bosaltin O 179

*1 Ik degistirmeyi 20 saatlik galisma sonrasinda gergeklestirin.
*2 200 saatlik calisma suresinin sonunda kontrolln Yetkili Servis veya makine magazasi tarafindan gerceklestirimesini saglayin.
*3 Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru ¢alistirmaya devam edin ve karburatordeki yakitin tamamen bosalmasini bekleyin.
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SORUN GiDERME

Onarim talebinde bulunmadan, litfen sorunu énce kendiniz kontrol edin. Herhangi bir anormal durum tespit ettiginizde, makinenizi bu kilavuzda
verilen agiklamalara gore kontrol edin. Higbir parcayi agiklamalarin aksine bir sekilde degistirmeyin ve s6kmeyin. Onarim igin, Yetkili Servis

Merkezine veya saticiniza basvurun.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Co6zim

Motor galismiyor

Yakit pompasi galismiyordur

7 ila 10 defa basin

Mars ipini gekme hiziniz yavastir

Guglu sekilde gekin

Yakit azdir

Yakit doldurun

Yakit filtresi tikanmistir

Temizleyin

Yakit tipu egilmistir

Yakit tipuni duzlestirin

Yakit kirlenmistir

Yakitin kirlenmesi, motorun ¢alismasini
zorlastirir. Yeni yakit doldurun. (Onerilen
degistirme sikhgi: 1 ay)

Yakit emisi asindir

Kisma mandalini orta devirden yuksek devire
getirin ve motor ¢aligsana kadar mars kolunu
cekin. Motor galismaya basladiginda,
misinali kesme basligi da donmeye baslar.
Misinali kesme bashgina ¢ok dikkat edin.
Motor hala galismazsa, bujiyi ¢ikartin,
elektrotun kurumasini saglayin ve bu pargalari
tekrar baglangigtaki gibi geri takin. Ardindan,
belirtildigi gibi galistirmayi deneyin.

Buji kapagi ¢cikmistir

Saglam sekilde takin

Buiji kirlenmistir

Temizleyin

Buiji agikhigi normal degildir

Acikhigr ayarlayin

Bujide bagka bir sorun vardir

Degistirin

Karburatoér normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Mars ipi ¢gekilemiyor

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor hemen duruyor
Motor devri yukselmiyor

Isinma yetersizdir

Isinma prosedurini uygulayin

Motor isinmasina ragmen, jikle kolu “KAPALI”
konumdadir.

“ACIK” konumuna getirin

Yakit filtresi tikanmistir

Temizleyin

Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmigtir

Temizleyin

Karburatoér normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Kesme atagmani dénmuyor.

l

Kesme atagsmani saglam sekilde sikilmamistir.

Kesme atagsmanini saglam sekilde sikin.

Kesme atagmani ile koruyucu arasina bir dal
sikismistir.

Yabanci maddeyi ¢ikartin.

Motoru derhal durdurun!

Tahrik sistemi dogru sekilde galismiyordur.

Bu pargay kontrol etmesi ve onarmasi igin
Dolmar yetkili servis merkezine basvurun.

Makine anormal titresimli galisiyor.

Kesme atagmani kiriimigtir.

Kesme atasmanini yenisiyle degistirin.

Kesme atasmani saglam sekilde sikilmamisgtir.

Kesme atasmanini saglam sekilde sikin.

Misinanin bir ucu kopmus ve misinall kesme
bashgi dengesiz duruma gelmistir.

Misina kesme bashgini hafifge yere vurarak
misinayi acin.

| Motoru derhal durdurun!

Tahrik sistemi dogru sekilde galismiyordur.

Bu pargay! kontrol etmesi ve onarmasi igin
Dolmar yetkili servis merkezine basvurun.

Kesme atagmani durmuyor.

v

| Motoru derhal durdurun!

Gug baslidi dogru sekilde ¢alismiyordur.

Glg basliginin kullanim kilavuzuna bakin.

Motor durmuyor

v

Konektor gikmistir

Saglam sekilde takin

Elektrik sistemi normal ¢alismiyordur

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motoru rélantide ¢alistirin ve jikle kolunu
KAPALI konuma getirin

Misina agiimiyor.

Misina bitmistir veya makarada karismistir.

Misinayi tekrar sarin.

Misina dogru uzunlukta kesilmemisgtir.

Koruyucu Uzerinde misina kesici yoktur veya
hasar gormustr.

Misina kesiciyi degistirmesi icin Dolmar yetkili
servis merkezine bagvurun.

Misina, koruyucuyu gececek kadar aciimistir.

Misinayi tekrar sarin.

Isinma prosedurl uygulandiktan sonra, motor ¢alismiyorsa:
Kontrol edilen pargalarda herhangi bir anormal durum tespit edilmezse, kisma mandalini yaklasik 1/3 tur agin ve motoru calistirin.
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